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Original Instructions

Thank you for purchasing this Triton tool. This manual contains information necessary for safe and effective operation of this product. This
product has unique features and, even if you are familiar with similar products, it is necessary to read this manual carefully to ensure you
fully understand the instructions. Ensure all users of the tool read and fully understand this manual.

Description of Symbols

Wear hearing protection
Wear eye protection
Wear breathing protection
Wear head protection

Read instruction manual

Conforms to relevant legislation and safety standards.
Caution!

Class | construction (protective earth)

Indoors use only!

Environmental Protection

Waste electrical products should not be disposed of with household
waste. Please recycle where facilities exist. Check with your local
authority or retailer for recycling advice.
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WARNING: This product is heavy and as a precaution it is advised
that two people assemble the machine.
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Specification
Model No: TWSS10
Rating: 220V - 240V~, 50/60Hz, 120W
Drive: Induction motor
No load speed: 125min-1
Sharpening stone: 0250 x 50mm
Honing wheel: 0230 x 30mm
Bore size: 012mm
Power cord length: 2m

Protection class: @

Dimensions (L x H x W): 345 x 370 x 270mm

Weight: 14.5kg

Note: Imperial conversions are approximate.

Sound level information:

Sound Pressure LPA: 86.2dB(A)
Sound Power LWA: 99.2dB(A)
Uncertainty K: 3dB

WARNING: Always wear ear protection where the sound level exceeds 85dB(A)
and limit the time of exposure if necessary. If sound levels are uncomfortable,
even with ear protection, stop using the tool immediately and check the ear
protection is correctly fitted and provides the correct level of sound attenuation
for the level of sound produced by your tool.

WARNING: User exposure to tool vibration can result in loss of sense of touch,
numbness, tingling and reduced ability to grip. Long term exposure can lead to
a chronic condition. If necessary, limit the length of time exposed to vibration
and use anti-vibration gloves. Do not operate the tool with hands below a
normal comfortable temperature, as vibration will have a greater effect. Use
the figures provided in the specification relating to vibration to calculate the
duration and frequency of operating the tool.

Sound and vibration levels in the specification are determined according to
EN60745 or similar international standards. The figures represent normal use
for the tool in normal working conditions. A poorly maintained, incorrectly
assembled, or misused tool, may produce increased levels of noise and
vibration. www.osha.europa.eu provides information on sound and vibration
levels in the workplace that may be useful to domestic users who use tools for
long periods of time.




General Power Tool Safety Warnings

WARNING! When using electric power tools, basic safety precautions should
always be followed to reduce the risk of fire, electric shock and personal injury
including the following safety information. Read all these instructions before
attempting to operate this product and save these instructions for future use.

WARNING: This appliance is not intended for use by persons (including
children) with reduced, physical or mental capabilities or lack of experience or
knowledge unless they have been given supervision or instruction concerning
use of the appliance by a person responsible for their safety. Children must be
supervised to ensure that they do not play with the appliance.

CAUTION: Use the power tool, accessories and tool bits etc. in accordance
with these instructions, taking into account the working conditions and the
work to be performed. Use of the power tool for operations different from those
intended could result in a hazardous situation.

The term “power tool” in the warnings refers to your mains-operated (corded)
power tool or battery-operated (cordless) power tool.

1 - Keep work area clear - Cluttered areas and benches invite injuries
2 - Consider work area environment

- Do not expose tools to rain

- Do not use tools in damp or wet locations

- Keep work area well lit

- Do not use tools in the presence of flammable liquids or gases

3 - Guard against electric shock - Avoid body contact with earthed or
grounded surfaces (e.g. pipes, radiators, ranges, refrigerators)

4 - Keep other persons away - Do not let persons, especially children, not
involved in the work touch the tool or the extension cord and keep them
away from the work area

5 - Store idle tools - When not in use, tools should be stored in a dry
locked-up place, out of reach of children

6 - Do not force the tool - It will perform the job better and safer at the rate
for which it was intended

7 - Use the right tool - Do not force small tools to do the job of a heavy duty
tool

- Do not use tools for purposes not intended; for example do not use
circular saws to cut tree limbs or logs

8 - Dress appropriately

- Do not wear loose clothing or jewellery, which can be caught in moving
parts

- Suitable safety footwear is recommended when working outdoors.
- Wear protective covering to contain long hair
9 - Use protective equipment
- Use safety glasses
- Use face or dust mask if working operations create dust

WARNING: Not using protective equipment or appropriate clothing can cause
personal injury or increase the severity of an injury.

10 - Connect dust extraction equipment - If the tool is provided for the
connection of dust extraction and collecting equipment, ensure these are
connected and properly used

11 - Do not abuse the power cable - Never yank the power cable to
disconnect it from the socket. Keep the power cable away from heat, oil
and sharp edges. Damaged or entangled power cables increase the risk of
electric shock

12 - Secure work - Where possible use clamps or a vice to hold the work. It is
safer than using your hand

13 - Do not overreach - Keep proper footing and balance at all times
14 - Maintain tools with care

- Keep cutting tools sharp and clean makes the tool easier to control and
less likely to bind or lock in the workpiece

- Follow instruction for lubricating and changing accessories

- Inspect tool power cables periodically and if damaged have them repaired
by an authorized service facility

- Inspect extension cables periodically and replace if damaged

- Keep handles dry, clean and free from oil and grease
WARNING: Many accidents are caused by poorly maintained power tools.

15 - Disconnect tools - When not in use, before servicing and when changing
accessories such as blades, bits and cutters, disconnect tools from the
power supply

WARNING: The use of accessories or attachments not recommended by the
manufacturer may result in a risk of injury to persons.

16 - Remove adjusting keys and wrenches - Form the habit of checking to
see that keys and adjusting wrenches are removed from the tool before
switching it on

17 - Avoid unintentional starting - Ensure switch is in “off’ position when
connecting to a mains socket or inserting a battery pack, or when picking
up or carrying the tool

WARNING: Unintended starting of a tool can cause major injuries.

18 - Use outdoor extension leads - When the tool is used outdoors, use
only extension cords intended for outdoor use and so marked. Use of an
extension cable suitable for outdoor use reduces the risk of electric shock

19 - Stay alert

- Watch what you are doing, use common sense and do not operate the
tool when you are tired

- Do not use a power tool while you are under the influence of drugs,
alcohol or medication

WARNING: A moment of inattention while operating power tools may result in
serious personal injury.

20 - Check damaged parts

- Before further use of tool, it should be carefully checked to determine that
it will operate properly and perform its intended function

- Check for alignment of moving parts, binding of moving parts, breakage
of parts, mounting and any other conditions that may affect its operation

- A guard or other part that is damaged should be properly repaired or
replaced by an authorized service centre unless otherwise indicated in this
instruction manual

- Have defective switches replaced by an authorized service centre

WARNING: Do not use the tool if the on/off switch does not turn it on and off.
The switch must be repaired before the tool is used.

21 - Have your tool repaired by a qualified person - This electric tool
complies with the relevant safety rules. Repairs should only be carried out
by qualified persons, otherwise this may result in considerable danger to
the user

WARNING: When servicing use only identical replacement parts.

WARNING: If the power cable is damaged it must be replaced by the
manufacturer or an authorised service centre.

22 - Power tool mains plugs must match the mains socket - Never modify
the plug in any way. Do not use any adapter plugs with earthed (grounded)
power tools. Unmodified plugs and matching sockets will reduce risk of
electric shock

23 - If operating a power tool outside use a residual current device (RCD)
- Use of an RCD reduces the risk of electric shock

NOTE: The term “residual current device (RCD)” may be replaced by the term
“ground fault circuit interrupter (GFCI)” or “earth leakage circuit breaker
(ELCB)”.

WARNING: When used in Australia or New Zealand, it is recommended that this
tool is ALWAYS supplied via Residual Current Device (RCD) with a rated residual
current of 30mA or less.

WARNING: Before connecting a tool to a power source (mains switch power
point receptacle, outlet, etc.) be sure that the voltage supply is the same as
that specified on the nameplate of the tool. A power source with a voltage
greater than that specified for the tool can result in serious injury to the user,
and damage to the tool. If in doubt, do not plug in the tool. Using a power
source with a voltage less than the nameplate rating is harmful to the motor.

Polarized Plugs (for North America only) To reduce the risk of electric shock,
this equipment has a polarized plug (one blade is wider than the other). This
plug will fit in a polarized outlet only one way. If the plug does not fit fully in the
outlet, reverse the plug. If it still does not fit, contact a qualified electrician to
install the proper outlet. Do not change the plug in any way.




Wetstone Sharpener Safety
A WARNING!

Hold the power tool by insulated gripping surfaces only, because the
grinding wheel may contact its own cord. Cutting a “live” wire may
make exposed metal parts of the power tool “live” and could give the
operator an electric shock.

¢ The machine is Class 1 Category (earthed) and is fitted with a 3-core
cable and plug. Should the cable or plug be damaged, the product should
be serviced by an authorized Service Centre to avoid a hazard.

It is strongly recommended that the tool always be supplied via a
residual current device with a rated residual current of 30 mA or less.

Wear adequate p suitable
safety glasses and breathlng protection. DO NOT wear loose clothing,
REMOVE jewellery and tie long hair back. DO NOT eat, drink or smoke in
the work area. Keep children away

ALWAYS stand securely when working with this machine. NEVER lean

over the rotating wheels or overreach ALWAYS be prepared to counteract
Depending on the ori ion and rotation of the grinding wheel,

a workpiece m:ght be pulled out of your hands or be thrown towards you

c) This machine is designed for the sharpening of tools and common
household blades. /t is not intended for other grinding purposes, nor
should it be used to grind other materials not commonly used for tool
blades

Sharpening should only be undertaken by persons familiar with the

i and i This manual
only outlmes the general use of the machine, and cannot replace formal
training in metalwork and tool sharpening or practice

If you are unsure how to use the machine to sharpen tools safely and
according to rules and regulations, DO NOT use

f) ALWAYS adhere to the tool f: er’s guidelines reg; g
sharpening and maintenance. /f the guidelines are unclear, return the tool
to the manufacturer for sharpening

NEVER attempt to sharpen a blade that is not intended to be
sharpened. Some blades (e.g. some power tool blades) must be
replaced when blunt, worn or damaged and CANNOT be sharpened
and re-used
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Some hand and power tool blades feature a complex geometry. /f such
a blade is suitable for sharpening, it may ONLY be restored to its original
geometry. NEVER alter the existing blade features. If you are unsure how
to achieve this, have the tool sharpened by the manufacturer or a trained
technician

i) Metalworking machines are potentially dangerous if not used
properly. ALWAYS adhere to commonly recognised rules and procedures
concerning the operation of k ines and the use of hand tools

j) Always use the CORRECT accessories for sharpening specific tools.
Never alter accessories or jigs. Never use self-built accessones or modlry
the machine. This device may be itable if the ies
for specific sharpening tasks are unavailable. DO NOT sharpen tools ‘free-
hand’

Inspect the machine, its discs, wheels and accessories carefully
before EVERY use. The use of damaged abrasive wheels is EXTREMELY
DANGEROUS and might cause SERIOUS injury to the operator and people in
the vicinity

1) Abrasive wheels must be well maintained and have an EVEN grinding
surface. Recondition with a stone grader or truing tool when surface
shows uneven wear
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m) Ensure your power circuits satisfy the earthing requirements of this
machine. Never connect to electrical circuits without protective earth, or
to unprotected electrical outlet with no circuit breaker or fuses. Consult
a qualified electrician if at all unsure about how to safely connect this

hine. Incorrect or d. d electrical ions can be the cause of
electric shocks, fires and damage to the machine

Product Familiarisation
. Leather Honing Wheel

. Vertical Mounts for Support Arm

. Locking Knob

. On/Off Switch

. Water Trough

. Grindstone

. Metal Washer (x2)

. Locking Nut

. Horizontal Mounts for Support Arm
0. Torque Adjustment Knob

= © © N O A W N =

Included Accessories:
11. Support Arm

12. Support Arm Height Adjuster
13. Square Edge Jig

14. Stone Grader

15. Polishing Paste

16. Spanner 19mm

17. Angle Guide

Intended Use

Device for low-speed, wet sharpening and honing of a variety of tools and
blades using tool-specific jigs (optional).

Unpackmg Your Tool

Carefully unpack and inspect your tool. Familiarise yourself with all its
features and functions

* Ensure that all parts of the tool are present and in good condition. If any
parts are missing or damaged, have such parts replaced before attempting
to use this tool

Before Use

Fitting the grindstone and water trough

1. Place the Metal Washer (7) onto the spindle, profile facing away from the
body of the machine

2. Place the Grindstone (6) loosely onto the spindle, with the depressed centre
of the grindstone facing away from the body of the machine (as shown in
image)

3. Clip the Water Trough (5) into position. Use the appropriate fixing position
to suit the size of grindstone to ensure stone is free to rotate yet reaches
below the max water level (as marked on trough)

4. Place the other Metal Washer (7) onto the spindle, profile facing the
grindstone

5. Fasten with the Locking Nut (8). Use the Spanner (16) to secure tightly
Note: This spindle has a reverse thread, turn nut anti-clockwise to fasten.

6. Rotate the grindstone by hand a few turns to ensure that it moves freely
and accurately

Leather honing wheel

1. The unit is supplied with the Leather Honing Wheel (1) fitted

2. Before use, check that the honing wheel is securely fastened in place
3. Turn the Locking Knob (3) clockwise to tighten

Note: Tighten by hand only.

Positioning the unit

e |nstall the unit on a solid work surface, with all four feet securely planted
on the surface




Note: This machine features four rubber feet to decrease vibration. Place it on
a work surface that does not encourage or amplify tool vibration.

e Ensure there is adequate light to see the work clearly and sufficient space
around the unit so that there are no obstructions

Filling the water trough

1. Fill the Water Trough (5) with clean cold water up to the ‘MAX WATER
LEVEL mark on the side of the water trough

2. When in use, ensure the water level is always sufficient to keep the
grinding surface of the Grindstone (6) wet

Engaging the drive system

1. Tighten the Torque Adjustment Knob (10) by turning it clockwise until it is
tight up against the body of the machine. This will engage the drive system

2. After use, always loosen the torque adjustment knob. This will help to
ensure the drive wheel retains its correct shape

Using the stone grader

Use the Stone Grader (14) to dress the surface of the grindstone for fine or
coarse grinding:

For coarse grinding, to remove a large amount of material quickly (for example,
to shape a blade):

o Apply the coarse side of the stone grader to the grindstone to roughen the
grinding surface

For fine grinding, to sharpen the blade:

o Apply the smooth side of the stone grader to the grindstone to provide a
finer surface, ideal for sharpening the blade in preparation final polishing of
the cutting edge on the leather honing wheel

Using the square edge jig

For use with the Support Arm (11) and Angle Guide (17) to set the blade at
exactly the correct angle for sharpening

1. Loosen the knobs on the Square Edge Jig (13)

2. Place the blade in the jig so that one edge of the blade is positioned
against the end stops (Image A)

3. Tighten the knobs to fasten the blade in position

Using the support arm

e The Support Arm (11) can be attached for grinding with or against the
direction of rotation of the grindstone

For grinding against the direction of rotation:

1. Place the Support Arm (11) in the Vertical Mounts (2) (Image B)

For grinding and honing with the direction of rotation:

1. Place the Support Arm (11) in the Horizontal Mounts (9) (Image C)
WARNING: Honing must ONLY be carried out WITH the direction of rotation.

o Working against the direction of rotation removes larger amounts of
material more quickly than working with the direction of rotation

*  Working with the direction of rotation can be used for very precise
sharpening of a blade for finer tools and is used for honing

e Take your time and practise the set up with various types and sizes of
blades so that you can achieve the correct sharpening angle and ensure
the blade to be sharpened is square across the surface of the grindstone

¢ In general, for sharpening, position the support arm in the vertical mounts
and sharpen against the direction of rotation

o NEVER place the support arm in the vertical mounts when using the leather
honing wheel. Attempting to hone the blade against the direction of rotation
will cause severe damage to the honing wheel

Using the angle guide

e Use the Angle Guide (17) to set the blade at exactly the correct angle for
sharpening (Image D)

1. Mount the blade in the Square Edge Jig (13) and place the support arm in
the mount

2. Use the gauge on the outside of the angle guide to measure the bevel
angle of the blade.

3. Loosen the locking knob on the angle guide and adjust the protractor so
that the black arrows are aligned with the correct grindstone diameter
marking (Image E)

4. Then set the pointer to the required bevel angle on the blade (as measured
in Step 2, above) and tighten the locking collar to lock in position (Image E)

5. Thread the square edge jig onto the support arm so that the blade rests
against the grindstone

6. Position the curved foot of the angle guide on the grindstone and the flat
section of the pointer on the blade to be sharpened (Image F)

7. Use the Support Arm Height Adjuster (12) to adjust the height of the support
arm until the flat section on the angle guide pointer lies perfectly flat on the
blade

8. The grinding angle will now be correct

Operation
Important safety notes:

* Never use this unit without wearing all necessary safety equipment,
including approved safety glasses and face or dust mask

e Wear cut-resistant gloves and handle blades with care at all times

* DO NOT test the sharpness of a blade on your finger (or other part of the
body)

e The grindstone and honing wheel rotate in the direction as marked by the
arrow on the top of the unit, adjacent to the horizontal mounts

* Ensure the water trough is correctly fitted and sufficiently filled with water
before starting work. Check the water level at regular intervals and top up
as necessary. NEVER attempt to sharpen a blade when the stone is dry; it
may be dangerous to do so.

* Ensure the grinding stone surface is even and accurately graded for the
task at hand

e Check that the grindstone rotates freely each time before start up

* Always allow a new wheel to run for a minutes before using it. Stand to
one side at start up

Switching on and off

1. Ensure On/Off Switch (4) is in the OFF (0) position

. Connect the unit to the power supply

. To switch on, press the on/off switch to ON position (1)

. To switch off, press the on/off switch to OFF position (0)

. Disconnect the device from the power supply if interrupted and when
finishing work
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Sharpening a blade
e Apply blade to the grindstone with an even pressure

* Slide the square edge jig back and forth along the support arm to ensure
even grinding on the blade and even wear on the stone

* Do not press hard. Light pressure is all that is required for sharpening

Sharpening without the square edge jig

* |f the workpiece is too large to mount in the jig, you can fit the Support Arm
(11) and rest the workpiece on the support, with the edge pointing away
from you. This will help you keep the blade steady at the angle required

* Move the blade back and forth across the stone to ensure even grinding on
the blade and even wear on the stone




Note: A Support Arm Extension (TWSSAE) and several tool specific jigs, such as
the Long Knife Jig (TWSLKJ) are available from your Triton stockist. It is highly
recommended to always use a suitable tool specific jig when sharpening with
this device.

Honing a blade

o After sharpening, using the leather honing wheel will remove any burr and
give a smooth sharp edge to the blade

WARNING: Always hone a blade in the direction of wheel rotation. NEVER hone
against the direction of the wheel .

1. Ensure the machine is disconnected from power during set up

2. Set up the Support Arm (11) and jig as shown in Image C. Use the angle
guide to check the blade angle is correct

3. Apply a generous squeeze of Polishing Paste (15) directly to the Leather
Honing Wheel (1). Honing will distribute the compound across the wheel

4. Switch on the machine and move the blade across the face of the honing
wheel, ensuring that at least half of the width of the honing wheel is always
in contact with the blade

5. Allow the honing wheel to do the work. Do not apply excessive force to the
wheel

6. As with sharpening, move the jig back and forth along the support arm to
ensure even honing of the blade

7. DO NOT hone without polishing paste on the wheel. If honing a number of
blades, it may be necessary to apply more paste. Switch off machine and
remove blade before applying compound

Honing without the square edge jig

o |f the workpiece is too large to mount in the jig, you can fit the Support Arm
(11) and rest the workpiece on the support, with the edge pointing away
from you. This will help you keep the blade steady at the angle required

e Move the blade back and forth across the wheel to ensure even polishing
across the blade

Removing engineering marks

e The manufacturing process sometimes leaves blades with engineering
marks on the surface of the cross section (or ‘face’) of the blade

e You can remove these by applying the damaged face of the blade to the
side face of the stone

e Move the face of the blade slowly over the face of the stone. Do not apply
excessive force, and avoid fingers coming into contact with the stone

e Carry out this procedure first, before you sharpen the blade

Finishing work

1. Disengage the drive system by loosening the Torque Adjustment Knob (10)
This will help to ensure the drive wheel retains perfect shape

2. Empty the water trough
WARNING: NEVER leave the grindstone standing in water.

Accessories

e Anextensive range of accessories, including several specialised, tool-
specific sharpening jigs, is available from your Triton stockist:

e Carving Tool Jig (TWSCTJ)

* Turning Gouge Jig (TWSTGJ)

® Scissors Jig (TWSSJ)

e Long Knife Jig (TWSLKJ)

* Plane Camber Jig (TWSPCJ)

o Straight Edge Jig (TWSSEJ)

e Support Arm Extension (TWSSAE)
e Tool Rest (TWSTR)

o Set-Up Jig (TWSGAJ)

o Stone Grader (TWSSG)

* Diamond Truing Tool (TWSDTT)
e Machine Cover (TWSWSC)

o Metal Polish (TWSMP)

* Replacement grinding and honing wheels are available from your Triton
stockist; genuine Triton spare parts can be obtained from toolsparesonline.
com

Maintenance

General inspection

e Regularly check that all the fixing screws are tight. They may vibrate loose
over time

* Inspect the supply cord of the tool, prior to each use, for damage or wear.
Repairs should be carried out by an authorised Triton service centre. This
advice also applies to extension cords used with this tool

Cleaning

* Keep your tool clean at all times. Dirt and dust will cause internal parts
to wear quickly, and shorten the machine’s service life. Clean the body of
your machine with a soft brush, or dry cloth. If available, use clean, dry,
compressed air to blow through the ventilation holes

Grindstone maintenance

* Do not use a grindstone that has received a blow, especially to the side of
the stone

* Replace a cracked or suspect stone immediately

* Maintain an even grinding surface. Use the Diamond Trueing Tool TWSDTT
(available separately) to restore the grinding stone’s surface when it has
become uneven or shows other signs of wear

* See ‘Fitting the grindstone and water trough’ for guidance on fitting a stone

Note: The spindle features a reverse thread: turn clockwise to loosen, anti-
clockwise to tighten.

Replacing the leather honing wheel
If the Leather Honing Wheel (1) becomes worn or torn, it must be replaced:
1. Unscrew and set aside the Locking Knob (3)

2. Remove the worn honing wheel from the spindle, and position new wheel
in its place

3. Re-fit the Locking Knob and tighten.
Note: Tighten by hand only.

Storage
e ALWAYS empty the water trough, clean the machine and cover for storage

e NEVER store the machine with a wet or damp grinding stone. ALWAYS
ensure the stone has dried completely before covering and storing long-
term

e Store this machine carefully in a secure, warm, dry place out of the reach
of children




Disposal

Always adhere to national regulations when disposing of power tools that are
no longer functional and are not viable for repair.

¢ Do not dispose of power tools, or other waste electrical and electronic
equipment (WEEE), with household waste

e Contact your local waste disposal authority for information on the correct
way to dispose of power tools

Guarantee

To register your guarantee visit our web site at
www.tritontools.com* and enter your details.

Your details will be included on our mailing list (unless indicated
otherwise) for information on future releases. Details provided will not
be made available to any third party.

Purchase Record
Date of Purchase:  __ /___/
Model: TWSS10  Retain your receipt as proof of purchase

CE Declaration of Conformity

The undersigned: Mr Darrell Morris

as authorised by: Triton Tools

Declares that

Identification code: 949257

Description: Wetstone Sharpener
Conforms to the ing directives and
* Machinery Directive 2006/42/EC

o Low Voltage Directive 2006/95/EC

EMC Directive 2004/108/EC

RoHS Directive 2011/65/EU

EN 61029-1:2009+A11:2010

EN 61000-3-2:2006/+A1:2009/+A2:2009
EN61000-3-3: 2013

EN 55014-1:2006/+A1:2009/+A2:2011
EN 55014-2: 1997/+A1:2001/+A2:2008
EN 50581:2012

Triton Precision Power Tools guarantees to the purchaser of this
product that if any part proves to be defective due to faulty materials or
workmanship within 3 YEARS from the date of original purchase,
Triton will repair, or at its discretion replace, the faulty part free of
charge.

This guarantee does not apply to commercial use nor does it extend to

normal wear and tear or damage as a result of accident, abuse or misuse.

* Register online within 30 days.
Terms & conditions apply.

This does not affect your statutory rights

Notified body: Intertek
The technical documentation is kept by: Triton Tools
Date: 04/03/15

Mr Darrell Morris
Managing Director
Name and address of the manufacturer:

Powerbox International Limited, Company No. 06897059. Registered
address: Central House, Church Street, Yeovil, Somerset BA20 1HH,
United Kingdom.




Vertaling van de originele instructies

Hartelijk dank voor de aanschaf van dit Triton-gereedschap. Deze instructies bevatten informatie die u nodig hebt voor een veilige en
doeltreffende bediening van dit product. Dit product heeft een aantal unieke eigenschappen. Lees daarom deze handleiding altijd door, ook
als u al bekend bent met bandschuurmachine, zodat u alle voordelen van dit unieke ontwerp kunt benutten Houd deze handleiding bij de

hand en zorg ervoor dat alle gebruikers van dit gereedschap de handleiding hebben gelezen en volledig hebben begrepen.

Beschrijving symbolen

&

) 4 Draag een veiligheidshelm

Draag gehoorbescherming
Draag een veiligheidsbril
Draag een stofmasker

Lees de handleiding

%)

')

E Voldoet aan de r geving en
voor EU model)

Voorzichtig!
Beschermingsklasse | (aardgeleiding)
Enkel geschikt voor binnen gebruik!

Milieubescherming

X DO>

betreffende recyclen.

WAARSCHUWING: Dit product is erg zwaar. Het is aanbevolen de
eenheid met twee personen samen te stellen
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Specificaties
Artikel nr.: TWSS10
Spanning: 220-240 V~, 50/60 Hz, 120 W
Aandrijving: Inductiemotor
Onbelaste snelheid: 125 min”!
Slijpsteen: @250 x 50 mm
idsnormen (enkel Polijstschif: 230 x30 mm
Asgat diameter: @12 mm
Stroomsnoer lengte: 2m
Beschermingsklasse: @
Afmetingen (L x B x H): 345 x 370 x 270 mm
Gewicht: 14,5 kg
Geluid en trilling:
Geluidsdruk L,: 86,2 dB(A)
Elektrische producten mogen niet met het normale huisvuil worden )
weggegooid. Indien de mogelijkheid bestaat, dient u het product te Geluidsvermogen L,,: 99,2 dB(A)
recyclen. Vraag de plaatselijke autoriteiten of winkelier om advies Onzekerheid K: 3dB

WAARSCHUWING: Bij een geluidsintensiteit van 85 dB(A) of hoger is het
dragen van gehoorbescherming en het limiteren van de blootstellingstijd
vereist. Bij oncomfortabel hoge geluidsniveaus, zelfs met het dragen van
gehoorbescherming, stopt u het gebruik van de machine onmiddellijk.
Controleer de pasvorm en het geluiddempingsniveau van de bescherming.

WAARSCHUWING: Blootstelling aan trilling resulteert mogelijk in
gevoelloosheid, tinteling en een vermindert gripvermogen. Langdurige
blootstelling kan leiden tot chronische condities. Limiteer de blootstellingsduur
en draag anti-vibratie handschoenen. Vibratie heeft een grotere invioed

op handen met een temperatuur lager dan een normale, comfortabele
temperatuur. Maak gebruik van de informatie in de specificaties voor het
bereken van de gebruiksduur en frequentie van de machine.

Geluid- en trillingsniveaus in de specificatie zijn vastgesteld volgens EN60745
of een gelijksoortige internationale norm. De waarden gelden voor een
normaal gebruik in normale werkomstandigheden. Een slecht onderhouden,
onjuist samengestelde of onjuist gebruikte machine produceert mogelijk
hogere geluids- en trillingsniveaus. www.osha.europa.eu biedt informatie met
betrekking tot geluids- en trillingsniveaus op de werkplek wat mogelijk nuttig
is voor regelmatige gebruikers van machines.




Algemene veiligheid

WAARSCHUWING: Bij het gebruik van elekirische machines horen basis

iligheidsvoorzorgmaatregelingen opgevolgd te worden om de kans op brand,
elektrische schokken en persoonlijk letsel te minimaliseren. Lees de instructies
voor gebruik volledig door en bewaar deze bij de machine voor toekomstig
gebruik.

WAARSCHUWING: De machine is niet geschikt voor gebruik door personen
met een verminderde mentale of fysieke bekwaamheid of een gebrek aan
ervaring, tenzij de persoon wordt begeleid of geinstrueerd door een persoon
verantwoordelijk voor de veiligheid

LET OP: Het gebruik van de machine voor doeleinden, anders dan waarvoor
de machine is bestemd resulteert mogelijk in gevaarlijke situaties en serieus
persoonlijk letsel

De term “elektrisch ger p” in alle hi vermelde
heeft betrekking op uw elektrische gereedschap dat op de stroom is
aangesloten (met een snoer) of met een accu wordt gevoed (snoerloos).

1 - Veiligheid in de werkruimte - Rommelige en donkere ruimtes leiden
vaak tot ongelukken.

2 - Denk aan de werkplaatsomgeving
- Stel gereedschap niet bloot aan regen
- Gebruik gereedschap niet in vochtige of natte omstandigheden
- Houdt uw werkplaats goed verlicht
- Gebruik g dschap niet in de nabijheid van onty
gassen

3 - Bescherm uzelf tegen elektrische schok - Voorkom het contact met
geaarde opperviakken (als leidingen, radi , koelk

of

4 - Houd kinderen en omstanders uit de buurt - Laat mensen, vooral
kinderen, de machine en verlengsnoeren niet aanraken en houd ze op
afstand

5 - Berg gereedschap wat niet in gebruik is op - Berg gereedschap dat
niet in gebruikt is op een droge plek, buiten het bereik van kinderen op

6 - Forceer ger niet - Uw i 1 optil op de
bestemde gebruikssnelheid

7 - Gebruik de juiste machine - Forceer kleine machine niet voor het
van grote werk. ol

- Gebruik g dschap niet voor d
8 - Draag de juiste uitrusting

- Loshangende kleding en sieraden kunnen door bewegende onderdelen
gegrepen worden

waarvoor ze niet bestemd zijn.

- Het dragen van niet-slippende sch is aangeraden voor buit k
- Bedek lang haar
9 -Draagdeb de bescher
- Draag een veiligheidsbril
- Draag een bij stof producerende werk. de

WAARSCHUWING: Wanneer de beschermende uitrusting niet gedragen wordt
is de kans opeen ongeval groter en is de ernst van voorvallende ongevallen
groter
10 - Sluit ger op een stof inni aan -
Wanneer de machine is voorzien van een stofpoort, sluit u deze op een
ontginningssysteem aan

- Misbruik het stroomsnoer niet - Trek nooit aan het stroomsnoer om de
stekker uit het stopcontact te halen. Houdt het stroomsnoer uit de buurt
van warmte, olie en scherpe randen. Beschadigde snoeren vergroten de
kans op elektrische schok

12 - Klem uw werk vast - Klem uw werkstuk wanneer mogelijk stevig vast
13 - Reik niet te ver - Bljjf altijd stevig en in balans staan

14 - Onderhoud uw gereedschap zorgvuldig

- Het scherp en schoon houden van snijgereedschap zorgt voor een
(gemakkelijkere machine controle en een kleinere kans op het buigen en
breken

1

=

- Volg smeerinstructies op
- C ig op
een geautoriseerd service center repareren

en laat deze bij

- Laat stroomsnoeren bij een geautoriseerd service center vervangen
- Houdt handvaten schoon, droog en vrij van olie en vet

WAARSCHUWING: Velen ongelukken worden veroorzaakt door slecht

onderhouden machines

15 - Ontkoppel machines van de stroombron - wanneer niet in gebruik,
voor onderhoud en bij het vervangen van accessoires ontkoppelt u de
machine van de stroombron

16 - Verwijder sleutels - Maak van het ¢
een gewoonte

op gereedschap

17 - Voorkom onnodig starten - Zorg ervoor dat de aan-/uitschakelaar
bij het iten op de str , het van een accu of het
vervoeren in de uit-positie staat

WAARSCHUWING - Het onnodig starten van de machine kan leiden tot
serieuze verwondingen

18 - Het gebruik van buiten ver - ger buiten
gebruikt wordt, maakt u gebruik van verlengsnoeren, geschikt voor buiten.
Dit vermindert de kans op elektrische schok

19 - Blijf alert

- Houd uw aandacht op het werk, gebruik uw gezonde verstand en gebruik
machines niet wanneer vermoeid

- Gebruik het elektrisch gereedschap niet wanneer u vermoeid bent of
onder invioed van drugs, alcohol of medicijnen

WAARSCHUWING: Onoplettendheid tijdens het bedienen van elektrisch
gereedschap kan leiden tot ernstig letsel

20 -
- Controleer voor verder gebruik of de

als functi t

- Controleer bewegende delen op uitlijning, beschadiging, montage en
andere gesteldheden die gebruik van de machine mogelijk beinvioeden

- Een beschadigde beschermkap hoort bij een geautoriseerd service
center gerepareerd of vervangen te worden, tenzij anders vermeld in deze
handleiding

- Laat defecte schakelaars bij een geautoriseerd service center repareren

WAARSCHUWING: Gebruik de machine niet met een defecte aan-/
uitschakelaar. De schakelaar hoort voor gebruik gerepareerd te worden

21 - Laat uw machine te allen tijde door een gekwalificeerd persoon
repareren - Laat uw machine te allen tijde door een gekwalificeerd
persoon repareren om gevaarlijk gebruik te vermijden

WAARSCHUWING: Maak bij onderhoud enkel gebruik van identieke
vervangende onderdelen

WAARSCHUWING: Laat een beschadigd stroomsnoer door de verkoper of een
geautoriseerd service center vervangen

22 - Stekker horen overeen te komen met het te gebruiken stopcontact -
Stekkers mogen niet aangepast worden. Gebruik geen adapters op geaarde
machines. Overeenkomende stekkers en stopcontacten verminderen de
kans op elektrische schok

23 - Indien het onvermijdelijk is elektrisch gereedschap te gebruiken in
een vochtige omgeving, gebruik dan een energiebron met een aardlek
beveiliging (Residual Currency Device). Het gebruik van een RCD
vermindert het risico op een elektrische schok

WAARSCHUWING: Wanneer de machine in Nieuw-Zeeland gebruikt wordt, met
een lekstroom van 30 mA of lager, is het gebruik van een aardlekschakelaar
aanbevolen

WAARSCHUWING: Voordat u de machine op de stroombron aansluit
controleert u of het voltage van de stroombron overeenkomt met het voltage op
het gegevensplaatje op de machine. Een stroombron met een hogere spanning
kan zorgen voor ernstige verwondingen aan de gebruiken en schade aan de
machine. Een stroombron met een lagere spanning kan de motor beschadigen.
Plug de stekker bij twijfel niet in de stroombron.

Gepolariseerde stekkers (enkel voor Noord-Amerika) Voor het verminderen
van het risico op elektrische schok, is de eenheid voorzien van een
gepolariseerde stekker (Een blad is breder dan de andere). De stekker past
slechts op één manier in een gepolariseerd contactpunt. Wanneer de stekker
niet volledig in het contactpunt past, draait u de stekker om. Wanneer de
stekker nog steeds niet past, neemt u contact op met een gekwalificeerd
elektricien. De plug mag in geen enkele manier aangepast worden.




Tafelslijpmachine veiligheid

A WAARSCHUWING!

¢ Houd het gereedschap enkel vast bij de geisoleerde
greepoppervlakken, omdat de slijpsteen contact kan maken met het
snoer. Het doorsnijden van een onderspanning staande draad kan er voor
2zorgen dat blanke metalen onderdelen van het gereedschap eveneens
onder spanning komen te staan en dat de gebruiker van het gereedschap
een elektrische schok krijgt.

¢ De machine is ingedeeld in de klasse 1 categorie (geaard) en is
uitgerust met een 3-aderige kabel en stekker. Indien de kabel of de
stekker beschadigd is, dient het product, om gevaarlijke situaties te
vermijden, gerepareerd te worden door een geautoriseerd servicecenter.

o Het is sterk aan te bevelen het gereedschap steeds te gebruiken in
combinatie met een aardlekbeveiliging met een nominale residuele
stroom van ten hoogste 30 mA

Draag te p lijke 'mende uitrusting, met inbegrip
van een veiligheidsbril en stofmasker. Draag geen losse kleding noch
sieraden, en bind lang haar op. Drink, eet en rook niet in de werkruimte.
Houd kinderen uit de buurt van de machine

Zorg ervoor dat u steeds stevig staat en dat u niet over de roterende
wielen leunt. Er bestaat altijd een kans op terugslag, waarbij het werkstuk
uit uw handen getrokken wordt en in uw richting geslingerd wordt.

Deze machine is ontworpen voor het slijpen van gereedschapshbladen
en hui Gebruik de niet voor andere
slijpwerkzaamheden en niet voor het slijpen van andere materialen dan
deze die gewoonlijk gebruikt worden voor mesbladen.

Het slijpen dient uitgevoerd te worden door personen die bekend zijn
met de procedures, noodzakelijke technieken, en de bijbehorende
risico’s. Deze handleiding beschrijft enkel de algsmene Werklng van

de ine en wordt niet steld een p op
het viak van de metaalbewerking en het slijpen van gereedschappen te
vervangen

Wanneer u enigszins onzeker bent betreft de juiste gebruikswijze van
de machine, gebruik de machine dan NIET

f) Volg de richtlijnen van de fabrikant betreft slijpen en onderhoud te
allen tijde op. Wanneer de richtlijinen onduidelijk zijn brengt u de machine
terug naar de fabrikant

b

c

d

Probeer nooit bladen te slijpen die niet geslepen dienen te worden.
Sommige bladen (zoals bepaalde machinebladen) dienen vervangen
te worden wanneer deze bot, versleten of beschadigd zijn, en kunnen
niet geslepen en hergebruikt worden

h) ige bladen van en elektrisch gereedschap
hebben een ingewikkelde vorm. Wanneer een dergelijk blad geslepen
kan worden, dient het naar de originele vorm geslepen te worden. Wijzig
nooit de bestaande kenmerken van het blad. Wanneer u onzeker bent
betreft het slijpen van speciaal gevormde bladen, laat u deze door de
fabrikant of een getrainde technicus slijpen

i) Metaalbewerkingsmachines kunnen gevaarlijk zijn wanneer ze
onjuist gebruikt worden. Volg de algemene regels betreft een veilig
gebruik van metaal bewerkingsmachines en handgereedschap steeds op

j) Zorg ervoor dat u steeds de juiste accessoires gebruikt voor het
slijpen van specifieke gereedschappen. Accessoires mogen niet
aangepast te warden Gebruik geen zelf-ontwikkelde accessoires en
wijzig it. De is mogelijk ikt wanneer
de accessoires, ontworpen voor specifieke slijpwerkzaamheden, niet
verkrijgbaar zijn. Sl//p bladen niet uit de vrije hand

k) de de en wielen en accessoires
zorgvuldig voor elk gebruik. Het gebruik van beschadigde slijpstenen
of -wielen is ontzettend gevaarlijk en geeft mogelijk aanleiding tot ernstig
letsel voor de gebruiker en voor eventuele omstaanders

1) Slijpstenen en -wielen moeten goed onderhouden zijn en moeten een
effen slijpoppervlak vertonen. Onderhoud slijpwielen grondig en bewerk
een ongelijkmatig afgesleten slijpopperviak met behulp van een gebruik
van een slijpgereedschap

m) Zorg ervoor dat de voeding voldoet aan de aardingseisen van deze
machine. Verbind de machine nooit met een voeding zonder dat ze
geaard is, of met een onbeschermd contactpunt zonder beschermende
schakelaar of zekeringen. Raadpleeg een gekwalificeerde elektricien indien
u niet zeker bent van de wijze waarop u deze machine veilig met een
voedingsspanning kunt verbinden. Verkeerde of beschadigde elektrische
verbindingen kunnen aanleiding geven tot elektrische schokken, brand, en
tot schade aan de machine.

Productbeschrijving

1. Leren polijstwiel

2. Verticale bevestigingspunten voor steunarm
3. Vergrendelknop

4. Aan-/uitschakelaar

5. Water bak

6. Slijpsteen

7. Metalen sluitringen (x 2)

8. Borgmoer

9. Horizontale bevestigingspunten voor steunarm
10. Koppel stelknop

Inbegrepen accessoires:
11. Steunarm

12. Steunarm hoogte verstelling
13. Mesklem

14. Schuursteen

15. Polijst pasta

16. Moersleutel, 19 mm

17. Hoekgeleider

Gebruiksdoel

Tafelslijpmachine, voor het slijpen en polijsten van verschillende
gereedschappen en bladen met het gebruik van verschillende mallen

Het uitpakken van uw gereedschap

Pak uw toestel/gereedschap uit. Inspecteer het en zorg dat u met alle
kenmerken en functies vertrouwd raakt

* Controleer of alle onderdelen aanwezig zijn en in goede staat verkeren. Als
er onderdelen ontbreken of beschadigd zijn, zorg dan dat deze vervangen
worden voor u dit toestel/gereedschap gebruikt

Voor gebruik

Het monteren van de slijpsteen en de waterbak

1. Plaats een sluitring (7) op de as met de gladde zijde naar de machine
wijzend

2. Plaats de slijpsteen op de as met de ingezonken zijde, van de machine af
wijzend zoals afgebeeld in de foto

3. Klik de waterbak (5) in positie. Zorg ervoor dat de slijpsteen onder de
maximale waterlijn markering reikt, en aan beide zijde ruimte heeft om vrij
te roteren

4. Plaats de andere sluitring op de as met de gladde zijde van de slijpsteen af
wijzend

5. Plaats de borgmoer en draai deze met behulp van de 19 mm moersleutel
(16) vast.

LET OP: Het schroefdraad op de as is in tegenoverstelde richting als normaal.
Draai de moer tegen de richting van de wijzers van de klok in vast

6. Draai de slijpsteen een aantal keer met de hand rond om te zien of de het
vrij en correct roteert




Het leren polijstwiel
1. De eenheid wordt bevestigd met de polijstschijf voor gemonteerd
2. Controleer, voor het gebruik van de machine, of de schijf goed vast zit

3. Draai de vergrendelknop (4) in de richting van de wijzers van de klok in om

de polijstschijf vaster te draaien
LET OP: Draai de knop alleen met de hand vast

Het positioneren van de eenheid

* Plaats de eenheid op een vaste werkondergrond, waarbij alle poten stevig
op de ondergrond staan

Let op: De machine is voorzien van 4 rubberen voeten voor het minimaliseren
van trillingen. Plaats de machine niet op een oppervlak wat trillingen versterkt

e Zorg ervoor dat u een goede zichtbaarheid heeft op het werk. Tevens is
genoeg beweegruimte erg belangrijk
Het vullen van de waterbak

1. Vul de waterbak (5) tot op de maximale waterlijn markering met schoon
koud water

2. Zorg er bij het gebruik van de machine voor dat het water niveau hoog
genoeg is, zodat het slijpvlak van de slijpsteen (7) te allen tijde nat blijft

Het rotatiesysteem inschakelen

1. Draai de rotatieschakel knop (10) in de richting van de wijzers van de klok

totdat de knop dicht tegen de behuizing zit. Dit schakelt het rotatiesysteem

in.

2. Draai de knop, na elk gebruik van de machine, los. Zo behoudt het
aandrijfwiel de juiste vorm

Het gebruiken van de schuursteen

Gebruik de schuursteen (17) voor het bewerken van het slijpopperviak van de
slijpsteen.

Voor grof slijpen, en het snel verwijderen van grote hoeveelheden materiaal
(vormen/scherp slijpen van een mesblad):

* Plaats de grove zijde van de schuursteen op de slijpsteen zodat het
oppervlak opgeruwd wordt

voor het scherp slijpen van mesbladen:

* Plaats de gladdere zijde van de schuursteen op de slijpsteen zodat het
oppervlak gladder wordt. Ideaal voor het scherp slijpen van mesbladen
waarna u ze kunt polijsten op de polijstschijf

Het gebruiken van de mesklem

Gebruik de mesklem in combinatie met de steunarm (11) en de graden meter
(17) zodat u het mesblad in de juiste hoek kunt stellen

1. Draai de knoppen op de achterzijde van de klem los

2. Plaats het mesblad in de klem. Zorg ervoor dat één zijde van het blad tegen

de stops geplaatst is (Afb. A)
3. Draai de knoppen vast om het blad in positie te houden

Het gebruiken van de steunarm

e De steunarm (11) kan gemonteerd worden voor zowel: met de
rotatierichting mee slijpen, als tegen de rotatierichting in slijpen

Het slijpen tegen de rotatierichting in:

1. Plaats de steunarm (11) in de verticale bevestigingspunten (2) (Afb. B)
Het slijpen met de rotatierichting mee

1. Plaats de steunarm (11) in de horizontale bevestigingspunten (9) (Afh. C)

WAARSCHUIWNG: Het polijsten van een mesblad kan alleen gedaan worden

met de rotatierichting mee

* Bij het slijpen tegen de rotatierichting in verwijdert u sneller, grotere
hoeveelheden dan wanneer u met de rotatierichting mee slijpt

* Het slijpen met de rotatierichting mee wordt gebruikt voor het precieze
slijpwerk en het polijsten van messen.

Neem uw tijd om het slijpen met verschillende materialen en afmetingen
onder de knie te krijgen

In het algemeen, bij scherp slijpen, plaatst u de steunarm in de verticale
bevestigingspunten en slijpt u tegen de rotatierichting in

Plaats de steunarm nooit in de verticale bevestigingspunten wanneer u
voorwerpen gaat polijsten met de polijstschijf.

Het gebruiken van de hoek gradenmeter

8.

Gebruik de hoek gradenmeter (17) om het mes in de juiste hoek te
bevestigen (afb. D)

. Plaats het mesblad in de klem (15) en bevestig de steunarm
. Gebruik de metingen/inkepingen aan de rand van de meter voor het meten

van de hoek waarin het mesblad geslepen is

. Draai de vergrendelknop op de meter los en verstel de witte gradenboog

20, dat de zwarte pijltjes uitgelijnd zijn met de juiste slijpsteen diameter
markering (Afb. E)

. Zet nu de wijzer op de benodigde hoek (als gemeten in stap 2), en draai de

vergrendelknop vast (Afb. E)

. Schroef de mesklem in de steunarm en laat het mesblad op de slijpsteen

steunen

. Plaats de afgeronde voet van de gradenmeter op de slijpsteen, en plaats

het platte deel van de wijzer op het te slijpen mesblad (Afb. F)

. Stel de hoogte van de steunarm in, met behulp van de hoogte verstelarm

(12). Het platte deel van gradenmeter hoort plat op het mesblad te liggen
De slijphoek is nu juist

Gebruik

Belangrijke veiligheidspunten

Gebruik de slijpmachine niet zonder het dragen van de juiste/benodigde
bescherming, inclusief veiligheidsbril en stofmasker

Draag te allen tijde snijbestendige handschoenen en ben voorzichtig bij het
werken met messen

Test de scherpheid van een mes niet op uw vingers (of andere delen van
uw lichaam)

Het slijp- en polijstwiel draaien in de richting, aangegeven door de pijl aan
de bovenzijde van de machine

Zorg ervoor dat de waterbak juist gemonteerd is en gevuld is met de juiste
hoeveelheid water. Controleer het waterniveau regelmatig en vul de bak bij
wanneer nodig. Slijp geen bladen wanneer de steen droog is

Zorg ervoor dat het slijpopperviak gelijk is
Controleer of de slijpsteen vrij kan roteren voor elk gebruik van de machine

Laat een nieuw wiel, voor gebruik, ongeveer een minuut onbelast draaien.
Sta aan de zijkant van de machine bij het opstarten

Het in- en uitschakelen van de machine

5.

. Zorg ervoor dat de aan-/uitschakelaar (4) in de uit-stand staat
. Sluit de machine op de stroombron aan
. Om de machine in te schakelen drukt u op de (I) zijde van de aan-/

uitschakelaar

. Om de machine uit te schakelen drukt u op de (0) zijde van de aan-/

uitschakelaar
Ontkoppel de machine van de stroombron wanneer het slijpwerk voltooid is

Het slijpen van een mesblad

Oefen een even druk op het mes uit

Schuif de mesklem heen en weer over de steunarm zodat het mes gelijk
geslepen wordt

Druk niet te hard op het mesblad. Een lichte druk is genoeg

Slijpen zonder de mesklem

Wanneer het werkstuk te groot is voor de mesklem kunt u de steunarm
(11) monteren en het werkstuk op de arm laten rusten. Dit help u bij het
stabiel houden van het werkstuk




* Schuif het mes heen en weer over de slijpsteen zodat het mes gelijk
geslepen wordt en de slijpsteen gelijk slijt

Let op: Een steunarm verlengstuk (TWSSAE) en verschillende andere
accessoires zijn verkrijgbaar bij uw Triton handelaar. Het is aanbevolen gebruik
te maken van geschikte accessoires bij elk slijpwerk

Het polijsten van een mesblad

e Na het scherp slijpen van een mesblad gebruikt u het leren polijstwiel voor
het verwijderen van bramen. Zo geeft u het mesblad een fijne scherpe rand

WAARSCHUWING: Polijst altijd met de rotatierichting mee
1. Zorg ervoor dat de machine niet is aangesloten op een stroombron

2. Maak de steunarm (11) en klem klaar voor gebruik (Afb. C). Gebruik de
hoek gradenmeter en controleer of de hoek van het mesblad juist is

3. Breng polijstpasta (15) op het leren polijstwiel (1) aan. Het polijsten
verspreidt de pasta over de gehele band

4. Zet de machine aan en beweeg het mesblad over de band waarbij
minimaal de halve breedte van het wiel in contact staat met het mes

5. Oefen geen hoge druk uit op het wiel maar laat het wiel zelf het werk doen
6. Beweeg de klem heen en weer zodat het mes gelijk gepolijst wordt

7. Polijst geen mesbladen zonder de pasta. Bij het polijsten van meerdere
mesbladen kan het mogelijk zijn dat u na het slijpen van een aantal bladen,
meer pasta zult moeten aanbrengen op het wiel

Polijsten zonder de mesklem

o Wanneer het werkstuk te groot is voor de mesklem kunt u de steunarm
(11) monteren en het werkstuk op de arm laten rusten. Dit help u bij het
stabiel houden van het werkstuk

o Schuif het mes heen en weer over de steunarm zodat het mes gelijk
gepolijst wordt

Het verwijderen van de productie markeringen

¢ Het productieproces laat af en toe markeringen achter op het zijopperviak
van mesbladen

o U kunt deze markeringen verwijderen door het opperviak op de zijkant van
de slijpsteen te slijpen

Oefen bij het slijpen van het mes geen extreme druk uit. Voorkom het
contact tussen uw vingers en de slijpsteen

e \oer deze procedure uit voordat u mesbladen scherp slijpt

Afwerking

1. Schakel het rotatiesysteem uit door de rotatieschakel knop (10) los te
draaien. Zo behoudt het aandrijfwiel de juiste vorm

2. Maak de waterbak leeg. De slijpsteen mag nooit in water gedompeld
blijven
WAARSCHUWING: Laat het slijpwiel nooit in water gedompeld

Accessoires

e Verschillende accessoires zijn verkrijgbaar bij uw Triton handelaar
* Beeldhouwgereedschapsklem (TWSCTJ)
* Turning Gouge Jig (TWSTGJ)

e Schaar klem (TWSSJ)

e Lange messen klem (TWSLKJ)

* Rondingsslijpklem (TWSPCJ)

* Rechte rand klem (TWSSEJ)

o Steunarm verlengstuk (TWSSAE)

o Gereedschapssteun (TWSTR)

o Slijphoek opzet mal (TWSGAJ)

o Steen slijper (TWSSG)

o Slijpsteen schuurdiamant (TWSDTT)

e Machine beschermhoes (TWSWSC)

e Metaal polijst (TWSMP)

* Vervangende slijp- en polijstwielen zijn verkrijgbaar bij uw Triton handelaar.
Reserve onderdelen zijn verkrijghaar via toolsparesonline.com

Onderhoud

Algemene inspectie

* Controleer regelmatig of alle bevestigingsmiddelen nog goed vast zitten.
Door vibratie kunnen ze na enige tijd los gaan zitten

* Inspecteer het stroomsnoer voor elk gebruik op slijtage en beschadiging.
Reparaties dienen uitgevoerd worden bij een geautoriseerd Triton service
center. Dit geld tevens voor verlengsnoeren, gebruikt met de machine

Schoonmaak

* Houd uw machine te allen tijde schoon. Vuil en stof doen de interne
onderdelen snel slijten, wat de levensduur aanzienlijk vermindert. Maak de
machine met een zachte borstel of droge doek schoon. Gebruik wanneer
mogelijk zuivere, droge perslucht om door de luchtgaten te blazen

Slijpsteen onderhoud

* Gebruik geen beschadigde slijpstenen. Een slijpsteen met scheuren of
breuken, vooral aan de rand van de steen, moeten vervangen worden

e Vervang een beschadigd slijpwiel onmiddellijk

e Zorg ervoor dat een even slijpopperviak behouden blijft. Gebruik de
slijpdiamant TWSDTT (apart verkrijgbaar) om het slijpopperviak te
herstellen

* Zie: “Montage” voor het monteren van een slijpsteen.

Let op: Het schroefdraad van de as is in tegenovergestelde richting getapt:
linksom is vast, rechtsom is los

Het vervangen van het polijstwiel

Wanneer het polijstwiel versleten raakt hoort deze vervangen te worden:

1. Schroef de vergrendelknop (4) los en verwijder deze van as

2. Verwijder het versleten polijstwiel van de as, en plaats het nieuwe wiel in
positie

3. Draai de vergrendelknop terug vast op de as

Let op: Draai de vergrendelknop alleen met de hand aan

Opberging

o Verwijder het water uit de waterbak, maak de machine schoon en bedek
de machine voordat u deze opbergt

* Berg de machine nooit met een vochtige slijpsteen op. Zorg ervoor dat het
wiel volledig droog is voordat u de machine bedekt en opbergt

e Berg de machine op een droge en veilige plek, buiten het bereik van
kinderen op




Verwijdering

Bij de verwijdering van elektrische machines neemt u de nationale
voorschriften in acht.

Elektrische en elektronische apparaten en accu’s mogen niet met uw
huishoudelijk afval worden weggegooid

Neem contact op met uw gemeente voor informatie betreffende de
verwijdering van elekirisch gereedschap

Garantie

0m uw garantie te registreren, gaat u naar onze website op www.
tritontools.com* en voert u uw gegevens in.

Uw gegevens worden opgeslagen in onze mailinglist (tenzij u anders
aangeeft) voor informatie over nieuwe producten. De ingevulde
gegevens worden aan geen enkele andere partij beschikbaar gesteld.

Aankoopgegevens

Datum van aankoop: ___/___/
Model: TWSS10
Bewaar uw aankoophon als aankoopbewijs rt pr

EG-verklaring van
overeenstemming

De ondergetekende: Mr. Darrell Morris
Gemachtigd door: Triton Tools

Verklaart dat

Identificatienummer: 949257

Beschrijving: Tafelslijpmachine

Voldoet aan de volgende richtlijnen:
Machinerichtlijn 2006/42/EG

Richtlijn laagspanning 2006/95/EG
Elektromagnetische verenigbaarheid 2004/108/EG
Richtlijn 2011/65/EU Geluid door mobiele werktuigen
EN 61029-1:2009+A11:2010

EN 61000-3-2:2006/+A1:2009/+A2:2009
ENG1000-3-3: 2013

EN 55014-1:2006/+A1:2009/+A2:2011

EN 55014-2: 1997/+A1:2001/+A2:2008

EN 50581:2012

Triton Precision Power Tools garandeert de koper van dit product
dat indien een onderdeel defect is vanwege fouten in materiaal of
uitvoering binnen 3 jaar na de datum van de oorspronkelijke aankoop,

Triton het defecte onderdeel gratis repareert of, naar eigen inzicht,
vervangt.

Deze garantie heeft geen betrekking op commercieel gebruik en
strekt zich niet uit tot normale slijtage of schade ten gevolge van een
ongeluk, verkeerd gebruik of misbruik.

* Registreer online binnen 30 dagen.

voor van tc ing

Keuringsinstantie: Intertek

De i ie wordt bijg door: Triton Tools

Datum: 04-03-2015

Handtekening:

Darrell Morris
Algemeen directeur
Naam en adres van fabrikant:

Powerbox International Limited, handelsregister nummer 06897059.
Geregistreerd adres: Central House, Church Street, Yeovil, Somerset BA20

1HH, Verenigd Koninkrijk




Traductions des instructions originales

Nous vous remercions d’avoir choisi cet équipement Triton. Ces instructions contiennent les informations nécessaires au fonctionnement
efficace et siir de ce produit. Veuillez lire attentivement ce manuel pour vous assurer de tirer pleinement avantage des caractéristiques
uniques de votre nouvel équipement. Gardez ce manuel a portée de main et assurez-vous que tous les utilisateurs I'aient lu et bien compris
avant toute utilisation.

Port de protection auditive

Symboles
Port de lunettes de sécurité

é%?} Port du masque respiratoire

Y port du casque
Lire le manuel d'instructions

Conforme a la réglementation et aux normes européennes de
sécurité pertinentes (Pour modeéle UE seulement)

Attention !
Construction de classe | (Mise a la terre)
Usage a I'intérieur seulement !

Protection de I’environnement

Les produits électriques usagés ne doivent pas étre jetés avec les
ordures ménageres. Veuillez les recycler dans les centres prévus a
cet effet. Pour de plus amples informations, veuillez contacter votre
municipalité ou point de vente.

ATTENTION : Ce produit est lourd : deux personnes sont
nécessaires pour assembler I'appareil.
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Specification

Numéro de produit : TWSS10

Tension : 220V - 240 V~, 50/60 Hz, 120 W

Entrainement : Moteur a induction

Vitesse a vide : 125 min”!
Meule : 0250 x 50 mm
Disque de démorfilage: 0230 x 30 mm
Alésage : 912 mm
Longueur du céble 2m
d’alimentation :

Classe de protection : @

Dimensions (L x 1 x W) : 345x370x 270 mm

Poids : 14,5 kg

Informations sur le niveau d’intensité
sonore et vibratoire

Pression acoustique L,, : 86,2 dB(A)
Puissance acoustique L, : 99,2dB (A)
Incertitude K : 3dB

Attention : Portez toujours des protections sonores lorsque le niveau
d’intensité est supérieur a 85 dB(A) et limitez le temps d’exposition si
nécessaire. SiI'intensité sonore devient inconfortable, méme avec les
protections, arrétez immédiatement d'utiliser I'appareil, vérifiez que les
protections sont bien en places et adaptés avec le niveau sonore produit
par I'appareil.

Attention : L'exposition de I'utilisateur aux vibrations peut engendrer une perte
du toucher, des engourdissements, des picotements et ainsi réduire la capacité
de préhension. De longues expositions peuvent également provoquer ces
symptdmes de facon chronique. Si nécessaire, limitez le temps d’exposition
aux vibrations et portez des gants anti-vibrations. N'utilisez pas cet appareil
lorsque la température de vos mains est en dessous des températures
normales, car I'effet vibratoire en est accentué. Référez-vous au cas de

figures des caractéristiques relatives aux vibrations pour calculer le temps et
fréquence d'utilisation de I'appareil.

Les niveaux sonores et vibratoires des caractéristiques techniques

sont déterminés en fonction de la norme EN60745 ou autres normes
internationales. Ces données correspondent a un usage normale de I'appareil,
et ce dans des conditions de travail normales. Un appareil mal entretenu, mal
assemblé ou mal utilisé peut augmenter les niveaux sonores et vibratoires.
Pour plus d’informations sur la directive des émissions sonores et vibratoires,
visitez le site http://osha.europa.eu/fr.




Consignes générales de sécurité
relatives aux appareils électriques

ATTENTION ! Veuillez lire I'intégralité des consignes de sécurité et des
instructions. Le non-respect de ces consignes et instructions peut entrainer
un risque de choc électrique, d'incendie et/ou se traduire par des blessures
graves.

ATTENTION : Cet appareil n’est pas congu pour étre utilisé par des personnes
(enfants compris) ayant des capacités physiques ou mentales réduites, ou
n’ayant pas la connaissance ou I'expérience requise, @ moins d’étre sous la
supervision d’une personne responsable de leur sécurité ou d’avoir recu les
instructions nécessaires. Les enfants ne doivent pas s’approcher et jouer avec
cet appareil.

AVERTISSEMENT : Utiliser I'appareil électrique, les accessoires et outils a
monter conformément a ces instructions, en tenant compte des conditions de
travail et de la tache a réaliser. Toute utilisation d’un appareil électrique autre
que celle pour laquelle il a été congu peut entrainer des situations a risque.

L'expression « appareil électrique » Se dans les p
recouvre aussi bien les appareils filaires a brancher sur le secteur que /es
appareils sans fils fonctionnant sous batterie.

1. Maintenir une zone de travail propre. Des zones encombrées et mal
éclairées sont sources d'accidents.

2. Prendre en compte la zone de travail :
- Ne pas exposer les outils a la pluie,
- Ne pas utiliser les outils dans des endroits humides,
- Travailler dans une zone bien éclairée,

- Ne pas utiliser d’outils électriques dans des environnements explosifs,
tels qu’a proximité de liquides, de gaz ou de poussiéres inflammables.

3. Eviter les décharges électriques : Eviter le contact corporel avec les
surfaces mises a la terre telles que tuyaux, radiateurs, cuisiniéres et
réfrigérateurs.

4. Eloigner les personnes aux alentours. Ne laisser aucune personne dont
la présence n’est pas nécessaire, surtout les enfants, s'approcher de la
zone de travail et d'étre en contact avec I'appareil.

5. Ranger les appareils électriques inutilisés dans un endroit sir, sec et
hors de portée des enfants.

6. Ne pas forcer sur I'appareil électrique. Un appareil électrique adapté
et employé au rythme pour lequel il a été congu permettra de réaliser un
travail de meilleure qualité et dans de meilleures conditions de sécurité

7. Utiliser appareil électrique approprié au travail a effectuer. Ne pas
utiliser de petits outils pour de taches lourdes.

8. Porter des vétements appropriés.

- Ne pas porter de vétements amples ou des bijoux pendants qui peuvent
étre happés par les piéces en rotation.

- Le port de es antidérap estr

S en extérieur.
- Attacher ou protéger les cheveux longs.
9. Porter un équipement de protection approprié.
- Porter une protection oculaire.
- Porter un masque a poussiéres lors de travaux créant de la poussiére.

ATTENTION : Ne pas porter d’équipements de protection ou de vétements
appropriés peut engendrer et aggraver des blessures.

10. Brancher un systéme d’extraction de la poussiére : si I'appareil est
pourvu de dispositifs destinés au raccord d’équipements d’extraction et

de récupé delap iure, s’assurer qu'’ils soient bien fixés et
utilisés correctement.
11. Ne pas maltraiter le cordon électrique. Ne jamais utiliser le cordon

électrique pour porter, tirer ou débrancher I'appareil. Protéger le cordon
électrique de la chaleur, du contact avec I'essence, des bords tranchants et
piéces rotatives. Un cordon électrique endommagé ou entortillé accroit le
risque de décharge électrique.
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. Immobiliser votre travail. Si possible, utiliser des serre-joints ou un étau
pour maintenir la piéce de travail. C'est plus sir et efficace que de tenir
avec la main.
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. Ne pas essayer d’atteindre une zone hors de portée. Se tenir toujours
en position stable permettant de conserver I'équilibre.

14. Veiller a I'entretien des appareils électriques.
- Veiller a ce que les outils de coupe soient tenus affiités et propres.
- Suivre les instructions de lubrification et de changement des accessoires.

- Vérifier régulierement les cables et les faire réparer /remplacer par un
centre agrée.

- Vérifier également I'état des rallonges utilisées.
- Travailler avec des mains propres (sans graisse ni huile) et séches.

ATTENTION : de nombreux accidents sont dus a I'utilisation d’appareils
électriques mal entretenus

15. Débrancher I’appareil électrique. Lorsque I'appareil n’est pas utilisé, ou
avant tout opération d’entretien ou de changement d’accessoires, veiller a
débrancher I'appareil de sa source d’alimentation.

ATTENTION : utiliser des accessoires non recommandés par le fabricant peut
engendrer des blessures.

16. Enlever les clés et outils de réglage. Prendre I'habitude de retirer ces
outils avant de mettre I'appareil en marche.

17. Eviter tout démarrage accidentel ou intempestif. S'assurer que
I'interrupteur marche-arrét soit en position d’arrét avant de brancher
I'appareil sur I'alimentation secteur ou d’installer la batterie, de prendre
I'appareil ou de le transporter.

ATTENTION : des démarrages accidentels peuvent étre dangereux.

18. Usage en extérieur : Lors d’une utilisation de I'appareil électrique en
extérieur, se servir d’une rallonge appropriée a une utilisation en extérieur.
Cela réduit le risque de décharge électrique.

19. Rester vigilant.
- Faire preuve de bon sens lors de la manipulation de I'appareil.

- Ne pas utiliser un appareil électrique lorsque I'on se trouve dans un état
de fatigue, ou sous I'influence de drogues, d’alcool ou de médicaments.

ATTENTION : un moment d’inattention pendant I'utilisation d’un outil électrique
peut se traduire par des blessures graves.

20. Inspecter les pieces endommagées

- Avant d'utiliser un appareil, toujours vérifier qu'il soit en bon état de
marche.

- Vérifier que les éléments rotatifs soient bien alignés et non grippés.
S'assurer de I'absence de piéces cassées ou endommagées susceptibles
de nuire au bon fonctionnement de I'appareil.

- Une protection ou partie défectueuse doit étre réparée ou remplacée par
un centre agrée, sauf en cas d’indication du manuel.

- Les interrupteurs défectueux doivent étre remplacés par un centre agrée.

ATTENTION : ne pas utiliser un appareil électrique dont la commande ne
s'effectue plus par I'interrupteur marche-arrét. Il est dangereux et doit étre
réparé.

21. Ne faire réparer votre appareil électrique que par un réparateur
qualifié. Cet appareil est conforme aux normes de sécurité en vigueur.
Cela permet de maintenir la sécurité d'utilisation de I'appareil électrique et
d’éviter des risques considérables pour I'utilisateur.

ATTENTION : utiliser uniquement des piéces de rechange identiques.

ATTENTION : si le céble d’alimentation est endommagé, le faire remplacer par
un centre agrée.

22. La prise d’un appareil électrique doit étre adaptée a la prise du
secteur. Ne jamais modifier la prise en aucune fagon. Ne jamais utiliser
d’adaptateur sur la prise électrique d’appareil mis a la terre. Des prises non
modifiées, adaptées aux boitiers de prise de courant, réduiront le risque de
décharge éElectrique.

23. Si une utilisation de I'appareil électrique dans un environnement
humide ne peut étre évitée, utiliser une alimentation protégée par un
disjoncteur différentiel. L utilisation d’un disjoncteur différentiel réduit le
risque de décharge électrique.

ATTENTION : Lorsque utilisé en Australie ou en Nouvelle Zélande, il est
recommandé que cet appareil soit toujours alimenté via un disjoncteur
différentiel ayant un courant résiduel de 30 mA ou moins.




ATTENTION : Avant de brancher un appareil sur une source d’alimentation
(prise secteur, groupe électrogéne, etc.) assurez-vous que la tension fournie
soit la méme que celle spécifiée sur la plaque de I'appareil. Une source
d’alimentation avec une tension supérieure a celle indiquée sur I'appareil peut
engendrer de sérieuses blessures pour I'utilisateur et endommager I'appareil.
En cas de doute, ne branchez pas I'appareil. Une source d’alimentation avec
une tension inférieure a celle indiquée sur I'appareil est néfaste pour le moteur.

Prises polarisées (uniquement pour les pays de I’Amérique du Nord). Pour
réduire les risques de chocs électriques, cet appareil comporte une prise
polarisée (une des fiches est plus large que I'autre). Cette prise se branche
dans une prise de courant polarisée uniquement dans un sens. Si la prise ne
rentre pas complétement, inverser la prise. Sinon, contacter un électricien
qualifié pour installer une prise de courant adaptée. Ne pas changer la prise
de I'appareil.

Consignes de sécurité relatives
aux appareils d’affutage a eau

A ATTENTION !

o Tenez toujours I'outil par ses surfaces de préhension isolées au cas
ou la meule rentrerait en contact son codon d’alimentation. Couper un
fil sous tension peut mettre les parties métalliques de I'outil sous tension et
exposer I'opérateur a un choc électrique.

o (Cette machine est de catégorie Classe 1 (mis a la terre) et dispose
d’un cordon d’alimentation et d’une prise a 3 fils. Si /e cdble est
endommagé, le produit devrait étre révisé par un centre technique autorisé
afin d’éviter les risques.

o |l est fortement recommandé d’alimenter cet outil via un interrupteur

a courant résiduel dont le courant résiduel nominal est de 30 mA ou
moins.

Portez un équii dep ion adapté pi des

de p ion et une pr ion respiratoire. NE portez PAS de
vétements amples, ENLEVEZ vos bijoux et attachez les cheveux longs. NE
mangez PAS, NE buvez PAS, NE fumez PAS dans la zone de travail. Gardez
les enfants a distance.

Tenez-vous TOUJOURS dans une position siire lorsque vous travaillez
sur cette machine. Ne vous penchez JAMAIS au-dessus des meules

en fonctionnement et ne vous penchez pas trop pour travailler. Soyez
TOUJOURS prét a réagir en cas de rebond. En fonction de I'orientation et
du sens de rotation de la meule la piéce a travailler peut étre arrachée de
vos mains ou projetée dans votre direction.

Cette machine est prévue pour affiitage des outils et des lames. Elle
n’est pas prévue pour étre utilisée pour d’autres taches de meulage ou
pour meuler d’autres matériaux qui ne sont pas traditionnellement utilisés
pour la fabrication de lames

L’aﬁﬁtage doit étre é par une p ituée a la

i la ique et les dang i ce
manue/ ne fa/! qu'indiquer le i t général de la ine et ne
peut remplacer une formation compléte sur le travail du métal et des outils
d’affiitage

Si vous n’étes pas siir de comment utiliser cette machine en toute
sécurité pour affiiter des outils dans le respect des régles des
consignes de sécurité, NE I'utilisez PAS

f) Conformez-vous TOUJOURS aux consignes du fabricant en ce qui
concerne I’affiitage et I'entretien. Si les consignes ne sont pas claires,
retournez I'outil au fabricant pour le faire affiiter

N’affiitez JAMAIS une lame n’étant pas congue pour étre affiitée.
Certaines lames (comme celles des outils) doivent étre remplacées
lorsqu’elles sont usées ou endommagées, et ne DOIVENT PAS étre
affiitées

Certains outils manuels ou électriques ont une géométrie complexe.
S'il est possible d’affiiter une telle lame, la géométrie originale DOIT étre
restaurée. N'altérez JAMAIS les caractéristiques existantes d’une lame. Si
vous n’étes pas sir de la fagon dont il faut procéder, faites aiguiser la lame
auprés du fabricant ou par un technicien
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k)

Les machines servant au travail du métal peuvent étre dangereuses
lorsqu’elles ne sont pas utilisées correctement. Conformez-vous
toujours aux consignes et aux procédures concernant I'utilisation des
machines et des outils de travail du métal

Utilisez TOUJOURS le bon accessoire pour affiiter un outil spécifique.
Naltérez jamais les accessoires ou les gabarits. N'utilisez jamais
d’accessoire « fait maison », ne modifiez jamais la machine. Cet appareil
peut s’avérer inutilisable si un accessoire prévu pour une tiche d’affitage
spécifique n’est pas disponible. N'aff(itez PAS d’outils sans accessoire pour
les tenir

la ses di meules et ires avant
chaque utilisation. L 'utilisation de meules abrasives endommagées est
EXTREMEMENT DANGEREUES et peut entrainer des blessures graves sur
I'utilisateur et les personnes présentes

Les meules abrasives doivent étre entretenues et doivent présenter
une surface réguliere. Utilisez un redresse-meule ou un outil a tourner
lorsque la meule présente une surface irréguliere

m) Assurez-vous que le circuit électrique est mis a la masse afin de

satisfaire aux besoins de la machine. Ne le branchez jamais sur un
circuit électrique n’étant pas mis a la masse, ou sur une prise électrique
non protégée par un disjoncteur ou des fusibles. Si vous ne savez pas

C cette ine de maniére sire, demandez a un
électricien qualifié.

Nomenclature

1. Disque de démorfilage en cuir

2. Plots de fixation a la verticale du bras de support
3. Bouton de serrage

4. Interrupteur

5.Bac a eau

6. Meule

7. Rondelle métallique (x 2)

8. Ecrou de serrage

9. Plots de fixation a 'horizontale du bras de support

10. Bouton de couplage de la meule

Accessoires fournis :

"

. Bras de support

12. Régulateur de hauteur du bras de support
13. Béti d'affitage

14. Prépare-meule

15. Pate d’affilage

16.Clé 19 mm

17. Guide d’angle

Usage conforme

Outil d"affatage et d’aiguisage humide & basse vitesse pour un grand nombre
d’outils et de lames graces a des gabarits spécifiques (en option).

Deballer votre produit

Déballez le produit avec soin. Veillez a retirer tous les matériaux
d’emballage et familiarisez-vous avec toutes les caractéristiques du
produit.

Si des piéces sont endommagées ou manquantes, faites-les réparer ou
remplacer avant d’utiliser I'appareil.

Avant utilisation

Montage de la meule et du bac a eau

1.

2.

Insérez une rondelle métallique (7) sur I'arbre, en vous assurant que sa
collerette soit détournée du corps de la machine.

Placez la meule (6) sur I'arbre, son centre en creux étant détourné du corps
de la machine (voir image).




3. Installez le bac a eau (5) en le clipant. Servez-vous des points de fixation
les plus appropriés par rapport a la taille de la meule pour permettre a

celle-ci de toujours rester sous le niveau maximum de 'eau (indiqué sur le

bac : MAX WATER LEVEL).

4. Insérez I'autre rondelle métallique (7) sur I'arbre, en vous assurant que sa
collerette soit tournée vers la meule.

5. Serrez I'ensemble au moyen de I'écrou de serrage (8). Utilisez la clé fournie

(16) pour bien serrer.

REMARQUE : I"arbre présente un filetage inverse, il vous faudra donc tourner
I'écrou dans le sens contraire des aiguilles d’une montre.

6. Faites tourner la meule a la main quelques fois pour vous assurer qu’elle
tourne sans entrave et sans osciller.
Disque de démorfilage en cuir

1. Lamachine présente un disque de démorfilage en cuir (1) préalablement
installé.

2. Avant utilisation, vérifiez que le montage du disque de démorfilage soit sdr.
3. Au besoin, tournez le bouton de serrage (3) dans le sens des aiguilles d’une

montre afin de le resserrer.
REMARQUE : Serrez uniquement a la main.

Mise en place de la machine

o Installez la machine sur un plan de travail solide en vous assurant qu’elle
ne soit pas bancale.

Remarque : Cet appareil dispose de pied a caoutchouc afin de réduire les
vibrations. Placez-le sur une surface permettant de ne pas amplifier les
vibrations de I'outil.

e Assurez-vous de travailler dans un endroit bien éclairé et de disposer de
suffisamment d’espace autour de vous.

Remplissage du bac a eau

1. Versez dans le bac a eau (5) suffisamment d’eau froide et propre pour
atteindre le niveau maximum de remplissage (MAX WATER LEVEL indiqué
sur le coté du bac a eau).

2. Al'usage, assurez-vous que le niveau d’eau soit toujours suffisamment
haut pour maintenir la surface de la meule (6) immergée.

Couplage du systéme d’entrainement

1. Serrez le bouton de couplage de la meule (10) en le faisant tourner
dans le sens des aiguilles d’une montre jusqu’a ce qu'il vienne buter
contre le corps de la machine. Cela provoque le couplage au systéme
d’entrainement.

2. Aprés emploi, desserrez toujours le bouton de couplage de la meule pour
prévenir toute déformation de la roue d’entrainement.

Utilisation du prépare-meule

Le prépare-meule (14) sert a dresser la meule pour obtenir des grains fins ou
grossiers :

Pour un meulage grossier, permettant un enlévement rapide du métal (par
exemple, pour fagonner rapidement une lame) :

o Appliquez le coté le plus grossier du prépare-meule sur la meule afin de
fortement dépolir la surface de la meule.

Pour un meulage fin, permettant d’affiler la lame :
o Appliquez le coté lisse du prépare-meule sur la meule pour produire une

surface aux grains plus fins, idéale pour aiguiser la lame avant de procéder

au polissage final du tranchant sur le disque de démorfilage en cuir.

Utilisation du bati d’affutage

Le bati d’affiitage s'utilise conjointement au bras de support (11) et au guide
d’angle (17) pour disposer précisément la lame a I'angle requis au moment
de I'affitage.

1. Desserrez les boutons du bati d’affitage (13).

2. Placez la lame dans le bati de sorte qu’un bord de la lame repose contre
les butées terminales (Image A).

3. Resserrez les boutons pour fixer la lame en place.

Utilisation du bras de support

1l est possible d’installer le bras de support (11) pour procéder a un
meulage dans le sens de rotation de la meule, ou dans le sens inverse.

Pour affiter contre le sens de rotation :

1.

Installez le bras de support (11) dans les plots de fixation a la verticale (2)
(Image B).

Pour affiter et démorfiler dans le sens de rotation :

1.

Installez le bras de support (11) dans les plots de fixation & I'horizontale (9)
(Image C).

ATTENTION : Le démorfilage doit s’effectuer UNIQUEMENT dans le sens de
rotation de la meule.

Un affitage contre le sens de rotation permet d’éliminer plus rapidement
de grandes quantités de matériau qu'il n’est possible en procédant dans le
sens de rotation.

Un affiitage dans le sens de rotation permet un affilage trés précis et est
recommandé pour les outils plus affinés et au démorfilage.

Donnez-vous le temps de vous exercer et d’essayer les diverses
techniques avec des lames de différents types et différentes dimensions
pour réaliser I'angle d'affitage idéal et pour parvenir a un affiitage
d’équerre par rapport a la surface de la meule.

En régle générale, pour effectuer un affiitage, placez le bras de support
dans les plots de fixation a la verticale et procédez contre le sens de
rotation.

Ne placez JAMAIS le bras de support dans les plots de fixation a la
verticale lorsque vous utilisez le disque de démorfilage en cuir. Tout
démorfilage effectué contre le sens de rotation endommagera gravement
le disque de démorfilage.

Utilisation du guide d’angle

8.

Le guide d’angle (17) permet de régler la lame & I'angle d'affiitage précis.
(Image D)

. Montez la lame dans le béti d’affitage (13) et installez le bras de support

dans les plots de fixation.

. Servez-vous de la jauge angulaire située sur I'extérieur du guide d’angle

pour mesurer I'angle d’inclinaison de la lame.

. Desserrez le bouton de serrage situé sur le guide d’angle et réglez le

rapporteur de maniére que les fleches noires soient positionnées sur la
mesure indiquant le diameétre correct de la meule (Image E).

. Réglez ensuite I'indicateur pointu sur I'angle d'inclinaison requis de la

lame (mesuré lors de I'étape 2, décrite ci-dessus) et resserrez le bouton de
serrage (Image E).

. Enfilez le béti d’affitage sur le bras de support de maniére que la lame

repose contre la meule.

. Placez la base incurvée du guide d’angle sur la meule et la section plate de

I'indicateur pointu sur la lame a affditer (mage F).

. Alaide du régulateur de hauteur du bras de support (12), réglez la hauteur

du bras de support pour que la section plate de I'indicateur pointu du guide
d’angle repose parfaitement a plat sur la lame.

Langle d’affitage sera a présent correct.

Mode d’emploi

Consignes de sécurité importantes

N’employez jamais cet appareil sans porter d’équipement de sécurité
complet, dont des lunettes de sécurité homologuées et une protection
faciale.

Portez des gants résistants a la coupe et manipulez toujours les lames
avec soin.

Ne testez PAS I'affilage d’une lame sur votre doigt (ou toute autre partie du
corps).

La meule et le disque de démorfilage tournent dans le sens indiqué par la
fleche située sur le dessus de la machine, a proximité des plots de fixation
a I'horizontale.




e Assurez-vous que le bac a eau est installé correctement et qu’il contient
assez d’eau avant de commencer. Vérifiez le niveau d’eau régulierement et
rajoutez-en si nécessaire. N'essayez JAMAIS d’aiguiser une lame lorsque
la meule est séche ; cela peut étre dangereux.

o Assurez-vous que la surface de la meule est réguliére et que le grain
correspond a la tache a accomplir.

o \/érifiez que la meule tourne sans entrave avant toute premiere opération.

e Laissez toujours une roue neuve tourner une minute avant de I'utiliser.
Placez-vous sur le coté de I'appareil au moment du démarrage.

Mise en marche/arrét
. Assurez-vous que I'interrupteur (4) soit dans la position éteinte (0).
. Branchez la machine sur le secteur.

1
2
3. Pour allumer I'appareil, faites passer I'interrupteur en position ().
4. Pour I'éteindre, faites passer I'interrupteur en position (0).

5

. Débranchez I'appareil quand le travail est terminé.

Affutage d’une lame
e Appliquez la lame sur la meule en exercant une pression uniforme.

o Faites coulisser le bati d’aff(itage d’un coté et de I'autre sur le bras
de support pour assurer un affiitage uniforme de la lame et une usure
uniforme de la meule.

o N'appuyez pas trop fort. Une Iégére pression suffit pour obtenir un affiitage
de bonne qualité.

Affutage sans I’aide du bati d’affutage

¢ Sila piéce a affiiter est trop grosse pour permettre I'utilisation du béti,
il est possible d’installer le bras de support (11) sur I'appareil et de s’en
servir comme support pour la piece a affiter. Placez-vous derriére la
lame. Cela vous aidera & mieux tenir la lame et a conserver le bon angle
d'affitage.

o Déplacez la lame d’un coté et de I'autre sur la largeur de la meule pour
assurer une usure uniforme de celle-ci et un affiitage uniforme de la lame.

Remarque : Une rallonge de bras de support (TWSSAE) et de nombreux
gabarits comme un gabarit d’affiitage pour couteaux longs (TWSLKJ) sont
disponibles chez votre revendeur Triton. Il est recommandé d’utiliser des outils
adaptés lors de I'afflitage avec cet appareil.

Démorfiler une lame

o Une fois I'aff(itage réalisé, utilisez le disque de démorfilage en cuir pour
éliminer toute bavure métallique encore présente sur la lame et pour lui
donner un tranchant net.

ATTENTION : Procédez toujours au démorfilage d’une lame dans le sens de la
rotation du disque. Ne procédez JAMAIS contre le sens de rotation.

1. Vérifiez que la machine soit débranchée avant d’entreprendre tout réglage.

2. Montez le bras de support (11) et le bati de la maniére indiquée dans
I'lmage C. Au moyen du guide d’angle, vérifiez que I'angle de la lame est
correct.

3. Appliquez une quantité généreuse de pate d'affilage (15) directement sur le
disque de démorfilage en cuir (1). La pate s’étalera sur le disque au cours
du démorfilage.

4. Allumez la machine et déplacez la lame sur la largeur du disque de
démorfilage, en vous assurant que la lame reste en contact avec le disque
sur au moins la moitié de la largeur du disque.

5. Laissez le disque de démorfilage faire le plus gros du travail. N'appliquez
pas de force excessive.

6. De méme que pour I'affiitage, déplacez le bati d’un coté et de I'autre sur le
bras de support pour garantir un démorfilage uniforme de la lame.

7. Ne procédez pas sans avoir préalablement appliqué de la pate sur le
disque. Faites plusieurs applications de péte lors du démorfilage de
plusieurs lames. Eteignez la machine et retirez la lame avant chaque
application.

Démorfilage sans l'aide du bati d’affutage

* Sila piéce a affiter est trop grosse pour permettre I'utilisation du bati,
il est possible d’installer le bras de support (11) sur I'appareil et de s’en
servir comme support pour la piéce a affiiter. Placez-vous derriére la
lame. Cela vous aidera a mieux tenir la lame et & conserver le bon angle
d’affiitage.

* Déplacez la lame d’un c6té et de I'autre sur la largeur du disque pour
assurer un polissage uniforme.

Enlever les imperfections de fabrication

e Le processus de fabrication peut parfois laisser des imperfections sur la
section transversale de la lame.

o (Celles-ci peuvent s’enlever en appliquant la lame sur le pan latéral de la
meule.

o Déplacez lentement la section transversale de la lame & un angle approprié
et confortable sur la face de la meule. N'exercez pas de pression excessive
sur la lame et veillez a éviter tout contact des doigts avec la meule.

* Effectuez cette étape préalablement a I'affitage proprement dit.

Apres utilisation

1. Découplez le systeme d’entrainement en desserrant le bouton de couplage
de la meule (10). Cela permet de ne pas déformer la roue d’entrainement.

2. Videz le bac a eau.

ATTENTION : Ne laissez JAMAIS la meule baigner dans I'eau.

Accessoires

* Une large gamme d’accessoires est disponible chez votre revendeur
Triton, notamment des outils spéciaux et des gabarits d'affutage :

o Gabarit d"aff(itage pour outils de gravure/sculpture (TWSCTJ)
* Gabarit d’affitage pour gouges (TWSTGJ)

* Gabarit d’affitage pour ciseaux et cisailles (TWSSJ)
e Gabarit d'affitage pour couteaux longs (TWSLKJ)

e Gabarit d’affitage pour rabots manuels (TWSPCJ)
e Gabarit d’affitage pour outils droits (TWSSEJ)

* Rallonge de bras de support (TWSSAE)

e Support d’aff(itage (TWSTR)

e (Guide d’angle (TWSGAJ)

e Prépare-meule (TWSSG)

* Redresse-meule diamanté (TWSDTT)

e Capot de protection (TWSWSC)

* Poli a métal (TWSMP)

* Des meules et des disques de démorfilage de rechange sont disponibles
chez votre revendeur Triton et des piéces de rechanges originales peuvent
étre obtenues sur toolsparesonline.com.

Entretien

Inspection générale
o Veérifiez régulierement que les vis de fixation sont bien serrées

* \Vérifiez I'état du cable d’alimentation avant caque utilisation et vérifiez qu’il
n’est pas usé ou endommagé. Toute réparation doit étre effectuée dans un
centre technique Triton agréé. Ce conseil vaut pour les rallonges utilisées
avec cet outil.

Nettoyage

* \Veillez a garder cet outil propre en permanence. La saleté et la poussiere
peuvent entrainer 'usure prématurée des parties internes et raccourcir la
durée de vie de I'appareil. Nettoyer I'appareil la I'aide d’une brosse douce
ou d'un chiffon sec. Si possible, utilisez de I'air propre et sec sous pression
sur les orifices de ventilation.
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Entretien de la meule

o Cessez d'utiliser une meule ayant recu un coup, notamment un coup porté
sur le coté de la meule

e Remplacez la meule si elle présente une fissure ou si suspectez qu’elle
pourrait soudainement se fissurer

o Conservez une surface d'affutage réguliére. Utilisez le redresse-meule
diamanté TWSDTT (disponible séparément) afin de rétablir la régularité de
la meule et lorsque celle-ci présente des signe d’usure

o Consultez la section « Montage de la meule et du bac a eau» relativement
au montage d’une nouvelle meule

Remarque : L'arbre présente un filetage inversé : tournez dans le sens des
aiguilles d’une montre pour le dévisser, dans le sens contraire des aiguilles
d’une montre pour le serrer.

Remplacement du disque de démorfilage en cuir
Le disque de démorfilage en cuir (1) doit &tre remplacé une fois usé
ou déchiré :

1. Dévissez et mettez de coté le bouton de serrage (3)

2. Retirez de I'arbre le disque de démorfilage usé, et remplacez-le par le
disque neuf

3. Réinstallez le bouton de serrage et resserrez-le
Remarque : Serrez uniquement a la main.

Rangement
* Videz TOUJOURS I'eau, nettoyez la machine et couvrez-la pour la ranger

* Ne rangez JAMAIS la machine lorsque la meule est humide ou mouillée.
Assurez-vous TOUJOURS que la meule est complétement séche avant de la
couvrir et de la ranger

* Rangez la machine dans un endroit sec, chauffé, sir et hors de portée des
enfants

Recyclage

Lorsque I'appareil n’est plus en état de fonctionner et qu'il n’est pas réparable,

recyclez I'appareil conformément aux régulations nationales.

* Ne jetez pas les outils électriques, batteries et autres équipements
électriques ou électroniques (DEEE) avec les ordures ménagéres.

* (Contactez les autorités locales compétentes en matiére de gestion des

déchets pour vous informer de la procédure a suivre pour recycler les outils
électriques.

Garantie

Pour valider votre garantie, rendez-vous sur notre site internet www.
tritontools.com* et saisissez vos coordonnées.

Vos coordonnées seront introduites dans notre liste de diffusion (sauf

Les informations que vous nous fournirez ne seront pas communiquées

a des tiers.
Pense-béte
Date d’achat : / /

Modéle: TWSS10
Veuillez conserver votre ticket de caisse comme preuve d’achat.

CE Declaration of Conformity

Le soussigné : Mr Darrell Morris

Autorisé par : Triton Tools

Déclare que le produit :

Code d’identification : 949257

Description: Touret d’aff(itage a eau

Est conforme aux directives suivantes :
Directive sur les machines 2006/42/CE
Directive sur les basses tensions 2006/95/CE
Directive sur la compatibilité électromagnétique 2004/108/CE
Directive RoHS 2011/65/UE

EN 61029-1:2009+A11:2010

EN 61000-3-2:2006/+A1:2009/+A2:2009
ENG1000-3-3: 2013

EN 55014-1:2006/+A1:2009/+A2:2011

EN 55014-2: 1997/+A1:2001/+A2:2008

EN 50581:2012

indication contraire) afin de vous informer de nos prochaines nouveautés.

Si toute piece de ce produit s'avérait défectueuse du fait d’un vice

de fabrication ou de matériau dans les 3 ANS suivant la date d’achat,
Triton Precision Power Tools s’engage aupres de I'acheteur de ce
produit a réparer ou, a sa discrétion, a remplacer gratuitement la piece
défectueuse.

Cette garantie ne s'applique pas a I'utilisation commerciale et ne
s’étend pas non plus a I'usure normale ou aux dommages causés par
des accidents, des mauvais traitements ou une utilisation impropre.

* Enregistrez votre produit en ligne dans les 30 jours suivant la date
d’achat.

Offre soumise a conditions.

Ceci n'affecte pas vos droits statutaires. oves to be defecti

Organisme notifié : Intertek
La documentation technique est conservée par : Triton Tools
Date : 04/03/2015

Signature :

Mr Darrell Morris
Directeur général
Nom et adresse du fabricant ou de son représentant agréé :

Powerbox International Limited, numéro d’entreprise 06897059. Adresse
légale : Central House, Church Street, Yeovil, Somerset BA20 1HH,

Royaume-Uni.
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Ubersetzung des Originaltextes

Vielen Dank, dass Sie sich fiir dieses Triton-Werkzeug entschieden haben. Diese Anleitung enthélt wichtige Informationen fiir das sichere und
effektive Arbeiten mit diesem Produkt. Bitte lesen Sie diese Anleitung sorgféltig durch, um den groBtmdglichen Nutzen aus dem einzigartigen
Design dieses Produkts ziehen zu kénnen. Bewahren Sie diese Anleitung griffbereit auf und sorgen Sie dafiir, dass alle Benutzer dieses
Geriits sie gelesen und verstanden haben.

Symbolerklarung
Gehorschutz tragen
élg Augenschutz tragen
%? Atemschutz tragen

) 4 Kopfschutz tragen

©

€ Erfiillt die entsprechenden rechtlichen Vorschriften und
Sicherheitsnormen (gilt nur fiir EU-Modell)

Bedienungsanleitung sorgféltig lesen

@)

Achtung, Gefahr!

Schutzklasse | (Schutzleiter)

Nur fiir den Innengebrauch!

Umweltschutz

Elektroaltgerate diirfen nicht tiber den Haushaltsmiill entsorgt
werden. Nach Maglichkeit bitte iiber entsprechende Einrichtungen
entsorgen. Lassen Sie sich beziiglich der sachgeméBen Entsorgung
von Elektrowerkzeugen von der zustdndigen Behérde oder dem
Héndler beraten.

XX D>

]
~

=

WARNUNG! Dieser Artikel ist schwer und darf nur von mind. zwei
Personen montiert werden.

Technische Daten

Modellbezeichnung: TWSS10

Spannung: 220-240 V~, 50/60 Hz, 120 W
Motor: Induktionsmotor
Leerlaufdrehzahl: 125 min”!

Schleifstein: 0 250 mm x 50 mm
Abziehscheibe: 0 230 mm x 30 mm
Bohrung: 012 mm

Netzkabel: 2m

Schutzklasse: @

Gerateabmessungen (L x H x B): 345 x 370 x 270 mm

Gerategewicht: 14,5kg

Gerdusch- und Vibrationsinformationen:

Schalldruckpegel L,: 86,2 dB(A)
Schallleistungspegel L,,: 99,2 dB(A)
Unsicherheit K: 3dB

WARNUNG: Tragen Sie in Bereichen, in denen der Larmpegel 85 dB(A)
liberschreitet, unbedingt angemessenen Gehdrschutz und begrenzen Sie

nach Moglichkeit die Belastungsdauer. Sollte trotz Gehdrschutz Unbehagen
irgendeiner Art auftreten, beenden Sie die Arbeit unverziiglich und iiberpriifen
Sie den Gehdrschutz auf korrekten Sitz und Funktion und stellen Sie sicher,
dass dieser einen angemessenen Schutz fiir den Larmpegel bietet, der von den
verwendeten Werkzeugen ausgeht.

WARNUNG: Bei der Benutzung mancher Werkzeuge wird der Benutzer
Vibrationen ausgesetzt, welche zum Verlust des Tastsinns, zu Taubheitsgefiihl,
Kribbeln und zu einer Verminderung der Handgreifkraft fiihren kdnnen.
Langfristige Belastung kann zu chronischen Beschwerden fiihren.

Begrenzen Sie, falls notig, die Exposition zu Vibrationen und tragen Sie
vibrationsmindernde Handschuhe. Verwenden Sie dieses Werkzeug

nicht mit kalten Hénden, da Vibrationen bei Temperaturen unter dem
individuellen Komfortbereich eine starkere Wirkung zeigen. Beurteilen Sie

die Vibrationshelastung unter Zuhilfenahme der Technischen Daten des
jeweiligen Werkzeuges und bestimmen Sie die zulassige Belastungsdauer und
-haufigkeit.

Die in den Technischen Daten angegebenen Gerdusch- und
Vibrationsinformationen werden nach EN 60745 bzw. vergleichbaren
internationalen Standards bestimmt. Die angegebenen Werte beziehen sich auf
eine normale Benutzung des Werkzeuges unter normalen Arbeitsbedingungen.
Schlecht gewartete, inkorrekt montierte und unsachgemas verwendete
Werkzeuge konnen erhohte Schallpegel und Vibrationswerte aufweisen.
Weitere Informationen zur EU-Vibrationsrichtlinie und zu Schall- sowie
Vibrationsbelastungen, die auch fiir Heimanwender relevant sein kénnen,
finden Sie auf den Seiten der Européischen Agentur fiir Sicherheit und
Gesundheitsschutz am Arbeitsplatz: www.osha.europa.eu.
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Allgemeine Sicherheitshinweise

WARNUNG! Bei der Benutzung von Elektrowerkzeugen miissen stets
grundliegende SicherheitsmaBnahmen einschlieBlich der folgenden
Anweisungen getroffen werden, um das Risiko von Branden, Elektroschocks
und Personenschdden zu vermindern. Lesen Sie alle Anweisungen aufmerksam
durch und bewahren Sie diese fiir zukiinftiges Nachschlagen mit dem Gerat
auf.

WARNUNG! Dieses Gerat darf nicht von Personen (wie z.B. Kindern) mit
eingeschrankten korperlichen oder geistigen Fahigkeiten oder von Personen
ohne Erfahrung im Umgang mit einem solchen Gerat betrieben werden, auBer
wenn sie von einer fiir ihre personliche Sicherheit verantwortlichen Person

in der Benutzung unterwiesen worden sind und dabei beaufsichtigt werden.
Kinder miissen beaufsichtigt werden, um sicherzustellen, dass sie das Gerét
nicht als Spielzeug verwenden.

ACHTUNG! Verwenden Sie Elektrowerkzeuge stets in Ubereinstimmung mit
diesen Anweisungen und beachten Sie dabei die Arbeitsplatzbedingungen
und die auszufiihrenden Tatigkeiten. Eine Benutzung von Elektrowerkzeugen
fiir Tatigkeiten, fiir die sie nicht konzipiert wurden, kann zu gefahrlichen
Situationen fiihren.

Der Begriff ,El kzeug” in den folgenden War bezieht sich

sowohl auf net dene Geréte sowie Akkugeréte (schnurlose Geréte).

1 - Halten Sie den Arbeif sauber und - Unordnung auf
Werkba und Bdden begiinstigt Verletzungen.

2 - Beachten Sie die Arbeif di

- Verwenden Sie Werkzeuge niemals im Regen.
- Verwenden Sie Werkzeuge niemals in feuchten oder nassen Bereichen.
- Sorgen Sie fiir Bel

von Arbeit ichen.

- Verwenden Sie Werkzeuge niemals in der N&he von brennbaren Fliissigkeiten.

3 - Schiitzen Sie sich vor elekirischen Schldgen. - Vermeiden Sie
Kontakt mit geerdeten Objekten und Oberflachen wie z.B. Rohrleitungen,
Heizkdrpern, Haushaltsgeraten usw.

4 - Halten Sie andere Personen vom Arbeitsplatz fern. - Achten Sie
darauf, dass Personen, die nicht direkt am Arbeitsvorgang beteiligt sind,
insbesondere Kinder, von Werkzeugen und Werkstticken fernbleiben,
Werkzeuge und deren Anschlussleitungen nicht berdihren und sich nicht im
Arbeitsbereich aufhalten.

5 - Entfernen Sie nicht bendtigte Werkzeuge aus dem Arbeitsbereich.
- Nicht verwendete Werkzeuge sollten an einem sicheren, trockenen
Ort auBerhalb der Reichweite von Kindern gelagert und eingeschlossen
werden.

6 - Wenden Sie bei der Benutzung von Werkzeugen keine Gewalt an.
-Werkzeuge erzeugen die besten und effektivsten Ergebnisse, wenn
sie mit der Geschwindigkeit und dem Vorschub verwendet werden,
fiir welche sie konzipiert wurden.

7 - Verwenden Sie fiir die auszufiihrende Aufgabe geeignete Werkzeuge.
- Kleine, leichte Werkzeuge verfiigen nicht iiber die gleiche Leistung wie
schwere Profi-Werkzeuge.

- Verwenden Sie Werkzeuge niemals zi f  2.B. diirfen Krei
nicht zum Ségen von Baumstiammen oder Asten verwendet werden.

8 - Tragen Sie geeignete Arbeitskleidung.
- Tragen Sie weder lose Kleidung noch Schmuck, da sich diese in den

P von hinen verfangen kénnten.
- Tragen Sie stets geeignete Sicherheitsschuhe.
- Decken Sie lange Haare ab.
9 - Ver Sie geei personli iistung.

- Tragen Sie stets eine geeignete Schutzbrille.
- Tragen Sie bei staubigen Arbeiten stets eine Atemschutzmaske.

WARNUNG! Falls keine perstnliche Schutzausriistung getragen wird, konnen
schwerwiegende Verletzungen und Erkrankungen auftreten.

10 - Verwenden Sie Staubabsaugausriistung. - Verwenden Sie Geréte mit
Staubabsauganschluss stets mit einer geeigneten Absaugvorrichtung.

11 - Verwenden Sie die Anschlussleitung nicht missbrauchlich. - Ziehen
Sie niemals am Kabel, um dieses aus der Steckdose zu entfernen. Halten
Sie Anschlussleitungen fern von Hitze, Schmiermitteln und scharfen
Kanten. Beschédigte und abgenutzte Leitungen erhdhen das Risiko von
elektrischen Schidgen.

12 - Fixieren Sie lhre Werkstiicke. - Verwenden Sie stets Schraubzwingen,
Schraubstdcke und andere K i , um Werkstiicke sicher zu

fixieren. Dies ist sicherer als das Halten von Hand.

13 - Nicht zu weit hinauslehnen. - Bleiben Sie standfest und halten Sie stets
Ihr Gleichgewicht.

14 - Fiihren Sie Instandhaltungsarbeiten sorgfaltig durch.

- Halten Sie Schneidwerkzeuge scharf. Werkzeuge mit scharfen Schneiden
sind besser zu kontrollieren und verkanten sich weniger leicht.

- Befolgen Sie die Anweisung zur Schmierung und zum Austausch von
Zubehdrteilen.

- Uberpriifen Sie Anschi in und lassen

Sie diese bei Beschadigung oder Abnutzung von einem autorisierten
Servicetechniker austauschen.

- Halten Sie Griffe trocken, sauber und frei von Schmierstoffen.

WARNUNG! Viele Unfélle mit Elektrowerkzeugen sind auf unzureichende
Instandhaltung zuriickzufiihren.

15 - Trennen Sie Geréte nach dem Gebrauch vom Stromnetz. - Trennen
Sie Elektrowerkzeuge stets von der Spannungsversorgung, bevor Sie
Wartungsarbeiten durchfiihren und Zubehdr abnehmen oder anbringen.

WARNUNG! Die Verwendung von Zubehdr, das nicht vom Hersteller des
Elektrowerkzeugs empfohlen wird, kann zu schwerwiegenden Sach- und
Personenschéden fiihren.

16 - Entfernen Sie stets alle Werkzeuge vom Gerét. - Machen Sie es
sich zur G it, vor dem Eil von Elektrowerkzeugen
zu tiberpriifen, dass alle beim Zubehdrwechsel oder zur Justierung
verwendeten Werkzeuge (z.B. Innensechskant-, Maul- u. Stiftschlissel)
entfernt wurden.

17 - Vermeiden Sie unbeabsichtigtes Einschalten. - Vergewissern Sie sich,
dass sich der Betrigbsschalter von El kzeugen im
Zustand befindet, bevor Sie das Werkzeug mit dem Stromnetz verbinden
bzw. Akkus einsetzen.

WARNUNG! Ein unbeabsichtigtes Einschalten von Elektrowerkzeugen kann zu
schwerwiegenden Sach- und Personenschaden fiihren.
18 - Ver Sie

El kzeug in A

A1iRenh,

Verlanger - Falls das

eichen verwendet wird, muss eine speziell fiir
Verldnger L verwendet werden. Dies
vermindert das Risiko von elektrischen Schldgen.

19 - Seien Sie aufmerksam.

- Achten Sie darauf, was Sie tun, wenden Sie gutes Urteilsvermdgen an und
verwenden Sie Werkzeuge niemals, wenn Sie miide sind.

- Verwenden Sie Elektrowerkzeuge niemals, wenn Sie unter dem Einfluss von
Drogen, Alkohol oder Medikamenten stehen.

WARNUNG! Ein Moment der Unachtsamkeit kann zu schweren Verletzungen
fiihren.

20 - Uberpriifen Sie den Zustand von Werkzeugen vor der Benutzung.

- Das Werkzeug muss vor jeder Ver auf Be liberpriift
werden. Vergewissern Sie sich, dass sich das Gerat in einem Zustand
befindet, in dem es seine normale Funktion sicher erfiillen kann.

- Begutachten Sie bewegliche Teile auf feste Verbindung, korrekte Ausrichtung,
Schéden, korrekte Montage und andere Fehlerzusténde, die ihre Funktion
beeintréchtigen kénnten.

- ddigte Schutzvorric und andere fehlerhafte Komponenten
miissen von einem autorisierten Servicetechniker repariert oder
ausgetauscht werden, auBer wenn in dieser Bedienungsanleitung
abweichend beschrieben.

- Defekte Schalter miissen von einem autorisierten Servicetechniker
ausgetauscht werden.

WARNUNG! Verwenden Sie das Gerét nicht, falls es sich nicht iiber den Ein-/
Ausschalter einschalten und auch ausschalten lasst. Der Schalter muss zur
sicheren Verwendung ausgetauscht werden.
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21 - Lassen Sie das Werkzeug ausschlieBlich von qualifizierten
Technikern warten und reparieren. - Dieses Elektrowerkzeug
entspricht den r Sicherf chriften. Rep. diirfen
ausschlieBlich von autorisierten Servicetechnikern durchgefiihrt werden,
da éBe Reparaturen eine ernstz Gefahr
kénnen.

WARNUNG! Verwenden Sie zur Instandhaltung ausschlieBlich identische
Originalersatzteile.

WARNUNG! Eine beschédigte Anschlussleitung muss durch den Hersteller oder
eine autorisierte Fachwerkstatt ausgetauscht werden.

22 - Der Netzstecker des Gerates darf ausschlieBlich an einer geeigneten
Steckdose verwendet werden. - Der Netzstecker des Gerétes darf
niemals modifiziert werden. Verwenden Sie keine Adapter mit geerdeten
Elektrowerkzeugen. Dies trégt zum Schutz vor elektrischen Schidgen bei.

23 - Bei der Ver gin eichen muss das Gerat
an einem Stromkreis betrieben werden, der von einem
F i tist. Die Ver
Schaltern vermindert die Gefahr elektrischer Schidge.
HINWEIS: Fehlerstromschutzschalter werden auch als FI-Schalter, FI-
Schutzschalter oder RCDs bezeichnet.

WARNUNG! In Australien und Neuseeland darf dieses Gerét nur unter
Verwendung einer Fehlerstromschutzeinrichtung (FI-Schalter) mit einem
Bemessungsfehlerstrom von héchstens 30 mA an die Spannungsversorgung
angeschlossen werden.

WARNHINWEISE: Stellen Sie vor Anschluss eines Werkzeugs an eine
Stromquelle (Steckdose, Stromanschluss u.d.) sicher, dass die Netzspannung
der auf dem Typenschild des Werkzeugs angegebenen Spannung entspricht.
Eine Stromquelle mit einer héheren Spannung als der fiir das Werkzeug
spezifizierten Spannung kann zu schweren Verletzungen des Bedieners
sowie Beschadigung des Werkzeugs fiihren. SchlieBen Sie das Werkzeug

im Zweifelsfall nicht an. Eine niedrigere Spannung als auf dem Typenschild
angegeben schadet dem Motor.

Verpolungssichere Stecker (nur fiir Nordamerika): Um das Risiko elektrischer
Schidge zu verringern, ist dieses Gerét mit einem verpolungssicheren

Netzstecker ausgestattet (ein Steckerkontakt ist breiter als der andere) D/eser
Stecker kann nur in einer Position in eine geeit

von Fl-

werden. Falls der Stecker nicht in die
werden kann, ziehen Sie ihn heraus und stecken Sie ihn umgekehrt wieder
ein. Sollte der Stecker noch immer nicht passen, lassen Sie eine geeignete
Steckdose durch einen qualifizierten Elektriker installieren. Verédndern Sie die
Steckdose niemals eigenméchtig.

Zusatzliche Sicherheitshinweise fiir
Nass-Schleifmaschinen

A WARNUNG!

¢ Halten Sie das Elektrowerkzeug nur an den isolierten Griffflachen fest,
da der Schleifstein mit dem Netzkabel in Beriihrung kommen konnte.
Der Kontakt mit einer spannungsfiihrenden Leitung kann auch metallene
Geréteteile unter Spannung setzen und zu einem elektrischen Schlag
fiihren.

¢ Diese Maschine ist ein Gerét der Schutzklasse 1 (mnt Schutzleiter) und
ist mit einem dreiadrigen | und N
Falls das Netzkabel oder der Netzstecker beschédigt werden, muss das
Gerdt bei einer zugelassenen Vertragswerkstatt gewartet werden, um
Sicherheitsrisiken auszuschlieBen.

e Es wird dringend empfohlen, einen Fehlerstromschutzschalter

mit einem von strom von ho 30mA
zwischenzuschalten.
a) Tragen Sie angemessene personliche Schutzausriistung einschlieBlich

einer g ille und A Tragen Sie keine lockere
Kleidung, nehmen Sie sémtlichen Schmuck ab und binden Sie langes Haar
im Nacken zuriick. Im Arbeitsbereich nicht essen, trinken oder rauchen.
Kinder aus dem Arbeitsbereich fernhalten.

b) Nehmen Sie fiir die Arbeit an dieser Maschine stets einen sicheren
Stand ein. Beugen Sie sich niemals (iber die rotierenden Scheiben und
reichen Sie nicht zu weit hinaus. Seien Sie stets bereit, Riickschlagkréften
unmittelbar entgegenzuwirken. Je nach Ausrichtung und Drehrichtung des
Schieifsteins kann Ihnen ein Werksttick aus der Hand gerissen oder Ihnen
entgegengeschleudert werden.

Diese Maschine ist auf das Schérfen von Werkzeugen und
haushaltstypischen Klingen, Bldttern und Messern ausgelegt Sle
wurde ieBlich fiir die Schér

und darf nicht zum Schérfen von Materialien verwendet werden, dle mz:ht
liblicherweise zur Herstellung von Werkzeugklingen/-bléttern/-messern
dienen.

c

d) Der Scharfvorgang darf nur durch Personen erfolgen, die mit den
entsprechenden Verfahren, erforderlichen Methoden und vom Geréat
bzw. den Arbeitsablaufen ausgehenden Gefahren vertraut sind. Diese
Betriebsanleitung enthélt lediglich ine Hinweise zur Ver
der Maschine und kann eine Fachausbildung im Bereich beitung
sowie die entsprechende Praxiserfahrung im Schérfen von Werkzeugen
nicht ersetzen.

Falls Sie sich unsicher beziiglich des sicheren und vorschriftsmaBigen
Scharfens von Werkzeugen mit dieser Maschine sind, verwenden Sie
sie nicht.

f) Befolgen Sie stets die Anweisungen des Werkzeugherstellers
hinsichtlich des Schérfverfahrens und der Instandhaltung. Falls die
Vorgaben nicht eindeutig sind, senden Sie das Werkzeug zum Schérfen an
den Hersteller zuriick.

g) Schérfen Sie niemals eine Klinge bzw. ein Blatt oder Messer, das
nicht nachgescharft werden darf. Manche Klingen/Blétter/Messer (z.B.
die einiger Elektrowerkzeuge) miissen ausgetauscht werden, sobald sie
erstumpft, abgenutzt oder beschédigt sind und diirfen keinesfalls geschérft
und wiederverwendet werden.

h

Manche Klingen bzw. Blatter oder Messer von Hand- und
Elektrowerkzeugen weisen eine komplexe Formgebung auf. Sofern
das Schéirfen einer derartigen Klinge bzw. ein solchen Blattes/Messers
laut Hersteller zuléssig ist, muss es stets wieder in seine Ausgangsform
gebracht werden. Andern Sie niemals die
einer Klinge bzw. eines Blattes/Messers. Falls Sie sich n/cht sicher sind,
wie dies zu erreichen ist, lassen Sie das Werkzeug vom Hersteller oder
einer entsprechend ausgebildeten Fachkraft schérfen.

i) Von Metallbear gehen bei aBem
Gebrauch erhebliche Gefahren aus. Halten Sie sich stets an allgemein
anerkannte Vurschr/ften und Verfahren beziiglich des Betriebs von

inen und der Ver von Handwerkzeugen.

j) Verwenden Sie zum Scharfen eines Werkzeugs stets das dafiir
bestimmte Zubehor. Modifizieren Sie niemals Schieiffiihrungen oder
anderes Zubehdr. Verwenden Sie keinesfalls selbstgebautes Zubehor
und nehmen Sie keine Anderungen an der Maschine vor. Dieses Gerét ist
fiir bestimmte Schérfanwendungen maglicherweise ungeeignet, wenn
werkzeugspezifisches Schleifzubehdr nicht verfiigbar ist. Schérfen Sie
Werkzeuge niemals freihdndig.

Untersuchen Sie die Maschine, die Abziehscheiben, Schieifsteine
und das Zubehor sorgfaltig vor jedem Gebrauch. Die Verwendung
schadhafter Schleifscheiben ist duBerst geféhrlich und kann zu schweren
Verletzungen des Bedieners sowie Umstehender fiihren.

1) Schleifscheiben miissen stets sorgsam instandgehalten werden und
eine ebenméBige Schleiffldche Mit einem Steinprép
oder einem Abrichtwerkzeug lassen sich ungleichméBig abgenutzte
Schieiffldchen wiederherstellen.

K

ier

m) Vergewissern Sie sich, dass die verwendeten Stromkreise die
Anforderungen beziiglich der Erdung dieser Maschine erfiillen.
SchiieBen Sie das Gerét niemals an Stromkreise ohne Schutzleiter oder
an (itzte ohne Schut. oder Sicherungen an.
Wenden Sie sich an einen Elektriker, falls Unsicherheit beziiglich des
sicheren Anschlusses dieser Maschine besteht. Falsche oder beschad/gte
elektrische isse kdnnen Str 4ge, Brénde und Geré
verursachen.
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10. Antriebskopplung

Gerateiibersicht

1. Lederabziehscheibe Standardzubehor:

2. Senkrechte Tragarmhalter 11. Tragarm

3. Feststellknopf 12. Tragarmhchenverstellung
4. Ein-/Ausschalter 13. Schleiffiihrung

5. Wasserbehélter 14. Steinprdparierer

6. Schleifstein 15. Polierpaste

7. Metallunterlegscheiben (2 Stck) ~ 16- Schraubenschiissel (19 mm)
8. Sicherungsmutter 17. Winkellehre

9

. Waagerechte Tragarmhalter

BestimmungsgeméaBe Verwendung

Gerat zum niedertourigen Nassschleifen und Abziehen diverser Werkzeuge und
Klingen unter Verwendung werkzeugspezifischer Schleiffihrungen (optional).

Auspacken des Gerates

Packen Sie Ihr Gerat vorsichtig aus und iiberpriifen Sie es. Machen Sie sich
vollsténdig mit allen seinen Eigenschaften und Funktionen vertraut.

Vergewissern Sie sich, dass samtliche Teile des Gerates vorhanden und
in einwandfreiem Zustand sind. Sollten Teile fehlen oder beschédigt sein,
lassen Sie diese ersetzen, bevor Sie das Gerat verwenden.

Vor Inbetriebnahme

Schleifstein und Wasserbehélter anbringen

1. Schieben Sie eine Metallunterlegscheibe (7) auf die Spindel, wobei der
Scheibenrand vom Gerétekorper fortweisen muss.

2. Setzen Sie den Schleifstein (6) locker auf die Spindel. Die mittige Vertiefung
des Schleifsteins muss dabei dem Gerat abgekehrt sein, wie in der
Abbildung dargestellt.

3. Bringen Sie den Wasserbehalter (5) in Position und lassen Sie ihn einrasten.
Die genaue Position des Behalters hangt von der GroBe des Schieifsteins
ab, denn es ist darauf zu achten, dass der Schleifstein sich frei drehen
kann, aber dennoch bis unter den maximalen Wasserstand reicht (siehe
Markierung am Wasserbehalter).

4. Schieben Sie die andere Metallunterlegscheibe (7) auf die Spindel, wobei
der Scheibenrand zum Schleifstein zeigen muss.

5. Ziehen Sie sie mithilfe der Sicherungsmutter (8) fest. Verwenden Sie den
Schraubenschliissel (16), um sie fest anzuziehen.

Hinweis: Diese Spindel hat ein Linksgewinde. Ziehen Sie die Mutter daher
entgegen dem Uhrzeigersinn fest.

6. Drehen Sie den Schleifstein einige Umdrehungen mit der Hand, um zu
liberpriifen, dass er sich frei und rund bewegt.

Lederabziehscheibe
1. Das Gerét wird mit montierter Lederabziehscheibe (1) geliefert.

2. Uberpriifen Sie vor Inbetriebnahme, dass die Abziehscheibe richtig sitzt und
sicher befestigt ist.

3. Drehen Sie zum Anziehen den Feststellknopf (3) im Uhrzeigersinn.
Hinweis: Ziehen Sie ihn ausschlieBlich von Hand an.

Standort wéhlen

o Stellen Sie das Gerét auf einer festen Arbeitsflache auf. Alle vier FiiBe
miissen ganzflachig und fest auf der Oberfléche ruhen.

Hinweis: Diese Maschine verfiigt zwecks Schwingungsreduzierung
(iber GummifiiBe. Stellen Sie das Gerét auf einer Arbeitsfléche auf, die
Geratevibrationen nicht begiinstigt bzw. verstarkt.

o Sorgen Sie dafiir, dass der Arbeitsbereich gut ausgeleuchtet ist und dass
ausreichend Platz um das Gerét besteht, damit Ihnen bei der Arbeit nichts
im Weg ist.

Wasserbehalter befiillen

1. Fiillen Sie den Wasserbehalter (5) bis zur Markierung ,, MAX WATER LEVEL“
innen am Wasserbehélter mit kaltem, sauberem Wasser.

2. Achten Sie wahrend des Betriebs darauf, dass der Wasserstand nicht zu
weit absinkt, damit die Schleiffldche des Schleifsteins (6) nass gehalten
wird.

Antriebssystem ankoppeln

1. Ziehen Sie die Antriebskopplung (10) durch Drehen im Uhrzeigersinn
an, bis sie fest gegen den Gerétekorper anliegt. Dadurch wird das
Antriebssystem angekoppelt.

2. Losen Sie nach dem Gebrauch stets die Antriebskopplung, damit das
Antriebsrad sich nicht verformt.

Steinpraparierer verwenden

Benutzen Sie den Steinpréparierer (14), um die Schleifsteinoberflache fiir
feines oder grobes Schleifen zu justieren:

Fiir grobe Schleifaufgaben, d.h. zum schnellen Abtragen groBer
Materialmengen (z.B. Formgebung einer Schneide):

* Halten Sie die grobe Seite des Steinpraparierers an den Schleifstein, um
die Schleiffldche aufzurauen.

Fiir feine Schleifaufgaben, d.h. zum Schérfen der Schneide:

* Halten Sie die glatte Seite des Steinpraparierers an den Schleifstein, um
die Oberflache mit einer feineren Krnung (ca. Kérnung 1000) zu versehen.
Dies eignet sich insbesondere zum Scharfen der Schneide vor dem
abschlieBenden Polieren der Schneidkante auf der Lederabziehscheibe.

Schleiffiihrung verwenden

Die Schleiffihrung wird mit dem Tragarm (11) und der Winkellehre (17)
benutzt, um die Schneide genau in den richtigen Winkel fiir den Schérfvorgang
zu bringen.

1. Lockern Sie die Drehkndpfe an der Schleiffihrung (13).

2. Platzieren Sie die Schneide in der Fiihrung, so dass eine der beiden
Seitenkanten an den seitlichen Anschldgen anliegt (siehe Abb. A).

3. Ziehen Sie die Drehkndpfe fest, um die Schneide in dieser Position
einzuspannen.

Tragarm verwenden

* Zum Schleifen Iasst sich der Tragarm (11) mit der Drehrichtung oder gegen
die Drehrichtung des Schleifsteins anbringen.

Schleifen gegen die Drehrichtung:

1. Fiihren Sie den Tragarm (11) in die senkrechten Tragarmhalter (2) ein
(siehe Abb. B).

Schleifen und Abziehen mit der Drehrichtung:

1. Fiihren Sie den Tragarm (11) in die waagerechten Tragarmhalter (9) ein
(siehe Abb. C).

Warnung! Arbeiten Sie beim Abziehen immer in Drehrichtung!

* Durch Arbeiten entgegen der Drehrichtung lassen sich groBere
Materialmengen schneller abtragen als beim Schleifen in Drehrichtung.

* Das Arbeiten in Drehrichtung erlaubt &uBerst prazises Schérfen einer
Schneide bei feineren Werkzeugen und wird auBerdem beim Abziehen
verwendet.

* Lassen Sie sich Zeit und probieren Sie unterschiedliche Einstellungen mit
verschiedenen Schneidenarten und -groBen aus, so dass Sie den richtigen
Schliffwinkel erzielen. Vergewissern Sie sich, dass die zu scharfende
Schneidkante rechtwinklig auf der Schleifsteinoberflache aufliegt.

e Allgemein gilt, dass der Tragarm zum Schérfen in die senkrechten Halter
eingesetzt und gegen die Drehrichtung geschérft werden sollte.

e Setzen Sie den Tragarm niemals in die senkrechten Halter ein, wenn die
Lederabziehscheibe benutzt werden soll. Ein Abziehen der Schneide gegen
die Drehrichtung verursacht schwere Schéden an der Abziehscheibe.

Winkellehre verwenden

* Verwenden Sie die Winkellehre (17), um die Schneide genau in den
richtigen Winkel fiir den Scharfvorgang zu bringen (siehe Abb. D).
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1. Spannen Sie die Schneide in die Schleiffiihrung (13) ein und setzen Sie den
Tragarm in die Halter.

e Bewegen Sie die Schneide auf dem Schleifstein hin und her, damit ein
gleichméBiges Schleifergebnis und eine einheitliche Abnutzung des

2. Verwenden Sie zur Bestimmung des Schnei i die e
auBen an der Winkellehre.

3. Losen Sie das Rad an der Winkellehre und stellen Sie den weiBen
Winkelmesser so ein, dass die kleinen schwarzen Pfeile auf die
entsprechende Schleifsteindurchmessermarkierung ausgerichtet sind
(siehe Abb. E).

4. Stellen Sie dann den groBen schwarzen Zeiger auf den oben im 2. Schritt
bestimmten Schliffwinkel der Schneide ein und ziehen Sie das Zeigerrad in
dieser Stellung an (siehe Abb. E).

5. Schieben Sie die Schleiffiihrung auf den Tragarm, so dass die Schneide am
Schleifstein anliegt.

6. Setzen Sie die abgerundete Kante der Winkellehre auf den Schleifstein und
die flache Kante des Zeigers auf die zu scharfende Schneide (siehe Abb. F).

7. Passen Sie die Tragarmhohe mithilfe der Tragarmhéhenverstellung (12) so
weit an, dass die flache Kante des Winkellehrenzeigers vollkommen flach
und biindig auf der Schneide ruht.

8. Der Schiiffwinkel ist nun eingestellt.

Bedienung

Wichtige Sicherheitshinweise

o Verwenden Sie dieses Gerat nur, wenn Sie die notwendige
Sicherheitsausriistung tragen. Dazu zahlen eine zugelassene Schutzbrille
und eine Gesichts- oder Staubmaske.

e Ziehen Sie schnittfeste Schutzhandschuhe an und lassen Sie beim Umgang
mit Schneidwerkzeugen stets besondere Vorsicht walten.

 (Uberpriifen Sie die Schérfe einer Schneide niemals mit dem Finger oder
einem anderen Korperteil.

e Der Schleifstein und die Abziehscheibe rotieren in der durch den Pfeil oben
am Gerétegehduse angegebenen Richtung.

o Vergewissern Sie sich vor Aufnahme der Arbeit, dass der Wasserbehalter
ordnungsgemas angebracht und mit einer ausreichenden Menge Wasser
gefllt ist. Uberpriifen Sie den Wasserstand in regelméBigen Abstanden und
filllen Sie bei Bedarf Wasser nach. Versuchen Sie niemals, eine Schneide
mit einem trockenen Stein zu schérfen, da dies duBerst geféhrlich sein
kann.

e Sorgen Sie dafiir, dass die Oberflache des Schleifsteins ebenméBig ist und
die richtige Schleifsteinkérnung fiir die auszufiihrende Aufgabe aufweist.

o \lergewissern Sie sich vor jeder Inbetriebnahme, dass der Schleifstein sich
frei drehen I&sst.

* Lassen Sie einen neuen Schleifstein vor dem Gebrauch stets einige
Minuten laufen. Stellen Sie sich wéhrend des Anlaufens seitlich zum Gerat.

Ein- und Ausschalten

1. Stellen Sie sicher, dass der Ein-/Ausschalter (4) auf O (,Aus") steht.
2. SchlieBen Sie das Gerat ans Stromnetz an.

3. Stellen Sie den Ein-/Ausschalter zum Einschalten auf | (,Ein”).

4. Stellen Sie den Ein-/Ausschalter zum Ausschalten auf O (,Aus®).

5.

. Trennen Sie das Gerat bei Arbeitsunterbrechungen und nach Beendigung
der Arbeit stets vom Stromnetz.

Schneide schérfen

e Halten Sie die Schneide mit stetigem Druck gegen den Schleifstein.

o Lassen Sie die Schleiffiihrung am Tragarm hin- und hergleiten, um ein
gleichméBiges Schleifergebnis und eine einheitliche Abnutzung des
Schleifsteins zu gewéhrleisten.

o Uben Sie nicht zu starken Druck aus. Zum Schérfen ist leichter Druck véllig
ausreichend.

Scharfen ohne Schleiffiihrung

e Wenn das Werkstiick zum Einspannen in der Schleiffiihrung zu groB ist,
kann der Tragarm (11) angebracht und das Werkstiick auf dem Tragarm
abgestiitzt werden, wobei die Schneidkante lhnen abgekehrt sein muss.
Auf diese Weise lasst sich die Schneide besser im gew(inschten Winkel
halten.

erzielt wird.

Hinweis: Eine Tragarmverlangerung (Art.-Nr. TWSSAE) sowie diverse
werkzeugspezifische Schleiffiihrungen, z.B. die Schleiffiihrung fiir lange
Messer (Art.-Nr. TWSLKJ), sind iiber jeden gut sortierten Triton-Fachhdndler
erhdltlich. Es wird dringend empfohlen, beim Schérfen mit dieser Maschine
stets die passende Schleiffiihrung zu verwenden.

Schneide abziehen

* Nach dem Schérfen lassen sich mithilfe der Lederabziehscheibe
mdglicherweise vorhandene Grate entfernen und die Schneide erhélt eine
glatte, scharfe Kante.

WARNUNG! Ziehen Sie die Schneide stets in Drehrichtung der Scheibe ab.
Arbeiten Sie beim Abziehen niemals gegen die Drehrichtung der Scheibe.

1. Stellen Sie sicher, dass das Gerdt wahrend des Aufstellens vom Stromnetz
getrennt ist.

2. Befestigen Sie den Tragarm (11) und die Schleiffiihrung gem&B Abb. C.
Uberpriifen Sie den Schneidwinkel mithilfe der Winkellehre.

3. Bringen Sie eine groBziigige Menge Polierpaste (15) direkt auf die
Lederabziehscheibe (1) auf. Durch den Abziehvorgang wird die Paste auf
der Scheibe verteilt.

4. Schalten Sie das Gerét ein und bewegen Sie die Schneide (iber die
Abziehscheibe. Achten Sie dabei darauf, dass mindestens die halbe Breite
der Abziehscheibe in stdndigem Kontakt mit der Schneide ist.

5. Lassen Sie die Abziehscheibe die Arbeit erledigen. Uben Sie keinen
(iberméBigen Druck auf die Scheibe aus!

6. Bewegen Sie die Schleiffiihrung wie beim Scharfen am Tragarm entlang,
damit die Schneide gleichméBig abgezogen wird.

7. Honen Sie nicht ohne Polierpaste auf der Scheibe. Wenn Sie mehrere
Schneiden abziehen, muss moglicherweise mehr Paste aufgetragen
werden. Schalten Sie das Gerét ab und entfernen Sie die Schneide, bevor
Sie weitere Paste aufbringen.

Abziehen ohne Schleiffiihrung

e Wenn das Werkstiick zum Einspannen in der Schleiffiihrung zu groB ist,
kann der Tragarm (11) angebracht und das Werkstiick auf dem Tragarm
abgestiitzt werden, wobei die Schneidkante Ihnen abgekehrt sein muss.
Auf diese Weise lasst sich die Schneide besser im gewiinschten Winkel
halten.

* Bewegen Sie die Schneide auf dem Schleifstein hin und her, damit ein
gleichmaBiges Honergebnis erzielt wird.

Verarbeitungsspuren entfernen

* Der Herstellungsprozess hinterldsst gelegentlich unerwiinschte Spuren auf
der Oberfléche der Schneide.

* Diese Spuren lassen sich entfernen, indem die betroffene Schneidflache an
die Seitenfldche des Schleifsteins gehalten wird.

 Fiihren Sie die Schneidfléche langsam (iber die seitliche Schieifsteinflache.
Uben Sie keinen iiberméBigen Druck aus und halten Sie Ihre Finger vom
Schleifstein fern.

* Entfernen Sie die Verarbeitungsspuren, bevor Sie die Schneide schérfen.

Nach Gebrauch

1. Losen Sie das Antriebssystem, indem Sie die Antriebskopplung (10)
lockern. Hierdurch behélt das Antriebsrad seine Form.

2. Leeren Sie den Wasserbehélter.
WARNUNG! Der Schleifstein darf niemals im Wasser verbleiben.

Zubehor

Das nachfolgend aufgefiihrte, umfangreiche Zubehdrsortiment
einschlieBlich zahlreicher werkzeugspezifischer Schleiffiihrungen kann bei
Ihrem Triton-Fachhéndler erworben werden:

e Schnitzeisen-Schleiffiihrung (TWSCTJ)

e Schleiffiihrung fiir Drechselmesser (TWSTGJ)
e Scheren-Schleifgestell (TWSSJ)

o Schleiffiihrung fiir lange Messer (TWSLKJ)

* Hobelmesser-Schleifgestell (TWSPCJ)
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o Schleiffiihrung fiir gerade Klingen (TWSSEJ)
e Tragarmverldngerung (TWSSAE)

o Universal-Schleiffiihrung (TWSTR)

o Schleifwinkellehre (TWSGAJ)

o Steinpraparierer (TWSSG)

o Diamant-Abrichtwerkzeug (TWSDTT)

e Gerateabdeckung (TWSWSC)

e Metallpolitur (TWSMP)

e Ersatz-Schieifsteine und -Abziehscheiben sind iiber Ihren Triton-
Fachhéndler erhaltlich. Original-Triton-Ersatzteile kénnen online unter
www.toolsparesonline.com bezogen werden.

Instandhaltung

Alligemeine Uberpriifung

 (berpriifen Sie alle Befestigungsschrauben in regelméBigen Abstanden auf
festen Sitz, da sie sich mit der Zeit durch Vibration lockern kdnnen.

¢ Kontrollieren Sie das Netzkabel des Gerétes vor jedem Gebrauch auf
Schaden und VerschleiB. Reparaturen miissen durch eine zugelassene
Triton-Reparaturwerkstatt erfolgen. Dies gilt auch fir mit dem Gerat
verwendete Verldngerungskabel.

Reinigung

o Halten Sie Ihr Gerét stets sauber. Durch Staub und Schmutz verschleiBen
die inneren Teile schnell und die Lebensdauer des Gerétes wird verkirzt.
Séubern Sie das Gerédtegehduse mit einer weichen Biirste oder einem
trockenen Tuch. Die Entliftungsoffnungen gegebenenfalls mit sauberer,
trockener Druckluft reinigen, sofern verfiigbar.

Schleifsteinwartung

e Verwenden Sie keinen Schleifstein, der einen Schlag erhalten hat -
insbesondere, wenn dieser seitlich auf den Schleifstein erfolgt ist.

e Ersetzen Sie einen gesprungenen oder anderswie mangelverdachtigen
Schleifstein.

* Halten Sie die Schleifflache stets ebenmaBig. Mit dem separat erhéltlichen
Diamant-Abrichtwerkzeug (Art.-Nr. TWSDTT) lassen sich ungleichmaBige
oder anderweitig abgenutzte Schleifflachen wiederherstellen.

* Anweisungen zum Anbringen des Schleifsteins finden Sie unter
,Schleifstein und Wasserbehélter anbringen”.

Hinweis: Beachten Sie, dass die Spindel ein Linksgewinde hat: Drehen Sie sie
zum Lésen im Uhrzeigersinn und zum Anziehen gegen den Uhrzeigersinn.

Lederabziehscheibe ersetzen

Wenn die Lederabziehscheibe (1) abgenutzt oder eingerissen ist, muss sie
ersetzt werden:

1. Losen Sie den Feststellknopf (3) und legen Sie ihn beiseite.

2. Nehmen Sie die verschlissene Abziehscheibe von der Spindel und setzen
Sie die neue Scheibe auf.

3. Bringen Sie den Feststellknopf wieder an und ziehen Sie ihn fest.
Hinweis: Ziehen Sie ihn nur von Hand an.

Lagerung

o Entleeren Sie stets den Wasserbehalter, reinigen Sie die Maschine und
versehen Sie sie vor der Lagerung mit einer Abdeckung.

e Lagern Sie die Maschine niemals zusammen mit einem feuchten oder
nassen Schleifstein. Der Schleifstein muss vor dem Abdecken und der
langerfristigen Einlagerung vollstandig getrocknet sein.

e Lagern Sie diese Maschine an einem warmen, trockenen, sicheren Ort
auBerhalb der Reichweite von Kindern.

Entsorgung

Beachten Sie bei der Entsorgung von defekten und nicht mehr reparablen

Elektrowerkzeugen die geltenden Vorschriften und Gesetze.

* Elektrowerkzeuge und andere elektrische und elektronische Altgeréte nicht
(iber den Hausmiill entsorgen.

* Lassen Sie sich von der zusténdigen Behdrde beziiglich der
ordnungsgemaBen Entsorgung von Elektrowerkzeugen beraten.

Garantie

Zur Anmeldung Ihrer Garantie besuchen Sie bitte unsere Website
www.tritontools.com* und tragen dort lhre personlichen Daten ein.

Ihre Angaben werden (wenn nicht anders angewiesen) in unseren
elektronischen Verteiler aufgenommen, damit Sie Information iiber
zukiinftige Produkteinfiihrungen erhalten. Die von Ihnen bereitgestellten
Angaben werden nicht an Dritte weitergegeben.

Kaufinformation
Kaufdatum: __ /_ /_

Modell: TWSS10  Bewahren Sie bitte Ihren Beleg als Kaufnachweis auf.

CE-Konformitatserklarung

Name des Unterzeichners: Mr. Darrell Morris
Bevollméchtigt durch: Triton Tools

Erklért hiermit, dass das Produkt:

Ident.-Nr.: 949257

Produktbeschreibung: Nass-Schleifmaschine
Den folgenden Richtlinien und Normen entspricht:
© Maschinenrichtlinie 2006/42/EG
Niederspannungsrichtlinie 2006/95/EG
EMV-Richtlinie 2004/108/EG

RoHS-Richtlinie 2011/65/EU

EN 61029-1:2009+A11:2010

EN 61000-3-2:2006/+A1:2009/+A2:2009
EN61000-3-3: 2013

EN 55014-1:2006/+A1:2009/+A2:2011

EN 55014-2: 1997/+A1:2001/+A2:2008

EN 50581:2012

Triton garantiert dem Kéufer dieses Produkts, dass Triton, wenn sich Teile
dieses Produkts innerhalb von 3 Jahren ab Originalkaufdatum infolge
fehlerhafter Materialien oder Arbeitsausfiihrung als defekt erweisen, das
mangelhafte Teil nach eigenem Ermessen entweder kostenlos reparieren
oder ersetzen wird.

Diese Garantie gilt nicht fiir kommerzielle Verwendung und erstreckt

sich nicht auf normalen VerschleiB oder Schaden infolge von Unfall,
Missbrauch oder unsachgeméBer Verwendung.

*Bitte registrieren Sie sich innerhalb von 30 Tagen nach dem Kauf online.
Es gelten die allgemeinen Geschaftsbedingungen.

Ihre gesetzlich festgelegten Rechte werden dadurch nicht eingeschrénkt.

Benannte Stelle: Intertek
Techn. Unterlagen bei: Triton Tools
Datum: 04.03.2015

Unterzeichnet von:

Mr. Darrell Morris, /%Mb
Geschéftsfiihrender Direktor

Name und Anschrift des Herstellers:

Powerbox International Limited, Handelsregisternummer 06897059.
Eingetragene Anschrift: Central House, Church Street, Yeovil, Somerset BA20
1HH, GroBbritannien
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Traduzione delle istruzioni originali

Grazie per aver acquistato questo utensile Triton. Queste istruzioni contengono informazioni utili per il funzionamento sicuro ed affidabile del
prodotto. Per essere sicuri di utilizzare al meglio il potenziale dell’'utensile si raccomanda pertanto di leggere a fondo questo manuale.
Conservare il manuale in modo che sia sempre a portata di mano e accertarsi che I'operatore dell’elettroutensile lo abbia
letto e capito a pieno.

Descrizione dei simboli

Indossare una protezione acustica
Indossare occhiali protettivi
Indossare protezione respiratoria
-4 Indossare il casco

Leggere il manuale di istruzioni

c € Conforme alla legislazione e alle norme di sicurezza.
Solo per modello UE

Attenzione!
Costruzione di Classe | (terra di protezione)
Solo per uso interno!

Protezione Ambientale

Gli apparecchi elettrici non devono essere smaltiti insieme ai rifiuti
domestici. Riciclare dove esistono impianti. Verificare con le autorita
locali o con il Vostro rivenditore per un consiglio sul riciclaggio.

Attenzione: Questo prodotto € pesante e per precauzione &
consigliabile che due persone assemblano la macchina

Specifiche Tecniche

Modello: TWSS10

Valutazione : 220V - 240V ~, 50/60Hz, 120W

Azionamento: Motore a induzione
Velocita a vuoto: 125min”!

Pietra affilatura: 0250 x 50mm

Mola di levigatura: 0230 x 30mm
Diametro: 012mm

Lunghezza cavo di alimentazione: 2m

Classe di protezione: @

Dimensioni (L x A x P): 345 x 370 x 270 mm
Peso: 14.5kg

Informazioni sul livello del suono:

Pressione Sonora L,: 86.2dB (A)
Potenza sonora L,,: 99.2dB (A)
Tolleranza K: 3dB

ATTENZIONE: Indossare sempre protezioni per le orecchie, dove il livello
sonoro supera i 85 dB (A) e limitare il tempo di esposizione, se necessario. Se
i livelli sonori sono scomodi, anche con la protezioni per le orecchie, smettere
di usare lo strumento immediatamente e controllare la protezione acustica sia
montata correttamente e fornisce il corretto livello di isolamento acustico per il
livello del suono prodotto dal vostro strumento.

ATTENZIONE: I'esposizione dell’utente alle vibrazioni dello strumento puo
causare la perdita del senso del tatto, intorpidimento, formicolio e riduzione
della capacita di presa. Esposizione a lungo termine puo portare ad una
condizione cronica. Se necessario, limitare la lunghezza del tempo esposti a
vibrazioni e utilizzare guanti anti-vibrazione. Non utilizzare lo strumento con le
mani sotto ad una temperatura normale comoda, siccome le vibrazioni avranno
un effetto maggiore. Utilizzare i dati forniti nella specifica relativa alle vibrazioni
per calcolare la durata e la frequenza di funzionamento dello strumento.

| livelli sonori e vibrazioni nella specifica sono determinate a secondo EN60745
o simili standard internazionali. Le figure rappresentano un normale utilizzo
per lo strumento in normali condizioni di lavoro. Uno strumento a mal tenuta,
montata in modo errato, 0 usato in modo improprio, possono produrre un
aumento dei livelli di rumore e vibrazioni. www.osha.europa.eu fornisce
informazioni sui livelli sonori e vibrazioni nei luoghi di lavoro che possono
essere utili per gli utenti domestici che utilizzano strumenti per lunghi periodi
di tempo.
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HIY HPH - Seguire le istruzioni per la lubrificazione e la sostituzione degli accessori
Avvertenze generali di sicurezza o g o

- Controllare i cavi di alimentazione degli strumenti periodicamente e

ATTENZIONE! Quando si utilizzano utensili elettrici, le precauzioni di sicurezza se danneggiato mandarle in riparazione presso un centro di assistenza
di base dovrebbero essere sempre seguite per ridurre il rischio di incendi, autorizzato

scosse elettriche e lesioni personali incluse le seguenti informazioni di L o -
sicurezza. Leggere tutte le istruzioni prima di utilizzare il prodotto e conservare - C lare che i cavi di prolunga per e sostituirio se
queste istruzioni per un utilizzo futuro. danneggiato

ATTENZIONE: Questo apparecchio non & destinato all'uso da parte di persone - Mantenere le impugnature asciutte, pulite e prive di olio e grasso
(inclusi i bambini) con capacita ridotta, fisiche o mentali o con mancanza di ATTENZIONE: Molti incidenti sono causati da una scarsa manutenzione.

esperienza o di conoscenza, a meno che non siano controllati o istruiti all'uso
dell’apparecchio da una persona responsabile della loro sicurezza. | bambini
devono essere sorvegliati per assicurarsi che non giochino con I'apparecchio.
ATTENZIONE: Utilizzare lo strumento, accessori, attrezzi, ecc in conformita - . - " .
alle presenti istruzioni, tenendo conto delle condizioni di lavoro e il lavoro da ATTENZIONE' Luso F" accessori 0 r_|camb| non raccomandati dal produttore
svolgere. L'uso di utensili elettrici per usi diversi da quelli consentiti potra dar pud comportare un rischio di lesioni alle persone.

luogo a situazioni di pericolo. 16 - Rimuovere le chiavi di registro e chiavi - formare I'abitudine di
controllare per vedere che le chiavi di registro vengono rimossi dallo
strumento prima di accenderlo

17 - Evitare avviamenti accidentali - Controllare che I'interruttore sia

15 - Strumenti di disconnessioni - Quando non é in uso, prima della
manutenzione e durante il cambio accessori come lame, punte e frese,
scollegare strumenti dalla rete elettrica

Il termine “elettroutensile” nelle avvertenze si riferisce ad un elettroutensile di
rete fissa (con filo) 0 un utensile a batteria (senza filo).

1 - Mantenere I’area di lavoro libero - // disordine e panchine invitano gli

infortuni in posizione “ off * per il coll ad una presa di rete o durante
Iinserimento di una batteria, o al quando ritirando o trasportando lo
2 - Considerare 'ambiente di lavoro strumento
- Non esporre gli utensili alla pioggia ATTENZIONE : L'avviamento non intenzionale di uno strumento € in grado di
- Non utilizzare gli strumenti in luoghi umidi o bagnati causare lesioni importanti .
- Mantenere ['area di lavoro ben illuminata 18 - Utilizzare prolunghe esterne - Quando lo strumento viene utilizzato
. o o » all’aperto , utilizzare solo prolunghe per uso esterno e in modo marcato
- Non usare utensili in presenza di liquidi o gas infiammabili . L'uso di un cavo di prolunga adatto per I'uso esterno riduce il rischio di
3 - Protezione contro le scosse elettriche - Evitare il contatto fisico con scosse elettriche
superfici collegate a terra (p.es. tubi, caloriferi, fornell, frigoriferi) 19 - Fare attenzione
4 - Tenere le altre persone lontane - Non' ntire a persone, soprattut - Fate attenzione a quello che state facendo , usare il buon senso e non
bambini, non coinvolti nei lavori toccare I'utensile o il cavo di prolunga e azionare I'utensile quando si é stanchi
tenerli lontani dall’area di lavoro . ) . i
i ) = . i i - Non utilizzare uno strumento di potere , mentre si é sotto ['effetto di
5 - Riporre gli eIet!rnutensﬂl - aqando non ¢ in uso, gli strument/ devono droghe , alcol o medicinali
essere conservati in un luogo chiuso a chiave asciutto, fuori dalla portata ) - X . .
dei bambini ATTENZIONE : Un attimo di distrazione durante I'uso puo causare gravi lesioni
ersonali.
6 - Non forzare lo strumento - Si eseguira il lavoro meglio e pit sicuro alla P . .
velocita per la quale ¢ stato previsto 20 - Controllare le parti danneggiate
7 - Utilizzare lo strumento giusto - Non forzare piccoli attrezzi per fare il - Prima di un ulteriore utilizzo dell'utensile , esso deve essere attentamente
lavoro di un attrezzo pesante controllato per determinare che funzioni correttamente per svolgere la
N . - . » funzione prevista
- Non usare utensili per scopi non previsti, ad esempio non utilizzare seghe B ) o o o
circolari per tagliare grossi tronchi - Verificare | di parti in , legando di parti in
o , danni ai i, montaggio e altre condizioni che
8 - Abbigliamento adeguato D " e il funzi
- Non indossare abiti larghi o gioielli , che possono rimanere impigliati nelle - Una guardia o altre parti danneggiate devono essere adeguatamente
parti in movimento riparate o sostituite da un centro di assistenza autorizzato se non
- Calzature di sicurezza adatte sono consigliate quando si lavora all'aperto diver indicato nel p di istruzioni
- rivesti di protezione per i capelli lunghi - Gli interruttori difettosi devono essere sostituiti da un centro di assistenza
autorizzato

9 - Utilizzare dispositivi di protezione

S ATTENZIONE: Non utilizzare lo strumento se I’ interruttore on / off non si
- Usare occhiali di sicurezza

accende e spegne . Linterruttore deve essere riparata prima di utilizzare I

- Utilizzare una mascherina antipolvere , se le operazioni di lavoro creano utensile .

polvere 21 - Far riparare da personale qualificato - Questo utensile elettrico é
ATTENZIONE : Non utilizzare dispositivi di protezione o abbigliamento adeguato conforme alle norme di sicurezza. Le riparazioni devono essere eseguite
che puo causare lesioni personali 0 aumentare la gravita di un infortunio. esclusivamente da personale qualificato, altrimenti questo pu comportare
10 - Collegare apparecchiature di aspirazione - Se o strumento & un notevole pericolo per I'utente

previsto per il collegamento di aspirazione della polvere e di raccolta delle ATTENZIONE: Per la manutenzione utilizzare solo parti di ricambio identiche.

apparecchi , assicurarsi che siano collegati e utilizzati corr

ATTENZIONE: Se il cavo di alimentazione ¢ danneggiato, deve essere sostituito
11 - Non abusare del cavo di alimentazione - Non tirare mai il cavo di dal produttore o da un centro di assistenza autorizzato.
alimentazione per scollegarlo dalla presa. Tenere il cavo di alimentazione
lontano da bordi di calore , olio e bordi taglienti . Cavi di alimentazione
danneggiati o aggrovigliati aumentano il rischio di scosse elettriche

22 - La presa dello strumento deve corrispondere alla presa di corrente -
Non modificare la spina in alcun modo. Non usare adattatori per spine con
utensili elettrici messa a terra (messa a terra). Le spine non modificate e le

12 - Lavoro sicuro - Dove possibile utilizzare pinze o morse per bloccare il prese adatte allo scopo riducono il rischio di scosse elettriche

lavoro.. E"pit sicuro che usare la mano 23 - In caso di funzionamento di un utensile elettrico all’esterno

13 - Non sbilanciarsi - Mantenere sempre la posizione e I'equilibrio in ogni utilizzare un dispositivo di corrente residua (RCD) - Utilizzo di un RCD
momento riduce il rischio di scosse elettriche

14 - Mantenere gli utensili elettrici con cura NB: Il termine “dispositivo di corrente residua (RCD)” pud essere sostituito con
- Mantenere gli utensili da taglio affilati e puliti rende pit facile da il termine “interruttore differenziale (salvavita)” o “interruttore differenziale
controllare lo strumento e meno probabilita di legarsi o bloccare il pezzo in (ELCB)".
lavorazione
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ATTENZIONE: Se utilizzato in Australia o in Nuova Zelanda, si raccomanda
che questo strumento viene sempre fornito con dispositivo di corrente residua
(RCD) con una corrente differenziale nominale di 30 mA o meno.

ATTENZIONE: Prima di collegare uno strumento ad una fonte di alimentazione
(interruttore di rete, presa, ecc), assicurarsi che la tensione ¢ la stessa di

quella indicata sulla targhetta dello strumento. Una fonte di alimentazione

con tensione superiore a quella specificata per lo strumento ¢ in grado di
causare gravi lesioni per I'utente, e danni allo strumento. In caso di dubbio, non
attaccare lo strumento. Utilizzando una fonte di alimentazione con tensione
inferiore a quella di targa & dannoso per il motore.

Le spine polarizzate (solo Nord America) Per ridurre il rischio di scosse
elettriche, I'apparecchio dispone di una spina polarizzata (una lama piu larga
dell’altra). Questa spina puo essere inserita in una presa polarizzata in un solo
modo. Se la spina non entra completamente nella presa, invertire la spina. Se
ancora non si adatta, contattare un elettricista qualificato per installare la presa
adeguata. Non modificare la spina in alcun modo.

Sicurezza dell’affilatrice

A WARNING!

Tenere I'utensile solo dalla sua impugnatura isolata, siccome la mola
di smerigliatura potrebbe toccare il cavo di alimentazione. Tagliando
un cavo “live” puo esporre le parti metalliche dell'utensile e causare una
scossa elettrica all'operatore

¢ La macchina é classe 1 (in massa) ed é dotato di un cavo a 3 fili

con spina. Se il cavo o la spina sono danneggiati, il prodotto deve essere
riparato a un entro di assistenza autorizzato per evitare rischi di lesione.
Si raccomanda fortemente che I'utensile sia sempre alimentato da

un dispositivo differenziale con corrente residua con una corrente
differenziale nominale di 30 mA o meno.

Indossare adeguati dispositivi di protezione individuale compresi
occhiali protettivi adatti e p! delle vie respi ie. NON
indossare indumenti ampi, RIMUOVERE gioielli e legare i capelli lunghi
indietro. Non mangiare, bere o fumare nell’area di lavoro. Tenere lontani i
bambini

b

SEMPRE posizionarti in modo sicuro quando si lavora con la
macchina. MAI appoggiarsi sulle ruote rotanti o shilanciarsi. SEMPRE
essere pronti a contrastare contraccolpo. A seconda dell’orientamento e
rotazione della mola, un pezzo potrebbe essere tirato fuori delle vostre
mani o essere gettati verso di voi

C

Questa macchina é progettata per I’affilatura di utensili e lame
comuni della famiglia. Non é inteso per altri scopi di rettifica, né deve
essere utilizzato per macinare altri materiali non comunemente utilizzati
per lame,

d

Affilatura deve essere effettuata solo da persone che hanno
familiarita con le p dure, le ie e rischi coinvolti.
Questo manuale descrive solo I'uso generale della macchina, e non puo
sostituire la formazione formale in metallo e affilatura dello strumento o
pratica

In caso di dubbi su come usare la macchina per affilare utensili in
modo sicuro e conforme alle norme e regolamenti, NON utilizzare

f) Rispettare SEMPRE le linee guida del produttore dell’utensile in
materia di affilatura e manutenzione. Se /e linee guida non sono chiari,
restituire lo strumento al produttore per I'affilatura

Non tentare di affilare una lama che non ¢ destinato ad essere
affilato. Alcune lame (ad esempio alcune lame di utensili elettrici) devono
essere sostituiti quando smussate, usurate o danneggiate e non puo essere
affilata e riutilizzata

g

h

Alcune lame a mano e utensili elettrici dispongono di una geometria
complessa. Se tale lama é adatta per affilatura, puo SOLO essere
restituita alla sua geometria originale. MA/ alterare le caratteristiche
delle lame esistenti. Se non siete sicuri su come raggiungere questo
obiettivo, fate affilare I'utensile dal fabbricante o da un tecnico qualificato

i) Macchine per la lavorazione dei metalli sono potenzialmente
pericolosi se non utilizzati correttamente SEMPRE rispettare regole e
lep dure i ti al riguardo il funzionamento delle
macchine carpenteria e I'utilizzo di strumenti manuali

j) Utilizzare sempre gli accessori corretti per I'affilatura di strumenti
specifici. Non modificare gli accessori o maschere. Non utilizzare mai
accessori auto-costruito o modificare la macchina. Questo dispositivo puo
essere inadatto se gli accessori progettati per compiti specifici di affilatura
non sono disponibili. NON affinare strumenti ‘a mano libera’

K

Ispezionare la macchina, i suoi dischi, ruote e accessori attentamente
prima di ogni utilizzo. L'uso di mole abrasive danneggiati ¢
ESTREMAMENTE PERICOLOSO e puo causare gravi lesioni per I'operatore e
le persone nelle vicinanze

1) Ruote abrasive devono essere ben tenuto e deve avere una superficie
di smerigliatura UNIFORME. Ricondizionare con una pietra di livellatura o
strumento di centratura quando la superficie mostra I'usura irregolare

m) Assicurarsi che i vostri circuiti di potenza soddisfano i requisiti di
messa a terra di questa macchina. Non collegare mai ai circuiti elettrici,
senza terra di protezione, o per presa elettrica non protetti con nessun
interruttore o fusibili. Consultare un elettricista qualificato se non del tutto
sicuro di come collegare in modo sicuro questa macchina. Collegamenti
elettrici errati o danneggiati possono essere la causa di scosse elettriche,
incendi e danni alla macchina

Familiarizzazione del prodotto
1. Mola di levigatura in cuoio

2. Supporti verticali per braccio

3. Pomello di blocco

4. Interruttore On / Off

5.Trogolo d’acqua

6. Pietra di affilatura

7. Rondella in metallo (x2)

8. Dado di chiusura

9. Montaggio orizzontale per braccio di supporto
10. Manopola di regolazione corsa

Accessori inclusi:

11. Braccio di supporto

12. Regolatore altezza del supporto braccio
13. Piazza di affilatura

14. Pietra di ravvivatura

15. Composto per levigatura

16. Chiave di 19 mm

17. Guida ad angolo

Uso previsto

Dispositivo a bassa velocita, affilatura bagnato e levigatura di una varieta di
strumenti e lame con maschere specifiche per utensile (opzionale).

D|S|mballagg|o dell’utensile
Disimballare con cura e controllare il vostro strumento. Familiarizzarsi con
tutte le sue caratteristiche e funzioni

e Assicurarsi che tutte le parti dello strumento sono presenti e in buone
condizioni. In caso di parti mancanti o danneggiate, sostituite tali pezzi
prima di utilizzare questo strumento

Prima dell’uso

Montare la mola e trogolo d’acqua

1. Posizionare una rondella di metallo (7) al di sopra il mandrino con il bordo
della rondella rivolto via dalla macchina

2. Posizionare la mola (6) liberamente sul perno, con il centro depresso della
mola rivolto verso il corpo della macchina (come mostrato nel’immagine)

3. Allega il trogolo d’acqua (5) in posizione. Utilizzare la posizione di fissaggio
appropriati per adattarsi alle dimensioni di mola per garantire che la pietra
¢ libera di ruotare ma che raggiunga ancora di sotto il livello dell’acqua
massimo (indicato sul trogolo)
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4. Posizionare I'altra rondella metallica (7) al di sopra il mandrino con il bordo
della rondella contro la mola

5. Fissare con il dado di bloccaggio (8). Utilizzate la chiave (16) in dotazione
per fissare saldamente. NB: Questo mandrino ha un filo retromarcia, girare
il dado in senso antiorario per fissure

6. Ruotare la mola a mano pochi giri per garantire che si muove liberamente
€ con precisione

Mola di levigatura in cuoio
1. Lunita & fornita con la mola in cuoio (1) gia montata
2. Prima dell'uso, controllare che la mola & saldamente fissata in posizione

3. Ruotare la manopola di bloccaggio (3) in senso orario per stringere. NOTA:
Serrare solo @ mano

Posizionamento dell’unita

o [nstallare I'unita su una superficie di lavoro solida, con tutti e quattro i piedi
posizionati in modo sicuro e in modo uniforme sulla superficie

NB: Questa macchina € dotata di quattro piedini in gomma per ridurre le
vibrazioni. Posizionare su una superficie di lavoro che non incoraggia o
amplifica le vibrazioni dello strumento.

e Assicurarsi che I'area di lavoro & adeguatamente illuminato, e che ci sia
spazio sufficiente intorno I'unita e che non ci siano ostacoli

Riempimento dell’acqua

1. Riempi il trogolo di acqua (5) con acqua pulita fredda fino al segno “MAX
WATER LEVEL” (Livello di acqua max) sul lato della vasca d’acqua

2. Quando & in uso, assicurarsi che il livello dell’acqua & sempre sufficiente
per mantenere la superficie rettifica della mola (6) bagnata

Ingaggiando il sistema di azionamento

1. Stringere la manopola di ingaggio ruota (10) in senso orario fino a che
non é stretto contro il corpo della macchina. In questo modo ingaggiare il
sistema di azionamento

2. Dopo I'uso, sempre allentare la manopola di ingaggio ruota. Cio contribuira
a garantire che la ruota mantiene la sua forma corretta

Utilizzando la livellatrice pietra

Utilizzare la livellatrice pietra (14) per rivestire la superficie della mola per la
macinazione fini o grossolani:

Per la sgrossatura, per rimuovere una grande quantita di materiale
rapidamente (ad esempio, per formare una lama):

e Applicare la parte grossa della livellatrice pietra sulla mola per irruvidire la
superficie di rettifica

Per la macinazione fine, per affilare la lama:

e Applicare la parte liscia della livellatrice pietra alla mola per fornire una
superficie grana pit fina, di circa 1000 graniglia, ideale per affilare la lama,
in preparazione per la lucidatura finale del tagliente sulla ruota di levigatura
in cuoio

Utilizzando la piazza di affilatura

Fig. 1. Corretto posizionamento della lama nella piazza di affilatura

Per uso con il braccio di supporto (11) e guida ad angolo (17) per impostare la
lama esattamente all’angolo corretto per I'affilatura

1. Allentare le manopole sulla piazza di affilatura (13)

2. Posizionare la lama nella piazza in modo che un lato della lama &
posizionata contro | fermi di arresto. (Immagine A)

3. Serrare le manopole per fissare la lama in posizione

Utilizzando il braccio di supporto

o |l braccio di supporto (11) put essere fissato per la rettifica con o contro il
senso di rotazione della mola

Per la rettifica contro il senso di rotazione:

1. Posizionare il braccio di supporto (11) sui supporti verticali (2) (Immagine
B)

Per la rettifica e la levigatura con il senso di rotazione:

1. Posizionare il braccio di supporto (11) sui supporti orizzontali (9) (Immagine
0

Attenzione: La levigatura deve essere SOLO eseguita CON la direzione di

rotazione

e Lavorare contro il senso di rotazione rimuove grandi quantita di materiale
pit velocemente rispetto a lavorare con il senso di rotazione.

o Lavorare con il senso di rotazione puo essere utilizzato per I'affilatura
piu precisa di una lama per gli strumenti piu fini e viene utilizzato per la
levigatura

* Prendete il vostro tempo e praticare il montaggio con vari tipi e dimensioni
di lame in modo che si puo ottenere il corretto angolo di affilatura e
garantire la lama di essere affilata & quadrata su tutta la superficie della
mola

* In generale, per Iaffilatura, posizionare il braccio di supporto nei supporti
verticali e affinare contro il senso di rotazione

* Non posizionare il braccio di supporto nei supporti verticali quando usando
la ruota a levigatura in cuoio. Cercando di affinare la lama contro il senso di
rotazione provoca gravi danni alla ruota di levigatura

Utilizzando la guida angolo

e Utilizzare la guida ad angolo (17) per impostare la lama esattamente al
corretto angolo di affilatura (Immagine D)

1. Montare la lama nella piazza di afilatura (13) e posizionare il braccio di
supporto nel I'inserto di supporto

2. Utilizzare I'indicatore sulla parte esterna della guida angolare per misurare
I"angolo smusso della lama.

3. Allentare la manopola di bloccaggio sulla guida ad angolo e regolare il
goniometro in modo che le frecce nere sono allineati con la marcatura
corretta sul diametro mola (Immagine E)

4. Poi impostare il puntatore all’angolo di smusso richiesto sulla lama (come
misurata alla 2 da fase) e stringere la manopola di blocco per bloccare in
posizione. (Immagine E)

5. Infilare la piazza d’affilatura sul braccio del supporto in modo che la lama
sia appoggiata alla mola

6. Posizione il piede curvato della guida ad angolo sulla mola e la parte piatta
del puntatore sulla lama da affilare. (Immagine F)

7. Utilizzare il regolatore altezza del support braccio (12) per regolare I'altezza
del braccio di supporto fino a quando la parte piatta sul puntatore della
guida ad angolo si trova perfettamente piana sulla lama

8. Langolo di rettifica sara ora corretto

Istruzioni per 'uso

Note importanti sulla sicurezza

* Non usare mai I'apparecchio senza indossare tutte le attrezzature
necessarie di sicurezza, tra cui occhiali di sicurezza approvati e
mascherine antipolvere

* |ndossare guanti antitaglio e maneggiare con cura le lame in ogni momento

* NON esaminare la nitidezza di una lama sul dito (0 altra parte del corpo)

e Lamola e ruota di levigatura ruotano nella direzione indicata dalla freccia
sulla parte superiore dell’unita, adiacente ai supporti orizzontali

e Assicurarsi che I'abbeveratoio sia montato correttamente e
sufficientemente riempito con acqua prima di iniziare il lavoro. Controllare
il livello dell’acqua ad intervalli regolari e rabboccare se necessario.
MAI tentare di affilare una lama quando la pietra & asciutta; puo essere
pericoloso farlo.

* Assicurarsi che la superficie della pietra di affilatura & anche e
accuratamente classificata per il compito a portata di mano

* Controllare che la mola ruota liberamente ogni volta prima di avviare lo
strumento

e Lasciare sempre una nuova ruota di correre per un minuto prima di
utilizzarla. Stare da un lato all’avvio dell’utensile
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Accensione e spegnimento

1. Garantire che I'interruttore On/Off (4) & in (0) in posizione OFF
2. Collegare I'unita alla rete elettrica

3. Per accendere, premere I'interruttore on/off in posizione ON (I)
4. Per spegnere, premere il tasto on/off in posizione OFF (0)

Affilare una lama
e Applicare lama alla mola con una pressione uniforme

e Far scorrere la piazza di affilatura avanti e indietro lungo il braccio di
supporto per assicurare anche rettifica sulla lama e anche I'usura uniforme
della pietra

o Non fare pressione. Una leggera pressione € tutto cio che & richiesto per
I'affilatura

Affilatura senza la piazza dii affilatura a bordo
quadrato

¢ Seil pezzo & troppo grande per montare la piazza, & possibile adattare il
braccio di supporto (11) e poggiare il pezzo di lavoro sul supporto, con il
bordo che punta lontano da voi. Questo vi aiutera a tenere ferma la lama
con I'angolazione richiesta

e Spostare la lama avanti e indietro attraverso la pietra per assicurare una
rettifica uniforme sulla lama e un usura costante della pietra

NB: Un braccio di prolunga (TWSSAE) e diverse piazza per strumenti specifici,
come ad esempio il lungo coltello a dima (TWSLKJ) sono disponibili presso

il vostro rivenditore Triton. Si consiglia vivamente di utilizzare sempre un
adeguato giga specifico durante I'affilatura con questo dispositivo.

La levigatura di una lama

* Dopo I'affilatura, utilizzando la ruota di levigatura in cuoio consente di
eliminare ogni bava e dare un bordo liscio tagliente della lama

Attenzione: Sempre affinare una lama nella direzione di rotazione della ruota.
MAI affinare contro la direzione della ruota

1. Assicurarsi che la macchina sia scollegata dall’alimentazione durante
I'impostazione

2. Impostare il braccio di supporto e piazza come mostrato in Immagine C.
Utilizzare la guida ad angolo per controllare I’angolo di lama sia corretta

3. Applicare una generosa quantita del composto di levigatura (15)
direttamente alla ruota di levigatura in cuoio (1). La levigatura distribuira il
composto attraverso la ruota

4. Accendere la macchina e passare la lama sulla faccia della ruota di
levigatura, garantendo che almeno la meta della larghezza della ruota di
levigatura sia sempre in contatto con la lama

5. Lasciare che la ruota di levigatura complete il suo lavoro. Non applicare
una forza eccessiva alla ruota

6. Come per I'affilatura, spostare la piazza avanti e indietro lungo il braccio di
supporto per assicurare una levigatura costante della lama

7. Non affinare senza il composto di levigatura sulla ruota. Se affinando un
certo numero di lame, puo essere necessario applicare piti composto.
Spegnere la macchina e rimuovere la lama prima di applicare il composto

Levigatura senza la piazza di affilatura

e Seil pezzo & troppo grande per montare la piazza, & possibile adattare il
braccio di supporto (11) e poggiare il pezzo di lavoro sul supporto, con il
bordo che punta lontano da voi. Questo vi aiutera a tenere ferma la lama
con I'angolazione richiesta

e Spostare la lama avanti e indietro attraverso la ruota per garantire, una
lucidatura liscia attraverso la lama

Rimozione dei imperfezioni di ingegneria

Il processo di produzione lascia a volte le lame con imperfezioni d’'ingegneria
sulla superficie della sezione trasversale (o ‘faccia’) della lama

E possibile rimuovere questi applicando il volto danneggiato della lama sul viso
lato della pietra

Spostare il volto della lama sulla faccia della pietra. Non applicare una forza
eccessiva, ed evitare che le dita entrano in contatto con la mola

Eseguire questa procedura, prima di affilare la lama

Completando il lavoro

1. Disinserire il sistema di azionamento allentando la manopola d’ingaggio
ruota (10). Cio contribuira a garantire che la ruota di guida mantiene forma
perfetta

2. Svuotare il trogolo d’acqua.
Attenzione: Non lasciare MAI in piedi la mola in acqua

Accessori

* Una vasta gamma di accessori, tra cui diversi, specifiche gighe d’affilatura
speciali, sono disponibili presso il vostro rivenditore Triton:

* Giga ad intaglio strumento (TWSCTJ)

e (Giga a scriccatura (TWSTGJ)

* Giga a forbici (TWSSJ)

* Giga con lungo coltello (TWSLKJ)

* Giga per curvature (TWSPCJ)

* Giga per bordi dritti (TWSSEJ)

e Braccio di supporto allungabile (TWSSAE)
* Riposo strumento (TWSTR)

* Dima di montaggio (TWSGAJ)

o Pietra di affilatura (TWSSG)

e Utensile centraruote diamantato (TWSDTT)
e Copri macchina (TWSWSC)

e Smalto per metallo (TWSMP)

* Sostituzione e rettifica di ruote da levigatura sono disponibili presso il
vostro rivenditore Triton; originali parti di ricambio della Triton possono
essere ottenuti da toolsparesonline.com

Manutenzione

Ispezione generale

* Controllare regolarmente che tutte le viti di fissaggio siano serrate. Essi
possono vibrare allentandosi nel tempo

e |spezionare il cavo di alimentazione dello strumento, prima di ogni uso,
per danni o usura. Le riparazioni devono essere eseguite da un centro
assistenza autorizzato Triton. Questo consiglio vale anche per i cavi di
prolunga utilizzati con questo strumento

Pulizia

* Mantenere lo strumento pulito in ogni momento. Sporcizia e polvere
possono causare un usura rapida delle parti interne e accorciare la vita di
servizio della macchina. Pulire il corpo della macchina con una spazzola
morbida o un panno asciutto. Se disponibile, utilizzare aria compressa
pulita e asciutta e farla soffiare attraverso i fori di ventilazione

Manutenzione della pietra ad affilatura

e Non utilizzare una mola che ha ricevuto un duro colpo, soprattutto al lato
della pietra

e Sostituire una pietra rotta o una pietra sospetta

* Mantenere una superficie piana rettifica. Utilizzare lo strumento di lavigatra
diamantato TWSDTT (disponibile separatamente) per ripristinare la
superficie della mola quando € diventato irregolare o presenta altri segni di
usura

* \Vedere ‘ Montare la mola e trogolo d’acqua’ sulla guida del montaggio di
una pietra.

NB: Il mandrino ha il filetto al contrario: girare in senso orario per allentare, in
senso antiorario per stringere
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Sostituzione della ruota in cuoio

Se la ruota di levigatura in cuoio (1) si consuma o si strappa, deve essere
sostituita:

1. Svitare e mettere da parte la manopola di bloccaggio (3)

2. Rimuovere la ruota consumata dal mandrino e posizionare una ruota nuova
al suo posto

3. Rimontare la manopola di bloccaggio e stringere. NOTA: Serrare solo a
mano

Conservazione
Svuotare SEMPRE il trogolo di acqua, pulire la macchina e coprire per la
conservazione dello strumento

Non riporre la macchina con una mola bagnato o umida. Garantire SEMPRE
che la pietra si & asciugata completamente prima di coprire e conservare a
lungo termine

Conservare con cura questa macchina in un luogo sicuro, caldo, asciutto,
fuori dalla portata dei bambini

H dell'acquisto
Garanzia ‘
Triton Precision Power Tools garantisce all'acquirente di questo
prodotto che se qualsiasi parte si rivelasse difettoso a causa di
materiali difettosi o di fabbricazione entro 3 ANNI dalla data di acquisto

Per la registrazione della garanzia visitare il sito web www.tritontools.
com* e inserire i propri dettagli.

A meno che il proprietario non abbia specificato diversamente, i suoi originale, Triton riparera o sostituira a sua discrezione, la parte
dettagli saranno inclusi nella lista di distribuzione che sara utilizzata difettosa gratuitamente.
per inviare regolarmente informazioni sulle novita Triton. | dati personali . o L
raccolti saranno trattati con la massima riservatezza e non saranno Questa garanzia non si applica ad uso commerciale né si estende alla
rilasciati a terze parti. normale usura o danni a sequito di incidenti, abuso o uso improprio.
H 1 H H * Registrati entro 30 giorni.
Informazioni sull’acquisto o ¢
Data di acquisto:  __/__/ Si applicano termini e condizioni.
Modello N.:  TWSS10  Conservare lo scontrino come prova Cio non pregiudica i diritti legalito be defecti
H H H H HE Organismo informato: Intertek
Dichiarazione di conformita CE v
Il sottoscritto: Sig. Darrell Morris La documentazione tecnica € mantenuta da: Triton Tools

come autorizzato da: Triton Tools
Dichiara che il prodotto:
Codice di identificazione: 949257 Firma:

Descrizione: Affilatrice ad Umido }W
Si conforma alle seguenti direttive *"‘5

Data: 04/03/2015

* Direttiva macchine 2006/42/CE

Direttiva bassa tensione 2006/95/CE

Direttiva compatibilita elettromagnetica 2004/108/CE

Direttiva RoHS 2011/65/UE Signor Darrell Morris
EN 61029-1:2009+A11:2010

EN 61000-3-2:2006/+A1:2009/+A2:2009
EN61000-3-3: 2013 Nome e indirizzo del fabbricante:
EN 55014-1:2006/+A1:2009/+A2:2011
EN 55014-2: 1997/+A1:2001/+A2:2008
EN 50581:2012 Central House, Church Street, Yeovil, Somerset BA20 1HH, Regno Unito.

Amministratore Delegato

Powerbox International Limited, N°. Societa 06897059. Indirizzo registrato:.
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Traduccion del manual original

Gracias por haber elegido esta herramienta Triton. Estas instrucciones contienen la informacion necesaria para un funcionamiento seguro
y eficaz de este producto. Lea este manual atentamente para asegurarse de obtener todas las ventajas de las caracteristicas tnicas de su
nuevo equipo. Conserve este manual a mano y asegurese de que todos los usuarios de la herramienta lo hayan leido y entendido

Descripcion de los simbolos

Lleve proteccion auditiva
Lleve proteccion ocular
Lleve proteccion respiratoria
-4 Lleve un casco de seguridad

Lea el manual de instrucciones

c € Conforme a las normas de seguridad y la legislacion
correspondiente.

iPeligro!

@ Proteccion de clase | (proteccion a tierra)
|

Para uso solo en interiores.

Proteccion medioambiental

Los productos eléctricos usados no se deben mezclar con la basura
convencional. Estan sujetos al principio de recogida selectiva.
Solicite informacion a su ayuntamiento o distribuidor sobre las
opciones de reciclaje.

ADVERTENCIA: Producto pesado. Se necesitan mas de una
persona para montar esta herramienta.

Caracteristicas técnicas

Modelo: TWSS10

Tension: 220 - 240V, 50/60 Hz, 120 W
Transmision: Motor por induccion
Velocidad sin carga: 125 min'

Muela de afilar: 0250 x 50 mm

Muela de asentar: 0230 x 30 mm

Diametro del agujero: 012 mm

Longitud del cable de alimentacion: 2m

Clase de proteccion: @
Dimensiones (L x A x An): 345 x 370 x 270 mm
Peso: 14,5 kg

Informacién sobre ruido y vibracion:

Presion acustica L,,;: 86,2 dB(A)
Potencia acustica L,,: 99,2 dB(A)
Incertidumbre k: 3 dB(A)

ADVERTENCIA: Utilice siempre proteccion auditiva cuando el nivel ruido
exceda 85 dB(A) o cuando esté expuesto durante largos periodos de tiempo. Si
por algin motivo nota algun tipo de molestia auditiva incluso llevando orejeras
de proteccion, detenga inmediatamente la herramienta y compruebe que las
orejeras de proteccion estén colocadas adecuadamente. Asegurese de que el
nivel de atenuacion y proteccion de las orejeras sea adecuado dependiendo
del tipo de herramienta y el trabajo a realizar.

ADVERTENCIA: La exposicion a la vibracion durante la utilizacién de una
herramienta puede provocar pérdida del sentido del tacto, entumecimiento,
hormigueo y disminucion de la capacidad de sujecion. La exposicion

durante largos periodos de tiempo puede provocar enfermedad cronica. Si
es necesario, limite el tiempo de exposicion a la vibracion y utilice guantes
anti-vibracion. No utilice la herramienta cuando sus manos estén muy frias,
las vibraciones tendran un mayor efecto. Utilice los datos técnicos de su
herramienta para evaluar la exposicion y medicion de los niveles de ruido y
vibracion.

Los niveles de vibracion y ruido estan determinados por la directiva EN60745
y otras directivas internacionales similares. Los datos técnicos se refieren

al uso normal de la herramienta en condiciones normales. Una herramienta
defectuosa, mal montada o desgastada puede incrementar los niveles de ruido
y vibracion. Para mas informacion sobre ruido y vibracion, puede visitar la
pégina web www.osha.europa.eu
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Instrucciones de seguridad para
herramientas eléctricas

ADVERTENCIA: Lea siempre el manual de instrucciones antes de utilizar esta
herramienta. Las herramientas eléctricas pueden ser peligrosas y causar
riesgo de incendio o descarga eléctrica si no se utilizan correctamente. Guarde
estas instrucciones con la herramienta para poderlas consultar en el futuro.

ADVERTENCIA: No permita que los nifios, personas discapacitadas o personas
no cualificadas utilicen esta herramienta. Mantenga esta herramienta fuera del
alcance de los nifios.

PRECAUCION: Utilice la herramienta eléctrica y los accesorios siguiendo
siempre las instrucciones suministradas por el fabricante. El uso de cualquier
accesorio diferente a los mencionados en este manual podria ocasionar danos
0 lesiones graves.

La expresion “herramienta eléctrica” se refiere a su herramienta alimentada
por corriente eléctrica (herramienta alambrica) o una herramienta eléctrica
alimentada por baterias (herramienta inalambrica).

1. Mantenga el area de trabajo limpia y bien iluminada. Las areas de
trabajo desordenadas y oscuras son peligrosas y pueden provocar un
accidente.

2. Entorno de trabajo adecuado.
No utilice esta herramienta bajo la lluvia.
No utilice esta herramienta en areas himedas o mojadas.
Mantenga el 4rea bien iluminada.
No utilice esta herramienta en areas con gases o liquidos inflamables.

3. Descargas eléctricas. Evite el contacto con superficies puestas a tierra
tales como tuberias, radiadores, estufas y refrigeradores.

4. Mantenga alejadas a otras personas. Mantenga alejados a los nifios y
personas que se encuentren a su alrededor mientras esté trabajando con
una herramienta eléctrica.

5. Almacenaje. Guarde siempre las herramientas eléctricas en un lugar seco
fuera del alcance de los nifios.

6. No fuerce la herramienta. La herramienta correcta funcionara mejor y
con més seguridad a la velocidad para la que se ha disefiado.

7. Utilice las herramientas y accesorios adecuados. No intente realizar un
trabajo con una herramienta o accesorio que no sea adecuado.

8. Vistase adecuadamente.
No lleve ropa holgada ni joyas.
Lleve calzado antideslizante
Mantenga el pelo recogido.

9. Use equipo de proteccion personal.
Utilice siempre proteccion ocular.
Use mascara de proteccion anti-polvo.

ADVERTENCIA: No utilizar el equipo de proteccion adecuado puede provocar

lesiones graves.

10. Sistema de extraccion de polvo. Utilice siempre sistemas de extraccion
de polvo y asegurese de que esté colocado adecuadamente.

11. No doble el cable de alimentacion. No use nunca el cable de
alimentacion para transportar la herramienta eléctrica, tirar de ella o
desenchufarla. Mantenga el cable de alimentacion alejado de fuentes de
calor, del aceite, de los bordes afilados o de las piezas méviles.

12. Sujete las piezas de trabajo. Utilice siempre abrazaderas o un tornillo de
banco para sujetar la pieza de trabajo.

13. No adopte posturas forzadas. Manténgase en posicion firme y el
equilibrio en todo momento.

14. Mantenimiento de las herramientas.

Las herramientas de corte deben estar siempre afiladas y limpias. Las
herramientas de corte correctamente afiladas son menos propensas a
trabarse y son mas faciles de controlar.

Lubrique las piezas y accesorios necesarios.

Inspeccione el cable de alimentacion periédicamente. En caso de estar
dafado, contacte con un servicio técnico autorizado para su reparacion.

Inspeccione los cables de extension regularmente y repérelos si estan
dafiados.

Mantenga siempre las empufiaduras limpias de grasa y aceite.

ADVERTENCIA: Muchos accidentes son causados por herramientas eléctricas
que carecen de un mantenimiento adecuado.

15. Desenchufe la herramienta. Desconecte la herramienta eléctrica antes de
instalar accesorios (brocas, fresas, disco de corte) o realizar cualquier tarea
de mantenimiento.

ADVERTENCIA: Utilice sdlo accesorios y piezas recomendadas por el
fabricante.

16. Retire todas las llaves de ajuste. Retire siempre todas las llaves de
ajuste antes de encender y utilizar la herramienta.

17. Encendido accidental. Aseglrese de que el interruptor esté en la posicion
de apagado antes de enchufar la herramienta.

ADVERTENCIA: El encendido accidental puede causar lesiones graves.

18. Cables de extension para exteriores. Cuando utilice una herramienta
eléctrica en el exterior, use un cable de extension adecuado para uso en
exteriores. La utilizacion de un cable adecuado para exteriores reduce el
riesgo de descargas eléctricas.

19, Manténgase alerta.

Fijese en lo que esta haciendo y use el sentido comuin cuando esté
utilizando una herramienta eléctrica.

No use herramientas eléctricas si se encuentra cansado o bajo la influencia
de drogas, alcohol 0 medicamentos.

ADVERTENCIA: Un momento de distraccion mientras esté utilizando una
herramienta eléctrica puede provocar lesiones graves.

20. Piezas en mal estado.
Compruebe que su herramienta funcione correctamente antes de utilizarla.

Revise que no haya piezas en movimiento mal alineadas, trabadas, piezas
rotas o cualquier otra condicion que pueda afectar el funcionamiento de la
herramienta eléctrica.

Algunas de las piezas (ej. protector) deben ser reparadas solamente por un
servicio técnico autorizado.

Los enchufes dafiados deben repararse Ginicamente por un servicio técnico
autorizado.

ADVERTENCIA: No utilice la herramienta si el boton de encendido/apagado no
funciona correctamente. Reparelo en un servicio técnico autorizado.

21, Reparacion de su herramienta. Lleve siempre su herramienta eléctrica
a un servicio técnico cualificado. No seguir estas instrucciones podria
provocar lesiones graves e invalidar la garantia.

ADVERTENCIA: Utilice inicamente piezas de recambio idénticas.

ADVERTENCIA: Si el cable de alimentacion esta dafiado, debera repararlo en
un servicio técnico autorizado.

22. El enchufe de la herramienta eléctrica debe coincidir con la toma de
corriente. No modifique nunca el enchufe de ninguna manera. No utilice
ningn enchufe adaptador con herramientas eléctricas con tomas a tierra.
Los enchufes no modificados y las tomas de corriente adecuadas reduciran
el riesgo de descargas eléctricas.

23. Si es inevitable trabajar con una herramienta eléctrica en lugares
himedos, use un suministro protegido por un interruptor diferencial o
disyuntor por corriente diferencial o residual (RCD). El uso de un RCD
reduce el riesgo de descargas eléctricas.

ADVERTENCIA: Cuando utilice esta herramienta en Australia o Nueva Zelanda,
se recomienda conectar esta herramienta a tomas de corriente protegida con
dispositivo de proteccion de corriente diferencial residual de 30 mA o inferior.

Enchufes polarizados (solo para enchufes en América del norte). Esta
herramienta esta equipada con un enchufe polarizado para evitar el riesgo
de descarga eléctrica (uno de los conectores es mas ancho que el otro). Este
tipo de enchufe s6lo puede encajar en una posicion concreta. Si nota que el
enchufe no encaja en la toma, dele la vuelta. Si sigue sin poder enchufarlo
correctamente, contacte con un electricista cualificado. No intente cambiar el
enchufe de ninguna manera.
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Instrucciones de seguridad para
amoladoras al agua

A {ADVERTENCIA!

¢ Sujete la herramienta por las empuiaduras aisladas cuando utilice
esta herramienta donde puedan haber cables bajo tension ocultos.
El contacto del accesorio con un cable bajo tension podria provocar
descargas eléctricas al usuario.

¢ Esta herramienta dispone de cable de alimentacion con proteccion
a tierra clase 1. Los cables de alimentacion que estén dafados deberdn
sustituirse en un servicio técnico autorizado.

¢ Se recomienda utilizar un suministro protegido por un interruptor
diferencial o disyuntor por corriente diferencial o residual (RCD) de 30
mA.

Lleve siempre equipo de proteccion individual apropiado. Al usar una
amoladora se debe llevar gafas de seguridad, proteccion auditiva y
una mascara anti-polvo. Nunca lleve ropa holgada o joyas. Recdjase el
cabello. NUNCA coma, beba, ni fume cuando utilice esta herramienta.

Manténgase en una posicion estable y segura cuando utilice esta
herramienta. Nunca se apoye sobre la muela. Tenga SIEMPRE
precaucion ante un posible contragolpe. Tenga en cuenta que
dependiendo del sentido de rotacion de la muela el accesorio podria salir
despedido violentamente contra el usuario.

La afiladora en himedo y seco es una maquina combinada para afilar
en basto y en fino y ha sido para la ion y afilado
de cuchillas, tijeras, cinceles y todo tipo de herramienta con filo
cortante domésticas.

Esta herramienta solo debe ser utilizada por personas capacitadas y
con experiencia previa. Este manual solo describe el funcionamiento
de esta herramienta. Las técnicas de afilado y tratamiento de metales no
estan en este manual.

b

c

d

NO utilice esta herramienta en caso de duda sobre el funcionamiento
de la misma.

€

f) Lea siempre las instrucciones suministradas por el fabricante sobre
el uso y mantenimiento de esta herramienta. No utilice esta herramienta
en caso de duda. Contacte con el fabricante de su accesorio para afilar su
herramienta.

NUNCA intente afilar accesorios que no deban afilarse. Algunos
accesorios (ej. herramientas eléctricas) no pueden afilarse y deben
sustituirse inmediatamente cuando estén gastados o dafiados.

Las hojas de algunas herramientas eléctricas y manuales pueden
tener formas complejas. Afilar este tipo de hojas puede volver a
restaurar el filo de corte. NUNCA intente alterar el disefio original del
accesorio a afilar. En caso de duda, contacte con el fabricante o un técnico
cualificado para afilar correctamente su accesorio.

i) Las herramientas de afilado y rectificado de metales pueden ser
peligrosas. Siga siempre todas las instrucciones de seguridad, técnicas de
afilado y rectificado.

j) Utilice accesorios r para esta herramienta.
Nunca modifique los accesorios y piezas de esta herramienta. Utilizar
accesorios no compatibles podria dafar esta herramienta. Sujete siempre
el accesorio firmemente con las manos.

g

h

K

Inspeccione las muelas, discos y accesorios antes de cada uso.
Utilizar muelas abrasivas puede ser peligroso y causar danos al usuario y a
las personas situadas alrededor de la zona de trabajo.

1) Las muelas deben estar en perfectas condiciones y disponer de
una superficie uniforme. Rectifique la muela cuando la superficie sea
irregular.

m) Antes de conectar esta herramienta a la toma de corriente, asegtrese
de que el voltaje suministrado sea igual al indicado en la chapa de
identificacion de la herramienta. La toma debe contar con la adecuada
puesta a tierra. Conectar esta herramienta a una toma de corriente
incorrecta o dafada puede provocar descargas eléctricas y dafios
personales.

Caracteristicas del producto
. Muela de asentar de cuero

. Soportes verticales para el brazo de soporte

. Perilla de boqueo

. Interruptor de encendido/apagado

. Bandeja de agua

. Muela de afilar

. Arandela de metal (x2)

. Tuerca de bloqueo

. Soportes horizontales para el brazo de soporte
0. Perilla de bloqueo del par de giro

= © © N O A W N =

Accesorios incluidos:

11. Brazo de soporte

12. Ajustador de altura del brazo de soporte
13. Soporte para accesorios

14. Rectificador de muelas abrasivas

15. Pasta para pulir

16. Llave de 19 mm

17. Guia de éngulo

Aplicaciones

Herramienta para afilar y pulir herramientas con filo de corte utilizando los
soportes adecuados (opcional).

Desembalaje

Desembale e inspeccione la herramienta con cuidado. Familiaricese con todas
sus caracteristicas y funciones.

Aseglrese de que el embalaje contiene todas las partes y que estan en buenas
condiciones. Si faltan piezas o estan dafiadas, sustitlyalas antes de utilizar
esta herramienta.

Antes de usar

Montaje de la muela de afilar y de la bandeja de agua

1. Coloque una arandela de metal (7) sobre el husillo, la corona mirando al
lado opuesto de la herramientaa.

2. Coloque la muela de afilar (6) holgadamente sobre el husillo, con el centro
deprimido de la muela de afilar mirando al lado opuesto de la herramienta
(como se muestra en la imagen).

3. Sujete la bandeja de agua (5) en posicion. Utilice la posicion de fijacion
adecuada al tamaio de la muela de afilar para asegurarse de que la muela
de afilar pueda girar libremente aun llegando por debajo del nivel de agua
méaximo (segtin se indica en la bandeja: MAX WATER LEVEL).

4. Coloque la segunda arandela de metal (7) sobre el husillo, su corona de
cara a la muela de afilar.

5. Asegure con la tuerca de bloqueo (8). Utilice la llave (16) suministrada para
asegurar firmemente.

Nota: Este husillo tiene una rosca inversa, gire la tuerca en sentido en contra
de las agujas del reloj para asegurarlo.

6. Girar la muela de afilar a mano un par de vueltas para asegurarse de que
se mueve libremente y con precision.

Muela de asentar de cuero

1. Esta herramienta se suministra equipado con una muela de asentar de
cuero (1).

2. Antes de su uso, compruebe que la muela de asentar esté bien sujeta en
su sitio.

3. Gire la perilla de bloqueo (3) en sentido de las agujas del reloj para apretar.
Nota: Apriete solo a mano.
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Emplazamiento de la herramienta

¢ Coloque el aparato sobre una superficie sdlida, con las cuatro patas
firmemente y uniformemente colocadas sobre la superficie.

Nota: Esta herramienta dispone de cuatro patas de goma. Coloque siempre la
herramienta sobre una superficie estable.

o Asegurese de que el rea de trabajo esté adecuadamente iluminada, y
de que haya suficiente espacio alrededor del aparato para que no haya
obstaculos.

Llenado de la bandeja de agua

1. Llene la bandeja de agua (5) con agua fria y limpia hasta la marca que
indica el nivel méaximo de agua (MAX WATER LEVEL) en el lado de la
bandeja de agua.

2. Durante su uso, asegurese de que el nivel de agua siempre sea suficiente
para mantener la superficie de la muela de afilar (6) himeda.

Accionamiento del sistema de transmision

1. Apriete la perilla de blogueo (10) girando en sentido horario hasta que
quede bien apretada contra el cuerpo de la herramienta. Esto activara el
sistema de transmision.

2. Después de su uso, siempre afloje la perilla de bloqueo del par de giro.
Esto ayudara a asegurar que la rueda de traccion conserva su forma
correcta.

Uso del rectificador de muelas abrasivas

Utilice el rectificador de muelas abrasivas (14) para preparar la superficie de la
muela y realizar un afilado fino o grueso.

Para un afilado grueso / eliminar una gran cantidad de material de forma
rapida (por ejemplo, para dar forma a una hoja):

o Utilice la parte rugosa del rectificador de muelas abrasivas en la muela de
afilar para que la superficie de afilado sea més rugosa.

Si se desea un afilado fino / afilar la hoja:

o Utilice la parte lisa del rectificador de muelas abrasivas en la muela para
obtener una superficie de grano abrasivo fino, ideal para el afilado de la
hoja en la preparacion para el pulido final del borde cortante en la muela
de asentar de cuero

Utilizacion del soporte para accesorios

Para usar con el brazo de soporte (11) y la guia de ngulo (17) y fijar la hoja en
el angulo correcto para el afilado:

1. Afloje las perillas del soporte para accesorios (13).

2. Coloque la hoja en el soporte para accesorios para que uno de los bordes
de la hoja esté colocado contra los topes (Imagen A).

3. Apriete las perillas para fijar la hoja en la posicion.

Utilizacion del brazo de soporte

o Se puede colocar el brazo de soporte (11) para un afilado en direccion o en
contra direccion del sentido de giro de la muela de afilar.

* Elasentado solo debe llevarse a cabo en la direccion de la rotacion de la
muela.

Para realizar un afilado en contra del sentido de giro:
1. Coloque el brazo de soporte (11) sobre los soportes verticales (2) (Imagen
B).

Para un afilado y asentado en la direccion de giro:
1. Coloque el brazo de soporte (11) en los soportes horizontales (9) (Imagen
C).

ADVERTENCIA: El asentado solo debe llevarse a cabo en la direccion de la
rotacion de la muela.

e Latécnica de trabajar en contra de la direccion de rotacion elimina
grandes cantidades de material méas rapidamente que cuando se trabaja
con la direccion de rotacion.

o Se puede utilizar la técnica de trabajar con la direccion de rotacion para

un afilado preciso de una hoja para herramientas mas delicadas, y para el
asentado.

* Tomese su tiempo y practique la preparacion con diversos tipos y tamaios
de hojas hasta conseguir el angulo correcto de afilado y para garantizar
que la hoja esté colocada correctamente sobre la superficie de la muela de
afilar.

* En general, para el afilado, coloque el brazo de soporte en los soportes
verticales y realice el afilado en contra del sentido de giro de la muela.

* NUNCA coloque el brazo de soporte en los soportes verticales cuando
utilice la muela de asentar de cuero. Asentar la hoja en contra de la
direccion de rotacion puede causar dafiar la muela de asentar.

Utilizacion de la guia de angulo

o Utilice la guia de angulo (17) para fijar la hoja en el angulo correcto para el
afilado (Imagen D):

1. Monte la hoja en el soporte para accesorios (13) y coloque el brazo de
soporte en el soporte.

2. Utilice el medidor en el exterior de la guia de dngulo para medir el angulo
del bisel de la hoja.

3. Afloje la perilla de bloqueo en la guia de angulo y ajuste el transportador
para que las flechas negras estan alineadas con la marca de didmetro
correcta de la muela de afilar (Imagen E).

4. A continuacion, establezca el puntero en el angulo de bisel de la hoja
requerido (segun lo medido en el paso 2, arriba) y apriete la perilla de
bloqueo para bloguear en su posicion (Imagen E).

5. Pase el soporte para accesorios a través del brazo de soporte para que la
hoja se apoye contra la muela de afilar.

6. Coloque el pie curvo de la guia de angulo sobre la muela de afilar y la parte
plana del puntero sobre la hoja a afilarse (Imagen F).

7. Utilice el ajustador de altura del brazo de soporte (12) para ajustar la altura
del brazo de soporte hasta la parte plana en la guia de angulo del puntero
quede totalmente plana en la hoja.

8. Elangulo de afilado estara ajustado correctamente.

Funcionamiento

Instrucciones de seguridad adicionales:

* No utilice nunca el aparato sin llevar el equipo de seguridad necesario,
incluyendo gafas de seguridad y mascarilla anti-polvo.

* Utilice guantes resistentes a los cortes y maneje las hojas con precaucion.

* NUNCA toque el filo de corte de la hoja con el dedo (o cualquier otra parte
del cuerpo).

* Compruebe que la muela de afilar gire libremente en el mismo sentido de
rotacion que la flecha situada en la parte superior de la herramienta junto a
los soportes horizontales de montaje.

o Asegurese de que exista suficiente agua en la bandeja antes de utilizar
la herramienta. Compruebe regularmente el nivel de agua y liénelo si es
necesario. Nunca intente afilar una hoja en seco, podria ser peligroso.

o Asegurese de que la superficie de la muela sea uniforme y adecuada para
el accesorio utilizado.

* Compruebe que la muela gire correctamente antes de utilizar la
herramienta.

e Deje siempre que una muela nueva gire durante un minuto antes de afilar
un accesorio. Coléquese a un lado de la herramienta durante el encendido.

Encendido y apagado

1. Asegurese que el interruptor de encendido/apagado (4) se encuentre en la
posicion de apagado (0).

2. Conecte la herramienta a la toma de corriente.

3. Para encender la herramienta, coloque el interruptor de encendido/
apagado en la posicion ().

4. Para apagar la herramienta, coloque el interruptor de encendido/apagado
en la posicion (0).
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Afilado

Coloque la hoja en la muela de afilar presionando uniformemente.

Deslice el soporte para accesorios a lo largo del brazo de soporte para
conseguir un afilado uniforme en la hoja y un desgaste uniforme de la
muela de afilar.

No presione excesivamente. Presione ligeramente.

Afilado sin utilizar el soporte para accesorios

Si la pieza es demasiado grande para montarse en el soporte para
accesorios, ajuste el brazo de soporte (11) y coloque la pieza de trabajo
sobre brazo de soporte con el borde de corte en direccion opuesta a usted.
Esto le ayudara a mantener estable la hoja en el angulo deseado.

Mueva la hoja a través de ambos lados de la muela de afilar para
conseguir un afilado uniforme en la hoja y un desgaste uniforme de la
muela de afilar.

Nota: La extension de brazo de soporte (TWSSAE) y otros accesorios como
por ejemplo el soporte de afilado para cuchillos grandes (TWSLKJ) estan
disponibles a través de su distribuidor Triton mas cercano. Se recomienda
utilizar el soporte especifico para cada herramienta que deseemos afilar.

Asentar una hoja

Después de afilar, el uso de la muela de asentar eliminara cualquier rebaba
y le permitira conseguir un borde de corte afilado y liso.

ADVERTENCIA: Asiente siempre una hoja en direccion de la rotacion de la
muela. NUNCA asiente la hoja en sentido opuesto a la direccion de la muela.

1.

Asegurese de que la herramienta esté desconectada de la toma de
corriente.

. Coloque el brazo de soporte (11) y el soporte para accesorios, como se

muestra en la Imagen C. Utilice la guia de angulo para comprobar que el
angulo de la hoja sea correcto.

. Aplique una cantidad generosa de pasta de pulido (15) directamente a la

muela de asentar de cuero (1). El asentado distribuira la pasta a través de
la muela.

. Encienda la herramienta y mueva la hoja a través de la muela de asentar,

asegurese de que al menos la mitad de la anchura de la muela de asentar
esté siempre en contacto con la hoja.

. Deje que la muela de asentar haga el trabajo. No presione excesivamente

sobre la muela.

. Aligual que con el afilado, el soporte para accesorios en ambas

direcciones a lo largo del brazo de soporte para conseguir un asentado
uniforme de la hoja.

. NUNCA realice el asentado sin aplicar antes pasta de pulido en la muela.

Dependiendo del nimero de hojas, puede que necesite aplicar mas pasta
de pulido. Apague la herramienta y retire la hoja antes de aplicar de nuevo
la pasta para pulido y asentar una nueva hoja.

Asentar una hoja sin utilizar el soporte para accesorios

Si la pieza es demasiado grande para montarse en el soporte para
accesorios, ajuste el brazo de soporte (11) y coloque la pieza de trabajo
sobre brazo de soporte con el borde de corte en direccion opuesta a usted.
Esto le ayudara a mantener estable la hoja en el @ngulo deseado.

Mueva la hoja a través de ambos lados de la muela de afilar para

conseguir un afilado uniforme en la hoja y un desgaste uniforme de la
muela de afilar.

Eliminar las marcas de fabricacion de la hoja

El proceso de fabricacion a veces deja marcas sobre las hojas en la
superficie de la seccion transversal (0 “cara”) de la hoja.

Estas marcas se pueden eliminar al aplicar la cara dafiada de la hoja sobre
el lado de la muela de afilar.

Mueva la cara de la hoja lentamente sobre la superficie lateral de la muela
de afilar. No presione excesivamente. No deje que los dedos entren en
contacto con la muela de afilar.

Lleve a cabo este procedimiento antes de afilar la hoja.

Ultimos pasos

1. Desconecte el sistema de transmision aflojando la perilla de bloqueo del
par de giro (10). Esto ayudara a que la rueda de traccion se conserve en
buen estado.

2. Vacie la bandeja de agua.

ADVERTENCIA: No deje que la muela de afilar permanezca sumergida en
agua.

Accesorios

e Existen gran variedad de accesorios para esta herramienta disponibles en
su distribuidor Triton més cercano:

* Soporte de afilado para herramientas de corte pequefias (TWSCTJ)
e Soporte para afilar herramientas de torneado (TWSTGJ)
e Soporte de afilado para tijeras (TWSSJ)

e Soporte de afilado para cuchillos grandes (TWSLKJ)

* Soporte de afilado para cepillos de carpintero (TWSPCJ)
e Soporte de afilado para herramientas rectas (TWSSEJ)
o Extension de brazo de soporte (TWSSAE)

e Soporte de afilado para herramientas (TWSTR)

e Guia de dngulo para afilar (TWSGAJ)

* Rectificador de muela (TWSSG)

e Rectificador de muelas diamantado (TWSDTT)

e Funda protectora para afiladora al agua (TWSWSC)

e Pasta para pulir metales (TWSMP)

e Existen muelas de asentar y afilado de repuesto disponibles en su
distribuidor Triton mas cercano o a través de www.toolsparesonline.com

Mantenimiento

Inspeccion general

Compruebe regularmente que todos los tornillos y elementos de fijacion estén
bien apretados. Con el paso del tiempo pueden vibrar y aflojarse.

Inspeccione el cable de alimentacion antes de utilizar esta herramienta y
aseglrese de que no esté dafiado. Las reparaciones deben realizarse por un
servicio técnico Triton autorizado.

Limpieza

e Mantenga la herramienta siempre limpia. Limpie siempre el polvo y las
particulas y nunca deje que los orificios de ventilacion se bloqueen. Utilice
un cepillo suave o un pafio seco para limpiar la herramienta. Si dispone
de un compresor de aire comprimido, sople con aire seco y limpio para
limpiar los orificios de ventilacion.

Muela de afilar

* No utilice una muela de afilar que haya recibido un golpe, especialmente
en el lateral de la muela.

e Sustituya una muela de afilar si esta danada o agrietada.

* Mantenga la muela en buen estado. Utilice el Rectificador de muelas
diamantado TWSDTT (se vende por separado) para restaurar la muela de
afilado.

o \éase “Montaje de la muela de afilar” para instalar una muela de afilar
correctamente.

Nota: Tenga en cuenta que el husillo se enrosca de forma invertida: gire en
sentido horario para aflojarlo, y en sentido antihorario para apretarlo.

Sustitucion de la muela de asentar

Si la muela de asentar de cuero (1) se ha desgastado o danado, debera
sustituirla:

1. Desenrosque y retire la perilla de bloqueo (3).

2. Retire la muela gastada del husillo y cologue la nueva muela.
3.Vuelva a colocar la perilla de bloqueo y apriétela.

Nota: Apriete a mano solamente.
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Almacenaje
e Vacie SIEMPRE el agua y limpie la herramienta antes de almacenarla.

e NUNCA guarde esta herramienta con las muelas mojadas o himedas.
Asegrese de que estén completamente secas antes de almacenar la
herramienta.

e Guarde esta herramienta y accesorios en un lugar seco y seguro fuera del
alcance de los nifios.

Reciclaje

Deshégase siempre de las herr eléctricas adect r lo

las normas de reciclaje indicadas en su pais.

¢ No deseche las herramientas y aparatos eléctricos junto con la basura
convencional. Reciclelos siempre en puntos de reciclaje.

¢ Pongase en contacto con la autoridad local encargada de la gestion de
residuos para obtener mas informacion sobre como reciclar este tipo de
herramientas correctamente.

Garantia

Para registrar su garantia, visite nuestra pagina Web en www.
tritontools.com* e introduzca sus datos personales.

Estos datos seran incluidos en nuestra lista de direcciones (salvo
indicacion contraria) de manera que pueda recibir informacion sobre
nuestras novedades. Sus datos no seran cedidos a terceros.

Recordatorio de compra

Fechade compra:  __ / /

Modelo: TWSS10  Conserve su recibo como prueba de compra.

Declaracion de conformidad CE

El abajo firmante: Mr Darrell Morris
Autorizado por: Triton Tools

Declara que el producto:

Cadigo de identificacion: 949257
Descripcion: Afiladora al agua

Esta en conformidad con las directivas:
 Directiva de maquinas 2006/42/CE

o Directiva de baja tension 2006/95/CE

o Compatibilidad electromagnética 2006/95/CE
o Directiva RoHS 2011/65/CE

o EN61029-1:2009+A11:2010

o EN 61000-3-2:2006/+A1:2009/+A2:2009
* EN61000-3-3: 2013

* EN 55014-1:2006/+A1:2009/+A2:2011

o EN 55014-2: 1997/+A1:2001/+A2:2008
e EN50581:2012

Las herramientas Triton disponen de un periodo de garantia de 3 afios
una vez haya registrado el producto en un plazo de 30 dias contados a
partir de la fecha de compra. Si durante ese periodo apareciera algln
defecto en el producto debido a la fabricacion o materiales defectuosos,
Triton se hara cargo de la reparacion o sustitucion del producto adquirido.
Esté garantia no se aplica al uso comercial por desgaste de uso normal,
dafos accidentales o por mal uso de esta herramienta.

*Registre el producto online en un plazo de 30
dias contados a partir de la fecha de compra.

Se aplican los términos y condiciones.

Esto no afecta a sus derechos legales.

Organismo notificado: Intertek
La documentacion técnica se conserva en: Triton Tools
Fecha: 04/03/2015

Firma:

Mr Darrell Morris

Director General

Nombre y direccion del fabricante:

Powerbox International Limited, N° de registro: 06897059. Direccion legal:

Central House, Church Street, Yeovil, Somerset BA20 1HH, Reino Unido.

39



Traducao das instrucdes originais

Obrigado por comprar esta ferramenta Triton. Este manual contém as informagdes necessdrias para a operagdo segura e eficiente deste
produto. Este produto apresenta recursos exclusivos, e mesmo que vocé esteja familiarizado com produtos similares, é necessario ler
o0 manual cuidadosamente para garantir que as instrugdes sejam totalmente entendidas. Assegure-se de que todos os usudrios desta

ferramenta leiam e compreendam totalmente o manual.

Descricédo dos simbolos

OO

%)

N

I D>

=

Use protecéo auricular
Use protecéo ocular

Use protecdo respiratoria
Use protegéo de cabeca

Leia 0 manual de instrucoes

Cumpre a legislaco e os padrdes de seguranca aplicaveis
(Somente modelos da Europa)

Cuidado!

Construcao de classe | (protegida por terra).

Apenas para uso interno (bateria e carregador de bateria)!

Protecao ambiental
0 descarte de produtos elétricos ndo deve ser feito no lixo
doméstico. Faga a reciclagem em locais prprios para isso.

Consulte as autoridades locais ou seu revendedor para saber como

reciclar.

ATENGAO: Este produto ¢ pesado e recomenda-se, como
precaucdo, a montagem por duas pessoas.

Especificacao
Modelo no.: TWSS10
Classificagcao: 220V - 240V~, 50Hz, 120W
Motorizacéo: Motor de inducéo
Velocidade sem carga: 125min”!
Pedra de amolar: 0250 x 50mm
Disco esmeril: 0230 x 30mm
Tamanho do furo: 012mm
Comprimento do cabo elétrico: 2m
Classe de protecao: @
Dimensdes (C x Ax L): 345 x 370 x 270mm
Peso: 14,5kg
Informacdes de nivel sonoro:
Pressdo sonora L,,;: 86,2dB(A)
Poténcia sonora L,,,: 99,2dB(A)
Incerteza K: 3dB

AVISO: Use sempre protecdo auditiva apropriada, quando o ruido da
ferramenta ultrapassar 85dBA, e limite 0 tempo de exposicdo ao minimo
necessario. Caso os niveis de ruido se tornem desconfortéveis, mesmo com
protecéo auditiva, pare imediatamente de usar a ferramenta e verifique se a
protecdo auditiva esté ajustada de forma correta, de modo prover a atenuagao
sonora correta, para o nivel de ruido produzido pela ferramenta.

AVISO: A exposicao do usudrio a vibragdo da ferramenta pode resultar

em perda de sentido do tato, dorméncia, formigamento e diminuicéo da
capacidade de agarrar. A exposicéo por longo prazo pode levar a uma
condicao cronica. Caso necessario, limite o periodo de tempo que fica exposto
a vibragéo e use luvas antivibracéo. Nao use a ferramenta com as méos
expostas a uma temperatura abaixo da temperatura normal confortavel,

uma vez que a vibragao tem mais impacto nessa condigo. Use os valores
fornecidos na especificacéo relativa a vibragdes, para calcular a duragéo e

frequéncia de uso da ferramenta.

Os niveis sonoros e de vibracdo da especificacdo sdo determinados de

acordo com a norma EN60745, ou por padrdo internacional similar. Os valores
consideram o uso normal da ferramenta, sob condicdes de trabalho normais.
Uma ferramenta montada, mantida ou usada incorretamente, podera produzir
niveis de ruido, e de vibracao, superiores. O site: www.osha.europa.eu
fornece mais informagdes sobre niveis de vibragéo e ruido no local de trabalho
e pode ser (til para usuarios d icos que usam ferr: por longos
periodos de tempo.
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Seguranca geral

AVISO! Quando se trabalha com ferramentas elétricas, devem ser tomadas
precaucdes bésicas de seguranca para se reduzir o risco de incéndio, choques
elétricos e ferimentos pessoais, incluindo as seguintes informacdes de
seguranca. Leia todas estas instrucdes antes de tentar operar este produto e
guarde-as para uso posterior.

AVISO: Este equipamento ndo foi projetado para ser usado por pessoas
(inclusive criancas) com capacidade fisica ou mental reduzida ou com falta
de experiéncia ou conhecimento, exceto se estiverem sob supervisdo ou
houverem recebido instrucdes relativas ao uso do equipamento pela pessoa
responsavel por sua seguranca. As criangas devem ser supervisionadas para
garantir que ndo brinquem com o equipamento.

CUIDADO: Use a ferramenta elétrica, seus acessorios e outros elementos
de acordo com estas instrucdes, considerando as condiges de trabalho e
0 servico a ser executado. O uso da ferramenta para operacdes diferentes
daquelas para as quais foi projetada pode resultar em uma situacéo de risco

0 termo “ferramenta elétrica”, nos avisos, se refere a uma ferramenta elétrica

que usa alimentacéo da rede (com cabo elétrico) ou uma bateria (sem cabo

elétrico).

1 - Mantenha o local de trabalho limpo - Locais e bancadas
desordenadas sdo um convite a ferimentos.

2 - Providencie um ambiente de trabalho adequado

- onde as fer a chuva

néo fiquem
- onde as ferramentas nao tenham contato com dgua ou umidade
- que seja bem iluminado

- onde as ferramentas ndo sejam usadas na presenga de gases ou liquidos
inflamaveis

3 - Proteja-se contra os choques elétricos - Evite contato do seu
corpo com superficies aterradas (por ex., canos, radiadores, fogdes,
refrigeradores).

4 -M outras p f: do local - Ndo deique que outras
pessoas, especialmente criangas, ndo envolvidas no trabalho, toquem a
ferr ta ou o cabo de 40 elétrica e a; do
local de trabalho.

5 - Guarde ferramentas que nao estejam em uso - Quando nao estiverem
sendo usadas, as ferramentas deverao ser guardadas em um local seco e
trancado, longe do alcance de criangas.

6 - Nao force a ferramenta - £la fard o trabalho de uma forma melhor e
mais segura, se usada da forma para a qual foi concebida.

7 - Use a ferramenta correta - Ndo force ferramentas pequenas a fazerem
o trabalho de uma ferramenta de servigo pesado.

- Nao use as ferramentas para fins néo previstos; por exemplo, ndo use
serras circulares para cortar galhos ou toras de drvores.

8 - Vista-se de forma apropriada

- Néo use roupas soltas ou joias, que podem ser agarradas por pe¢as
maveis.

- R e 0 Uso de de

¢ q quando
trabalhar ao ar livre.

- Use uma toca de protecdo para prender cabelos longos.
9 - Use equipamento de protegao
- Use dculos de seguranga

- Use uma mascara contra poeira se o trabalho produzir poeira ou
serragem.

AVISO: 0 ndo utilizacdo de equipamentos de protecéo ou do vestudrio
adequado podera provocar ferimentos pessoais ou aumentar a gravidade dos
ferimentos.

10 - Use equipamento de coleta e extracéo de poeira ou serragem - -Se
a ferramenta tem encaixe para equij de coleta e de
serrragem e poeira, assegure-se de utiliza-lo.

- Nao abuse do cabo de alimentacédo - Nunca sacuda ou puxe o cabo de
energia para desconecta-lo da tomada. I 0 cabo de alii

longe do calor, dleo e bordas afiadas. Cabos danificados ou emaranhados
aumentam o risco de choque elétrico.
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12 - Prenda a peca de trabalho - Sempre que ppssive/, use bragadeiras ou
uma morsa para prender a pega de trabalho. E mais seguro do que usar
sua mao.

- Nao se estique demais - Mantenha sempre o equilibrio e os pés em
local firme.

- Faca a manutencao cuidadosa das ferramentas

1
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- Manter as ferramentas de corte afiadas e limpas, torna-as mais faceis de
controlas e reduz as chances de que travarem na pega de trabalho.

- Sigas as instrugoes de lubrificagdo e de substituicdo de acessorios.

- Inspecione os cabos de energia da ferramenta, periodicamente, e, caso
estejam danificados, providencie o reparo por uma oficina de assisténcia
técnica autorizada.

- jone os cabos de ao peri
estiverem danificados.

- Mantenha as empunhaduras secas, limpas e livres de dleo e graxa.
AVISO: Muitos acidentes sdo causados por ferramentas mal conservadas.

15 - Desconecte as ferramentas - Quando ndo estiverem em uso e antes
de efetuar a manutengdo, ou quando for trocar acessdrios, como laminas
brocas e facas, d as fer da ali c4o elétrica.

AVISO: 0 uso de acessorios ndo recomendados pelo fabricante podera resultar
em risco de ferimentos.

16 - Remova as chaves e ferramentas - Crie o habito de verificar se ndo
ficou nenhuma ferramenta ou chave dentro da mdquina, antes de liga-la a
alimentagdo elétrica.

17 - Evite partidas nao intencionais - Assegure-se de que o interruptor estd
na posigao “desligado’, quando ligar a maquina na tomada de energia,
quando estiver inserindo um conjunto de baterias ou quando for pegar ou
transportar a maquina.

AVISO: A partida nao intencional de uma ferramenta pode causar ferimentos
graves.

18 - Use extensdes proprias para uso externo - Quando a maquina for
usada ao ar livre, use somente cabos de extenséo proprios para uso
externo, e que tenham esse tipo de indicacdo em seu corpo. A utilizacéo de
um cabo de extensao adequado para uso externo reduz o risco de choque
elétrico.
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- Fique alerta

- Preste atencdo ao que estd fazendo, use o bom senso e nao opere a
maquina quando estiver cansado.

- Ndo use ferramentas elétricas quando estiver sob influéncia de drogas,
dlcool ou medicamentos.

AVISO: Um momento de desatencéo, quando se opera uma ferramenta
elétrica, pode resultar em ferimentos pessoais graves.

20 - Verifique se existem pecas danificadas

- Antes de usar a ferramenta, esta deverd ser cuidadosamente
inspecionada para se garantir que funcionara corretamente e de acordo
com sua finalidade pretendida.

- Verifique o alinhamento ou emperramento das pecas mdveis, se existem
pecas quebradas ou outras condicdes que possam afetar a operagdo da
maquina.

- Uma protegao, ou pega, que esteja danificada deverd ser consertada

de forma correta, ou substituida, em uma oficina de assisténcia técnica
autorizada, a menos que o manual de instrugdes dé outra orientagéo.

- Interruptores defeituosos devem ser consertados em uma oficina de
assisténcia técnica autorizada.

AVISO: Ndo use a maquina se o interruptor liga/desliga ndo estiver
funcionando. Nesse caso, o interruptor precisara ser reparado, antes que a
maquina volte a ser usada.

21 - A maquina deve ser reparada por uma pessoa qualificada - £sta
ferramenta elétrica atende as normas de seguranga aplicaveis. 0s reparos
S0 devem ser efetuados por pessoal qualificado pois, de outro modo,
poderao surgir perigos consideraveis para o usudrio.

AVISO: Quando trocar pegas, use apenas peca originais idénticas.

AVISO: Se o cabo de forca estiver danificado, dever ser substituido pelo
fabricante, ou por um centro de assisténcia técnica autorizado.
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22 - 0 plugue de tomada do cabo de alimentagao da maquina deve
corresponder ao padrdo da tomada de parede - Nunca modifique o
plugue. Nunca use conectores adaptadores em ferramentas elétricas
com fio terra (aterradas). Plugues sem modificacdes e tomadas corretas
reduzem o risco de choques elétricos.

23 - Caso esteja usando uma ferramenta elétrica, use um disjuntor DR -
0 uso de um disjuntor DR reduz o risco de choques elétricos.

NOTA: 0 termo “Dispositivo de Corrente Residual” (Disjuntor DR, Disjuntor
Diferencial, Disjuntor Diferencial Residual, ou, simplesmente, DR), poderd ser
substituido pelo termo “ground fault circuit interrupter (GFCI)” (Disjuntor de
Falha de Terra) ou “earth leakage circuit breaker (ELCB)” (Disjuntor de Fuga
de Terra).

AVISO0: Quando usada na Australia ou Nova Zelandia, recomenda-se que esta
ferramenta seja SEMPRE alimentada através de um Dispositivo de Corrente
Residual (DR), com corrente residual nominal de 30mA ou menos.

AVISO: Antes de conectar uma ferramenta a uma fonte de energia (conector
do interruptor de energia da rede, tomada de parede, etc.), certifique-se de que
a voltagem de alimentac@o tem o mesmo valor que o especificado na etiqueta
de identificagéo da ferramenta. Uma fonte de energia com uma voltagem
acima da especificada para a ferramenta podera resultar em ferimentos graves
e danificar a ferramenta. Se estiver em duvida, ndo conecte a ferramenta. Usar
uma fonte de energia com voltagem abaixo da voltagem nominal, especificada
na placa de identificag@o, podera ser prejudicial para o motor.

Plugues com polaridade (apenas nos Estados Unidos). Para reduzir o risco
de choques elétricos, este equipamento tem um plugue de tomada polarizado
(um dos terminais é mais largo do que o outro). Este plugue s encaixa em
uma tomada polarizada em uma das duas posigoes. Caso o plugue néo esteja
encaixando na tomada, inverta-o. Se apds a reverséo ainda ndo encaixar,
contate um eletricista qualificado para instalar uma tomada correta. Nao
modifique o plugue de forma alguma.

Seguranca do esmeril triton

A WARNING!

* Segure a ferramenta elétrica apenas pelas superficies isolantes,
porque o disco esmeril podera entrar em contator com seu proprio
cabo. 0 corte do cabo eletrificado poderd eletrificar as partes metalicas

da fer , um choque elétrico no operador

¢ Esta maquina é de classe 1 (aterrada) e esta equipada com um cabho
e tomada de 3 pinos. Caso o cabo elétrico ou tomada sejam danificados,
0 produto deverd ser consertado por um Centro de Assisténcia Técnica
Autorizado, para evitar perigos.

¢ Recomenda-se fortemente que esta ferramenta seja alimentada
através de um dispositivo de corrente residual (DR) com corrente
residual nominal de 30 mA ou menos.

Use equipamento de protecéo i oculos
de seguranca e mascara respiratoria. NAO use roupas soltas, REMOVA
joias e prenda cabelos longos. NAO coma, beba ou fume na érea de
trabalho. Mantenha criangas afastadas.

Fique SEMPRE em pé bem apoiado, quando trabalhar com esta
magquina. NUNCA se incline sobre 0s dlscos abrasivos em rotagéo, ou se
estique demais. Esteja SEMPRE preparado para C

Dependendo do sentido e rotagéo do disco abrasivo, a peca de traba/ha
poderd ser puxada de vocé ou atirada em sua dire¢éo.

A maquina foi projetada para a amolacéo de ferramentas e laminas
de uso doméstico comum. Ndo serve para esmerilamento de outros tipos,
nem deve ser usada para amolar materiais diferentes dos normalmente
usados nas ldminas.
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d) Esta maquina so deve ser usada para amolar por pessoas
familiarizadas com os procedimentos, técnicas necessarias e perigos
envolwdos no processo. Este manual descreve apenas o0 uso geral da

ina, e ndo pode substituir o formal em com
metal e esmerilamento de ferramentas, ou a pratica nessas atividades.

Caso nao tenha certeza de como usar esta maquina para amolar
ferramentas de modo seguro, de acordo com os regulamentos e
normas de seguranca, NAO a utilize.

f) Siga SEMPRE as ori oes do i arespeito da laga
e manutencéo. Caso as orientagoes ndo estejam claras, retorne a
ferramenta ao fabricante para amolagao.

NUNCA tente amolar uma lamina que nao foi concebida para ser
amolada. Algumas laminas (por ex., algumas laminas de ferramentas
elétricas) devem ser substituidas quando cegas, gastas ou
danificadas e NAO DEVEM ser amoladas ou reusadas.

g
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Algumas laminas de ferramentas elétricas e manuais possuem uma
geometria complexa. Se uma Iamina for propria para ser amolada, deve
ser amolada APENAS para restaurar sua geometria original. NUNCA altere
as caracteristicas de uma Iamina. Caso ndo tenha certeza como conseguir
isso, solicite a amolagao da ferramenta ao fabricante, ou a um técnico
treinado.

i) Maquinas que trabalham com metais sdo potencialmente perigosas,
caso nao sejam usadas corretamente Siga SEMPRE a regras e
pr idos, relativas a op de
maquinas que trabalham com metais e a maquinas de uso manual.

j) Use SEMPRE os acessorios corretos para amolar as ferramentas
especificas. Nunca altere os acessrios ou guias. Nunca use acessdrios
feitos por vocé mesmo, ou modifique a maquina. Esta maquina poderd
ndo ser adequada ao uso, caso nao estejam disponiveis 0s acessorios
especificos para as tarefas de amolagdo em questdo. NAO amole
ferramentas ‘ a méo livre’

K

Inspecione cuidadosamente a maquina, seus discos e acessorios
antes de CADA utilizagéo. 0 uso de discos abrasivos danificados é
EXTREMAMENTE PERIGOSO e pode causar FERIMENTOS sérios ao
operador e as pessoas que estiverem proximas.

1) 0s discos abrasivos devem receber a manutencéo adequada e
estar com uma superficie abrasiva uniforme. Recondicione com um
aferidor de pedra ou com uma ferramenta de retifica, quando a superficie
apresentar um desgaste irregular.

m) Assegure-se que seus circuitos de energia elétrica atendem os
requisitos de aterramento desta maquina. Nunca conecte a circuitos
elétricos sem o terra de protegdo, ou a uma tomada elétrica sem proteao
de um disjuntor ou fusivel. Consulte um eletricista qualificado, caso tenha
duvidas de como conectar esta madquina de forma segura. Conexoes
incorretas ou danificadas poderdo provocar choques elétricos, incéndios
ou danos a maquina.

Familiarizagao com o produto
1. Disco de esmeril de couro

2. Apoios verticais do brago de suporte

3. Botao de trava

4. Interruptor Liga/Desliga

5. Cuba de agua

6. Pedra esmeril

7. Arruela metdlica (x2)

8. Porca de bloqueio

9. Apoios horizontais do braco de suporte
10. Botdo de ajuste de torque

Acessorios inclusos:

11. Braco de suporte

12. Ajuste de altura do braco de suporte
13. Guia esquadro

14. Pedra de amolar

15. Pasta de polimento

16. Chave de boca de 19 mm

17. Guia angular

Uso pretendido

Dispositivo concebido para a amolagao e afiagdo imida de uma variedade de
ferramentas e laminas, com o uso de guias especificas para cada ferramenta
(opcional).
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Desembalagem de seu produto

Desembale e inspecione cuidadosamente seu produto. Familiarize-se com
todos os seus recursos e funcdes.

o Certifique-se de que todas as pecas do produto esto presentes e em
bom estado. Caso estejam faltando pecas ou existam pecas danificadas,
substitua-as primeiro, antes de tentar usar a ferramenta.

Antes do uso

Instalagao da pedra esmeril e da cuba de agua

1. Instale a arruela metdlica (7) no eixo, com a face voltada para longe do
corpo da maquina.

2. Instale a pedra esmeril (6), com folga, no eixo, com o lado rebaixado
voltado para fora do corpo da maquina (como mostrado na figura).

3. Prenda a cuba de agua (5) em sua posicéo. Use a posicao de fixagdo
apropriada ao tamanho da pedra esmeril, para garantir que a pedra fica
livre para rodar, porém ainda alcanga uma posicao abaixo no nivel maximo
de agua (conforme as marcagdes).

4. Instale a outra arruela de metal (7) no eixo, com o perfil virado para a pedra
esmeril.

5. Aperte a porca de bloqueio (8). Use a chave (16) para apertar firmemente.

Nota: O eixo possui uma rosca invertida, gire a porca no sentido anti-horério
para aperta-la.

6. Gire a pedra esmeril, a mao, algumas voltas para se assegurar de que ela
esté girando liviemente e com precisdo.

Disco esmeril de couro

1. Esta unidade ¢ fornecida com um disco esmeril de couro (1) instalado.
2. Antes do uso, verifique se este disco esta preso firmemente.

3. Gire 0 botdo de trava (3) no sentido horario para apertar.

Nota: Aperte apenas & méo.

Posicionamento da unidade

* Instale a unidade sobre uma superficie de trabalho sélida, com todos os
quatro pés firmemente apoiados na superficie.

Nota: Esta maquina possui quatro pés de borracha para reduzir a vibragéo.
Instale-a em uma superficie que ndo propicie ou amplifique a vibracao.

o Certifique-se de que existe luz adequada para ver o trabalho de forma clara
e espaco suficiente em torno da maquina, sem obstrugdes.

Abastecimento da cuba de agua

1. Encha a cuba (5) com 4gua limpa e fria até & marca ‘MAX WATER LEVEL
(Nivel méx. de 4gua), que fica na lateral da cuba.

2. Quando estiver usando a cuba de agua, certifique-se de que o nivel de
agua é sempre suficiente para manter a superficie de esmerilamento (6)
molhada.

Engate do sistema de acionamento

1. Aperte o botdo de ajuste de torque (10), girando-o0 no sentido horario, até
que esteja apertado contra o corpo da maquina. Isto engatara o sistema de
acionamento.

2. Depois do uso, solte sempre botdo de ajuste de torque. Isto ajuda a garantir
que o disco de acionamento mantém a forma correta.

Uso do aferidor de pedra

Use o aferidor de pedra (14) para preparar a superficie da pedra esmeril para

esmerilamento fino ou grosseiro:

No caso de esmerilamento grosseiro, que remove uma grande quantidade de

material rapidamente (por exemplo, na amolacao de uma lamina):

* Use o lado grosseiro do aferidor de pedra para tornar a superficies da
pedra esmeril mais aspera.

No caso de esmerilamento fino, para amolar a lamina:

e Use o lado liso do aferidor de pedra para tornar a superficie da pedra
esmenl mais fina, tornando-a ideal para amolar uma lamina antes do
) final que serd realizado com o disco esmeril de couro.

Uso da guia esquadro

Para uso com o brago de suporte (11) e com a guia angular (17), para deixar a
Iamina no &ngulo exato para a amolagéo.

1. Solte os botdes da guia esquadro (13)

2. Encaixe a lamina na guia de modo que uma das bordas fique contra os
batentes de extremidade (Fig. 1).

3. Aperte os botdes para prender a lamina na posicéo.

Uso do braco de suporte

e 0 braco de suporte (11) pode ser preso fixado para a operacéo de
esmerilamento, tanto a favor como contra o sentido de rotacéo do disco
esmeril.

Para esmerilamento contra o sentido de rotacao do disco:

1. Instale o braco de suporte (11) nos Apoios verticais (2)

Para esmerilamento e amolagéo no sentido de rotagéo do disco:

1. Instale o braco de suporte (11) nos Apoios horizontais (9)

AVISO: A amolagdo SO deve ser realizada NO SENTIDO de rotagéo do disco

esmeril.

o Trabalhar contra o sentido de rotacao do disco esmeril provoca a remogéo
de grandes quantidades de material, mais rapidamente, do que quando se
trabalha no sentido dessa rotacao.

e Os trabalhos no sentido da rotacdo podem ser usados para obter uma
amolagdo muito precisa de ferramentas.

e Separe um tempo para praticar o ajuste com os varios tipos e tamanhos
de Idmina, de modo que possa descobrir o angulo de amolagéo correto e
garantir que a lamina é¢ amolada em angulo reto com a superficie da pedra
esmeril.

e De maneira geral, no esmerilamento, posicione o brago de suporte nos
apoios verticais e trabalhe contra a direcéo de rotacao.

* NUNCA instale o braco de suporte nos apoios verticais, quando for usar o
disco esmeril de couro. Tentativas de amolar uma lamina contra o sentido
de rotagéo provocarao danos severos ao disco esmeril.

Uso da guia angular
o Use a guia angular (17) para ajustar a lamina no angulo exato de amolagéo.

1. Instale a ldmina na guia esquadro (13) e coloque o brago de suporte nos
apoios.

2. Use a escala na parte externa da guia angular para medir o angulo de
inclinacdo da lamina.

3. Solte 0 botdo de trava na guia angular e ajuste o transferidor de modo que
as setas pretas fiquem alinhadas com a marcacéo correta do didmetro da
pedra esmeril (Fig. 5).

4. Depois disso, ajuste o ponteiro no angulo de inclinacao de Iamina requerido
(conforme medido no passo 2, acima) e aperte o colar de travamento para
travar a posicéo (Fig. 5).

5. Rosqueie a guia esquadro no brago de suporte de modo que a ldmina
descanse contra a pedra esmeril.

6. Posicione o pé curvado da guia angular na pedra esmeril e a secdo plana
do ponteiro na Iamina a ser amolada (Fig. 6).

7. Use o ajuste de altura do braco de suporte (12) para efetuar esse ajuste,
até que a secao plana do ponteiro da guia angular fique perfeitamente
plana sobre a lamina.

8. 0 angulo de esmerilamento estard correto nesse momento.

Operacao
Notas de seguranca importantes:

¢ Nunca use esta ferramenta sem utilizar todo o equipamento de seguranca
necessario, incluindo os dculos de seguranca aprovados e a mascara
respiratoria.

e Use luvas a prova de corte e manuseie as laminas com cuidado em todos
0s momentos.

o NAO teste a afiacéo de uma lamina com seus dedos (ou com outras partes
de seu corpo).
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A pedra esmeril gira no sentido indicado pela seta no alto da unidade, ao
lado dos apoios horizontais.

Certifique-se de que a cuba de agua estd instalada corretamente e
abastecida com agua suficiente, antes de iniciar os trabalhos. Verifique o
nivel de agua em intervalos regulares e complete, conforme necessario.
NUNCA tente amolar uma lamina quando a pedra esmeril estiver seca; isso
podera ser perigoso.

Certifique-se de que a superficie da pedra esmeril esta uniforme e nivelada
com a precisdo requerida pela tarefa.

Verifique se a pedra esmeril gira livremente, antes de cada utilizacao.

Deixe pedras novas girarem sempre alguns minutos livremente, antes de
usa-las. Fique em um dos lados da maquina, quando comegar a usa-la.

Acionamento e desligamento

1.

oA~ W N

Certifique-se de que o interruptor On/Off (Liga/Desliga) (4) esta na posicao
OFF (0).

. Conecte a unidade na energia elétrica.

. Para ligar, posicione o interruptor liga/desliga na posicao ON (1)

. Para desligar, posicione o interruptor liga/desliga na posi¢ao OFF (0)

. Desconecte o dispositivo da energia elétrica, caso seja interrompido e

quando concluir o trabalho.

Amolacéao de uma lamina

Encoste a lamina na pedra esmeril com uma presséo uniforme.

Deslize a guia angular para a frente e para tras, ao longo do braco de
suporte, para garantir um esmerilamento uniforme da lamina e o desgaste
uniforme da pedra.

N&o exerca pressao excessiva. Uma presséo leve € tudo o que é necessario
no esmerilamento.

Amolacéo sem a guia esquadro

Se a peca de trabalho for muito grande para os apoios da guia, vocé
poderd instalar o brago de suporte (11) e apoiar a pega no brago, com a
borda apontada para longe de vocé. Isto ajudara a manter a lamina no
angulo requerido.

Deslize a ldmina para a frente e para trés, sobre a pedra esmeril, para

garantir um esmerilamento uniforme da lamina e o desgaste uniforme da
pedra.

Nota: Vocé encontrara disponiveis a venda na Triton uma Extensdo para o
brago de suporte (TWSSAE) e vérios outras guias para ferramentas especificas,
como por exemplo, a guia para faca longa (TWSLKJ). Ao usar esta maquina,
recomenda-se fortemente que vocé use sempre uma guia especifica para
ferramenta que vai amolar.

Amolacéo de uma lamina

Apos a amolagéo, o uso do disco esmeril de couro, remove as rebarbas e
dé& uma borda afiada e lisa a lamina.

AVISO: Ao amolar uma lamina, faga-o sempre no sentido de rotacéo do disco
esmeril. NUNCA amole contra o sentido de rotagéo do disco esmeril.

1.

Certifique-se que a maquina esta desconectada da energia elétrica, antes
de ajusta-la.

. Ajuste o brago de suporte e a guia conforme mostrado na Fig. 3. Use uma

guia angular para verificar se o angulo da lamina esta correto.

. Aplique uma boa quantidade de pasta de polimento (15) diretamente

sobre o disco esmeril de couro (1). Durante a amolacao, o composto serd
distribuido uniformemente sobre o disco.

. Ligue a maquina e mova a lamina sobre a face do disco esmeril,

garantindo que pelo menos metade da largura do disco permanece sempre
em contato com a lamina.

. Deixe que o disco esmeril faca seu trabalho. Nao aplique forca excessiva.
. Como no caso do esmerilamento, mova a guia para a frente e para tras,

ao longo do brago de suporte, para garantir uma amolacao e desgaste de
disco uniformes.

. NAO amole sem pasta de polimento. Caso esteja amolando vérias laminas,

podera ser necessario aplicar pasta de polimento vérias vezes. Desligue a
maguina e retire a Idmina, antes de aplicar a pasta de polimento.

Amolacéo sem a guia esquadro

Se a peca de trabalho for muito grande para os apoios da guia, vocé
podera instalar o braco de suporte (11) e apoiar a pega no brago, com a
borda apontada para longe de vocé. Isto ajudard a manter a lamina no
angulo requerido.

Mova a ldmina para a frente e para tras, ao longo do disco, para garantir
um polimento uniforme.

Remocéo de marcas de fabricagao

0Os processos de fabricagéo algumas vezes deixam as laminas com marcas
na superficie da secao transversal (ou face) da lamina.

Vocé podera remover tais marcas esmerilando a face marcada contra a
face lateral da pedra esmeril.

Desloque a face da lamina lentamente contra a face da pedra esmeril. Nao
use muita forga, e evite que seus dedos entrem em contato com a pedra.

Execute este procedimento primeiro, antes de amolar a lamina.

Conclusao do trabalho

1.

2.

Desengate o sistema de acionamento, soltando o botéo de ajuste de torque
(10). Isto ajudara a manter a forma correta do disco de acionamento.

Esvazie a cuba de dgua

AVISO: NUNCA deixe a pedra esmeril mergulhada na agua.

Acessorios

ATriton tem & disposicao uma lista extensa de acessorios, incluindo vérias
guias especializadas, concebidas para ferramentas especificas.

Guia para ferramenta de esculpir (TWSCTJ)
Guia para talhadeira de torneamento (TWSTGJ)
Guia para tesoura (TWSSJ)

Guia para faca longa (TWSLKJ)

Guia plana curvada (TWSPCJ)

Guia de borda reta (TWSSEJ)

Extensdo de braco de suporte (TWSSAE)
Descanso de ferramenta (TWSTR)

Guia de ajuste (TWSGAJ)

Aferidor de pedra (TWSSG)

Desempenador diamante (TWSDTT)

Capa da maquina (TWSWSC)

Polidor de metais (TWSMP)

ATriton tem a venda discos abrasivos para esmerilamento e amolacéo;
Vocé podera obter as pegas originais Triton pelo site: toolsparesonline.com

Manutencao

Inspecéo geral

Verifique regularmente se todos os parafusos de montagem estdo
apertados. Eles podem se soltar com o tempo devido a vibragao.

Inspecione o cabo de energia da ferramenta, antes de cada utilizagao, em
busca de desgaste ou danos. Os reparos devem ser realizados por um
Centro de Servigos Autorizado pelo Triton. E isto também se aplica aos
cabos de alimentacdo elétrica da ferramenta.

Limpeza

Mantenha sua ferramenta limpa o tempo todo. A sujeira e 0 p6 produzem
desgaste acelerado das pecas internas e encurtam a vida til da
ferramenta. Limpe o corpo de sua ferramenta com uma escova macia ou
pano seco. Se houver ar comprimido disponivel, use-o para soprar a sujeira
nas fendas de ventilacdo.
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Manutencéo da pedra esmeril

e Nao use uma pedra esmeril que tenha recebido um impacto,
especialmente na lateral.

Troque as pedras trincadas, ou com suspeita de trincas, imediatamente.

¢ Mantenha a superficie de esmerilamento uniforme. Use o desempenador
diamante TWSDTT (vendida separadamente) para restaurar a superficie da
pedra esmeril, quando se tornar irregular ou comegar a apresentar sinais
de desgaste.

Consulte ‘Instalacao da pedra esmeril e cuba de &gua’ para obter
orientages sobre como instalar uma pedra.

Nota: O eixo possui uma rosca invertida: gire no sentido horario para soltar, e
no sentido anti-horario para apertar.

Substituicéo do disco esmeril de couro

Caso o disco esmeril de couro (1) ficar gasto ou se rasgar, devera ser
substituido:

1. Desaparafuse e deixe de lado o botdo de trava (3)

2. Remova o disco esmeril gasto do eixo, e instale o disco novo em seu lugar.
3. Reinstale o botdo de trava e aperte.

Nota: Aperte apenas a mao.

Armazenamento

* SEMPRE esvazie a cuba de agua, limpe a maquina e a cubra ao armazena-
la.

* NUNCA guarde a maquina com a pedra esmeril molhada ou dmida.
Assegure-se SEMPRE de que a pedra secou completamente, antes de
cobrir a maquina e armazend-la por longos periodos.

e Guarde esta ferramenta com cuidado, em um lugar firme e seco, fora do
alcance de criancas.

Descarte

Cumpra sempre as leis nacionais ao descartar ferramentas elétricas que nao

funcionam mais € cujo reparo ndo é mais viavel.

* Nao descarte ferramentas elétricas, ou outros equipamentos elétricos e
eletronicos (WEEE) no lixo doméstico.

* Contate a autoridade local de eliminacdo de residuos para saber 0 modo
correto de descartar ferramentas elétricas.

Garantia

Para registrar sua garantia, visite nosso site em www.tritontools.com e
cadastre seus dados.

Seus dados serdo incluidos em nossa lista de enderecos (a menos
que indicado de outro modo) para que vocé receba informacgdes sobre
lancamentos futuros. Os dados que nos fornecer ndo serdo repassadas

a terceiros.
Registro de compra
Datadacompra: ___/___/____

Modelo: TWSS10  Guarde sua nota fiscal como prova de compra.

Declaracao de conformidade CE

0Os abaixo assinados: Mr. Darrell Morris
Sob autorizacéo de: Triton Tools

Declara que :

Codigo de identificacdo: 949257
Descricao: Esmeril

Esta em conformidade com as seguintes diretivas e padroes:
 Diretiva de Maquindrio 2006/42/EC
Diretiva de Baixa Tensdo 2006/95/EC
Diretiva de EMC 2004/108/EC

Diretiva de RoHS 2011/65/EU

EN 61029-1:2009+A11:2010

EN 61000-3-2:2006/+A1:2009/+A2:2009
EN61000-3-3: 2013

EN 55014-1:2006/+A1:2009/+A2:2011
EN 55014-2: 1997/+A1:2001/+A2:2008
EN 50581:2012

A Triton Precision Power Tools garante ao comprador deste produto
que se qualquer peca estiver comprovadamente defeituosa devido
afalhas de material ou mao de obra durante os préximos 3 anos a
partir da data da compra original, Triton ird reparar ou, a seu critério,
substituir a peca defeituosa sem custo.

Esta garantia ndo se aplica ao uso comercial nem se estende ao
desgaste normal ou a danos decorrentes de acidente, abuso ou uso
indevido.

* Registre-se online dentro de 30 dias apds a compra.
Termos e condi¢des aplicaveis.

Isto nédo afeta seus direitos legais.

Orgdo notificado: Intertek
A documentacéo técnica é mantida por: Triton Tools
Data: 04/03/2015

Assinatura:

Mr Darrell Morris

Diretor Geral

Nome e endereco do fabricante:

Powerbox International Limited, Company No. 06897059. Registered
address: Central House, Church Street, Yeovil, Somerset BA20 1HH, United

Kingdom.
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Ttumaczenie oryginalnej instrukciji
Dziekujemy za zakup narzedzia marki Triton. Zapoznaj sie z niniejszymi instrukcjami: zawierajg one informacje
niezbedne dla bezpiecznej i wydajnej obstugi produktu. Produkt posiada szereg unikalnych funkcji, dlatego tez, nawet,
jesli jestes zaznajomiony z podobnymi produktami, przeczytanie instrukcji obstugi umoZzliwi Ci petne wykorzystanie
tego wyjgtkowego projektu. Przechowuj niniejsze instrukcje w zasiegu reki i upewnij sie, Ze uzytkownicy narzedzia
przeczytali i w petni zrozumieli wszystkie zalecenia.

Opis symboli

Nalezy nosi¢ $rodki ochrony stuchu

Nalezy nosi¢ okulary ochronne

Nalezy nosi¢ $rodki ochrony droég oddechowych
Nalezy uzywa¢ kasku ochronnego

Nalezy w catosci przeczytac instrukcje obstugi

@ €

Urzadzenie zgodne z odpowiednimi przepisami i
normami bezpieczeristwa (tylko dla modelu z UE)

(@)
m

Uwaga!

Konstrukcja klasy | (uziemienie ochronne)

Tylko do uzytku w pomieszczeniach!

Ochrona $rodowiska

Nie nalezy wyrzucaé¢ zuzytych produktow elektrycznych
wraz z odpadami komunalnymi. Jesli jest to mozliwe,
nalezy przekaza¢ produkty do punktu recyklingu. W celu
uzyskania wskazowek dotyczacych recyklingu nalezy
skontaktowac sie z wtadzami lokalnymi lub sprzedawca.

I<{ DGR

UWAGA: Produkt ten jest ciezki, dwie osoby sg wymagane
do montazu urzadzenia.

=

Specification

Model No: TWSS10

Rating: 220V - 240V~, 50/60Hz, 120W
Naped: Silnik indukcyjny

Predko$¢ bez obcigzenia: 125 min”'

Kamier ostrzacy: @ 250 x 50 mm

Sciernica: @230 x 30 mm

Srednica otworu: @12 mm

Dtugo$¢ przewodu zasilania: 2m

Klasa ochrony: @

Wymiary (Dt.x Wys. x Szer.): 345 x 370 x 270 mm

Waga: 14,5 kg
Sound Pressure L,: 86.2dB(A)
Sound Power L,,,,: 99.2dB(A)
Uncertainty K: 3dB

OSTRZEZENIE: Jezeli poziom hafasu przekracza 85dB(A) nalezy
zawsze stosowac $rodki ochrony stuchu oraz, jesli to konieczne,
ograniczy¢ czas narazenia stuchu na nadmierny hatas. Jesli poziom
hatasu powoduje dyskomfort, nawet w przypadku zastosowania
$rodkéw ochrony stuchu, niezwtocznie przestan korzysta¢ z narzedzia
i sprawdzi¢ czy $rodek ochrony stuchu jest prawidtowo zamontowany
i zapewnia odpowiedni poziom ttumienia dzwieku w odniesieniu do
poziomu hatasu wytwarzanego przez narzedzie.

OSTRZEZENIE: Narazenie uzytkownika na wibracje narzedzia moze
spowodowac utrate zmystu dotyku, dretwienie, mrowienie i zmniejszenie
zdolnosci uchwytu. Diugotrwate narazenie moze prowadzi¢ do stanu
przewlektego. Jesli jest to konieczne, ogranicz czas narazenia na
wibracje i stosuj rekawice antywibracyjne. Nie korzystaj z urzadzenia

w trybie recznym w temperaturze nizszej niz normalna komfortowa
temperatura otoczenia, poniewaz zwigkszy to efekt wywotywany przez
wibracje. Skorzystaj z wartosci liczbowych podanych w specyfikacji
dotyczacej wibracji, aby obliczy¢ czas trwania i czgstotliwo$¢ pracy z
narzedziem.

Poziom hatasu i drgari w specyfikacji okre$lone sg zgodnie z normag
EN60745 lub podobnymi normami migdzynarodowymi. Warto$ci te
reprezentujg korzystanie z urzagdzenia w normalnych warunkach
roboczych. Niedbata konserwacja, nieprawidtowy montaz lub
nieprawidtowe uzytkowanie urzgdzenia moga spowodowac wzrost
poziomu hatasu oraz wibracji. www.osha.europa.eu dostarcza
informacji na temat pozioméw hatasu i wibracji w $rodowisku pracy,
ktore moga by¢ przydatne dla uzytkownikéw prywatnych korzystajacych
z urzgdzenia przez dtugi czas.

Ogolne instrukcje dotyczace
bezpieczenstwa uzytkowania
elektronarzedzia

OSTZREZENIE! Zawsze nalezy sie stosowa¢ do podstawowych

zasad korzystania z elektronarzedzi (w tym informacji na temat
bezpieczeristwa ujetych w niniejszej instrukcji) podczas ich uzytkowania
dla zmniejszenia ryzyka pozaru, porazenia pradem obrazen ciafa.
Nalezy przeczyta¢ wszystkie instrukcje przed rozpoczeciem pracy oraz
zachowac jg na przyszio$¢.
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OSTRZEZENIE: Urzadzenie nie jest przeznaczone do uzytkowania
przez osoby (w tym dzieci) o ograniczonej sprawnosci fizycznej lub

umystowej, lub o braku do$wiadczenia i wiedzy, chyba, ze bedg one
nadzorowane lub zostang poinstruowane na temat korzystania z

urzadzenia przez osobe odpowiedzialng za ich bezpieczeristwo. Nalezy

pilnowa¢, aby dzieci nie wykorzystaty urzadzenia, jako zabawki.
OSTRZEZENIE: Nalezy uzywac elektronarzedzia, akcesoriow oraz

innych oprzyrzadzen zgodnie z tg instrukcjg, biorac pod uwage warunki

pracy oraz rodzaj pracy, ktéry ma by¢ wykonywany. Korzystanie z

elektronarzedzi niezgodnie z ich przeznaczeniem moze doprowadzi¢ do

niebezpiecznych sytuacii.
Termin ,elektronarzedzie* odnosi sie do urzgdzenia zasilanego

sieciowo (przewodowego) lub urzgdzenia zasilanego za pomocg baterii

(bezprzewodowego).

1 - Utrzy
wypadkom

pracy w czystosci - Brak porzadku sprzyja

2 - Przemyslany obszar pracy

- Nie wystawia¢ urzadzen na deszcz

- Nie korzysta¢ z narzedzi w miejscach wilgotnych i mokrych

- Miejsce pracy powinno by¢ dobrze o$wietlone

- Nie uzywac narzedzi w obecnosci cieczy palnych lub gazéow
3 - Ochrona przed porazeniem pradem elektrycznym - Nalezy

unika¢ kontaktu elementow uziemionych (jak np. grzejniki, kuchenki,

lodowki)

4 - Ochrona oséb postronnych - Nie wolno pozwoli¢ osobom
postronnym zwiaszcza dzieciom, na korzystanie z narzedzia,
dotykanie przediuzacza, ani zblizanie sie do miejsca pracy.

5 - Przechowywanie nieuzywanych urzadzen - Podczas
niekorzystania z narzedzi, nalezy je przechowywac w suchym i
bezpiecznym miejscu z dala od dzieci

6 - Nie przecigzanie urzadzen - Zaleca si¢ prace w tempie dla
lepszej eksploatacji | bezpieczeristwa pracy narzedzi.

7 - Korzystanie z odpowiednich narzedzi - Nie wolno uzywa¢
drobnych narzedzi do duzych prac, ani uzywac narzedzi
nieprzeznaczonych do danych celéw, np. korzystania z pity
tarczowej do cigcia gatezi lub pni

8 - Odpowiedni ubior
- Nie nalezy zaktada¢ do pracy z elektronarzedziem luznej odziezy
ani bizuterii
- Nalezy nosi¢ odpowiednie obuwie podczas pracy na zewnatrz.
- Nosi¢ ostone ochronng na diugie wiosy

9 - Korzystanie z Srodkéw ochorny
- Use safety glassesNalezy nosi¢ okulary ochronne
- Nalezy nosi¢ $rodki ochrony drég oddechowych

OSTZREZENIE: Nie noszenie odpowiednich $rodkéw ochrony moze
spowodowac uszkodzenie ciata badz doprowadzi¢ do urazu.

10 - Podtaczenie system ssacego - Jesli narzedzie jest wyposazone
w kréciec ssacy do odsysania pytu, nalezy sie upewni¢, ze jest
przytaczone i prawidtowo zamocowane do system ssacego

1

g

- Nie wolno przewodu go - Nigdy nie nalezy
szarpa¢ przewodu zasilajgcego, wcelu odtgczenia go od gniazda.
Nalezy utrzymywac¢ go z dala od ciepta, oleju i ostrych krawedzi.
Uszkodzony badz splatany przewod zwigksza ryzyko porazenia
pradem.

1

N

- Asekuracja - Kiedy jest to mozliwe nalezy uzy¢ zaciskow badz
imadta, zwigksza to komfort i bezpieczeristwo operatora.

1

«w

- Nie nalezy sig¢ wychyla¢ - Nalezy utrzymywac¢ balans |
rownowage ciata podczas pracy

14 - Konserwacja narzedzi

- Nalezy utrzymywaé narzedzie w czystosci i dobrze naostrzone.

Zadbane narzedzia tngce z ostrymi krawedziami tngcymi rzadziej sie

zacinajg i tatwiej nimi sterowac

- Postepowanie zgodne z instrukcjami smarowania i wymiany
akcesoriow

- Nalezy systematycznie dokonywac kontroli przewodow
zasilajgcych w razie jakichkolwiek uszkodzer nalezy je naprawi¢ w
autoryzowanym serwisie

- Nalezy systematycznie dokonywac kontroli przewodow
przedtuzajacych i wymieni¢ w razie uszkodzenia

- Nalezy utrzymywac uchwyty w czystosci

OSTRZEZENIE: Wiele wypadkéw zostata spowodowana przez
niewfasciwg ich konserwacje.

15 - Odigczaé narzedzie z zasilania - Podczas niekorzystania z
elektronarzedzia, przed oddaniem do naprawy, podczas wymiany
akcesoriow, ostrzy i innych oprzyrzadzen zawsze nalezy odtgczy¢
elektronarzedzie od zasilania.

OSTRZEZENIE: Korzystanie z akcesoriow i innego wyposazenia
niezalecanego przez producenta moze spowodowac ryzyko powstania
obrazen

16 - Usuniecie kluczy regulacyjnych - Przed wigczeniem zasilania
zawsze nalezy si¢ upewni¢ o usunigciu kluczy z urzadzenia.

17 - Unikanie przypadkowego wigczenia - Zawsze nalezy sig¢
upewni¢, ze przetgcznik zasilania jest w pozyciji “off” podczas
podtgczenia do gniazdka sieciowego lub wiozeniu akumulatora,
badz podczas podnoszenia lub przenoszenia elektronarzedzia

OSTRZEZENIE: Niezamierzony uruchomienie urzadzenia moze
spowodowac¢ powazne obrazenia.

18 - Uzywanie przedtuzaczy na zewnatrz tylko do tego
przeznaczonych - Podczas korzystania z elektronarzedzia na
zewnatrz nalezy uzywaé przedtuzaczy przeznaczonych specjalnie
do stosowania na dworze, co zmniejsza ryzyko porazenia pragdem

19 - Zachowanie czujnosci

- Nalezy uwazac¢ na to sig robi, nie wolno korzysta¢ z
elektronarzedzia, gdy jest sie zmeczonym

- Nie wolno korzysta¢ z urzadzenia bedgc pod wptywem $rodkow
odurzajacych badz lekow

OSTRZEZENIE: Chwila nieuwagi podczas uzytkowania
elektronarzedzia moze spowodowac powazne obrazenia ciata.

20 - Sprawdzanie uszkodzonych czesci

- Przed dalszym korzystaniem z urzadzenia nalezy si¢ upewni¢ o
poprawnosci ich dziatania

- Nalezy sprawdzi¢ ustawienie ruchomych czeéci, ich oprawy,
peknie¢ montazu oraz wszelkich innych warunkow, ktére moga mie¢
wplyw na jego dziatanie

- Ostona lub inne czesci, ktore zostaty uszkodzone powinny zosta¢
naprawione lub wymienione przez autoryzowany serwis, chyba, ze
zaznaczono inaczej w niniejszej instrukcji

- Uszkodzone przetaczniki nalezy wymieni¢ w autoryzowanym
centrum serwisowym

OSTRZEZENIE: Nie wolno korzysta¢ z urzadzenia, jesli przetacznik on/
off nie dziata prawidtowo. Przetgcznik musi zosta¢ naprawiony przed
dalszym uzyciem narzedzia.

21 - Naprawa urzadzenia przez wykwalifikowang osobe - Niniejsze
elektronarzedzie jest zgodne z odpowiednimi normami i zasadami
bezpieczenstwa. Naprawa powinna mie¢ miejsce tylko u
wykwalifikowanej osoby, w przeciwnym razie moze to spowodowacé
niebezpieczeristwo podczas uzytkowania

OSTRZEZENIE: Podczas serwisowania nalezy uzywaé tylko
identycznych czesci zamiennych.
OSTRZEZENIE: Jesli przewod zasilajacy jest uszkodzony musi zostaé
wymieniony przez producenta lub autoryzowane centrum serwisowe.
22 - Dop wtyczki jace do gni ieci g\
- Nigdy nie wolno modyfikowa¢ wtyczki w jakikolwiek sposéb,
ani stosowaé zadnych przejéciéwek z uziemieniem (uziemionych
elektronarzedzi) . Oryginalne i pasujace wtyczki zmniejszajg ryzyko
porazenia pradem .

23 - Podczas korzystania z urzadzenia na zewnatrz nalezy
korzysta¢ z wytgcznika réznicopragdowego (RCD) - Korzystaj z
wytacznika RCD co zmniejszy porazenie pradem

UWAGA: Okreslenie “wytacznika RCD” moze zosta¢ zastapione przez
termin “obwéd doziemny” (GFCI) lub wytacznik réznicowy (ELCB)

UWAGA: W przypadku korzystania z urzadzenia w Australii
lub Nowej Zelandii, zalecane jest zasilanie urzadzenia TYLKO
z wykorzystaniem wytgcznika réznicowopradowego (RCD) o
znamionowym pradzie ré6znicowym nieprzekraczajagcym 30 Ma
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OSTRZEZENIA. Przed podfaczeniem narzedzia do zrodfa zasilania
(gniazda zasilania wytgcznika sieciowego, sieci itp.) nalezy upewni¢
sig, ze napiecie zasilania jest takie samo, jak podano na tabliczce
znamionowej urzadzenia. Zrédto zasilania o napigciu wigkszym

niz napigcie okreslone dla narzedzia moze spowodowaé powazne
obrazenia uzytkownika oraz uszkodzenie narzedzia. W przypadku
watpliwosci nie podtgcza¢ urzadzenia do danego zrodta zasilania.
Korzystanie ze Zrodta zasilania o napigciu mniejszym niz napigcie
okreslone na tabliczce znamionowej jest szkodliwe dla silnika.

Wtyczki spolaryzowane(tylko Dla Ameryki Poinocnej), aby zmniejszyc
ryzyko porazenia pradem, niniejsze urzadzenie posiada spolaryzowane
wtyczki (jeden bolec jest szerszy od drugiego. Wtyczka bedzie pasowac

do spolaryzowanego gniazdka sieciowego, jesli nie pasuje nalezy
odwrécic wtyczke, jesli nadal nie pasuje naleZy sig skontaktowac
z wykwalifikowanym elektrykiem, aby zainstalowac odpowiednie
gniazdko, gdyz nie wolno zmieniac wtyczki w jakikolwiek sposéb.

Bezpieczenstwo korzystania z
ostrzatki wodnej wolnoobrotowej

A OSTRZEZENIE!

Trzymaj elektronarzedzia za i

1e uchwyty, p

kontakt z przewodami pod napigciem, sprawiaja, Zze metalowe
elementy stajg sie przewodnikami pradu i grozg porazeniem
pradem.

Maszyna posiada konstrukcje klasy | (uziemienie ochronne)

i jest wyposazona w 3-rdzeniowy przewdd z wtyczka. Jesli
przewdd, badz wtyczka zostaty uszkodzone, produkt powinien
Zzostac naprawiony przez autoryzowane Centrum Serwisowe, aby
unikngc wszelkiego ryzyka.

+ Zaleca sie aby narzedzie byto zasilane przez wytgcznik

réznocopradowy (RCD) majacy warto$é resztkowa dziatanie nie

przekraczajaca 30 mA, badz mniej.

a

Upewnij sig, ze obwody elektryczne spetniajg wymogi
uziemienia urzadzenia. Nie wolno podigczac urzgdzenia

do obwodow elektrycznych bez gniazdka z uziemieniem lub

bez wytgcznika lub bezpiecznikéw. W przypadku watpliwosci
dotyczgcych bezpiecznego podtgczenia urzgdzenia skonsultuj sie
z wykwalifikowanym specjalista. Nieprawidfowe lub uszkodzone
potaczenia elektryczne mogg stanowic przyczyne porazenia
pradem, pozaru i uszkodzenia urzadzenia.

b) Nalezy stosowaé odpowiednie $rodki ochrony osobistej, w
tym odpowiednie gogle i maski przeciwpytowe. N/E WOLNO
zakfadac luznej odziezy, bizuterii, nalezy zwigzywac dtugie wiosy.

NIE WOLNO jesc, pic i palic papieroséw w obszarze roboczym. Nie

wolno zezwalac dzieciom na przebywanie w poblizu urzadzenia.
5

Urzadzenie zostato zaprojektowane w celu ostrzenia narzedzi
oraz zwyktych nozy kuchennych. Nie nalezy stosowac

go do ostrzenia innych przedmiotéw, lub innych materiatow
niestosowanych w ostrzach narzedziowych.

d) Ostrzenie moze by¢ przeprowadzane wytacznie przez
osoby zaznajomione z procedurami ostrzenia, niezbednymi
technikami oraz zwigzanymi z nimi zagrozeniami. Niniejszy

podrecznik opisuje jedynie ogdlne sposoby uZytkowania urzgdzenia

i nie moze zastgpic formalnego wyksztatcenia w zakresie obrobki
metali i ostrzenia narzedzi lub praktyki.

€,

W przypadku pojawienia si¢ watpliwosci dotyczacych
uzytkowania urzadzenia w celu bezpiecznego ostrzenia
narzedzi zgodnie z i i przepi i, PRZERWIJ
korzystanie z urzadzenia.

=

dotyczacych ostrzenia i konserwacji. Jesli wytyczne te nie sg
Jjasne, nalezy zwrdcic narzedzie do producenta w celu naostrzenia.

g) NIGDY nie ostrz ostrzy, ktére nie powinny by¢ ostrzone.
Niektore ostrza (np. ostrza elektronarzedzi) musza byé

wymieniane po stepieniu, zuzyciu lub w przypadku uszkodzenia

i nie nalezy ostrzy¢ ich ponownie lub stosowa¢ ponownie.

pracy
elektronarzedzie moze sie natkna¢ i przeciaé ukryty przewéd w
Scianie, badz wiasny przewdd zasilania. Akcesoria thace majace

Nalezy ZAWSZE przestrzega¢ wytycznych producenta narzedzia

h

K

Niektore ostrza narzedzi recznych lub elektronarzedzi posiadajg
skomplikowane ksztatty. Jesli ostrzenie takiego ostrza jest
dozwolone, nalezy ostrzyc je jedynie z zachowaniem oryginalnego
ksztaftu. NIE WOLNO zmieniac oryginalnych parametréw ostrzy. W
przypadku watpliwosci dotyczacych zachowania parametréw ostrzy
nalezy przekazac je od ostrzenia producentowi lub wyszkolonemu
specjaliscie.

Maszyny do obrébki metalu sa potencjalnie niebezpieczne, jesli
nie sg wykorzystywane prawidtowo. Nalezy ZAWSZE stosowac
sie do ogdlnie przyjetych zasad i procedur w zakresie dziatania
maszyn do obrébki metalu oraz wykorzystania narzedzi recznych.

Nalezy zawsze stosowa¢ PRAWIDLOWE akcesoria do ostrzenia
poszczegoélnych ostrzy. Nie wolno zmienia¢ akcesoriow

lub uchwytéw mocujacych. Nie wolno stosowac akcesoriow
skonstruowanych samodzielnie lub modyfikowac urzadzenia.
Urzadzenie to moze byc nieodpowiednie do danego zadania, jezeli
akcesoria zaprojektowane do konkretnych zadari ostrzenia sg
niedostepne. NIE WOLNO ostrzyc narzedzi z wolnej reki.

Przed kazdym uzyciem doktadnie sprawdz urzadzenie, tarcze,
kota i akcesoria. Korzystanie z uszkodzonych kot Sciernych jest
BARDZO niebezpieczne i moze powodowac powazne obrazenia
operatora i 0s6b znajdujgcych sie w poblizu urzadzenia.

Kota $cierne musza byé dobrze utrzymane i posiadaé ROWNA
powierzchnie scierna. W przypadku, gdy powierzchnia wykazuje
nieréwnomierne zuzycie, nalezy wyréwnac jg za pomocg osetki lub
specjalnego urzgdzenia do obciggania Sciernic.

m) Upewnij sig, Zze obwody elektryczne spetniajg wymogi

uziemienia urzadzenia. Nie wolno podtgczac urzgdzenia

do obwodéw elektrycznych bez gniazdka z uziemieniem lub

bez wytgcznika lub bezpiecznikéw. W przypadku watpliwosci
dotyczgcych bezpiecznego podtaczenia urzadzenia skonsultuj sie
z wykwalifikowanym specjalistg. Nieprawidtowe lub uszkodzone
potaczenia elektryczne moga stanowic przyczyne porazenia
pradem, poZaru i uszkodzenia urzadzenia.

Przedstawienie produktu

© e N o s P =

. Sciernica skorzana

Pionowe uchwyty ramienia wspornikowego
Pokretto blokujace

Przetgcznik ON/OFF (Wtaczony/Wytaczony)
Koryto na wode

Kamier szlifierski

Podktadka metalowa (2 szt.)

Nakretka blokujaca

Poziome uchwyty ramienia wspornikowego

10. Pokretto regulacji momentu obrotowego

Akcesoria zataczone do zestawu:

1

. Ramie wspornikowe

12. Regulator wysoko$ci ramienia wspornikowego

13. Uchwyt do ostrzy kwadratowych
14. Osetka

15. Pasta osetkowa

16. Klucz 19mm

17. Katomierz

Zastososowanie zgodne z

p

rzeznaczeniem

Urzgdzenie przeznaczone do wolnego ostrzenia na mokro oraz
wygtadzania réznorodnych urzadzen i ostrzy z wykorzystaniem

od

powiednich uchwytow mocujacych (opcjonalnie).
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Rozpakowanie narzedzia

« Ostroznie rozpakuj i sprawdz narzedzie. Zapoznaj sig ze wszystkimi
mechanizmami i funkcjami.

« Upewnij sig, ze narzedzie zawiera wszystkie czesci i sg one w
dobrym stanie. Jeéli brakuje pewnych czesci lub sg one uszkodzone,
nalezy uzupetnic¢ lub wymienic je przed rozpoczeciem korzystania z
narzedzia.

Przed eksploatacija

Mocowanie kamienia szlifierskiego i koryta na wode

1. Umies¢ podktadke metalowg (7) na wrzecionie, tak aby jej
profilowanie byto odwrécone od korpusu urzadzenia.

2. Luzno nat6z kamien szlifierski (6) na wrzeciono, tak, aby strona
posiadajgca zagtebienie byta odwrocona od korpusu urzadzenia (jak
przedstawiono na ilustracii).

3. Zatknij koryto na wodg (5) w odpowiedniej pozycji. Umie$¢
kamien szlifierski w odpowiedniej pozycji w odniesieniu do jego
rozmiaru, aby upewnic sig, ze obraca sig¢ on w sposob swobodny
i jednoczesnie siega ponizej maksymalnego poziomu wody
(oznaczonego na korycie).

4. Umie$¢ drugg podktadke metalowa (7) na wrzecionie, tak aby jej
profilowanie zwr6cone byto w strone kamienia szlifierskiego.

5. Natoz nakretke blokujaca (8). Mocno dokrec jg za pomoca klucza
(16)

Uwaga: Wrzeciono posiada gwint odwrécony, nalezy dokreca¢ nakretke

w lewo.

6. Kilkakrotnie recznie obr6¢ kamien szlifierski, aby upewnic sie, ze
porusza si¢ on w sposob swobodny i prawidtowy.

Sciernica skorzana

1. Urzadzenie wyposazone jest w $ciernice skorzang (1).

2. Zanim rozpoczniesz korzystanie z urzagdzenia upewnij sie, ze
Sciernica jest odpowiednio zamocowana.

3. Przekre¢ pokretto blokujace (3) w prawo w celu dokrecenia
elementu.

Uwaga: Nalezy dokrecaé recznie.

Ustawianie urzadzenia

+ Zainstaluj urzadzenie na stabilnym podtozu, tak aby wszystkie cztery
noézki zostaty odpowiednio umieszczone na powierzchni.

Uwaga: Urzadzenie wyposazone jest w gumowe stopki zmniejszajgce
wibracje. Umie$¢ je na powierzchni roboczej, ktéra nie powoduje lub nie
zwigksza drgan.

+  Upewnij sig, ze obszar roboczy jest odpowiednio o$wietlony, a wokoét
urzadzenia jest wystarczajaco duzo miejsca i nie wystepujg zadne
przeszkody.

Napetnianie koryta na wode

1. Napetnij koryto na wode (5) czysta, zimng woda, az do oznaczenia
4,MAX WATER LEVEL" (Maksymalny poziom wody) znajdujacego sie
na $ciance zbiornika.

2. Podczas korzystania z urzgdzenia upewnij sig, ze w korycie znajduje
sie wystarczajgca ilo$¢ wody umozliwiajgca zwilzanie powierzchni
kamienia szlifierskiego (6).

Zataczanie uktadu napedowego

1. Dokre¢ pokretto regulacji momentu obrotowego (10) krecac w
prawo, az do korpusu urzgdzenia. Spowoduje to zatgczenie uktadu
napedowego.

2. Po zakoriczeniu korzystania z narzedzia zawsze poluzuj pokretto
regulacji momentu obrotowego. Pomoze to zachowa¢ prawidtowy
ksztatt kota napedowego.

Korzystanie z osetki

Osetka (14) pozwala na natozenie powtoki $ciernej na kamieri
szlifierski, umozliwiajgcej szlifowanie cienkoziarniste lub gruboziarniste:

W celu szlifowania gruboziarnistego dla usuwanie duzej ilosci materiatu
w szybki sposob (np. w celu nadawania ksztattu ostrzom):

+  Przyt6z szorstka strone osetki do kamienia szlifierskiego w celu
nadania szorstkosci powierzchni szlifierskiej

W celu szlifowania cienkoziarnistego dla ostrzenia ostrzy:

+  Przyt6z gtadka strone osetki do kamienia szlifierskiego w celu
wygtadzenia powierzchni. Funkcja ta nadaje sie idealnie do
ostrzenia ostrzy w przygotowaniu do polerowania koricowego
krawedzi tnacej na $ciernicy skorzanej.

Korzystanie z uchwytu do ostrzy kwadratowych
Uchwyt do ostrzy kwadratowych stosowany jest w potaczeniu z

ramieniem wspornikowym (11) i katomierzem (17), w celu ustawienia

ostrza pod prawidtowym katem podczas ostrzenia.
1. Poluzuj pokretta uchwytu do ostrzy kwadratowych (13).

2. Umie$¢ ostrze w uchwycie w taki sposob, aby krawedz ostrza
znajdowata sie obok ogranicznikow koricowych (Zdj. A)

3. Dokre¢ pokretta, aby unieruchomi¢ ostrze.
Korzystanie z ramienia wspornikowego

+ Ramie wspornikowe (11) moze zosta¢ przytaczone w celu

szlifowania zgodnie z kierunkiem obrotéw kamienia szlifierskiego lub

w przeciwnym kierunku.

W celu szlifowania w kierunku przeciwnym do kierunku obrotéw kota
szlifierskiego:

1. Umies$¢ ramig wspornikowe (11) w uchwytach pionowych (2) (Zdj. B)

W celu szlifowania i wygtadzania w kierunku zgodnym z kierunkiem
obrotéw kota szlifierskiego:

1. Umies$¢ ramig wspornikowe (11) w uchwytach poziomych (9) (Zdj. C)

OSTRZEZENIE: Wygtadzanie za pomoca $ciernicy musi by¢
wykonywane WYLACZNIE w kierunku zgodnym z kierunkiem obrotéw
kota szlifierskiego.

+ Szlifowanie w kierunku przeciwnym do kierunku obrotéw kota
szlifierskiego usuwa wigkszg ilo$¢ materiatu w szybszy sposéb niz
szlifowanie zgodnie z kierunkiem obrotéw kota.

+ Szlifowanie w kierunku zgodnym z kierunkiem obrotéw kota
szlifierskiego stosowane jest w przypadku ostrzenia precyzyjnego
ostrzy niewielkich narzedzi oraz do wygtadzania.

+ Doktadnie wyprébuj ustawienia dla ré6znych rodzajéw i rozmiarow
ostrzy, aby osiggna¢ odpowiedni kat ostrzenia i upewnic¢ sig,
Zze ostrze przylega catg krawedzig do powierzchni kamienia
szlifierskiego.

« W przypadku ostrzenia og6lnego, umie$¢ ramie wspornikowe w
uchwytach pionowych i ostrz ostrze w kierunku przeciwnym do
kierunku obrotow kamienia szlifierskiego.

+ NIGDY nie instaluj ramienia wspornikowego w uchwytach pionowych

w przypadku wygtadzania na $ciernicy skorzanej. Wygtadzanie

ostrza w kierunku przeciwnym do kierunku obrotow $ciernicy

spowoduje powazne uszkodzenia kota $ciernicy.
Korzystanie z katomierza

» Katomierz (17) umozliwia odpowiednie ustawienie ostrza pod
odpowiednim katem w celu ostrzenia.

1. Zamocuj ostrze w uchwycie do ostrzy kwadratowych (13) i umies¢
ramie wspornikowe w uchwycie.

2. Zapomoca miarki w zewnetrznej czesci katomierza zmierz kat
skosu ostrza.

3. Poluzuj pokretto blokujace katomierza i dostosuj go tak, aby czarne

strzatki zrownaty sie z prawidtowym oznaczeniem $érednicy kamienia

szlifierskiego (Zdj. D)

4. Nastepnie ustaw wskaznik na zadanej wartosci kata skosu ostrza
(wedtug pomiaru wykonanego w kroku 2 powyzej) i dokre¢ kotnierz
blokujacy w celu zablokowania (Zdj. E)

5. Nawlecz uchwyt do ostrzy kwadratowych na ramie wspornikowe, tak

aby ostrze oparfo si¢ na kamieniu szlifierskim.

6. Umies¢ zakrzywiong stopke katomierza na kamieniu szlifierskim
oraz ptaskg cze$¢ wskaznika na ostrzu (Zdj. E)

7. Zapomoca regulatora wysokosci ramienia wspornikowego (12)
dostosuj wysoko$¢ ramienia wspornikowego, az ptaska cze$¢
wskaznika katomierza oprze sig catkowicie na ostrzu.

8. Kat ostrzenia ustawiony jest prawidtowo.
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Instrukcja obstugi
Wazne uwagi dotyczace bezpieczenstwa:

Podczas korzystania z narzedzia nalezy zawsze stosowac érodki
ochrony osobistej, w tym ochraniacze oczu oraz odpowiednig maske
przeciwpytowg.

Nalezy zaktada¢ rekawice odporne na przecigcia oraz obchodzi¢ sig
z ostrzami z zachowaniem najwigkszej ostroznosci.

Nie wolno sprawdza¢ ostroéci ostrza za pomoca palca (lub innej
czeécei ciata).

Kamien szlifierski oraz $ciernica obracajg si¢ w kierunku
oznaczonym strzatkg znajdujgca sig u gory urzgdzenia, obok
uchwytéw poziomych.

Przed rozpoczeciem pracy upewnij sig, ze koryto na wode
zamocowane jest prawidtowo oraz napetnione wodg w
wystarczajacym stopniu. Regularnie sprawdzaj poziom wody i
uzupetniaj wode, jesli jest to konieczne. NIGDY nie ostrz ostrzy na
sucho, moze to stanowi¢ niebezpieczeristwo.

Upewnij sig, ze powierzchnia kamienia szlifierskiego jest rowna oraz
posiada ziarnisto$¢ odpowiednig dla danego zadania.

Przed kazdym uruchomieniem urzadzenia upewnij sie, ze kamien
szlifierski obraca sie w sposéb swobodny.

W przypadku zainstalowania nowego kota szlifierskiego pozostaw je
uruchomione przez minutg przed rozpoczeciem ostrzenia. Podczas
uruchamiania st6j z boku urzadzenia.

Wiaczanie i wytaczanie

1.

Upewnij sig, ze przetacznik On/Off (Wiaczony/Wytgczony) (4)
znajduje sig w pozycji OFF (O).

. Podtgcz narzedzie do zrédta zasilania.
. Aby wigczy¢ urzadzenie naci$nij przetacznik On/Off (Wigczony/

Wytgczony) i ustaw go w pozyciji wigczonej (1).

. Aby wytgczy¢ urzadzenie nacisnij przetacznik On/Off (Wigczony/

Wytgczony) i ustaw go w pozycji wytaczonej (O).

. W przypadku przerwania lub zakoriczenia pracy odtgcz urzadzenie

od zrodta zasilania.

Ostrzenie ostrza

Przyktadaj ostrze do kamienia szlifierskiego z rbwnomierng sita
nacisku.

Przesuwaj uchwyt do ostrzy kwadratowych w przéd i w tyt wzdtuz
ramienia wspornikowego, aby zapewni¢ rownomierne szlifowanie
ostrza i rbwnomierne zuzycie kamienia.

Nie dociskaj zbyt mocno. Wystarczy jedynie delikatne dociskanie.

Ostrzenie bez zastosowania uchwytu do ostrzy

k

wadratowych

Jesli przedmiot obrobki jest zbyt duzy, aby zmontowaé go w
uchwycie, mozliwe jest oparcie go na zamontowanym ramieniu
wspornikowym, z krawedzig odwrécona od operatora. Pomoze to
utrzymacé ostrze nieruchomo pod zadanym katem.

Przesuwaj ostrze w przéd i w tyt w poprzek kamienia szlifierskiego,
aby zapewni¢ rownomierne szlifowanie ostrza i rownomierne
zuzycie kamienia.

Uwaga: Akcesoria takie jak przedtuzenie ramienia wspornikowego
(TWSSAE) i wiele uchwytéw do poszczegéinych narzedzi, np. uchwyt
do dtugich nozy (TWSLKI), sg dostepne do nabycia u dystrybutorow
narzedzi Triton. Podczas ostrzenia za pomoca tego urzadzenia
zalecane jest stosowanie odpowiednich uchwytéw do poszczegdélnych
narzedzi.

Gtadzenie ostrza za pomoca Sciernicy

Po zakoriczeniu ostrzenia usun zadziory i nadaj ostrzu gtadka i ostrg
krawedz za pomocg $ciernicy skorzanej.

OSTRZEZENIE: Zawsze wygfadzaj ostrze w kierunku zgodnym
z kierunkiem obrotoéw kota. NIGDY nie wygtadzaj go w kierunku
przeciwnym.

1.

Podczas ustawiania maszyny upewnij sie, ze urzadzenie jest
odtgczone od zrédta zasilania.

. Zamocuj ramie wspornikowe (11) i uchwyt, jak pokazano na

(Rys C). Za pomoca katomierza sprawdzaj, czy kat ostrzenia jest
prawidtowy.

3. Natoz sporg ilo$¢ pasty osetkowej (15) bezposrednio na $ciernice
skorzang (1). Podczas wygtadzania pasta zostanie rozprowadzona
na kole.

4. Wigcz urzadzenie i przesuwaj ostrze w poprzek powierzchni
Sciernicy, pamietajac, aby przynajmniej potowa szeroko$ci ciernicy
zawsze dotykata ostrza.

5. Zaczekaj az $ciernica zacznie wygtadzac ostrze. Nie dociskaj ostrza
zbyt mocno.

6. Podobnie jak podczas ostrzenia, przesuwaj uchwyt do ostrzy
kwadratowych w przéd i w tyt wzdtuz ramienia wspornikowego, aby
zapewni¢ rownomierne wygtadzanie.

7. Nie wygtadzaj ostrza bez zastosowania pasty osetkowej. W
przypadku wygtadzania wielu ostrzy mozliwa jest konieczno$¢
uzupetnienia pasty na kole. Przed uzupetnieniem pasty wytacz
urzadzenie i zdejmij ostrze z kota.

Gfadzenie bez zastosowania uchwytu do ostrzy

kwadratowych

« Jesli przedmiot obrobki jest zbyt duzy, aby zmontowaé go w
uchwycie, mozliwe jest oparcie go na zamontowanym ramieniu
wspornikowym, z krawedzig odwrécona od operatora. Pomoze to
utrzymac ostrze nieruchomo pod zgdanym katem.

+ Przesuwaj ostrze w przéd i w tyt wzdtuz ramienia wspornikowego,
aby zapewni¢ rownomierne wygtadzanie.
Usuwanie rys produkcyjnych

« W wyniku procesu produkcyjnego na powierzchni ostrza mogg
znajdowac sie rysy.

« Mozliwe jest ich usunigcie poprzez przytozenie powierzchni ostrza
do bocznej strony kamienia szlifierskiego.

+  Wolno przesuwaj powierzchnig ostrza po bocznej powierzchni
kamienia. Nie dociskaj zbyt mocno, nie dotykaj kamienia palcami.

« Wykonaj te czynno$¢ zanim rozpoczniesz ostrzenie.

Wykanczanie obrobki

1. Odtacz uktad napedowy luzujgc pokretto regulacji momentu
obrotowego (10). Pomoze to zachowac idealny ksztatt kota
napedowego.

2. Oproznij koryto na wode

OSTRZEZENIE: NIGDY nie pozostawiaj kamienia szlifierskiego w
wodzie.

Akcesoria

« Liczne akcesoria, w tym wiele uchwytéw do poszczegéinych
narzedzi, sg dostepne do nabycia u dystrybutoréw narzedzi Triton.

+ Uchwyt do diut (TWSCTJ)

+  Uchwyt do ztobakow (TWSTGJ)

+ Uchwyt do nozyczek (TWSSJ)

«  Uchwyt do diugich nozy (TWSLKJ)

«  Uchwyt do profilowania wypuktosci ostrza struga (TWSPCJ)
«  Uchwyt do ostrzy prostych (TWSSEJ)

«  Przedtuzenie ramienia wspornikowego (TWSSAE)
+ Podpérka do ostrzenia narzedzi (TWSTR)

+  Uchwyt nastawiajacy (TWSGAJ)

+  Osetka (TWSSG)

« Diamentowa gtowica do obciggania (TWSDTT)

« Ostona (TWSWSC)

« Pasta do metalu (TSMP)

« Zapasowe kota szlifierskie i $ciernice sg dostepne u dystrybutorow
narzedzi Triton; oryginalne czesci zamienne Triton sg dostepne na
stronie internetowej toolsparesonline.com

Czyszczenie i konserwacja

Kontrola ogdlna

- Regularnie sprawdzaj, czy wszystkie Sruby mocujace sg
odpowiednio dokrecone. Wibracje mogg powodowac ich
poluzowanie.
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+  Sprawdz przewod zasilania narzedzia przed kazdym uzyciem
pod katem uszkodzen lub zuzycia. Naprawy powinny by¢
przeprowadzane przez autoryzowany punkt serwisowy Triton.
Dotyczy to réwniez przediuzaczy stosowanych przy urzadzeniu.

Czyszczenie

+ Nalezy zawsze dba¢ o czysto$¢ urzadzenia. Brud i kurz powodujg
szybsze zuzycie elementow wewnetrznych narzedzia i skracajg
okres eksploataciji urzadzenia. Nalezy czysci¢ korpus narzedzia
migkka szczotka lub suchg cierka. Jesli to mozliwe, przedmuchaj
otwory wentylacyjne czystym powietrzem sprezonym.

Konserwacja kamienia szlifierskiego

+ Nie uzywaj kamienia szlifierskiego, ktéry ulegt uderzeniu, w
szczegolnosci z boku.

+ Nalezy wymieni¢ pekniety lub podejrzanie wygladajacy kamien.

+ Dbaj o rownos¢ powierzchni szlifujgcej. Za pomocg diamentowej
gtowicy do obciggania TWSDTT (niezataczona do zestawu)
wyréwnuj powierzchnie kamienia szlifierskiego, jesli stata si¢ on
nierébwna lub wykazuje oznaki zuzycia.

+ W celu uzyskania wskazowek dotyczacych montazu kamienia
zapoznaj sie z rozdziatem ,Montaz kamienia szlifierskiego i koryta
na wode“.

Uwaga: Wrzeciono posiada gwint odwrécony: w celu poluzowania kre¢

w prawo, w celu dokrecania kre¢ w lewo.

Wymiana $ciernicy skorzanej

Nalezy wymieni¢ Sciernice skérzang (1) jesli ulegnie ona zuzyciu lub
przerwaniu :

1. Wykre¢ i zdejmij pokretto regulacji momentu obrotowego (10)
2. Zdejmij zuzyta $ciernice z wrzeciona i zatéz nowg éciernice.
3. W16z i dokre¢ pokretto.

Uwaga: Nalezy dokrecaé recznie.

Przechowywanie

« ZAWSZE oprozniaj koryto na wode, czy$¢ urzadzenie i nakrywaj je
w celu przechowywania.

« NIGDY nie odstawiaj urzadzenia do przechowania, je$li kamieri
szlifierski jest mokry lub wilgotny. ZAWSZE upewniaj sig, ze kamien
wysecht catkowicie, zanim nakryjesz i odstawisz urzadzenie do
przechowania.

« Nalezy przechowywa¢ narzedzie w bezpiecznym, suchym miejscu
niedostepnym dla dzieci.

Utylizacja

Nalezy zawsze przestrzegac przepiséw krajowych dotyczacych

utylizacji elektronarzedzi, ktore nie sg juz funkcjonalne i nie nadajg sie

do naprawy.

« Nie wyrzucaj elektronarzedzi lub innych odpadéw elektrycznych i
elektronicznych (WEEE) wraz z odpadami komunalnymi.

« Skontaktuj sie z wtadzami lokalnymi zajmujgcymi sie utylizacjg
odpadéw, aby uzyskac¢ informacje na temat prawidtowego sposobu
utylizacji elektronarzedzi

Gwarancja

W celu rejestraciji gwaranciji odwiedz naszg strone internetowg
www.tritontools.com* i podaj odpowiednia dane.

Dane zostang dodane do naszej listy wysytkowej (chyba, ze
wskazano inaczej) w celu przesytania informacji dotyczacych
przysztych produktéw. Dostarczone danie nie zostang
udostepnione osobom trzecim.

Protokdt zakupu

Data zakupu: ___/ /

Model: TWSS10  Nalezy zachowaé paragon jako dowod zakupu

Deklaracja Zgodno$ci WE

Nizej podpisany: Mr Darrell Morris

upowazniony przez: Triton Tools

Oswiadcza, ze

Kod identyfikacyjny: 949257

Opis: Ostrzatka wodna wolnoobrotowa

Produkt jest zgodny z nastepujgcymi dyrektywami oraz normami:
« Dyrektywa maszynowa 2006/42/EC

« Dyrektywa niskonapieciowa 2006/95/EC

+ Dyrektywa kompatybilno$ci elektromagnetycznej 2004/108/EC
«  Dyrektywa RoHS 2011/65/EU

+ EN61029-1:2009+A11:2010

« EN 61000-3-2:2006/+A1:2009/+A2:2009

+ EN61000-3-3: 2013

+ EN55014-1:2006/+A1:2009/+A2:2011

«  EN55014-2: 1997/+A1:2001/+A2:2008

+ EN50581:2012

Precyzyjne Elektronarzedzia Triton gwarantujg nabywcy tego
produktu pewnos¢, iz w razie usterki badz uszkodzenia z powodu
wad materiatowych lub jako$ci wykonania, w ciggu 3 lat od daty
zakupu, firma Triton naprawi badz wedtug wiasnego uznania
bezptatnie wymieni uszkodzong czesé¢.

Powyzsza gwarancja hie pokrywa szkéd spowodowanych naturalnym
zuzyciem, nieprawidtowym uzytkowaniem, nieprzestrzeganiem
zalecen obstugi, wypadkami lub wykorzystaniem urzgdzenia do
celow komercyjnych.

* Zarejestruj swoj produkt w ciggu 30 dni od daty zakupu.
Obowigzujg zasady i warunki uzytkowania.

Powyzsze postanowienia nie majg wptywu na prawa ustawowe
klienta.

Jednostka notyfikowana: Intertek

Dokumentacja techniczna produktu

znajduje sie w posiadaniu: Triton Tools
Data: 04/03/2015

Podpis:

Darrell Morris %
Dyrektor Naczelny

Nazwa i adres producenta:

Powerbox International Limited, zarejestrowany pod numerem
06897059. Adres rejestracyjny firmy : Central House, Church Street,

Yeovil, Somerset BA20 1HH, United Kingdom.
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MepeBof, UCXOAHBIX MHCTPYKLMIA

Bnaropapum 3a Bbibop nHCTpymeHTa Triton. B 3ToM pykoBoACTBE COAEPKUTCA MHbopMmauus, Heobxoanmas Ans
6e30nacHoi 1 ahheKTUBHOM SKCITyaTaumm n3genns. [JaHHoe nsgenve oTim4aeTCa HEKOTOPbLIMU YHUKATbHbLIMU
0CO6EHHOCTAMM, 1 [laXke eC/ Bbl YKe 3HaKOMbl C aHanornyHbIMy U3AETNAMN, BaXKHO BHUMATE/IbHO NpoYnTaTh 3T0
PYKOBOACTBO M MOHATL COAEPIKALUMECH B HEM MHCTPYKLUMN. YOeanTeCh, YTO Kaxkabli nosb30Bate b UHCTPYMEHTa
03HaKOMWJICA C PyKOBOACTBOM M MOHSA ero.

CumBO/bI U 0003HAYEHUSA

Monb3oBaTbCcA CPEACTBAMY 3aLUMTLI OPraHoB Cryxa

Monb3oBaTbCA CPEACTBAMY 3aLLMTLI OPraHoB 3peHUA
£ Monb3oBaTbCcA CPEACTBAMY 3aLUMTbI OPraHOB AblXaHWA

Monb3oBaTbCA CPEACTBAMY 3aLMTHI FONOBbI

MpounTaiiTe pyKoBOACTBO

%)

akTam 1 Hopmam 6esonacHocTu. (TonbKo ANA Moaenu

E COOTBETCTBYET NPUMEHNMbIM 3aKOHOAATENbHBLIM
ons peiHka EC)

)

OcTopoxHo!

KoHcTpykumAa knacca | (3awmTHoe 3a3emnexne)

Vcnonb3oBaTb TOMLKO B NMoMeLleHnm!

DOP

OxpaHa oKpy>xatolei cpeabl

YTunmsauma aneKTpoTeXHNYECKNX N3Oenni ¢
6bITOBBIM MyCOPOM 3anpeLueHa. Takve nsnenva
CAaoT B MYHKTbI yTUAn3aun, nMetoLne cneunansHoe
obopynoBaHve. 3a pekoMeHaaUVAMM Mo YTUAN3aumm
ob6pallainTech B MECTHbIE OpraHbl BNacT Un K
aunnepy.

14

BHUMAHME! [JanHoe napenve obnagaet 60bLLIoR
maccoii. B kayecTse Mepbl NPeaoCTOPOXXHOCTU
pekomeHayeTcA, YTobbl CO0PKY NPOU3BOANIN ABA
Yenoseka.

=

3HaKOMCTBO C U3fenuem

Howmep mopgenu: TWSS10

MuTanwe: 240 B nepemeHHoro Toka,
50/60 Iy, 120 BT

Mpusoa: ACVHXPOHHBbII
anekTpoasuratens

YacTtoTa BpalieHun 6e3 125 06/MyH

Harpysku:

WnudosanbHbIN Kpyr: @250 x 50 MM

MonupoBanbHbIN KPyr: @230 x 30 Mm

[AnameTp nocago4yHoOro @12 Mm

oTBepcTMA:

[ANuHa 3N1eKTPUYHECKOro WHYpa: 2m

Knacc 3awmthbi:

€

Fa6apuTHble pasmepb! 345 x 370 x 270 mm

(O xBxLW):

Macca: 14,5 kr (32 dyHTa)

UHopmauma no ypoBHIO 3ByKa

YpoBeHb 3ByKa usny4eHusa L,: 86,2 ob (A)
KoppeKkTupoBaHHbI ypOBEHb 99,2 nb(A)
3BYKOBOWA MOWHOCTH L, :

MorpewHocTb K: 306

BHUMAHME! Ecnu yposeHb 3ByKa npesbiwaeT 85 ab(A), To
06A3aTeNbHO NOMb3YNTECh CPeACTBAMU 3aALUMTbI OPraHoB CryXa.

Mpu HeO6X0AMMOCTM OrpaHNyMBaiiTe NPOAOMKUTENBHOCTL PABOThI.
Ecnn Wwym Bbi3blBaeT ,ELI/ICKOM(,JpOpT Aaxke npu ncnosib3oBaHnn
CpenacTs 3aWuTbl, He3ameanuUTesIbHO BbIK/THOYUTE UHCTPYMEHT U
yﬁe,ElVITer, 4YTO 3aWmTa HageTa nNnpaBuUbHO, a ee 3ByKousonupyrowive
XapakKTepuCcTUKN COOTBETCTBYHOT YPOBHIO 3BYKa, BblpaﬁaTblBaeMOrO
VHCTPYMEHTOM.

BHUMAHME! BosgeiicTare BUGpaummn MHCTPYMEHTa Ha

YesioBeKa MOXXET BbI3blBaTb MNOTEPIO HyBCTBUTE/IbHOCTH,

[¢] , NoKanblsa nc CMoCco6HOCTY yaAepXKunsaTth
npegmeTbl. I'Iponon)KMTeanoe BO34elcTBme YpeBaTo pasBuTuem
XpOHUYecKkunx 3abonesanuii. Mpy HEO6XOAMMOCTU OrpaHMynBanTe
NPOAOMKUTENBHOCTL Pa60Thl U NONb3YATECh aHTUBMOPALIMOHHBIMU
nepyaTkamu. He pa6oTaiiTe B py4HOM pexuvme, ecnv Temneparypa
HVXEe KOM(POPTHOrO YPOBHA: B TaKNX YCIIOBUAX BUOpaLMA oKasbiBaeT
6onee BblpaXKeHHOE BO3AENCTBIE Ha OpraHnam. MpoaomKNTEeNbHOCT
" nepnoav4HoOCTb paﬁOTbI C WHCTPYMEHTOM MOXHO paccuuTaTtb

no , KOTOpbIe Np B pasgene «TexHnyeckme
XapakKTepucTUKn».

YkazaHHble B XapaKTepUcTVKax ypoBHU 3BYKa v BUGPALMiA MOMyYeHbI
B cooTBeTCcTBUM ¢ ENB0745 1nv aHanormyHbIM1M MexxayHapoaHbIMU
cTaHfapTamu. 3HaueHuA cnpaBeIvBbl ANA MHCTPYMEHTa B
HOpMasIbHOM PaboyeM COCTOAHWM, IKCTTyaTUPYEMOrO B HOPMabHbIX
ycnosuaAx. HapyleHve pernameHTa o6Cny>KuBaHmaA, nopaaka

CBOPKYM UK IKCTINyaTaLumy HCTPYMEHTa MOXKET ABUTLCA MPUYMHON
MOBbILLEHWA YPOBHA 3BYyKa W BUbpauwii. Ha caiite
www.osha.europa.eu npeacTasneHa UHhopMaLMA NO YPOBHAM 3ByKa
v BUGpauumii Ha paboyem MecTe, KOTopas MOXeT 0Ka3aTbCA NoNe3Hon
AnA nonb3oBatenei, paboTaloWwmnx ¢ UHCTPYMEHTOM B ObITOBbIX
YCNOBUAX B TEYEHE MPOAOIKUTENBHOTO BPEMEHM.
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00wme npaBuna TEXHUKK
0esonacHocTu npu pabote ¢
3NEKTPOUHCTPYMEHTOM

BHUMAHMUE! Mpu paboTe ¢ 91eKTPOUHCTPYMEHTamm creayeT
Bceraa cobnonatb 6a3oBble MEPbI NPEAOCTOPOXKHOCTM (BKtOYas
NpUBEAEHHbIE HUXE TPeBOBaHWA), YTOBLI YMEHbLUUTL PUCK NoXapa,
NOPaXKEHWA MEKTPUYECKUM TOKOM U APYrux Tpasm. MpouunTaite
BCE UHCTPYKLWW, NPEeX /e YeM HauMHaTb IKCryaTaumio U3aenva, u

10. MopaknioyaiiTe 060pyaAOBaHUE ANA BLITAXKKN NbINW. Ecin

MHCTPYMEHT OCHalLeH coeaguHeHneM A 060pyAoBaHNsA
A71A BbITAXKN N Cﬁopa nblv, 0653aTes1bHO MOAKIYNTE 3TO
obopyaoBaHne 1 Nosb3yNTeCh MM Haanexalumm o6pasom.

11. He nonyckaiTe NoBpeXXAeHNA 31IeKTPUYEckoro Kaéens.

3anpeljaerca aeprath 3a kabesib, YT0ObI OTK/NOYNTL €ro OT
po3eTku. [epxute kabesb noaansLIe OT CTOYHMKOB Ternna,
macna m oCTpbIX KPOMOK. [ToBPEXAEHHbIN nnu 3anyTaHHbIi kabesb
yBenn4nBaeT PUCK Mopa>kKeHUsa 31eKTPUHECKUM TOKOM.

12. ®uKcupyiTe 3aroToBKY. /10 BO3MOXHOCTH (hUKCHPyiTe

3aroToBKy CTpybUMHamu nnm Tuckamm. 3t1o ropasgo besonacHee,

COXPaHUTE UHCTPYKLMKM Ha ByayLuee.

BHUMAHMUE! SkcnnyaTauua npuéopa AeTbMU, MLamm ¢
OrpaHNYeHHbIMY (PU3NHECKUMM UM YMCTBEHHBIMU BO3MOXHOCTAMM
W ivuamm, He UMeLMMI A0CTATOHHOTO ONbITa UMW 3HaHWIA,
paspeLuaeTcA TOMbKO MNP YCOBUM, HTO OHW BYyT HAXOAUTLCA Moj,
NPUCMOTPOM OTBETCTBEHHOTO 3a X 6e30NacHOCTb UK Nonyyat

OT HEero Heo6XoAUMbIE MHCTPYKLMM No paboTe ¢ npubopom. He
ocTaBnATe aeTeit 6e3 NPMCMOTPa 1 He NO3BONANTE UM UrpaTh C
npuéopom.

OCTOPOXXHO! Cobntopaiite 3T UHCTPYKLMM NPU dKCnayaTaumm
9NEKTPOVNHCTPYMEHTA, OCHACTKU 1 PEXYLLEr0 MHCTPYMEHTa.
YunTbiBaiTE YCNOBUA N OCOBEHHOCTY NPEeACTOALLEN paBoThl.
Mcnonb3oBaHne 3NeKTPOVHCTPYMEHTA He MO Ha3HAYeHUI0 MOXeT
6bITb ONACHbIM.

B paspgene, nocsaLieHHOM TexH1Ke 6€30MacHOCTH, TePMUH
«3/IEKTPOUHCTPYMEHT » OTHOCUTCH KaK K MPOBOAHLIM (paboTaroLmm
0T ceTu), TaK 1 K 6ecrnpoBOAHbIM (paboTaroLLmMM OT akkymynsaTopa)
UHCTPYMEHTaM.

1.

2.

CnepavTe 3a YUCTOTOI Ha paGoyem MecTe. 3arpoMOXKAEHHbIE
Y4YacTOK U BepCTaK - UCTOYHUK TpaBM.’

YuuTbiBaiiTe YCIIOBUA OKpPYXKaloLLei cpeabl.
- He nopseprasite MHCTPYMEHTbI BO3AEHCTBIIO JOXKAA.

- He pa6oraiiTe ¢ MHCTpYMEHTamu B yCIOBUAX BbICOKOH
BIQXHOCTH.

- Crnegunte 3a 0CBELLEHHOCTbIO paﬁoqero MecrTa.

- He pabotaiite ¢ UHCTpyMeHTamu B NpUCyTCTBUN
BOCIaMEHAIOLUUXCA XKMAKOCTEI UMM ra3oB.

3awuTa oT NopaXKeHUA INEKTPUHECKUM TOKOM. VI36eraiiTe
KOHTakTa C 3a3eM/1eHHbIMW MoBepPXHOCTAMN (Hanpmmep,
Tpy6onpoBoAamu, paauatopamm, 3NeKTPOMINTamm,
pegpuxepatopamu).

He ny Te nocTop yio 30Hy. He nossonsite
MOCTOPOHHMM Nuam (ocoGeHHo AETAM), He y4acTBYyLUNM

B npouns3soacTee paéOTbl, KacartbCA MHCTPYMeHTa niu LWHypa
nutanuA. He nyckaiTe ux B pabo4yto 30Hy.

Ci e np HEeUcnonb3yembix
WHCTPYMEHTOB. Koraa UHCTPYMEHT He UCMOb3YeTCH, OH AOIXKEH
XPaHUTLCSA B CYXOM 3aKPbITOM MECTE, HEAOCTYIHOM A15 AETEM.

He ponyckaiite neperpysku uHcTpymeHTa. OH 6yaeT paboTath
nydiue n 6e30rnacHee B TeX PEXUMaXx, Ha KOTOPbIE OH PacCyuTaH.

FpamoTHO BbIGMpaiTe MHCTPYMEHT. He BbinonHAlTe
MasieHbKUM UHCTPYMEHTOM Te onepauuu, AN1A KOTOPbIX HY)XXEH
WHCTPYMEHT, NpeAHa3HauYeHHbIV ANA TAXENon paboThl.

- He ponyckaiite HeLenesoro npuMeHeHUs NHCTPYMeHTa.
Hanpumep, He crieayeT oTpe3aTs BETKM AePEeBbEB UMM BbIMOIHATL
PacKpsXeBKY LMPKYIFPHONA Mnon.

OpesaiiTech Haanexawmm o6pa3om.

- He HapeBaliTe CBOGOAHYIO OREXAY W YKDALLEHNS : OHU MOTYT
nonacTb B ABUXYLUMECH AeTann.

- BHe I'lOMeLL{eHMﬁ pekomeHgyeTcA paéOTaTb B HOAXOHFILUGI;I
3aLnTHOI 06yBY.

-ﬂﬂMHHble BOJIOCbI CcrieayeT npATaTth NoA 3aUTHbIM rosl0BHbIM
y6opom.

Wcnonb3yiTe cpeacTBa 3almThl.
- Mcrnionb3yiiTe 3alUnTHbIE OYKM.

- MCﬂOﬂbS}/l;iTe pecnuparopbl v 3alynTHbIe Macku, ecrin BO
BpeMA BbIMO/THeHUs ornepaunun npon3BoANTCAH Mblflb.

BHUMAHME! OTcyTcTBME CPeACTB 3alWmThl U HENOAXoAALLAA oaexaa
MO>eT NPVUBECTU K TPaBMe UMW YCUNNTb TAXKECTb TPaBMbI.

4em fepxartb ee B pyKax.

13. He TAHUTeCH 3a npeAenibl KOMGOPTHOI! 30HbI AOCAraeMoCTH.
TBepAo cToliTe Ha Horax 1 CoXpaHaNTe paBHOBECHE.

14. O6¢nyXuBanTe UHCTPYMEHT.

- Cneaute 3a TeM, Y4TOBbI PEXYLLMI NHCTPYMEHT OblT YNCTHIM
1 OCTPbIM. TaKUM MHCTPYMEHTOM flerye ynpasfATh, U OH MEHEEe
noABepPIXKeH 3aLyemMIeHnio B 3arotoBke.

- BbIronHANTE MHCTPYKUMM 110 CMa3Ke U 3aMeHe OCHaCTKM.

- PerynsapHo ocmatpuBaiiTe kabesnb nutaHnsa. Ecav oH noBpexaeH,
cAanTe UHCTPYMEHT B 0ghuLmarbHbli LeHTP 06CTYXKMBaHMA.

- nEpMO,ClM‘{eCKM OCManMBafiTe yanuHuTenn. ﬂoape)K,aeHHb/e
YAnuHUTEeIN rnogniexar 3aMmeHe.

- Cnepute 3a Tem, 4T06bI PYKOATKN 6bim CYXUMU U YUCTLIMU .
Hanuune macna un KOHCUCTEHTHOVN CMa3Ku He [10MyCKaeTCA.

BHUMAHMUE! Mp1ynHO MHOTUX HECHACTHBbIX Cly4aes CTaHOBUTCA
Hey[oBNeTBOPUTENbHOE 06CNYXMBaHNE 3N1IeKTPOMHCTPYMEHTA.

15. OTKNI0YainTe MHCTPYMEHTbI OT CeTW. [10 OKOHYaH11 paboTsl,
nepen obcnyXxuBaHmem unm 3aMeHo OCHacTKu (HOXKel, Hacafok,
pe3aKoB) OTK/OYaiTe MHCTPYMEHT OT UCTOYHUKA MUTaHMA.

BHUMAHMUE! Vicnonb3oBaHne 0CHAaCTKM U HABECHOMO
060pyA0BaHA, He PEKOMEHA0BaHHOTO NPOU3BOAUTENEM, MOXET
NpyYBECTU K TpaBMam.

16. CHMMaWTe perynmpoBOYHbIe U raeyHble KNun. Bossmute 3a
MPUBBIYKY MPOBEPAThL, CHATbI JIN PETYINPOBOYHbIE U raeyHble
KIo4u, npexxae 4em BKIto4atb UHCTPYMEHT.

17. Us6eraiiTe cnyyaiHoro nycka. Y6eamrecs, 4To BbIK4aTe b
HaxoAnTCA B MNOSI0XKEHUN «BbIK/TIOYEHO », NpexXxae Yem rnogknyarb
Kabersnb K CeTu, BCTaBJ/IATb akKKyMyJIATOP, NOAHUMATL UITN
NePeHOCUTb MHCTPYMEHT.

BHUMAHMUE! Cny4aiiHblil nyck MOXET NoBrieyb 3a co6oi TAXeble
TpaBmbl!

18. Vicnonb3yiite yANMHUTENW, NpeAHa3HaYeHHble ANA pa6oThbl
BHE NoMeLIeHUin. Ec/m Bbl paboTaeTe BHE MOMELLEHNI,
Mcnonbayﬁre TOJIbKO crieynasibHo rnpegHasHavyeHHble 4717 Taknx
YCII0BUIA YANMMHNTENN, UMEIOLLME COOTBETCTBYIOLLYIO MaPKUPOBKY .
ﬂpnmeHer-me YANUHNTENA, NPUrogHoro A48 sKcrnayarauynm sHe
MOMeLLeHNs, CHUXXaeT PUCK MopaxxeHNs 3/1eKTPUYECKUM TOKOM.

19. ByAbTe BHUMATENbHbI.

- Cnieaute 3a Tem, 4T0 AenaeTe 1 PyKoBOACTBYATECH 3APaBbIM
cmbicioM. He paboTaiiTe ¢ UHCTPYMEHTOM, €CJIN Bbl YCTasu.

- BanpelyaeTcaA MoMb30BaTECA 1EKTPOUHCTPYMEHTOM, €C/N
Bbl HAXOAUTECH M0 AEVICTBUEM aKOros, HAPKOTUKOB MU
N1eKapCTBEHHbIX MPenaparos.

BHUMAHMUE! [laxxe kpaTKoBpemMeHHoe ocnabneHne BHUMaHWA BO
BpeMsA paboTbl YpeBaTO TAXKENON TPABMOM.

20. OcmaTpuBaiiTe AeTanu Ha npeAMeT NOBPEXASHUN.

- [epen Ha4anom paboTbl C UHCTPYMEHTOM criesyeT y6eanTsCH,
4TO OH paéoraer HOpMarsibHO ¥ B COCTOAHUM BbIMOJTHATL CBOU
byHKUMN.

- Cnegute 3a 1em, 4T06bI He 6bin0 GBUEHNUS Un 3aeaHus
ABVXKYLUMXCA AeTanei, C/IOMaHHbIX AeTanei ni Kpennexni
U ApYrux HencnpaBHOCTeN, CIOCOBHbIX MOBAMATL Ha paboTy
MHCTPYMeHTa.

- Ecnn orpaxaenne nnm mobas Apyras AeTalb MoBPexXAeHbl,
crieayeT caatb MHCTPYMEHT B OGhnUMasbHbIN CEPBUCHDIA LEHTP
Ha PeMOHT W/ 3aMeHy AeTanu (eCam NHoe He yKasaHo B 3TOM
pykoBoacTse).

- HeucnpasHble BbIKIOYATENM [JONIKEH MEHSATL TO/IbKO
ohuumanbHbIi CepBUCHBIN LIEHTP.
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BHUMAHME! He pa6oTaiiTe ¢ MHCTPYMEHTOM, €C/u BbIK/toYaTesNb
He BKJ/IIOYAETCA UMW He BbikNioyaeTcA. MpofonkaTk aKcnyaTaumio
VHCTPYMEHTa MOXHO ByeT TO/bKO MOC/e PeMOHTA BbIK/lo4aTenNA.

21. PeMOHT MHCTPYMEHTa AOJKEH NPOU3BOAUTLCA

TONbKO KBanM(hMLIMpOBaHHbIM cneunanucTom. 3roT
B/IEKTPOUHCTPYMEHT COOTBETCTBYET NPUMEHUMbIM TpeﬁOBaHMHM
6e301acHOCTH. PEMOHT [0/IXKEH MPOU3BOANTS TOJLKO
KBanugnumpoBaHHbIi cneunanucT. B npotusHom cny4ae
MHCTPYMEHT MOXXET CTarb NCTOYHNKOM cepbesHoﬁ 0nacHocTH.

2

3aWuThI (BK/IOYAA 3alMTHbIE OYKM U CPEACTBA 3aLUUTbI
AbixaTenbHbIX opraHoB). 3ATPELAETCAH paboTtats B ¢B0604HOM
onexnae! CHUIMUTE yKpaLLEHNUA 1 TOABAXUTE ANMHHbIE BOMIOCHI.
SAMPELLAETCA ecTb, nuTb nnn KypuTb Ha paboyem y4acTke. He
noanyckaiiTe AeTes K CTaHKy.

Bo BpemsA pa6oTbl Ha ctaHke BCEIA coxpaHsaiite
paBHoBecue. SATPELAETCH Hak/IOHATLCA Ha/ BpaLLatoLMMnUCs
Kpyramy unn TAHYTLCA 3@ npe/esibl KoM(bOPTHOIM 30HbI
npocaraemocTn. byabte BCEM/JA rotoBbl K BO3MOXHOM 0TAaqe

UHCTPYMeHTa. B 3aBMCUMOCTY OT OpUEHTaLMM 1 HanpaBeHns
BpaLLeHns LNGOBANLHOIO Kpyra, 3aTaqynBaeMblii UHCTPYMEHT
MOXET UMY BbIPBATb M3 PYK, UM 6POCUTL B BalLeM HanpaBieHnn.

BHUMAHME! Mpw o6cny>XvBaHnM NCNONb3YNTe TONbKO MAEHTUYHbIE
3anyacTtu.

BHUMAHMUE! Ecnu kabenb NnUTaHnA NOBPeXAeH, TO ero 3ameHy
[OIKEH OCYLLECTBNATH TONbKO NPOVN3BOAUTESNb UK ODULIMANbHBIA
CepBU1CHBIV LIEHTP.

3) JTOT cTaHOK NpefHa3Ha4eH ANA 3aTOYKMN peXyLiero
MHCTPYMEHTa U GbITOBbIX HOXel. OH He paccynTaH H1 Ha
BbIMOJTHEHNE APYTVX LWNOBAbHBIX Orepauwii, H1 Ha paboty
C ApyryMn Matepuanamu, MoMUMO TeX, KOTOPbIe 00bIYHO
UCIMONb3YIOTCA AN U3rOTOBNIEHUA PEXYLLEro MHCTPYMEHTa.

22. Bunika 91eKTPOMHCTPYMeHTa A0/KHA COOTBETCTBOBaThL
po3eTKe. 3anpeLyaeTca BHOCUTb Kakne-mbo u3MeHeHus B
KOHCTPYKLMIO BUNKW. He pa3peluaeTca noako4ats 3a3emMneHHbIin

ANBKTPOMHCTPYMOHT K COTH HEPE3 MEPEXOaHNKH. [TpuMEHHME 4) 3aTouka [oMmKHa BbINONIHATLCA IMLAMU, 3HAKOMbIMU C
CTaHAapTHBIX BUMOK 1 COOTBETCTBYIOLMX UM PO3ETOK CHUXKAET ;yKosoac :;mcv; ;e’;) eHReMLIM -;2“ Ak :M'é .
PUCK MOPaXKeHUA MEKTPUYECKIM TOKOM. o
akcnnyataum ctaHka. OHO He MOXXeT ABMIATLECA 3aMeHO
23. MNpw pa6oTe € 3N1EKTPOMHCTPYMEHTOM BHE NOMeLLeHni MPUKIEAHOMY OfbITY MW MIGHOBOMY 06yYeHNI0 06paboTke
MoMb3YATECH YyCTPONCTBaMM 3aLUUTHOrO oTKYeHnsA (Y30). MeTansos n 3aTo4YKe MHCTPYMEHTa.
Tpumererne Y30 n03BOINT CHU3UTL PUCK MOPAXKEHNS 5) HE paGoraii
OHOKTHHOCKIM TOKOM, pa6oTaiiTe Ha CTaHKe, eCiu Bbl He YBEpeHbl, 4TO 3HaeTe,
KaK BbINOJIHATL 3aTOYKY MHCTPYMeHTa 6e30MmacHo u ¢
MPUMEYAHME. TepMuH «yCTPOMCTBO 3aLUMTHOIO OTKIIIOYEHNA» co6nioaeHnem Tpe6oBaHmii BCeX HOPM U CTaHAAPTOB.
(Y30) MOXHO 3aMEHNTb TEPMUHOM «BbIK/OHATENb KOPOTKOrO o
3aMbIKaHWA Ha 3eMJTK0» WU «yCTPOCTBO 3alUUThI OT TOKOB YTEUKU». 6) BCErAA Te yK i PAUTENA PEXyLIEro
VHCTPYMeHTa, KacalolWwuecs 3aTouku U o6CNy)XXuBaHua. Ecm
BHVMAHWE! MNpu akcnnyaTaummn MHCTpyMeHTa Ha Tepputopumi yKa3aHus BbI3bIBAIOT COMHEHNS, CAANTE MHCTPYMEHT Ha 3aTOYKy
AscTpanun unn Hooit 3enanann pekomenpyetca BCEMJA BknioyaTth npousBoAnTenNio.
B Liernb NUTaHWA YCTPOWCTBO 3aLUMTHOMO oTKlodeHnA (Y30) ¢
HOMVHANBHbIM OCyTa'IF’JOHHbIM ToKOM 30 MA unu Mewae(_ ) 7) KATEFOPUYECKMU 3ANPELLAETCA nbiTaTbcA 3aTauuBath
VHCTPYMEHT, 3aTO4Ka KOTOPOro He NpeAycMOTpeHa.
BHUMAHME! MNepepn noakntoHeHNeM MHCTPYMEHTa K UCTOYHUKY HekoTopble pexxylume MHCTPYMEHTbI (Hanpumep, HOXKU
nUTaHnA (TOYKe NOAKNIOHeHNA, po3eTke 1 T.4.) ybeauTech, 4To aneKTpouHcTpymeHToB) HE 3aTaumBaloTcA. 3aTynuslumecs,
HanpsAXXeHWe NUTaHUA COOTBETCTBYET 3HAYEHMIO, yKadaHHOMY Ha U3HO! Wnu NoBf WHCTPYMEHTbI noanexar
nacropTHoOI Tabnuyke UHCTpyMeHTa. ECnn HanprXKeHne UCTOYHUKa 3amMeHe U He UCMONb3YI0TCA NOBTOPHO.
NUTaHWA BbILLIE 3TOrO 3HAYEHA, TO NOAKIIOHEHUE UHCTPYMEHTa
8) HekoTopble pexxylyme MHCTPYMEHTbI (ANA PYYHbIX 1

K TaKOMY UCTOYHUKY MOXET MPUBECTY K CEPbE3HbIM TPaBMam
nonb3oBaTenA v BbIXOAY UHCTPYMeHTa u3 cTpod. Ecnn uvetotea
COMHEHVA - He MOAK/IIoYaNTe UHCTPYMEHT. icnonb3oBaHne NCTOYHMKA
NUTaHWA, HANPAXXEHNE KOTOPOrO HUXXE HOMUHANBHOTO HaMPAXEHNA
VIHCTPYMEHTA, MOXET NPUBECTU K MONIOMKE 3/1eKTPoABUraTena.

9NEeKTPUYECKMX UHCTPYMEHTOB) OTIMHAIOTCA CNOXKHOM
reomeTpuei. EC/ Takoii MHCTPYMEHT MOXHO 3aTaquBarth,

TO ero UCXoAHas reoMeTpus J0NIXKHa BOCCTaHaB/INBaTLCH B
obsszarensHom nopaake. KATEFTOPUYECKU 3anpelyaetcs
U3MEHATL TEOMETPUIO PEXYLLEr0 MHCTPYMeHTa! Eciv Bbi He
YBEPEHbI, 4TO 3HaeTe, Kak J0O6UTLCA ITOro, CAaNTe MHCTPYMEHT
Ha 3aTOYKy IPOM3BOANUTESNIO NN KBAUULIMPOBAHHOMY
cneunanucry.

MonApHbie BUNKM (tonbko anA CeBepHoi AMepuku). YTobbl
CHW3UTb PUCK MOPaXXEHNA 3NIEKTPUHECKIM TOKOM [JaHHOE YCTPOWCTBO
OCHalLLEHO MONIAPHOV BUIKON (OAMH KOHTAKT LWMpe BTOPOro). Takyo
BUJIKY MOXHO BCTaBWTb B COOTBETCTBYIOLLYIO PO3ETKY TOIbKO

B OJJHOM MONIOXEHUU. ECnmn BUMKa He BCTaBNAETCA [10 KOHLA,
nepesepHuTe ee. ECnn oHa Bce paBHO He BCTaBnAETCA, 06paTuTech
K KBa/MULIMPOBAHHOMY 3N1EKTPUKY, 1 OH YCTaHOBUT NOAXOAALLYIO
po3eTKy. 3anpelaeTcA BHOCUTb Kakne-nnbo n3MeHeHnA B
KOHCTPYKLIIO BUTOK.

MpaBuna TeXHUKN Ge30MacHOCTU
npu pa6oTe ¢ 3aTOYHLIM CTAHKOM

A BHUMAHMUE!

. nep)KVITe JNeKTPOMUHCTPYMEHT TOJIbKO 3a NU30/IMpOBaHHbIe
3axBaTHble NOBEPXHOCTHU, TaK KakK pe)KyI.uVII;I WHCTPYMEHT

9) MeTtannopexyume CTaHKU onacHbl NPU HEMpPaBUIIbHOM
o6paueHumn! BCE/JA pykoBOACTBYATECH OBLUENPUHATLIMU
npasunamu n MeTognkKamn dKCryartaymm mMetaniopexyLwmx
CTaHKOB M PYy4YHOro MHCTPyMeHTa.

10) MpumeHsaiTe Tonbko MOAXOAALLYIO ocHacTKy ANA 3aTOYKKU
KOHKPETHbIX PeXYLUMX UHCTPYMEHTOB. Kateropnyecku
3anpeLyaeTcsa N3MEHATb KOHCTPYKLMIO OCHACTKU UIn AepKaTene.
3anpeLyaeTcA NPUMEHATH OCHACTKY COGCTBEHHOIO U3rOTOBEHNS
UNY U3MEHATL KOHCTPYKUMIO CTaHKa. ITOT CTaHOK MOXET ObiTb
HenpuroAHbIM [11A BbIMOHEHUA KOHKPETHOM onepaumn, ecim
Heobxogumas ocHacTka otcytcTeyet. SAMPELAETCA 3ataqynsats
UHCTPYMEHTbI, yIepXUBas X B PyKax.

11) Mepen KAXKAbIM ucnonb3oBaHmem ocMaTpUBaiTe CTaHOK,
KPYr¥ 1 OCHAaCTKY. /ICr10N1b30BaHNe MOBPEXAEHHbIX 6pasnBHble
kpyros KPAVIHE OMTACHO u 4pesato CEPbE3HbIMU Tpasmamu

MOMXXET KOCHYTbCA WHypa NUTaHuUA. HagpesaHue HaxoasLLerocs
110/ HanpsXeHnem NPOBOAHNKA MOXET MPUBECTH K TOMY, 4TO
Hen301MpoBaHHbIe MeTannyecKk1e Aetanm MHCTPYMEeHTa Toxe
OKaXyTCsl 104l Hanpsxxexnem. ITo YpeBaTo MopaxeHnem
N1EKTPUYECKIM TOKOM.

+  YCTpoWCTBO OTHOCUTCA K Knaccy 1 (3asemneHHoe) u

060pyAoBaHO 3-XKUbHbIM Kabenem u 3-KOHTaKTHOW BUNKOWA.
Bo n3bexxaHne onacHOCTM PEMOHT MOBPEXAEHHOro kabesns

NN BUITKN MOJXKET MPOM3BOANTbL TOJIbKO Od)MuMaﬂbelﬁ LeHTp
obcyXuBaHusa.

+ HacTtoATenbHO peKomMeHAyeTcA BKlo4aTbh UHCTPYMEHT

Yepes YCTPONCTBO 3aLUTHOIO OTK/IIOYEHUA C HOMUHANBbHBIM
0OCTaTO4HbIM TOKOM 30 MA UNM MeHbLe.

1) Monb3yiiTecb NOAXOAALMMMU CPEACTBAMU UHANBUAYANbHON

oneparopa u HaxoAALMXCA No6an30CTu nopen.

12) AGpasuBHbIe KPYr1 AOMKHbI GbITb AO/KHBIM 06pa3om

obeny . Pa6ouan nc 0CTb AOMXKHa GbITb POBHOMN.
Ecnin noBepXHOCTbL M3HOLLEHA HePaBHOMEPHO, BbIMOHUTE NPaBKy
C MOMOLLbIO CeUNanbHOro MHCTPYMeHTa.

13)Y6enutechb, 4TO LENU NMTaHNA COOTBETCTBYIOT Tpe6oBaHNUAM

3a3emneHuA. 3anpeLyaeTca MnoAKoYaTh CTaHOK K
Q7IEKTPUECKIM LieNnAM 683 3aLUUTHOro 3a3eMIEHNA UK K
He3alUyLLEeHHOM 371eKTPUYECKol po3eTke (6e3 aBToMaTu4eckoro
BbIK/OYATESTA UK NIaBKuUX npegoxpanuteneit). Ecnv Bl He
yBepeHbl, 4TO 3HaeTe, Kak NnoAK/IYNTb 3TOT CTaHOK 6e3onacHbIM
obpa3om, 06paTnTech K KBanMpuUMpoBaHHOMY SIEKTPUKY .
Henpaswanble nnn nospexaeHHble 3N1eKTPUYeCcKne coeguHeHns
MoryT cTatb l'lpl/l‘{l/lHOit nopaxkeHns 3/1eKTPU4eCKNM TOKOM,
noxkapa v noBpexxAeHns MaLlunHbl.
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3HAKOMCTBO C U3aeimem

KoxaHblii NoNnpoBanbHbIi Kpyr
BepTuKasibHble KpeneHna KpoHIITenHa
Pyuka Kpennexua

Bbiknouatenb

JNoTok anA sogbl

LLinnchoBanbHbI Kpyr

MeTannuyeckan waiba (2 wr.)

. KpenexHasn raika

© N oA

©

. TOpM30OHTaNbHbIE KPENIEHNA KPOHLUTEHA

10. Pyyka perysiMpoBKU KpyTALLEro MOMEHTa
OCHaCTKa, nocrasnsiemasi B KOMIUJIEKTe:
11. KpoHwTenH

12. PerynAaTop Bblneta KpoHLwTeliHa

13. OJepxaTtens

14. IHCTpYMEHT AnA npaBku Kpyra

15. MonuposanbHaA nacta

16. MaeyHbIn KoY Ha 19 MM

17. Perynatop yrna

HasHauyeHue

CTaHoK npeaHasHayveH AnA MOKPOI 3aTOHKN Pa3fINYHbIX PEXYLX
VHCTPYMEHTOB 1 I€3BMIA C MOMOLLBIO CrieLmasnbHbIX fepyxkaTenei
(OnuMA) Ha HU3KOI YacToTe BpaLleHua.

PacnakoBbiBaHNE UHCTPYMEHTA

+  AKKypaTHO pacnakyinTe 1 0CMOTPUTE UHCTPYMEHT. O3HaKkoMbTech
CO BCEMW ero xapakTepucTmkamm n yHKLMAMA.

+  Y6eouTtech, YTO BCE AeTann MHCTPYMEHTa HaXoAATCA B XOpoLlem
cocToAHun. Ecnu kakvne-nmbo aetanu oTCyTCTBYIOT UK
nospexaeHbl, To 3KcnyaTaunA NHCTPYMeHTa paspellaeTcA
TOMbKO MOCNe 3aMeHbl Takux AeTanein.

Mepen, akcnnyartaumeit

YcTtaHoBKa WM oBanbHOro Kpyra v I0TKa Asis BoAbl

1. HapeHbTe MeTannuyeckyto Wwaiby (7) Ha wnuHaens. O6oa, [onxeH
HaxoAUTLCA Ha CTOPOHE, MPOTUBOMOJIOXHON KOPMyCy CTaHKa.

2. HapeHbTe WwWnngoBanbHbIii Kpyr (6) Ha WNMHAENb, He
npuknaabiBan 60MbLNX YCUNWiA. LieHTpanbHas «BaaBneHHan»
4acTb Kpyra [IO/KHa pacnonaraTbCA Ha CTOPOHE,
NPOTWBOMOMOXHOI KOPNYCy CTaHKa (Kak MokasaHo Ha PUCYHKeE).

3. 3allenkHuTe NOTOK A71A BoAbl (5) B HYXKHOM MOMOXEHUM.
YCTaHOBOYHOE MOOXEHVE TOTKA BbIGMPAETCA B 3aBUCKMOCTU
OT paamepa LNNOBabHOTO Kpyra TaK, 4To6bl Kpyr MOr
6eCnpenATCTBEHHO BPaLLATLCA, 1 YTOBbI €0 HMXKHAA TOUKa
pacnonaranack HUXe MakCUMasbHOrO YPOBHA BOAbI (B
COOTBETCTBUM C yKa3aTesleM Ha NOTKe).

4. HapeHbTe BTOPYIO MeTannnyeckyto waiiby (7) Ha wnnHaens. O6op,
[OMKEH HAXOAUTLCA Ha CTOPOHE LWIMCHOBANBLHOIO Kpyra.

5. 3aTAHuTe KpenexxHyto raiky (8). [inA HanexHoro KpenneHua
NCNONb3yinTe raeyHblii Koy (16).

Mpumeyanue. Ha wnuHaene cchopmmrpoBaHa nesan peabba, No3ToOMy
npu 3aTAXKe raiiky crefyeT noBopaynsaTh NPOTMB YacoBOI CTPESKM.

6. lMoBepHUTe WNN(OBabHbIV KPYr PyKON Ha HECKONIbKO 060POTOB.
OH flomkeH BpallaTtbeA 6e3 6reHna/nepekoca 1 3aeaaHui.
Ko>xaHblit NonMpoBanbHbIii Kpyr

1. CTaHOK NocTaBnAETCA C YCTaHOBNEHHbIM KOXXaHbIM
nonvpoBasibHbIM Kpyrom (1).

2. TMepep Ha4asnom aKcnyaTaunm y6eauTech, HTo NoMpoBasbHbIA
KPYr Ha[IeXHO 3aKpeneH.

3. TMpy HEOBXOAUMOCTH MOXHO MOATArMBATL PyYKy Kpennenua (3) (no
4acoBoWl CTpesike).

MpumeyaHue. 3aTArvBaTh TOMLKO OT pyKu!

Pa3meLueHne ctaHka

+ YcTaHOBUTE CTAHOK Ha TBEPAYHO pabouyyio NoBepxHOCTb. OH
AOMKEH CTOATb yCTOﬁHVIBO, onupanAchb Ha BCe YeTbipe nansbl.

MpumeyaHue. CTaHOK UMEET PEe3UHOBbIE Nanbl ANA raweHuA
BMOpaLUMii. YCTaHOBOYHAA NOBEPXHOCTb He A0MKHA BbI3blBaTh UK
ycunueatb Emﬁpau,mo CTaHKa.

+ Pa6o4ee MecTO AOMKHO NMETb A0CTaTO4YHOE OcBelleHue. Bokpyr
cTaHka AosKHO 6blTb AOCTATOYHO CBOBOAHOIO MecTa.

3anuBeka BoAbl B JIOTOK

1. 3aneinTe 4MCTYIO0 XONOAHYIO BOAY B IOTOK (5) A0 oTmMeTkM «MAX
WATER LEVEL» (MAKCUMAJbHbIV YPOBEHb BO[bl) Ha
60KOBOW CTEHKE.

2. Bo Bpemna paboTbl cnefuTe 3a ypoBHEM BOfbI: OH JOMXKEH
6bITb AOCTATOYHBIM AJIA TOro, YTO6bl paboyan NOBEPXHOCTb
wnugosanbHoro Kpyra (6) cmaunBanach.

BknioyeHne mydThl npuBoaa

1. TINOTHO 3aTAHUTE PYYKY PErynnMpoBKu KpyTALLEro MomeHTa (10)
(no YacoBOW CTPenKe) [0 KOHTaKTa C KOPIycoM CTaHka. Tak
BKJIO4aeTcA MyhTa npusoaa.

2. TMocne pa6oTbl Bcerpa ocnabnaiTe pyyky. 3To No3sonmT
n3bexxaTb HapyLleHna hopMbl BEAYLLEro WKMBa.

MpuMeHeHNe MHCTPYMEHTA NS NPaBKU Kpyra

WHCTpYMeEHT (14) ucnonb3syeTtca AnA NpaBku Kpyra 1 NOAroTOBKN K
YMCTOBOW MNIN YepHOBOI 06paboTKe.

[inA YepHoBOIi 06pabOTKM 1 BLICTPOro yaaneHnA 60MbLoro o6bema
MaTepuana (Hanpumep, A51A BOCCTAHOBIEHUA (POPMbI pexyLLero
WNHCTPYyMeHTa):

« BbinonHuTe npaBky pa6oyei NOBepXHOCTU Kpyra rpy6oii CTOpoHOM
VHCTPyMeHTa [NA NpaBKu.

[inA 4ncToBOM 06PaboTKK, 3aTOUKM PEXYLLEro MHCTPYMeHTa:

+  BbinonHuTe npaBky paboyeit MOBEPXHOCTU Kpyra YMCTOBON
CTOPOHOW MHCTPYMEHTa A1A NpaBKu. MoAroTOBNEHHbIN Takum
06pa3om Kpyr naeanbHo NOAXOAWT ANA 3aTOYKU PEXYLLEro
VHCTPYMEHTa 1 MOArOTOBKM K OKOHYaTENbHOM MONMpoBKe
PeXxyLLe KPOMKY C MOMOLLbIO KOXaHOr0 NOMIMPOBANLHOMO Kpyra.

MpumeHeHne pepxatens

[Hepxatenb, KpoHWTeNH (11) 1 npucnocobnexune Ana perynmposku
yrna (17) o6ecneyvBatoT BbICOKYHO TOYHOCTb YCTAHOBKM Yria 3aTo4KN
PEeXyLLero MHCTPYMeHTa.

1. OcnabbTe pyyku aepxatena (13).

2. BcTaBbTe pexyLuii MUHCTPYMEHT B iepXaTerb Tak, YToObl OAVH 13
€ro KpaeB ynupasca B KOHLIEBbIE Yropbl (PUCYHOK A).

3. 3akpenuTe UHCTPYMEHT, 3aTAHYB Py4KN.

MpumeHeHNe KPOHLITeHa

«  KpoHuwTeiiH (11) MOXHO ycTaHaBnMBaTb Tak, YTobbl 3aTauMBaeMblii
VHCTPYMEHT pacriofiarasicA o HanpasieHUio BpalleHua Kpyra unm
NpOTVB HAaNpaBIEHVA BPaLIEHNA.

3aTouka ¢ yCTaHOBKOIA 3aTa4nBaeMoro MHCTPYyMeHTa NpoTuB
HanpaBfieHNA BpaLLeHnA Kpyra:

1. YcTaHoBUTe KpOHLWTElH (11) B BepTUKanbHble KpenneHusa (2)
(pucyHok B).

3arouka v NoNMpoBaHmne C YCTaHOBKOI 3aTa4ynBaeMoro MHCTPyMeHTa
N0 Hanpas/IeHIO BpaLeHUA Kpyra:

1. YcTaHoBUTE KpPOHLWTElH (11) B ropuaoHTanbHble kpenneuua (9)
(pucyHok C).

BHUMAHME! Monnpoeanue paspelaetca TOJIbKO no Hanpaenexuo
BpaLLeHnA.

. I'Ile yCTaHOBKe 3aTa4ynsBaemMoro MHCTpyMeHTa npoTuns
HanpasneHuA BpalleHuna Kpyra, cnoi maTtepwuana ynanfaeTca
GbICTpee, 4YeM npun yCTaHOBKE UHCTPYMEHTa No HarnpasneHuo
BpaweHun.

+ O6paboTka C yCTaHOBKOW 3aTa41MBaeMoro MHCTPYMEHTa rno
HanpasfeHnio BPaLLEHVA Kpyra MOXET MPUMEHATLCA ANA
BbICOKOTOYHOIA 3aTOYKM YMCTOBbIX PEXYLUNX NHCTPYMEHTOB U
nonnpoBaHuA.

- PeKomeH.qyeM nonpakTUKOBaTbCA BbINOMHATL HanaakKy craHka
ANA Pas/INYHbIX TUMNOB U Pa3MepoB PexXyLLero MHCTPYMeHTa.
Heobxonmmo nobusatbeA NpaBUsIbHbLIX YIIOB 3aTOYKM U
OTCYTCTBMA Nepekoca 3aTaynBaemMoro MHCTPyMeHTa OTHOCUTENIbHO
NoBEePXHOCTU WNOBANbLHOro Kpyra.
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+ B obuem cnyyae, AnA 3aTOYKN KPOHLUTEVH YCTaHaBNIMBAETCA B
BepTuKasibHble KpenneHua, a UHCTPYMEHT pacnosiaraeTcA npoTus
HanpaseHnA BpalleHnA.

+  KATEFOPUYECKW 3AMPELWAETCH ycTaHaBnuBaTth
KPOHLUTEH B BEPTUKAsIbHBIE KPEMIEHNA NpU paGoTe C KOXaHbIM
NoNMMpoBasbHbIM KPYroM. B MpoTMBHOM criyyae nonmpoBanbHbIv
Kpyr 6yAeT UCTOpYeH.

MpumeHeHne Npucnoco6neHns ans perynuposku yrna

+ [lMpucnocobneHve ana perynnposku yrna (17) cny>xuT ana To4HoOM
YCTaHOBKW Yr/a 3aTO4KMN PeXYLIEro MHCTPyMeHTa (pUCYHOK D).

1. 3akpenuTe pexyLinii MHCTPYMEHT B iepxaTene (13) u yctaHoBuTe
KPOHLUTEMH B KpEnneHusa.

2. WamepbTe yron pexylleit KpOMKIU MHCTPYMEHTA C MOMOLLbIO
Haceyek Ha Hapy>KHO YacTu NPUCNOCOBNEHNA ANA PerynnMpoBKn
yrna.

3. OcnabbTe KpenexHble Py4Ky NPUCNOCOBNEHNA U NOBEPHUTE
wKany Tak, 4TOGbI YepHble CTPenku COBMeCTUNNChL C Hy)i(HOﬁ
0TMeTKOI anameTpa WnndoBanbHoro Kpyra (pUcyHok E).

4. 3artem 3apaiiTe Tpebyemblii yron pexxyLlein KpoMKU MHCTPYMEHTa
(M3MepeHHbIli B COOTBETCTBUM C NYHKTOM 2 BbllLE) yKasaTenem n
3aTAHUTE KPEMeXHYIo PyyKy (PUCYHOK E).

5. YcTaHoBuTe AepxaTenb Ha KPOHLITENH TaK, 4To6bl pexyLmin
VHCTPYMEHT OMUParncaA Ha WanchoBasbHbIA Kpyr.

6. YcTaHoBWTE KPUBOMMHENHYIO OMOpPY NPUCMOCOBNeHNa anA
PErynmMpoBKM yrna Ha WangoBasnbHbIi KPyr, a NI0CKYH YacTb
yKasaTend - Ha 3aTaunBaeMblii PEXXYLLNIA UHCTPYMEHT (PUCYHOK F).

7. HacTpavBan BbINeT KpoHLWTEHa perynATopom (12), nobeitech
TOro, 4TO6bI MIOCKaA YacTb yKasarena I'IpIACI'IOCOﬁl'IeHI/IH nerna Ha
WNHCTPYMEHT BCeWi CBOEI MOBEPXHOCTbIO.

8. Tenepb yron 3aToukun 3a[aH NpaBuUbHO.

dkcnnyaraums

BaxkHble 3amMe4aH1s No TeXHMKe 6e30MacHOCTH

» Kareropuyecku 3anpeliaetcA paboTaTtb Ha 3TOM CTaHke 6e3
HeobxoaMMbIX CPeACTB 3almnThl (BKIOYaA cepTUULIMPOBaHHbIE
3alUMTHbIE O4KM 1 3aLMTHYIO Macky Unv pecnupaTop).

+ TMonb3yiTeck CTONKUMK K paspesam nepyaTkamu n cobniopavite
OCTOPOXHOCTb NPU 06PALLEHNMN C PEXXYLLUM MHCTPYMEHTOM.

+  BATMPELIAETCA npoBepATb 3aTOYKY MHCTPYMEHTa nasbLem (unv
[pyruMm HacTAMM Tena).

+  LUnuchoBanbHbI U NONMPOBabHbIV KPYri BpallaloTeA
B HanpasneHun, ykazaHHoM CTpEnKOVI B BerHEVI 4yactu
WHCTpyMeHTa (pﬂ,ﬂOM C ropu30HTasbHbIMW KpenieHnaMn
KPOHLUTEHA).

+ [epen Hayanom paboTbl y6eauTeCh, YTO NOTOK ANA BOAbI
NpaBWbHO YCTAHOBJIEH 1 3arnonHeH Bodol. PerynapHo
NpoBepANTe ypOBEHb BOAbI U [ONMBAIATE €e Npu HeO6XOAUMOCTY.
KATEFOPUYECKW 3anpeluaeTca BbINOMHATL 06paboTKy CyXum
WwnncosanbHbIM Kpyrom! 3To onacHo.

+  Y6eouTech, YTO NOBEPXHOCTb WAN(OBANLHOrO Kpyra poBHas 1
noAroToBneHa K NpeacToALlei paboTe ¢ MOMOLLbIO MHCTPYMeHTa
ONA NpaBku.

+ [lepen KaxabiM 3anyckoM NpoKpyymBariTe WAnoBanbHbIA Kpyr
BPYYHYIO AN1A NPOBEPKM (OH A0MKEH BpaLlaTbcA CBO6OAHO).

+  TMocne ycTaHOBKM HOBOrO Kpyra BCeraa Aasaiite emy nopa6otaTtb
OKOMO MUHYTbI 6e3 Harpysku, 1 TosIbKO NOTOM I'IplACTyI‘IaI?ITe K
paboTe. MNpu nycke cTaHka CTONTe COOKY OT Hero.

BknioyeHue u BbIKNOYeHne

1. Y6epuTech, H4TO BblK/OYaTENb (4) HAXOAUTCA B NONOXEHWUN
«BbIKJTIOYEHO» (O).

2. TMopknioynTe CTaHOK K CeTU NUTaHWA.

3. YT0Gbl BK/IOUNTH CTAHOK, MEPEBEANTE BbIKMOYATENb B
nonoxexue «BKJTKOYEHO (I)».

4. YTO6bI OTK/IIOUYUTB CTAHOK, NEPEBEAUTE BhIK/KOHaTeNb B
nonoxenue «BbIKIIIOYEHO (O)».

5. Ecnu pa6oTa npepsaHa 1nu 3aBepLueHa, OTK/IIOUMNTE YCTPOMCTBO
OT PO3ETKM.

3aTouka pexyLiero UHCTpPyMeHTa

+  MpwXunmanTe UHCTPYMEHT K LWNOBaNbHOMY KpYry C OANHAKOBbLIM
yeunvem.

« lMepemelaiiTe fepxartenb Has3ap, v Briepea No KPOHLITEHY: Takum
06pa3omM 3aTo4Ka MHCTPYMEHTa U U3HOC LWNMOBaNIbHOrO Kpyra
6yayT paBHOMEPHbLIMU.

* He HaxxvmaiiTe C/IMWIKOM CUbHO. [1NA 3aTOYKM AOCTATOYHO
HEe60NbLIOro YCUNNA Npuxmnma.

3artouka 6e3 pepxarens

- Ecnu 3arotoBka CnvwKoM Bennka ANA KpenneHua B aepxarene,
MO>XHO YCTaHOBUTb KPOHLITENH (11) 1 ucnonb3osaTb ero B
KayecTse ynopa AfiA 3aroToskW. [pun aTOM pexyLian Kpomka
AomkHa 6bITb HanpasieHa oT onepaTopa. OTO NMo3BONUT HAAEXKHO
yaep>XuvBaTb MHCTPYMEHT MOA, HY>KHbIM YrIOM.

+ TMepemellaiiTe MHCTPYMEHT Ha3an 1 Brepep, nonepek Kpyra: Takum
06pa3om 3aTo4Ka MHCTPYMEHTA 1 U3HOC NNOBANbHOMO Kpyra
6ynyT PaBHOMEPHBLIMA.

Mpumeuanme. KpoHwTeitH (TWSSAE) 1 HeCKONbKO creuvasnbHbIX
fepxxatenei (Hanpvumep, aepXartenb ANA AMHHBIX Hoxel (TWSLKJ))
MOXHO NprobpecTy y MecTHoro aunepa Triton. HacToATensHo
pekomeHyeTCcA Bceraa nonb3oBaThCA NOAXOAALMM CreuyasbHbIM
nepxarteniem npu paboTe Ha 3TOM CTaHKe.

MonupoBaHue pexyLero UHCTPyMeHTa

+ KoxaHblii MonMpoBasbHbIi Kpyr NO3BONUT YAAIUTH BCE 3ayCeHLb!
1 CchopMMPOBATH FNALKYIO 1 OCTPYIO PEXYLLYIO KPOMKY nocre
3aTO4KU.

BHWUMAHME! INpun nonvpoBaHum MHCTPYMEHT cnepyeT pacnonaratb
TOMbKO Mo Hanpasnervio BpalieHna. KATETOPUYECKU
3anpeLaeTca BbINONHATL 06paboTKY C YCTAHOBKOW MHCTPYMEHTa
NpOTVB HanpaBneHnA BpaLeHnA!

1. Y6eauTtech, YTO CTAHOK OTK/IOYEH OT NUTaHWA BO BpemA
NOAroTOBKW.

2. YcTaHoBUTe KPOHLUTENH 1 Aep>KaTerib, Kak NoKasaHo Ha pUcyHKe
C. MNpoBepbTe yron yCTaHoBKM 3aTa4nBaeMOro pexyLuero
VHCTPYMEHTa C NOMOLLbIO MPUCMIOCOGNEHNA 1A PeryIMpoBKY yria.

3. BblpaBuTe focTaTOMHOE KONUYECTBO NOSIMPOBASLHON NacTbl
(15) HenocpeACTBEHHO Ha NonMpoBasbHbIA Kpyr (1). Bo BpemA
06paboTKu nacTa cama pacrnpeaennTca no Kpyry.

4. BKOYMTE CTAHOK U Ha4YHUTe 06paboTKy, NepemeLan UHCTPYMEHT
nonepek pa6oyeii YacTv NonnpoBanbHoro Kpyra. Mpv aTom
KOHTaKT MHCTPYMEHTa C Kpyrom Bcerga AomkeH ObiTb He MeHee,
YeM MO NONOBUHE LUNPUHbLI Kpyra.

5. He HaxumaiiTe CIMLWKOM CUbHO Ha 3aTaunBaeMblii UHCTPYMEHT.
B aTOM HeT Heob6xoanMOCTH.

6. Kak v npu 3aTouke, nepemellaiiTe fepxartesb Briepe/ U Hasap no
KPOHLUTEIHY [/1A pAaBHOMEPHOI NONMPOBKW MHCTPYMEHTA.

7. HE OOMYCKAETCA BbINonHATL 06paboTKy 63 NonnpoBasnbHoi
nacTbl. Mpy 06paGoTKe HECKOMBbKUX PEXYLLMX MHCTPYMEHTOB,
BO3MOXHO, He06X0AUMO GyAeT N06aBUTL NONMMPOBAsBHYIO NacTy
Mexy onepaumAmn. Mepen TeM Kak HaHOCUTb MacTy OTKIIIOUNTE
CTaHOK W CHUMWTE PEXYLUNIA UHCTPYMEHT.

MNonuposauxue 6e3 pepxarens

+ Ecnu 3arotoBka CIMLIKOM BENVKA [1A KPEnneHna B fepxarene,
MO>KHO YCTaHOBWTb KPOHLITENH (11) 1 Ucnonb3oBaTh ero B
KavecTBe ynopa [/1A 3arotoBku. Mpy 3TOM pexyLuan Kpomka
[I0MXHa GbITb HAaNpaB/eHa OT onepaTopa. OTO NO3BONT HAAEXHO
YAEPXVBATb UHCTPYMEHT MOA HYXKHBIM Yr/IOM.

« [epemeLlLaiTe MHCTPYMEHT Ha3aA 1 Briepef nonepek Kpyra ans
PpaBHOMEPHOI NONMPOBKU.
Ynanenue pecektos

+  WHorpa npv NpousBOACTBE PEXYLUMX MHCTPYMEHTOB Ha
MOBEPXHOCTMN Tena (Mnu Ha paboyeit YacTy) MHCTPYMeHTa
ocTalTcA AedeKTbl.

+  YTo6bl yAanuTb Ux, MOXHO 06paboTaTtb AeHEeKTHYIO MOBEPXHOCTb
VHCTPYMeHTa 60KOBOI YacTbio Kpyra.

+ MepneHHo nep: iTe obpabaT YO MOBEPXHOCTb MO
Kpyry. He npu>xnmainTe MHCTPYMEHT CIMLLIKOM CUbHO U He
[[onycKaiTe KOHTaKTa nasbLes ¢ Kpyrom.

+ QOra onepauvaA BbINONHAETCA A0 3aTOYKN.
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3aBepLueHue paéoTbl

1.

OtkntounTe MydTy Npmsoga, ocnabus pyyky (10). 3To nossonut
n36exkaTb HapyLIeHnA (hopMbl BEAYLLEro WKMBa.

2. Cnefite Bofy 13 noTka.

BHUMAHMUE! HUKOI'JA He ocTaBnaiTe WwnvdoBanbHbIin Kpyr
MOrpy>XeHHbIM B BOAY.

OcHacTKa

[Ovnepsi Triton NOCTaBNAIOT LUMPOKUIA BbIGOP OCHACTKW, BK/tOYaA
HECKOJbKO CreLvianbHbIX AepyKaTeneil IHCTPYMEHTOB:

[epxaTenb Ana rpaBmposanbHoro MHetTpymerta (TWSCTJ)
Hepxatenb anA cramecok (TWSTGJ)
HepxaTtenb AnA HoxHUL, (TWSSJ)

[epxaTenb AnA AnVHHbIX Hoxen (TWSLKJ)
[MepxaTenb Hoxelt anA py6aHkos (TWSPCJ)
[HepxaTtens ¢ npAMbIMUM kpaamu (TWSSEJ)
Yanuuutens kpoHwTeitHa (TWSSAE)

Cynnopt (TWSTR)

HacTpauBaembiii aepxarens (TWSGAJ)
KameHb anA npaeku (TWSSG)

AnmasHblii UHCTPYMEHT AnA npasku (TWSDTT)
Yexon gna ctaHka (TWSWSC)

MonuposaneHaA nacta anA metannos (TWSMP)

CMeHHble LIJI‘lIAqJOBaJ'IbeIe 1 NoNnpoBasnbHble KPyrn MOXXHO
npro6pecTu y MecTHoro aunepa Triton. OpuriHanbHble 3an4acTu
Triton MOXKHO 3akasaTb Ha caliTe toolsparesonline.com

TexHu4eckoe o6cnyxusaHue
06wwit ocmoTp

PerynApHo npoBepAiiTe 3aTAXKY BCeX KpenexHbiX BUHTOB. Co
BPeMeHeM 3aTAXKa MOXeT ocnabesaTb OT BUGpauum.

Mepen KaXabiM UCNONb30BAHNEM UHCTPYMEHTa ocMaTpuBaiiTe
LWHYP NUTaHUA Ha NPpeaMeT NOBPEXASHUI UK U3HOCA.
PeMOHTHbIe onepaumnn AoMKHbI NPOBOANTLCA TONBKO
ohrumanbHbIM CepBUCHBLIM LieHTpoM Triton. 3Ta pekomeHaauma
PacnpocTPaHAETCA W Ha LWHYPbI-YASIMHATENN, UCMONb3yeMble C
VHCTPYMEHTOM.

Oumncrtka

Bcerna iep>KuTe VHCTPYMEHT B YncToTe. MMbib U rPA3b YCKOPAIOT
W3HOC BHYTPEHHUX [eTaneii U CoKpaLatoT CPOK CyGbl
VHCTPYMeHTa. [INA YNCTKU KOPMyca UCMOMb3yiTe MATKYIO WeTKY
VNN Cyxyto TPAMKY. Mo BO3MOXHOCTU peKoMeHayeTcA npoayBaTh
BEHTUNALVOHHbBIE OTBEPCTUA CYXVM 1 HYACTBIM CKATbIM BO3YXOM.

06cnyxuBaHmue WaUdoBanbHbIX KPYros

He vicnonbayiite wnndosanbHbIiA KpYr, Cv OH NoaBepreA
yAapHoI Harpyake (0COBeHHO ecnu yaap npulienca B 60KoByto
4yacTb Kpyra).

3ameHATe TPeCHyYTbIe UM COMHUTENbHBIE Kpyri 6e3
npoMenneHuna.

CnepuTe 3a TeMm, 4To6bl paboyan NOBEPXHOCTb Kpyra bbina
poBHoiA. Ecnun Ha paboyei NoBepxHOCTU LWAMoBanbHOro
Kpyra HaGIoAaloTCA HEPOBHOCTU UM MPOYMe Crefibl M3HoCa,
MOXHO BOCCTAHOBWTb FEOMETPHIO KPYra C MOMOLLbIO anMa3Horo
VHCTpymeHTa anA npaskv TWSDTT (nocTaBnAeTcA OTAeNbHO).

MopAaoK ycTaHOBKYM WANGOBaNbLHOro Kpyra onuncaH B pasgene
«YCTaHOBKa LWNMHOBaNbHOro Kpyra 1 10Tka [fA BOAbI».

Mpumeyanue. Ha wnuxaene copmrpoBaHa neeanA peaboa: 3aTaxka
NpoV3BOANTCA MPOTUB YACOBOMN CTPESNKMW, OCNAGMEHME - MO YaCOBOW.

3ameHa K0XaHoro nonUpPoBanbHOro Kpyra

Ecnun koxaHblin nonMpoBarnbHbIi Kpyr (1) M3HOLEH unun nopsax, To ero

3.

Heob6X0AMMO 3aMEeHUTD.

. BbikpyTuTe 1 cHUMUTE pyuKy KpenneHua (3).

. CHUMUTE U3HOLIEHHbIN I'lOJ'lI/IpOBaI'IbeII;l Kpyr cO wnuHaenAa u

ycTaHoBUTE HOBbIN Kpyr BMECTO Hero.

YcTaHosuTe PYYKY KpenneHua OGPETHO W 3aTAHUTE ee.

Mpumeyanue. 3aTArnBaTh TONbKO OT pyKu!

XpaHeHue

Mepen xpaHeHvem BCEMJA cnvBaiite Bogy 13 N10TKa, ounLlaiTe
CTaHOK 1 YKpblBaiiTe ero.

XpaHeHue CTaHKa € BNaXKHbIM LWANDOBabHLIM KPYrom
SAMPELLIAETCA. Mepep, Tem Kak yKpbiBaTb CTAHOK Ha XpaHeHne
Heobxoaumo OBA3ATE/IbHO y6eanTbea, YTO WANgoBabHbIi
KPYT MOMIHOCTbIO BLICOX.

CTaHOK [JO/KEH XPaHUTLCA B HAZI@XXHOM, TEN/IoM, CyXoMm 1
He[OCTYMHOM ANA AeTel MecTe.

Ytunusaumsa

YTunusauma HepaboTaloLero 1 He noanexallero peMoHTy
ANEeKTPOUHCTPYMEHTa A0/KHA BbIMOMHATLCA B CTPOrOM COOTBETCTBUU
C rocyaapcTBeHHbIMXU HOpMaTuBamu.

3anpellaeTca yTUnManMpoBaTh 3MEKTPOUHCTPYMEHT U UHON
IOM 3NIEKTPUHECKOrO 1 3fIEKTPOHHOO 0GOPYA0BAHNA C GbITOBbIM
MyCOpOM.

O6paTUTeCh B MECTHOE yNpaB/eHye Mo yTUaM3aumm oTX0A0B

3a UHhopMaLMeii 0 NpaBuIIbHLIX METOAAX yTUNM3aLumn
3IEKTPOMHCTPYMEHTA.

Lexknapauus
cooTBeTcTBUsA GE

Hwxenoanucaswwuiica: focnoavH Oappen Moppuc (Darrell Morris)
YMNONTHOMOYEHHbI KoMnaHuei: Triton Tools

3anABnAeT, 4To

NpenTndunkaumoHHblit koa: 949257

OnucaHue: 3aTO4YHON CTAHOK

CooTBeTCTBYET CliefAyioWwnM AMpeKTMBaM U CTaHAapTam:

« [OvpekTuBa no mawmHam 2006/42/EC

« [upekTuBa No HNU3KOBONLTHOMY 06opyAoBaHuio 2006/95/EC

+ [vpeKTvBa Mo 3MEKTPOMarHUTHO coBMecTUMOCTM 2004/108/EC

+ [vpekTuBa 06 OrpaHN4eHNI UCMONb30BaHNA BPEAHbIX BELLECTB
2011/65/EU

+ EN61029-1:2009+A11:2010

« EN61000-3-2:2006/+A1:2009/+A2:2009 + EN61000-3-3: 2013
+ EN 55014-1:2006/+A1:2009/+A2:2011

+  EN55014-2: 1997/+A1:2001/+A2:2008 + EN 50581:2012

YnonHomoueHHbIi opran: Intertek
Bnapenew TexHU4eckoi AoKymeHTaumm: Triton Tools
HNata: 04/03/2015

Moanucsk:

FocnoavH [Oappen Moppuc (Darrell Morris)
[upekTop
HassaHue n agpec npoussoauTens:

Powerbox International Limited, Company No. 06897059.
lOpuanueckuii agpec: Central House, Church Street, Yeovil,

Somerset BA20 1HH, United Kingdom (Benuko6putanus).
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Az eredeti utasitasok forditasa

Kdszonjik, hogy megvasarolta ezt a Triton szerszamot! A jelen Utmutaté a termék biztonsagos és hatékony
Uzemeltetésehez sziikséges informaciokat tartalmazza. Ez a termék egyedi tulajdonsagokkal rendelkezik, és még ha
On ismeri is a hasonlo termékeket, mindenképpen alaposan olvassa el ezt az atmutatot, hogy megértse a benne levd

utasitasokat. Ugyeljen arra, hogy a szerszamot hasznalé minden személy elolvassa és teljesen megértse ezeket az
utasitasokat.

A szimbhdlumok leirasa

Viseljen flilvédét.

Viseljen védészemiveget.
‘?69 Viseljen védémaszkot.

Viseljen fejvédét.

Olvassa el a kezelési Utmutatot.

%)

A készllék megfelel a vonatkozo jogszabalyoknak és
biztonsagi szabvanyoknak. (Kizarélag EU modell esetén)

N
m

Figyelem!

I. érintésvédelmi osztaly (védéfoldeléssel ellatva)

Csak beltérben hasznalhato.

Koérnyezetvédelem

A leselejtezett elektromos termékeket nem szabad a
haztartasi hulladékba dobni. Kérjik, vigye el a megfeleld
Ujrafelhasznélasi helyre, ha létezik ilyen. Keresse meg
a helyileg illetékes hatésagokat vagy a forgalmazot az
Ujrafelhasznéalasra vonatkozo tanacsokeért.

I<{ DO

FIGYELMEZTETES
A készllék nehéz, ezért dvintézkedésként
Osszeszerelését két személy végezze.

=

Miiszaki adatok

Tipusszam: TWSS10

Névleges jellemzdk: 220V - 240 V~, 50/60 Hz, 120 W

Meghajtas: Aszinkron motor
Uresjarati fordulatszam: 125 f/perc
Fendka: @250 x 50 mm
Polirozé korong: @230 x 30 mm
Furat mérete: 212 mm
Hal6zati vezeték hossza: 2m

Védettségi osztaly: @

Méretek (H x M x SZ): 345 x 370 x 270 mm

Témeg: 14,5 kg

Zajkibocsatasra vonatkozo adatok:

Hangnyomas szintje, LPA: 86, dB(A)
Hangteljesitmény, LWA: 99, dB(A)
Tiirés, K: 3dB

FIGYELEM: Mindig viseljen hallasvédo eszkézt, ha a zajszint
meghaladja a 85 dB(A) értéket, és korlatozza a zajnak valé kitettség
id6tartamat, amennyiben sziikséges. Ha a zajszint még fiilvédovel

is kényelmetlen, azonnal hagyja abba a szerszam hasznalatat, és
ellendrizze, hogy a fiilvédd megfeleléen illeszkedik-e, és biztositja-e a
szerszam altal keltett hangszint megfelelé csokkentését.

FIGYELEM: A szerszam vibracioja a felhasznalonal a tapintasérzék
elveszitését, zsibbadast, bizsergd érzést és csokkent fogasi készséget
eredményezhet. A hosszu tavu kitettség kronikus betegséget okozhat.
Sziikség esetén korlatozza a rezgésnek kitettség idétartamat, és
hasznéljon rezgéscsillapité keszty(it. Ne hasznélja a szerszamot
csupasz kézzel a normal, kellemes hémérséklet alatt, mivel ekkor a
rezgésnek erésebb lesz a hatasa. A mliszaki adatokban megadott
vibrécios szamadatokbol kiszamithaté a szerszam hasznélatanak
idétartama és gyakorisaga.

A miiszaki adatokban megadott hang- és vibrécios szintek az
EN60745 vagy hasonlé nemzetkézi szabvanyoknak megfeleléen
vannak meghatarozva. A szamadatok a szerszam szokasos miikddési
koriilmények kozott torténé normal hasznalatat jelzik. A rosszul
karbantartott, rosszul 6sszeszerelt, vagy nem megfeleld médon
hasznélt szerszamnal a zajszint és a rezgésszint megemelkedhet.

A www.osha.europa.eu weboldal tajékoztatast nytjt a munkahelyi
hang-és vibracios szintekrél. Ez hasznos lehet az otthoni felhasznalok
szamara, akik a szerszamokat hosszu id6n at hasznaljak.
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Az elektromos kéziszerszammal
kapcsolatos altalanos
munkavédelmi tudnivalok

FIGYELEM! Elektromos szerszamok hasznalatakor a tliz, aramités
vagy személyi sérilés elkerilésének érdekében tartsa be az alabbi
alapvetd biztonsagi 6vintézkedéseket. A készllék hasznalata el6tt
olvassa el az 6sszes utasitast, és 6rizze meg a Hasznalati Gtmutatot a
jovébeni hasznalat céljabol.

FIGYELEM: Ezt a készlléket nem hasznalhatjak csokkent fizikai
vagy értelmi képességekkel rendelkez6é személyek (beleértve ebbe

a gyermekeket is), vagy tapasztalat és ismeretek nélkul rendelkezé
emberek, hacsak nem alinak a biztonsagukeért felelds személy
felgyelete alatt, illetve nem kévetik annak utasitasait. A gyermekeket
felligyelet alatt kell tartani, hogy ne jatsszanak a készulékkel.

VIGYAZAT: A szerszamgépet, a tartozékokat, a maréfejeket stb.
ezen utasitasoknak megfeleléen, valamint a munkakorilmények és
a végzenddé munka figyelembe vételével hasznalja. A szerszamgép
rendeltetéstdl eltéré hasznalata veszélyes helyzetet okozhat.

A figyelmeztetésekben emlitett ,szerszamgép” kifejezés az 6sszes
alabbi figyelmeztetés esetén az elektromos héalézatrdl tizemeld
(vezetékes) szerszamgépre és az akkumulatorrdl iizemeld (vezeték
nélkiili) szerszamgépre is vonatkozik.

1 - Tartsa rendben a munkateriiletet - Rendetlen terileteken és
munkapadokon nagyobb a sériilés kockazata.

2 - Tartsa rendben/iigyeljen a munkateriilet krnyezetére is.
- Ne tegye ki a szerszamot esének.
- Ne hasznalja a szerszamot nedves vagy nyirkos kérnyezetben.
- Gondoskodjon a munkaterdlet j6 megvilagitasarol.

- Ne hasznalja a szerszamot gyulékony folyadékok vagy gazok
kérnyezetében.

3 - Aramiités megeldzése - Kertilje a fizikai érintkezést foldelt

feli (példéul csivezetékekkel, fiitdtestekkel, tiizhelyekkel és

htitéberendezésekkel).

4 - Tartsa tavol az illetéktelen személyeket - Ne engedje, hogy
illetéktelen személyek, kiiléndsen gyermekek megérintsék a gépet
vagy az elektromos kabelt, és tartsa 6ket tavol a munkatertilettol.

5 - Rakja el a nem hasznalt szerszamokat - A hasznalaton kivdili
szerszamokat szaraz, zarhato helyen, gyermekek eldl elzarva kell
tarolni.

6 - Ne erdltesse a szerszamot - A szerszam jobban és
biztonsagosabban miikédik azon a sebességen, melyre tervezték.

7 -} aljon meg 6 szersza - Ne hasznaljon kis

szerszamot olyan munkara, amelyet nagy géppel kellene elvégezni.

- Ne hasznaljon szerszamokat rendeltetésliktdl eltéré médon;
példaul ne hasznaljon korflirészt fadgak vagy farénkék vagasara.

8 - Oltézzon megfelelden.

- Ne viseljen laza ruhdzatot vagy ékszereket, mert ezek
beleakadhatnak a mozg6 alkatrészekbe.

- Ktiltérben valé munkavégzéskor munkavédelmi labbeli viselése
Javasolt.

- A hosszl haj védelmére viseljen megfeleld fejfedct.
9 - Hasznaljon védéfelszerelést.
- Viseljen védészemiiveget.

- Viseljen arcvédd vagy porvéddé maszkot, ha poros korilmények
kozétt dolgozik.
FIGYELEM: A védofelszerelés vagy megfeleld ruhazat viselésének
elmulasztasa személyi sériilést okozhat, illetve megndvelheti a
sUlyosabb sérilés kockazatat.

10 -C porelszivé berend - Amennyiben a
amgéphez por elv Ssére és dsszegyljtésére szolgald
berendezést lehet csatlakoztatni, bizonyosodjon meg réla, hogy
ezeket csatlakoztatta, és hogy hasznalatuk a megfelelé médon
torténik.

11 - Ne hasznalja helytelen médon a tay

- Soha ne mozgassa

a készliléket és ne hiizza ki a konnektorbol a kabelnél fogva. A
tapkabelt tartsa tavol a héforrasoktol, olajtol és az éles peremektdl.
A megrongalodott vagy 6sszekuszalodott tapkabelek névelik az
aramlités veszélyét.

12 - Rogzitse a munkadarabot - Lehetdség szerint hasznaljon
pillanatszoritot vagy satut a munkadarab régzitéséhez. Ez biztosabb
régzitést eredményez, mint a kézzel valé megfogas.

13 - Keriilje az abnormalis testtartast - Mindig biztonsagosan allva és
egyensulyat megtartva dolgozzon.

14 - Gondoskodjon szerszamai karbantartasarol.

- A tisztan tartott, éles vagoélekkel rendelkezd vagoszerszamoknal
kevésbé valoszinii a munkadarabba valé beszorulas, és a szerszam
iranyitasa is kénnyebb.

- A tartozékok kenéséhez vagy cseréjéhez kdvesse az utasitasokat.

- Rendszeresen ellendrizze a szerszam tapvezetékeit, és ha
karosodtak, bizza a javitasukat a markaszervizre.

- Rendszeresen ellendrizze a hosszabbité kabeleket, és ha
megsériiltek, cserélje ki azokat.

- A fogantyukat/karokat tartsa szarazon, tisztan, valamint olaj- és
zsirmentesen.

FIGYELEM: A nem megfeleléen karbantartott szerszamgépek sok
balesetet okoznak.

15 - Kosse le a gépet az elektromos halézatrél - Hizza ki a gépet
az aljzatbol, mieldtt javitast végezne rajta, vagy mieldtt kiegészitt
cserélne (pl. penge, bitfej).

FIGYELEM: A gyart6 altal nem javasolt kiegésziték vagy tartozékok
hasznélata balesetet okozhat.

16 - Tavolitsa el az allitékulcsokat - Tegye szokdsava a szerszam
bekapcsolasa elétt a beéllitokulcsok és tartozékok ellendrzését,
valamint eltavolitasat.

17 - Keriilje a véletlen beinditast - Az dramforrashoz valé
csatlakoztatas és/vagy az akkumulator behelyezése eldtt, illetve az
eszkoz felemelésekor vagy szallitasakor.

FIGYELEM: A szerszam véletlen beinditasa sulyos sériléseket
okozhat.

18 - Hasznaljon kiiltéri hosszabbit6 kabelt - A szerszam kiiltéri
hasznalatakor hasznéljon a kiltéri hasznalatra tervezett
hosszabbitoét. A kiiltéri kivitelli hosszabbité kabel alkalmazésa
csOkkenti az aramlités veszélyét.

19 - Mindig legyen nagyon évatos.

- Ugyeljen arra, amit tesz, Srizze meg a jozan itél6képességét, és ne
mlikédtesse a szerszamgépet, ha faradtnak érzi magat.

- A szerszamgépet ne hasznalja, ha kabitoszer, alkohol vagy
gyogyszer hatasa alatt all.

FIGYELEM: A szerszamgép miikddtetése soran eléfordulé pillanatnyi
figyelmetlenség sulyos személyi sériilést eredményezhet.

20 - Ellendrizze, hogy nincsenek-e sériilt alkatrészek.

- A szerszam hasznélata el6tt gondosan ellendrizze a véddelemeket,
hogy eldénthesse, vajon helyesen miikédnek-e és képesek-e
rendeltetésszertien tizemelni.

- Ellendrizze a mozgé alkatrészek illeszkedését és szabad
mozgasat, az alkatrészek vagy szerelvények térését, illetve barmely
olyan kériilményt, amely hatassal lehet a szerszam miikédésére.

- A sérlilt véddfelszerelést vagy alkatrészt hivatalos
szervizkbzpontban megfelelé médon meg kell javittatni vagy ki
kell cserélni, hacsak a jelen hasznalati utasitas masként nem
rendelkezik.

- A hibéas kapcsolokat cseréltesse ki hivatalos markaszervizben.

FIGYELEM: Ne hasznalja a szerszamgépet, ha a be/ki kapcsoloja nem
miikédik. A kapcsolot a szerszam hasznalatba vétele elétt meg kell
javitani.

21 - Képzett személlyel javittassa meg a szerszamot - £z a
szerszam megfelel a hatalyos biztonsagi eléirasoknak. A szerszam
Jjavitasat csak szakember végezheti, ellenkezd esetben a javitas
nagy veszélyt jelenthet a felhasznaléra.

FIGYELEM: Szervizeléskor csak az eredetivel megegyezd
cserealkatrészeket hasznaljon.

FIGYELEM: Amennyiben a készulék tapkabele megsérll, azt a
gyartoval vagy hivatalos méarkaszervizben kell kicseréltetni.
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22 - Az elektromos kézi szam 6 anak
illeszkednie kell a halézati aljzathoz - A csatlakozodugaszt
soha ne médositsa. Semmiféle csatlakozéadaptert ne hasznaljon
véddévezetékkel ellatott (,foldelt”) szerszamgéphez. A nem
maodositott és az aljzatba illeszkedd csatlakozédugok csékkentik az
aramlités veszélyét.

23 - Ha a szerszamgé ar éd6 kap 6 (Fi-relé) bi ita
nélkiil hasznalja - Az aramvédé kapcsolo hasznéalata csékkenti az
elektromos aramiités kockazatat.

MEGJEGYZES: Az ,aramvédé kapcsolo (Fi-relé)” kifejezés
helyettesitheté a ,féld hibadramkér-megszakité (GFCI)” vagy ,foldzarlat-
megszakité (ELCB)” kifejezéssel is.

FIGYELEM: Ausztraliaban vagy Uj-Zélandon val6 hasznalatkor MINDIG
30 mA-es vagy annal alacsonyabb hibaaramra leoldé aramvédé
kapcsoloval (Fi-relével) rendelkezé tapfesziiltség alkalmazasa javasolt.

FIGYELEM: Miel6tt a szerszamgépet tapfesziiltséghez csatlakoztatja
(fékapcsolo halozati aljzata, fali aljzat stb.), gy6z6djon meg arrél, hogy
a tapfesziiltség értéke megegyezik-e a szerszamgép adattablajan
megadott értékkel. A kezeld sulyos sériilését, illetve a szerszamgép
karosodasat okozhatja, ha azt az el6irtnal magasabb fesziiltséggel
miikodteti. Kétséges esetben ne csatlakoztassa a gépet a halézathoz.
Ha a szlikségesnél alacsonyabb érték(i tapfeszultséget hasznal, az
arthat a gépnek.

Polarizalt dugvillak (kizarélag Eszak-Amerika szaméra) Az aramiités
veszélyének csbkkentése érdekében a készulék polarizalt dugvillaval
van felszerelve (az egyik villaszar szélesebb a masiknal). Ez a

dugvilla kizarélag egy moédon illeszthetd a dugaljba. Ha a dugvilla nem
illeszkedik teljesen az aljzatba, forditsa meg a dugvillat. Ha a dugvilla
tovabbra sem illeszkedik az aljzatba, akkor egy képzett villanyszerelével
a megfeleld tipusu aljzatot kell felszereltetni. Ne médositsa semmilyen
médon a dugvillat.

A nedves koves koszoriire
vonatkozo munkavédelmi tudnivalok

A FIGYELEM!

+ Az elektromos kéziszerszamot kizardlag a szigetelt
markolatainal fogja meg, mivel a koszoriiké véletleniil
hozzaérhet a sajat tapkabeléhez. A feszliltség alatt allé vezeték
elvagasa miatt a szerszam fém alkatrészei is aram ala kerdilhetnek,
és a kezeldt aramtités érheti.

+ Aszerszamaz 1. ermtesvedelml kategoriaba (foldelt) tartomk
és harom eres int dugvillaval rendell
Amennyiben a késziilék tapkabele vagy dugvillaja megsériil, azt a
veszélyhelyzet elharitasa érdekében a hivatalos markaszervizben
kell megjavittatni.

+ Nyc juk, hogy az ar mindig
ermtesvedelml aramvedo kapcsolén (Fi-relé) keresztiil
biztositsa, amelynek az érzékenysége nem haladhatja meg a 30
mA értéket.

a

Viselien megfelelé személyi véddfelszerelést, tobbek kozbtt
megfeleld véddszemiiveget és légzémaszkot. NE viseljen laza
ruhanem(it, VEGYE LE magardl az ékszereket, és ha hosszui

a haja, késse azt hatra. NE egyen, igyon vagy dohanyozzon a
munkatertileten. Ne engedjen gyermekeket a készlilék kézelébe.

b
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A szerszamgéppel valé munka kézben mindig szilardan alljon a
talajon. SOHA ne hajoljon a forgé korongok f6lé, illetve ne nydljon at
felettiik. MINDIG szamoljon a visszarugas jelenségével. A koszoriké
a tajolasatol és forgasatol fiiggéen a munkadarabot kiranthatja a
kézbdl, vagy a kezeld felé dobhatja.

C

A gép szerszamok és altalanos haztartasi pengék élezéséhez
készlilt. Ez a szerszam nem alkalmas egyéb koszérlilési célokra, és
nem hasznalhaté a szerszamok pengéiben altalanosan hasznalttol
eltéré anyagok koszortilésére.

d
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Az élezést kizardlag az eljarasokat, sziikséges technikakat és
az ezekben rejl6 veszélyforrasokat jol ismerd személyeknek
kell elvégezniiik. A jelen utmutatd kizarélag a gép éaltalanos
hasznalatat ismerteti, és nem helyettesiti a fémmegmunkalasban,
szerszamélezésben és gyakorlatban megszerzett hivatalos
képzettséget.

e

=

g

h)

K]

NE HASZNALJA a gépet, amennylben blzonytalan abban

hogy miként hasznalja szer: e bi
valamint az elGirasoknak és rendeleteknek megfeleloen

MINDIG tartsa be a szerszam gyartéjanak az élezésre és
karbantartasra vonatkoz6 elGirasait. Amennyiben az eldirasok
nem érthetdek, kiildje vissza a gyarténak a szerszamot élezésre.

SOHA ne prébaljon meg olyan pengét élezni, mely nem
ujraélezhetd. Bizonyos pengéket (pl.: egyes elektromos
kéziszerszamok pengéit) ki kell cserélni, ha életlenné valnak,
elkopnak vagy sériilnek, mivel ezeket NEM LEHET élezni és
ismételten hasznalni.

Bizonyos kézi és elektromos szerszamok pengéi 6sszetett
geometriajuak. Amennyiben az ilyen pengét lehet élezni,
KIZAROLAG az eredeti geometriajara szabad visszaallitani. SOHA
ne médositsa a penge meglévé tulajdonséagait. Amennyiben nem
biztos benne, hogy ezt miként lehet elérni, a pengét a gyartéval vagy
egy képzett szakemberrel éleztesse meg.

A fémmegmunkalé gépek potencialis veszélyt rejtenek
magukban helytelen hasznalat esetén. MINDIG tartsa be a
fémmegmunkalo gépek és kézi: amok Ui e
vonatkozo altalanos szabalyokat és eljarasokat.

Az adott szerszam élezéséhez az ahhoz MEGFELELO
tartozékot hasznalja. Soha ne médositsa a tartozékot vagy

az élezo keretet. Soha ne hasznaljon sajat maga altal készitett
tartozékot, és ne modositsa a gépet. Eldfordulhat, hogy ez a
készlilék nem hasznalhatd, ha nem allnak rendelkezésre az adott
élezési feladathoz készitett tartozékok. NE élezze szabad kézzel a
szerszamokat.

Minden hasznalat el6tt alaposan ellendrizze a gépet, annak
korongjait és tartozékait. A sértilt csiszolokorong hasznalata
RENDKIVUL BALESETVESZELYES, és a kezel6, illetve a kézelben
tartézkodd személyek SULYOS sértilését okozhatja.

A koszoriikorongok koriiltekinté karbantartast

igényelnek, és EGYENLETES koszoriil6 feliilettel kell
rendelkeznilik. A korongok allapotat k6szériikS-lehizéval vagy
szabalyzészerszammal allitsa vissza, ha a feltiletiik egyenetlentil
kopott.

m) Ellenérizze, hogy az épiilet halézati aramkére megfelel-e a

szerszamgép foldelésre vonatkozé igényeinek. A gépet soha

ne csatlakoztassa védéfoldelés nélkiili elektromos aramkérhéz,
valamint aramkori megszakitoval vagy biztositékkal nem rendelkezé
halozati aljzathoz. Forduljon egy képzett villanyszereléhdz, ha nem
biztos abban, hogy miként kell bekdtni a jelen szerszamgépet. A
helytelen vagy sérlilt elektromos csatlakozasok aramditést, tiizet és
a gép megrongalodasat eredményezhetik.

A termék ismertetése

© © NN

Bér polirozé korong

Fuggbleges tartok a tamasztd karhoz
Rogzitdgomb

Be/Ki kapcsolo

Viztarol6 teknd

Készoriikd

Fém alatét (2 db)

Biztositoanya

Vizszintes tartok a tamaszt6 karhoz

10. Nyomatékallito gomb

11.

ellékelt tartozékok:

Téamaszté kar

12. Tamaszt6 kar magassagallitd gydrije

13. Elez6 keret

14. K6sz6r(iké-lehtizo

15. Polirozé.paszta

16. 19 mm-es villaskulcs

17. Szégvezetd
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Rendeltetésszerii hasznalat

Akésziilék szerszamok és pengék élezo kerettel (kiilén rendelhetd)
torténd, alacsony fordulatszadmu nedves élezéséhez és polirozasahoz
késziilt.

A szerszam kicsomagolasa

+ Ovatosan csomagolja ki és ellendrizze a szerszamot. Ismerkedjen
meg az dsszes kezel6szervvel és funkcioval.

+ Ellenérizze, hogy a szerszam minden alkatrésze a helyén van és jo
allapotu-e. Ha barmelyik alkatrész hianyzik vagy sériilt, cseréltesse
ki, miel6tt hasznalni kezdi a szerszamot.

A hasznalat elott

A koszoriiko és a viztarold tekno felszerelése

1. Helyezze a fém alatétet (7) az orsora gy, hogy profilja a géptesttol
kifele nézzen.

2. Helyezze lazan az orsora Ugy a koszoriikovet (6), hogy a koszoriikd

sszenyomott kozéppontja a géptesttdl kifele nézzen (lasd az abrat).

3. Rogzitse a viztarolo teknét (5) a helyére. A megfelel6 rogzitési
helyzet hasznalataval tgy allitsa be a tekn6t, hogy biztositsa a k6
szabad mozgasat, ugyanakkor a ké a (tekndn jelzett) maximalis
vizszint al& nyuljon.

4. Helyezze a méasik fém alatétet (7) az orsora gy, hogy profilia a
koszoriiko felé nézzen.

5. Rogzitse a biztositéanyaval (8). A meghuzashoz hasznalja a
villaskulcsot (16).

Megjegyzés: Az ors6 balmenetes, ezért meghlzashoz az 6ramutatod

jarasaval ellentétes iranyba forgassa az anyat.

6. Kézzel forgassa meg néhany fordulatnyira a koszériikévet annak
ellenérzésére, hogy szabadon és pontosan mozog-e.

Bor polirozo korong
1. Akészilékre gyarilag egy bér polirozé korong (1) van felszerelve.

2. Hasznalat elétt ellendrizze, hogy a polirozé korong szilardan van-e
felszerelve.

3. Rogzitéshez huzza meg a régzitdgombot (3) az dramutatd jarasaval
megegyez6 iranyba.

Megjegyzés: A meghlzast kizarolag kézzel végezze.

A késziilék elhelyezése

+  Akészlléket szilard fellleten allitsa fel Ggy, hogy mind a négy laba
stabilan felfektdjon.

Megjegyzés: A késztilék négy gumi talppal rendelkezik a razkodas

csokkentése érdekében. Olyan feliileten helyezze el, mely nem erdsiti

a készilék rezgését.

+ Biztositson megfelelé megvilagitast a munkadarab jo lathatésaga
érdekében, tovabba elegendd helyet a gép koril, hogy ne
akadalyozza semmi a munkavégzésben.

A viztarolé tekno feltoltése

1. Toltse fel a viztarolo teknét tiszta, hideg vizzel az oldalan talalhato
MAX jelig.

2. Hasznalat kdzben Ggyelien arra, hogy a vizszint mindig kelléen
magas legyen a koszor(iké (6) koszorild felliletének nedvesen
tartasahoz.

A meghajtérendszer bekapcsolasa

1. Az 6ramutato jarasaval megegyez6 iranyba elforgatva hiizza meg a
nyomatékbeallité gombot (10), mig hozza nem szorul a géptesthez.
Ezzel bekapcsolta a meghajtérendszert.

2. Hasznalat utan mindig lazitsa fel a nyomatékbedllito gombot. Ezaltal
a hajtokerék megérzi megfeleld alakjat.

A koszoriiko-lehuzo hasznalata

A koszoriiké-lehtuzoval (14) allitsa be a ké feliiletét finom vagy durva
koszorilléshez:

Durva csiszolashoz, nagy mennyiségl anyag gyors eltavolitdsahoz
(példaul penge élezéséhez):

«  Akoszorliké-lehliz6 durva oldalat hasznalja a kdszoriiké fellletének
durvabba tételéhez

Finom koszorilléshez, késpenge élezéséhez:

«  Akoszoriiké-lehuzo finom oldalat hasznalja a koszoriiké feltletének
finomabba tételéhez, igy idedlis lesz penge vagoélének élezéséhez
a bor polirozé korongon térténd végsé polirozas elétt.

Az élezd keret hasznélata
Atamaszto karral (11) és a szogvezetdvel (17) vald hasznalathoz, hogy

a pengét pontosan az élezéshez megfelelé szogben lehessen bedllitani.

1. Lazitsa meg az élez6 keret (13) gombjait.

2. Apengét ugy helyezze az élez6 keretbe, hogy a penge egyik éle a
végltkézoknél (,A” abra) legyen.

3. Huzza meg a gombokat a penge régzitéséhez.

A tamaszto kar hasznalata

«  Atamaszto kar (11) a koszoriiké forgasaval megegyezé és
ellentétes irany( koszorilésnek megfeleléen is felszerelhetd.

A koszoriiké forgasaval ellentétes koszorlilés esetén:

1. Helyezze a tdmaszto kart (11) a fuggdleges tartokba (2) (,B” abra).

A koszorliké forgasaval megegyezd koszorilés és polirozas esetén:

1. Helyezze a tamaszt6 kart (11) a vizszintes tartokba (9) (,C” bra).

FIGYELEM: A polirozast CSAK a koszoriiké forgasaval megegyezdé

iranyban szabad elvégezni.

«  Akoszoriiko forgasaval ellentétes irany megmunkalas
nagyobb mennyiségli anyagot valaszt le gyorsabban, mint a k6
forgasiranyaval megegyez6 iranyt megmunkalas.

«  Akoszoriko forgasiranyaval megegyezd iranyt megmunkalas
a penge nagyon preciz élezését teszi lehetévé finomabb
szerszamoknal, és polirozasnal hasznalatos.

+ Szanjon ra idét, és gyakorolja a beallitast kiilonb6z6 tipust és
méretli pengéknél, hogy a helyes élesitési szoget érje el, és hogy a
penge merdlegesen legyen élezve a kdszor(iké felliletén.

+  Altalaban élezéshez a tamaszt6 kart a fliggéleges tartokon helyezze
el, és a kdszoriiké forgasaval ellentétes iranyban végezze az
élezést.

+  SOHA ne helyezze a tamaszt6 kart a fliggdleges tartokba, ha a bér
polirozé korongot hasznalja. Amennyiben a pengét a forgasirannyal
szemben probalja élezni, a polirozé korong stlyosan megsériilhet.

A szogvezetd hasznalata

«  Aszogvezett (17) segitségével lehet a pengét pontosan az
élezéshez megfeleld szogben beallitani (,D” abra).

1. Szerelje a pengét az élezd keretbe (13), majd helyezze a
tamasztokart a tartéba.

2. Aszogvezetd kilso oldalan levé szogmérd segitségével mérje meg
a penge élezési sz6gét.

3. Lazitsa fel a szogvezetdn a rogzitégombot, és ugy allitsa be a
szogmérot, hogy a fekete nyilak egybeessenek a koszoriiké-atmérd
megfeleld jelzésével (,E” abra).

4. Ezutan allitsa a mutatét a penge élezéséhez sziikséges élezési
szogre (melyet fent, a 2. Iépésben mért meg), majd rogzitéshez
hizza meg a régzitégallért (,E” abra).

5. Csavarozza gy az élez0 keretet a tamasztokarra, hogy penge a
kos: kével szemben nyugodjon.

6. Aszogvezets ives labat helyezze a koszorlikore, a mutatd lapos
részét pedig az élezendd pengére (,F” abra).

7. Atamaszt6 kar magassagallité gydrdjével (12) addig allitsa a
tamaszto kar magassagat, mig a szogvezeté mutatojanak lapos
része teljesen fel nem fekszik a pengén.

8. Ekkor megfelelé a koszorilési sz6g.
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Hasznalat

Fontos biztonsagi megjegyzések:

Ne hasznélja a készlléket a szlikséges biztonsagi felszerelések,
Ggymint munkavédelmi szemiiveg, arcmaszk vagy pormaszk
viselése nélkiil.

Viseljen vagasallo kesztydit, és mindig kérlltekintéen kezelje a
megmunkéalandé pengéket.

NE az ujjaval (vagy a teste mas részével) ellendrizze a penge
élességét.

A koszoriiké és a polirozé korong a késziilék tetején, a vizszintes
tartok kozelében talalhaté nyil iranyaban forog.

Ugyeljen arra, hogy a viztart6 tekné helyesen legyen felszerelve, és
a munka megkezdése el6tt toltse fel a megfelelé mennyiségli vizzel.
Rendszeresen ellendrizze a viz szintjét, és szlikség szerint téltse fel.
Ne prébélja meg szaraz kdvel élesiteni a pengét, mert ez veszélyt
rejt magaban.

Ugyeljen arra, hogy a koszor(iké felillete egyenletes legyen, és
helyesen legyen a fellilete beéllitva a leh(iz6 szerszammal.
Minden hasznalat el6tt ellendrizze, hogy a koszoriikd szabadon
forog-e.

Hasznalat elétt az j kévet hagyja forogni egy percen keresztl.
Elinditaskor alljon a készllék egyik oldalara.

Be- és kikapcsolas

1.

oA W N

Gy6z6djon meg rola, hogy a BE/KI kapcsolo Kl (O) helyzetbe van
allitva.

. Csatlakoztassa a késziiléket a halozati aljzathoz.

. Bekapcsolashoz éllitsa a be/ki kapcsolot BE (1) helyzetbe.

. Kikapcsolashoz allitsa a be/ki kapcsolot Kl (O) helyzetbe.

. Valassza le a készliléket a halozati fesziltségrol, ha megzavarjak,

vagy ha befejezte a munkat.

Penge élezése

A pengét egyenletesen nyomja a koszoriikéhoz.

CsUsztassa elére-hatra az élez6 keretet a tamasztokaron, hogy a
penge élezése egyenletes legyen, és a kdszor(ikd egyenletesen
kopjon.

Ne nyomja erésen. Az élezéshez mindéssze enyhe nyomas
sziikséges.

Elezés az élezd keret nélkiil

Amennyiben a munkadarab tul nagy az élezé keretbe valod
befogashoz, akkor szerelje fel a tamasztokart (11), majd fektesse a
munkadarabot a karra Ggy, hogy éle Ontél elfelé mutasson. Ez segit
a pengét szilardan tartani a kivant szégben.

Csusztassa elére-hatra a pengét a kévon, hogy a penge élezése
egyenletes legyen, és a kdszoriiké egyenletesen kopjon.

Megjegyzés: A Triton kereskedéknél tamasztékar-hosszabbitd
(TWSSAE) és szamos egyéb, az adott élezendd eszkdzhoz kialakitott
élez0 keret, példaul hosszl késekhez val6 élezé keret (TWSLKJ)
kaphat6. Nyomatékosan javasoljuk, hogy mindig az adott élezend6
eszkozhoz valo élez6 keretet hasznaljon.

Penge polirozasa

Elezés utan a bér polirozé koronggal lehet eltavolitani az esetleg
megmaradt sorjakat, és egyenletes, éles vagoélt kialakitani a
pengén.

FIGYELEM: A pengét mindig a korong forgasiranyaval megegyezéen
polirozza. NE végezze a polirozast a korong forgasiranyanak ellenében.

1.

Beallitas kozben lgyeljen arra, hogy a gép csatlakoz6 dugoéja ki
legyen hlzva a halézati aljzatbol.

. Szerelje fel a tamasztd kart (11) és az élez6 keretet a ,C” abran

lathaté modon. A szogvezetdvel ellendrizze, hogy a penge szége
helyes-e.

. Nyomjon béséges mennyiségl polirozé pasztat (15) kozvetlendl a

bér polirozé korongra. Polirozés kézben a paszta egyenletesen fog
eloszlani a korong feluletén.

. Kapcsolja be a gépet, és mozgassa a pengét a polirozé

korong homlokfelliletén, gyelve arra, hogy legalabb a korong
szélességének a fele mindig érintkezzen a pengével.

. Adjon idét a polirozé korongnak a mivelet elvégzéséhez. Ne fejtsen

ki tulzott nyomast a korongra.

. Az élezéshez hasonldan mozgassa el6re-hatra az élezd keretet a

tamasztokaron, hogy a penge polirozasa egyenletes legyen.

. Apaszta hasznalata nélkiil NE VEGEZZEN polirozast. Amennyiben

tobb pengét poliroz, nagyobb mennyiségli paszta felvitele lehet
szikséges. A paszta felvitele el6tt kapcsolja ki a gépet, és tavolitsa
el a pengét.

Polirozas az élezo keret nélkiil

Amennyiben a munkadarab tul nagy az élezé keretbe valod
befogashoz, akkor szerelje fel a tamasztokart (11), majd fektesse a
munkadarabot a karra tgy, hogy éle Ontél elfelé mutasson. Ez segit
a pengét szilardan tartani a kivant szégben.

Csusztassa el6re-hatra a pengét a korongon, hogy a penge
polirozasa egyenletes legyen.

Gyartasi nyomok eltavolitasa

A gyartasi folyamat soran gyartasi nyomok maradhatnak a penge
felliletén.

Ezeket a penge feliiletének a ké oldalfalahoz nyoméasaval lehet
eltlintetni.

Lassan mozgassa a penge homlokfeliiletét a ké homlokfeliletén. Ne
fejtsen ki tulzottan nagy erét, és lgyeljen arra, hogy ujjai ne érintsék
a kovet.

Elészor ezt a miveletet végezze el, mielétt elkezdi élezni a pengét.

Befejezo miiveletek

1

2.

. Kapcsolja le a meghaijté rendszert a nyomatékbeallité gomb (10)

meglazitasaval. Ezzel biztosithatja, hogy a hajtokerék megtartsa
alakjat.

Uritse ki a viztarol6 teknét.

FIGYELEM: A koszorlikovet soha ne hagyja a vizben allni.

Tartozékok

A Triton forgalmazéknal a tartozékok széles valasztéka, tébbek
kozott a kilonbdzé pengékhez szamos specidlis élez6 keret
talalhaté meg:

Elezd keret vésé szerszamhoz (TWSCTJ)
Elez keret homor( esztergalyosvésshéz (TWSTGJ)
Elezé keret ollohoz (TWSSJ)

Elez6 keret hosszu késhez (TWSLKJ)
Elez6 keret domboru feltilethez (TWSPCJ)
Elez6 keret egyenes élhez (TWSSEJ)
Tamaszt6 kar toldat (TWSSAE)

Késtarto szan (TWSTR)

Allithat6 élez6 keret (TWSGAJ)
Koszoriiké-lehuzé (TWSSG)

Gyémant szabalyzészerszam (TWSDTT)
Késziiléktakaré (TWSWSC)

Polirozé krém fémhez (TWSMP)

Csere koszoriikovek és polirozo tarcsak is beszerezhetek a Triton
forgalmazoknal; az eredeti Triton alkatrészeket a toolsparesonline.
com weboldalon lehet megrendelni.

Karbantartas

Altalanos atvizsgalas

Rendszeresen ellendrizze, hogy minden régzitdcsavar kelléen meg
van-e hiizva. Ezek a rezgés hatéasara idével fellazulhatnak.

Minden egyes hasznalat elétt ellendrizze, hogy a halozati kabel
nem sériilt vagy kopott-e. A javitast egy hivatalos Triton szervizben
kell elvégeztetni. Ez a tanacs a szerszammal hasznalt hosszabbito
kabelekre is érvényes.
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Tisztitas

« Tartsa a szerszamgépet mindig tisztan. Szennyezédés és por
hatésara a belsé alkatrészek kopasa gyorsabb lesz, és lerévidiil a
gép élettartama. Tisztitsa meg a gép testét egy puha kefével vagy
szaraz ronggyal. Ha lehetséges, hasznaljon tiszta, szaraz, siritett
leveg6t a szell6zonyilasok atfuvatasahoz.

A koszoriiko karbantartasa

« Ne hasznaljon olyan kdészorlikévet, melyet Gtés ért, kiléndsen ha az
tés a ko oldalat érte.

« Arepedt vagy gyanUs kévet azonnal cserélje ki.

- Akoszorulési feluletet tartsa egyenletesen. A (kllon rendelhetd)
TWSDTT gyémant lehtzoéval allitsa helyre a koszoriiké fellletét, ha
az egyenetlenné valt, vagy ha kopas jelei mutatkoznak rajta.

- AkoszOriko felszerelésével kapcsolatban lasd , A koszoriks és a
viztérol6 tekné felszerelése” cimii szakaszt.

Megjegyzés: A tengely bal menetes: lazitdshoz forditsa el az 6ramutato

jarasaval megegyezé iranyba, mig megszoritashoz forditsa el az

éramutaté jarasaval ellentétes iranyba.

A bor polirozo korong cseréje

Ha a bér polirozé korong (1) cserére szorul vagy elszakad, ki kell
cserélni:

1. Csavarja ki és tegye félre a rogzitégombot (3).

2. Vegye le az elkopott polirozé korongot a tengelyrdl, és tegye fel a
helyére az 4j korongot.

3. Szerelje vissza és hlizza meg a régzitégombot.

Megjegyzés: A meghuzést kizarolag kézzel végezze.

Tarolas

+ Tarolashoz MINDIG ritse ki a viztarol6 teknét, takaritsa le a gépet,
és fedje le.

+  SOHA ne tarolja a gépet nedves vagy vizes koszorlikével. MINDIG
ellendrizze, hogy a ko teliesen megszaradt-e, miel6tt hosszabb idére
lefedné és eltarolna.

+ Tarolja ezt a szerszamot kortiltekintden, egy biztonsagos, meleg,
szaraz, gyermekek altal el nem érhet6 helyen.

A késziilék hulladékba helyezése

A mar nem miikddéképes és javithatatlan elektromos kéziszerszamok
artalmatlanitasa soran mindig tartsa be nemzeti el6irasokat.

+ Ne dobja ki a leselejtezett elektromos és elektronikus berendezést
(WEEE) a haztartasi hulladékkal egyditt.

+ Forduljon a helyi hulladékkezelési hatésaghoz, hogy tajékozddjon az
elektromos szerszamok artalmatlanitasanak megfelelé modjarol.

A jotallas regisztralasahoz latogassa meg webhelylinket a www.
tritontools.com* cimen, és adja meg adatait. Adatai bekeriiinek
a levelezési listankba (kivéve, ha ezt masképpen adja meg), és

tajékoztatjuk a késdbbi kiadasokrél. A megadott adatokat nem
bocsatjuk harmadik fél rendelkezésére.

Vasarlasi nyilvantartas
Vasarlas datuma:  __ / /

Tipus: TWSS10  Orizze meg a vasarlast igazolé nyugtat.

EK Megfeleloségi nyilatkozat

Alulirott: Mr Darrell Morris

meghatalmazva az alabbi altal: Triton Tools

Kijelentem, hogy az alabbi

Azonosité kéd: 949257

Leiras: Nedves koves koszori

kielégiti az alabb felsorolt iranyelvek és szabvanyok eldirasait:
«  2006/42/EC gépészeti iranyelv

+ Alacsony fesziltségre vonatkozé 2006/95/EC iranyelv
+ 2004/108/EC EMC iranyelv

+ 2011/65/EU RoHS iranyelv

+ EN61029-1:2009+A11:2010

« EN 61000-3-2:2006/+A1:2009/+A2:2009

+ EN61000-3-3: 2013

« EN55014-1:2006/+A1:2009/+A2:2011

+  EN55014-2: 1997/+A1:2001/+A2:2008

« ENS50581:2012

A Triton Preciziés Szerszamgépek garantéljak vasarloinak, hogy
barmely alkatrész anyaghibabol vagy gyartasi hibabol, a vasarlas
idépontjatol szamitott 3 éven bellll bekévetkezett meghibasodasa
esetén, a Triton ingyenesen megjavitja - vagy alapos megfontolas
esetén kicseréli - a hibas alkatrészt.

Ez a garancia nem vonatkozik ipari jellegli hasznalatra, tovabba
altalanos jellegli kopésra, illetve a termék nem rendeltetésszerii
hasznélatabél eredé6 meghibasodasara.

*Regisztraljon az interneten 30 napon belll.
Feltételek és kikotések vonatkoznak.

Nincs hatassal a torvényben meghatarozott jogaira.
Tanusité testiilet: Intertek

A miiszaki dokumentaciot tarolja: Triton Tools
Datum: 04/03/2015

Datum:

= /th

Mr Darrell Morris
Igazgatd
A gyarté neve és cime:

Powerbox International Limited, Company No. 06897059. Registered
address: Central House, Church Street, Yeovil, Somerset BA20 1HH,

United Kingdom.
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Preklad originalniho navodu

Dékujeme za zakoupeni vyrobku Triton. Tento navod obsahuje nezbytné informace pro bezpe¢né pouzivani a
spravnou funkci tohoto vyrobku. Tento vyrobek nabizi mnoho jedine¢nych funkci. Je mozné, Ze jste jiz s podobnym
vyrobkem pracovali; presto si diikladné pfectéte tento navod, abyste rozuméli pokyntm. Ujistéte se, Ze vSichni, kdo s
vyrobkem pracuji, tento navod cetli a porozuméli mu.

Pouzité symboly
Pouzivejte chranice sluchu
Pouzivejte ochranné bryle

‘?69 Pouzivejte respiratory
Pouzivejte ochrannou pfilbu

Prectéte si navod

~ O

E V souladu s prislusnou legislativou a bezpe¢nostnimi
standardy. (pouze EU model)

Pozor!
Trida ochrany | (uzemnéni)
Pouze pro pouziti vevnitf!

OCHRANA ZIVOTNiHO PROSTREDI
Nevyhazujte elektronaradi do domovniho odpadu.
Zafizeni odevzdejte k recyklaci. V pfipadé dotazu
kontaktujte pfislusny Gfad nebo prodejce.

I OB

VAROVANI: Tento vyrobek je tézky a z preventivnich

=)

Technicka data

Objednaci ¢islo: TWSS10

Napéti: 220V - 240 V~, 50 Hz, 120 W
Pohon: Indukéni motor

Otacky naprazdno: 125 min”'

Brusny kotou¢: @250 x 50 mm

Honovaci kotoué: @230 x 30 mm

Vnitini prameér: 12 mm

Délka pfivodniho kabelu: 2m

Trida ochrany @

Rozméry (D x V x §): 345 x 370 X 270 mm
Hmotnost: 14.5 kg (32 liber)
Udaje o hluku

Akusticky tlak (L,,): 86,2 dB(A)
Akusticky vykon(L,,): 99,2 dB(A)
Tolerance: 3dB

davodl doporuc¢ujeme, aby ho kompletovaly dvé osoby.

VAROVANI: Pokud hladina hluku presahne 85 dB(A), vzdy noste
chréanice sluchu a omezte dobu prace s elektronaradim. Pokud se
hladina hluku stane nepfijemnou, | s chranici sluchu, ihned prestarite
naradi pouzivat. Zkontrolujte, zda mate chranice sluchu spravné
pfipevnéné, aby mohly poskytovat potiebné snizeni hladiny hluku, které
elektronaradi vydava.

VAROVANI: Vystaveni se vibracim elektronaradi méize zptisobit

ztratu vnimani dotyku, necitlivost rukou, mravencéeni a/nebo

omezenou schopnost Uchopu. Dlouhodobé vystaveni vibracim muze
obtize zménit v chronicky stav. Pokud je tfeba, omezte ¢as, kdy jste
vibracim vystaveni a pouZivejte anti-vibraéni rukavice. Elektronaradi
nepouzivejte v prostfedi s niz8i nez pokojovou teplotou, protoZe vibrace
mohou mit vétsi efekt. Vyuzijte hodnot uvedenych v technickych datech,
abyste uréili vhodnou délku préace a frekvenci prace s elektronaradim.

Urovei hluku a vibraci byla zméfena podle méficich metod
normovanych v EN60745, pfip. podobnych mezinarodnich standardd.
Namétené hodnoty odpovidaji béznému uziti elektronaradi v béznych
pracovnich podminkéach. Spatné udrzované, nespravné slozené nebo
$patné pouzivané naradi maze vytvaret vyssi hladiny hluku i vibraci.
www.osha.europa.eu nabizi informace o Grovni hluku a vibraci v
pracovnim prostiedi; tyto informace mohou byt uzite¢né pro hobby
uzivatele, ktefi pouzivaji pristroj castéji.
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- Dodrzuijte pokyny tykajici se mazani a vymény prislusenstvi

Bezpecnostni opatieni

UPOZORNENI! Kdy? pouzivate elektronaradi, méli byste vzdy
uposlechnout bezpeénostnich varovani, abyste minimalizovali riziko
pozaru, Uraz elektrickym proudem a/nebo vazné poranéni. Piectéte si
véechna bezpecnosti varovani a instrukce.

- Pravidelné kontrolujte pfivodni kabel, a pokud je poskozeny,
nechejte ho opravit v autorizovaném servisnim centru

- Prodluzovaci kabely pravidelné kontrolujte, a pokud jsou
poskozené, vymérite je

- Rukojeti udrzujte suché, ¢isté a beze stop oleje nebo mastnoty
UPOZORNENI: Tento piistroj nesmi byt pouzivan osobami (véetné
déti) s télesnym nebo mentalnim poskozenim. Dale ho nesmi pouzivat
osoby s minimem zku$enosti nebo znalosti, pokud na né nedohlizi
osoba zodpovédna za bezpe¢nost nebo jim nebyly predany instrukce

VAROVANI: Mnoho razu je zplisobeno nafadim, se kterym neni
svédomité zachazeno

15 - Naradi odpojujte ze sité - pokud nafadi nepouzivate, pfi Upravach

k obsluze pfistroje. Déti musi byt seznamené s tim, Ze si s timto
pristrojem nesmi hrat.

POZOR: Elektronafadi a prislusenstvi pouzivejte dle tohoto navodu;
berte pfitom v ivahu podminky na pracovisti a praci, kterou vykonavate.
Pouziti elektronaradi pro prace odli$né od téch, ke kterym je
elektronaradi uréeno, mize zplsobit nebezpecné situace.

Vyrazem “elektronaradi” zmiriovanym v bezpecnostnich opatfenich se
rozumi zafizeni pouzivané v elektrické siti (se sitovym kabelem) anebo
Zzafizeni, které vyuZiva bateriovy pohon (bez sitového kabelu).

nebo vymeéné pfislusenstvi jako jsou noZe, bity a kotouce, naradi
vzdy vypnéte ze sité

VAROVANI: Pouziti prisludenstvi, které neni doporugeno vyrobcem,

muze zpUsobit riziko poranéni osob

16 - Odstranite sefizovaci kli¢e - vytvoite si zvyk, Ze pfed spusténim
naradi vzdy zkontrolujete, Ze jsou vSechny sefizovaci klice a jiné
naradi z nafadi odstranény

17 - Zabrarite neimysinému spusténi - ujistéte se, ze spinac je v

poloze vypnuto, kdyZ nafadi zapinate do sité nebo vkladate baterie,

1 - Udrzujte pracovni misto &isté a dobfe osvétlené - nepoiadek kdyZ nafadi zvedate nebo ho odnasite
nebo neosvétlené pracovni misto mize vést k draztm VAROVANI: Nezamyslené spusténi naradi mize zpusobit vazna
2 - Zvazte, kde naradi pouzijete poranéni
- Nevystavujte naradi desti 18 - Pouzivejte prodluzovaci kabely uréené pro pouziti venku -
Y L. , L pokud naradi pouzivate v exteriéru, pouzivejte pouze prodluzovaci
- NepouZivejte nafadi ve vihkém prostFedi kabely uréené a oznagené pro venkovni pouziti. Pouziti kabelu pro
- Pracovni plochu méjte dobfe osvétlenou venkovni pouZziti snizuje riziko trazu elektrickym proudem
- Nepouzivejte elektronafadi v prostiedi ohrozeném explozi, kde se 19 - Bud'te pozorni
nachazeji hoflavé kapaliny nebo plyny - Davejte pozor na to, co délate, a pfistupuijte k préci s
3 - Chrarite se pred irazem elektrickym proudem - vyhnéte se elektronaradim rozumné
télesnému kontaktu s uzemnénymi povrehy jako je potrubi, topna - Nepouzivejte zadné elektronaradi, pokud jste unaveni nebo pod
télesa, sporaky a chladnicky vlivem drog, alkoholu nebo 1€kl
4 - Ostatni osoby by se mély nachazet v dostateéné vzdél%nosti VAROVANI: Moment nepozornosti pii pouziti elektronatadi miize vést
- nevne_ch_ejle prlhllZe]VICI' osobly, zvla§te déti, doty}(at se kabell a k vaznym poranénim
udrZujte je v dostatecné vzdalenosti od pracovniho mista i . L
. e 4 e .. N 20 - Kontrolujte poskozené dily
5 - Nepotfebné naradi uklidte - pokud nafadi nepouzivate, mélo by 5 . Y I . |
byt skladovano na suchém a uzaméeném misté, mimo dosah déti - Pfed pouZitim naradi byste ho méli dukladné prohlédnout, abyste
P . L, , . X se ujistili, ze nafadi funguje spravné a zvladne zamysleny tkol
6 - Na naradi netlacte - préci zvladne lépe a bezpecnéji v rychlosti, i o . o -
ktera je doporuéena - Zkontrolujte vyrovnani pohyblivych ¢asti, zachytavani pohyblivych
Y . e s Y L., L ¢asti, poskozeni jednotlivych dill, upevnéni a vSechny dalsi
7 - PouZ|Ye]te spravney naradi - nggou;lvg}!e r[\ale narﬁtdl napraci, podminky, které mohou ovlivnit provoz nafadi
kterou lépe zvladne vykonnéjsi naradi. Naradi nepouzivejte na préaci, . o o B .
pro kterou neni uréené; napt. nepouziveijte okruzni pilu na fezani - Ochranny kryt nebo jiné casti, které jsou poskozeny, by mély
vétvi nebo polen byt fadné opraveny nebo vyménény v autorizovaném servisnim
e P stredisku, pokud neni uvedeno jinak v tomto navodu k obsluze
8 - Pouzivejte vhodny odév

- Nenoste zadny volny odév nebo $perky, které mohou byt
zachyceny pohybujicimi se dily

- Pokud pracujete venku, noste vhodnou bezpe¢nostni obuv

- Noste pokryvku hlavy, které schova dlouhé viasy

9 - Pouzivejte ochranné pomucky

- Pouzivejte ochranné bryle

- Pouzivejte respirator nebo masku proti prachu, pokud pracujete v
pradném prostredi

VAROVANI: Nenoseni ochrannych pracovnich pomticek
nebo vhodného obleéeni mize zplsobit poranéni nebo zvysit
pravdépodobnost Grazu

10

11 - Dbejte na Géel kabelu - nepouzivejte jej k vytazeni zastréky ze pravdépodobnost Urazu elektrickym proudem
zésuvk.y.’Udri’uite ka.bel daJeko Od. tepla, oleje, °§WCh hran nvel?'o 23 - Pokud naradi pouzivate v exteriéru, pouzivejte proudovy
pohyblivych dil stroje. Poskozené nebo spletené kabely zvySuji chranié (RCD) - pouziti proudového chranice snizuje riziko Urazu
riziko zasahu elektrickym proudem elektrickym proudem

12- Buez'pe(':né Rréc’e N kdy.k,O"V jeto moinév, puclvy'iivejvte svér!(ly neEJo Poznamka: Termin ,proudovy chrani¢ (RCD)“ miize byt nahrazen
svsrak pro drzeni materialu. Je to bezpe¢néjsi, nez material drzet terminem ,proudové pojistka (GFCI) nebo ,vypina& zemnich unikajicich
rukou proudd (ELCB)”

13- NenalfLanejte se pfilis - stiijte ve sprévné poloze a vzdy drzte VAROVANI: Pro poutiti v Australii a na Novém Zélandu doporuéujeme,
rovnovanu aby byl tento vyrobek VZDY dodavan spole¢né s proudovym chrani¢em

14 - S naradim zachazejte svédomité se zbytkovym proudem 30mA nebo méné.

- Pfipojte odsavaci vybaveni - pokud je nafadi vybaveno
pfipojenim odséavaciho systému nebo sbérnym vybavenim, ujistéte
se, Ze je spravné pripojeno a pouzivano

- Rezné nastroje udrzujte ostré a isté - peclivé oetfované fezné
nastroje s ostrymi feznymi hranami se méné vzpfi¢uji a snadnéji se
vedou

- Vadné spinace nechejte vyménit v autorizovaném servisnim
stfedisku

VAROVANI: Nepouzivejte natadi, pokud spinaé naradi nevypne a
nezapne. Spina¢ musi byt opraven, nez naradi budete pouzivat

21 - Nechte vase elektronaradi opravit pouze certifikovanym
odbornym personalem - tim bude zaji$téno, Ze bezpecnost stroje
zlstane zachovana. Opravy by mél provadét pouze odbornik, jinak
muze dojit k ohrozZeni pracovnika

VAROVANI: Pokud se nafadi opravuje, pouZivejte pouze originalni

nahradni dily

VAROVANI: Pokud je pFivodni kabel poskozen, musi byt vyménén

vyrobcem nebo autorizovanym servisnim strediskem

22 - Pfipojovaci zastréka elektronaradi musi odpovidat zasuvce
- zastréka nesmi byt zadnym zplisobem upravovana. Spole¢né
s elektronafadimi s ochrannym uzemnénim nepouzivejte zadné

adaptérové zastréky. Neupravené zastrcky a vhodné zasuvky snizuji
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VAROVANI: Pred pFipojenim nafadi k napajeni (sitova zasuvka,
primyslova zasuvka atd.) se ujistéte, ze napajeci napéti je stejné, jako
je uvedeno na typovém stitku naradi. Napajeci zdroj s vy$$im napétim,
nez je uvedeno na naradi, mize vést k vaznému poranéni uzivatele

a poskozeni naradi. Mate-li pochybnosti, nepfipojujte naradi. Pouziti
napajeciho zdroje s napétim niz§im nez je uvedeno na $titku, poskozuje
motor.

Polarizované zastréky (pouze pro Severni Ameriku). Pro snizeni
rizika Grazu elektrickym proudem ma toto zafizeni polarizované
zastreky (jeden kolik je $irsi nez druhy). Tato zastréka pasuje do
polarizované zasuvky pouze jednim zptsobem. Pokud zastréka do
zasuvky nepasuje, otoéte zastréku. Pokud to stale nepasuije, obratte se
na kvalifikovaného elektrikare, aby na instaloval spravnou zasuvku. V
zadném pfipadé zastréku nemérite.

Bezpecnostni upozornéni pro
dvoukotoucové brusky

A VAROVANi!

- Elektronaradi drzte pouze za izolované ¢asti, protoze brusny
kotoué se muize dostat do kontaktu s kabelem naradi. Profiznuti
,Zivého kabelu mize zplsobit, Ze kovové Casti elektronaradi se
stanou také zivymi a mohou zpisobit pracovnikovi traz elektrickym
proudem.

- Naradi patfi do kategorie 1 (uzemnéné) a ma 3-zilovy kabel a
zastréku. Pokud dojde k poskozeni kabelu nebo zastrcky, naradi by
mél o opravit certifikované servisni stfedisko Triton, abyste predesli
moznému riziku.

- Durazné se doporuéuje, aby byl nastroj vzdy pouzivan s
proudovym chraniéem s jmenovitym zbytkovym proudem 30
mA nebo méné.

a

Noste vhodné ochranné pomticky, jako jsou ochranné bryle

a ochranna maska proti prachu. NENOSTE volné obleceni.
ODSTRANTE $perky a stéhnéte si volné viasy. PFi praci NEJEZTE,
NEPIJTE, NEKURTE. Néradi drzte mimo dosah déti

VZDY zaujméte bezpeény postoj pfi praci s naradim. NIKDY se
nenaklanéjte nad rotujici kotoude. VZDY bud'te ptipraveni na mozny
zpétny néraz. V zavislosti na orientaci a rotaci brusného kotouce
muze dojit k vytrhnuti opracovavaného materiélu z rukou nebo
vymrsténi materialu smérem k vam

b

-

C

Toto naradi je uréeno pro ostfeni naradi a béznych domacich
ostii. Neni ur¢eno pro brouseni materiali; stejné tak neni mozné
pouzivat naradi k ostfeni materialt ne bézné pouzivanych pro
vyrobu ostri

d

=

Ostfeni by mél provadét pouze zkuseny pracovnik, ktery je
zbéhly v procesu ostreni i technik a je si védom mozného
nebezpeci. Tento manual pouze nastiriuje obecné pouziti naradi. V
Zadném pripadé nemize nahradit formalni skoleni na opracovavani
kovii a ostieni naradi

€,

Pokud si nejste jisti, jak spravné nafadi pouZit pro bezpeéné
ostfeni nastroju dle pravidel a nafizeni, nafadi NEPOUZIVEJTE
VZDY dodrzujte doporuéeni a postupy ostreni a tdrzby od
vyrobce naradi, které ostfite. Pokud jsou vam instrukce nejasné,
vratte naradi k naostieni vyrobci

=

=

NIKDY se nepokousejte ostfit ostfi, které neni uréeno k ostieni.
Néktera ostfi (napf. néktera ostfi elektronaradi) je tfeba
vymeénit, pokud jsou tupé, opotiebené nebo znic¢ené. Tato ostii
NEMOHOU byt ostfena a znovu pouzita

9

h

=

Néktera ostfi ruéniho naradi a elektronaradi se vyznaéuji
komplexni geometrii. Pokud je takové ostfi vhodné pro znovu
naostreni, mize byt naostfeno POUZE do puvodni geometrie.
Takové osti NIKDY neupravujte. Pokud si nejste jisti, jak osti
naostfit, nechejte ostfi naostfit vyrobce nebo vyskoleného technika
i) Naradi opracovavajici kovy mize byt potencialné nebezpeéné,
pokud neni spravné pouzivano. VZDY respektujte obecnéa pravidla
a nafizeni, které se tykaji provozu naradi opracovavajiciho kovy

K]

m)

Vzdy pouzivejte SPRAVNE pfislusenstvi pro osteni
specifického naradi. Prislusenstvi nebo svérky neupravujte.
Nepouzivejte prislusenstvi domaci vyroby; naradi neupravujte.
Pouziti naradi pro nékteré typy ostreni nemusi byt vhodné (a tak
pro tento typ ostieni nenajdete vhodné prislusenstvi). NEOSTRETE
nastroje tak, Ze je bude pouze drzet v ruce

Pred KAZDYM pouzitim naradi, kotouée, kola a pFislusenstvi
dukladné zkontroluijte. PouZiti poskozenych brusnych kotouct
je EXTREMNE NEBEZPECNE a miize zptisobit VAZNE zranéni
pracovnikovi nebo okolo stojicim lidem

Brusné kotouge musi byt udrzovany v bezvadném stavu a s
HLADKYM povrchem. PouZijte brousek nebo srovnavaci naradi
pokud je povrch nerovny

Ujistéte, Ze napajeci obvod vyhovuje pozadavkim tohoto
naradi na uzemnéni. Elektronaradi nikdy nepfipojujte bez fadného
uzemnéni nebo k nechranénym zasuvkam bez jistice nebo pojistek.
Pokud si nejste jisti, jak naradi bezpecné zapojit, vzdy kontaktujte
kvalifikovaného elektrikare. Nevhodné nebo poskozené elektrické
zasuvky mohou zpUsobit Uraz proudem, pozar a poskozeni naradi

Popis dilii

. KoZeny honovaci kotou¢

. Vertikalni otvory pro podpérné rameno

. Kole¢ko zamku

. Spina¢

. Brusny kotou¢

. Kovova pfiruba (2x)

. Zamkova matice

1
2
3
4
5. Zasobnik na vodu
6
7
8
9

. Horizontalni otvory pro podpérné rameno

10.

Kolecko upravy to€ivého momentu

Soucasti baleni je toto prisluSenstvi:

1.
12.
13.
14.
15.
16.
17.

Podpérné rameno

Nastavova¢ vysky podpérného ramene
Vodici pouzdro pro ostré hrany
Brousek

Brusna pasta

Kli¢ 19 mm

Uhelnik

Doporuéené pouziti

Nizko-rychlostni naradi; systém vyuzivajici tzv. ostfeni mokrym
kamenem a honovaci (lestici) kotou€. Ostfeni je vhodné pro celou
Skalu naradi i ostfi diky pouziti specialnich vodicich pouzder (volitelné
pfislusenstvi).

Vybaleni vaseho naradi

Néradi opatrné vybalte a zkontrolujte. Seznamte se se vSemi jeho
vlastnostmi a funkcemi.

Ujistéte se, Ze v baleni byly v8echny dily a Ze jsou v pofadku. Pokud
bude néjaky dil chybét nebo bude poskozen, necheite si tyto dily
vymeénit pfedtim, nez s nafadim zacnete pracovat.

Pred pouzitim

Pripevnéni brusného kotouce a zasobniku na vodu

1.

Pripevnéte kovovou pfirubu (7) na hidel — profil mifi smérem ven od
téla nafadi

. Brusny kotou¢ (6) umistéte volné na hfidel — strana brusného

kotouce se zapusténou stfedovou ¢asti mifi smérem ven od téla
néaradi (viz obrazek)

. Pripevnéte zasobnik na vodu (5). Brusny kotou¢ musi volné rotovat

a zéaroven se nofit do vody (kotou¢ musi byt pod znackou max.
vodni hladiny, jak je vyznaéeno na zasobniku)
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4. Druhou kovovou pfirubu (7) pfipevnéte na hidel — profil mifi do
brusného kotouce

5. Utahnéte zamkovou matici (8). PouZijte kli¢ (16) pro pevné utahnuti

Poznamka: Hridel ma opacny zavit, matici to¢te proti sméru hodinovych
rucicek pro utazeni

6. Neékolikrat rukou otocte brusnym kotoucem, abyste se ujistili, ze se
volné pohybuje

Kozeny honovaci kotou¢

1. Nafadi je vybaveno pfipevnénym koZzenym honovacim kotouc¢em (1)

2. Pred pouzitim se ujistéte, Ze je honovaci kotou¢ pevné pfipevnén

3. Otocte koleckem zamku (3) ve sméru hodinovych rucic¢ek pro
utazeni

Poznamka: Utahuijte pouze rukou

Umisténi naradi

+ Naradi umistéte na stabilni pracovni rovinu — vechny ¢étyfi nohy
musi byt na roviné

Poznamka: Toto naradi méa ¢tyfi gumové nohy pro snizeni vibraci.
Umistéte nafadi na takovou pracovni plochu, ktera vibrace nezesiluje
nebo neznésobuije.

-« Ujistéte se, Ze pracovni misto mate dostatecné osvétlené, abyste
dobie vidéli na praci. Také byste méli mit okolo nafadi dostatek
prostoru bez prekazek

NaplInéni zasobniku na vodu

1. Naplrite zasobnik (5) €istou studenou vodou az po znacku ,MAX
WATER LEVEL®, ktera je umisténa na boku zasobniku

2. Bé&hem provozu brusky se ujistujte, Ze je v zasobniku stale dostatek
vody, aby byl povrch brusného kotouce (6) stale vihky
Nastartovani hnaciho systému

1. Utahnéte kolecko upravy to¢ivého momentu (10) ota¢enim po sméru
hodinovych ruci¢ek, dokud nebude pevné utazené proti télu naradi.
Tim nastartujete hnaci systém

2. Po skonceni prace kolecko (10) vzdy povolte. Tim zajistite, Ze
brusny kotou¢ bude ve spravném tvaru
Pouziti brousku

Pouzijte brousek (14), abyste upravili povrch brusného kotouce pro
jemné nebo hrubé brouseni:

Hrubé brouseni — pro odstranéni vétsiho mnozstvi materialu rychleji
(napf. vytvarovani ostfi):

+  Prilozte hrubou ¢ast brousku k brusnému kotouci, abyste zdrsnili
povrch

Jemné brouseni — pro ostieni ¢epeli:

+  Prilozte jemnou ¢ast brousku k brusnému kotouci, abyste zjemnili
povrch brusného kotouce; idedlni pro ostfeni ostfi a pro pfipravu a
vylesténi ostfi na honovacim kotouci

Pouziti vodiciho pouzdra pro ostré hrany

Uréeno pro pouziti s podpérnym ramenem (11) a Ghelnikem (17) pro
nastaveni pfesného uhlu pro ostfeni

1. Uvolnéte knofliky na vodicim pouzdru (13)

2. Vlozte ostfi do vodiciho pouzdra tak, aby jedna hrana ostfi byla
umisténa proti zarazkam (viz. obrazek A)

3. Utahnéte knofliky, abyste upevnili ostfi

Pouziti podpérného ramene

Podpérné rameno (11) mize byt pouzito pro brouseni ve sméru anebo
proti sméru rotace brusného kotouce

Pro brouseni proti sméru rotace kotouce:
1. Umistéte podpérné rameno (11) do vertikalnich otvori (2) — obrazek
B

Pro brouseni a honovéani ve sméru rotace kotouce:

1. Umistéte podpérné rameno (11) do horizontalnich otvor( (9) —
obrazek C

VAROVANI: Honovani je mozné provadét POUZE VE SMERU rotace

kotouce

« Opracovavani materialu proti sméru rotace kotouce odstrariuje vétsi
mnozstvi materialu rychleji, nez kdyz pracujete po sméru rotace
kotouce

+ Opracovavani materialu ve sméru rotace kotouce je vhodné, kdyz
potiebujete naostiit jemné nastroje a pro vyhlazeni povrchu ostfi
honovanim

«Nauceni se spravnému postupu chce ¢as — je tieba vyzkouset
postup na riiznych typech a velikostech ostfi. Spravny ostfici thel
zajisti, Ze ostfi bude ostré rovnomérné

- Obecny postup pro ostteni je tento: upevnéte podpérné rameno do
vertikélnich otvor( a ostiete proti sméru rotace

« NIKDY neupeviiujte podpérné rameno do vertikalnich otvora, kdyz
pouzivate honovaci kotoué. Pokud byste honovali ostfi proti sméru
rotace, zpUsobite vazné poskozeni honovacimu kotouci

Pouziti ahelniku
« Uhelnik (17) pouzijte pro nastaveni presného Ghlu osteni ostFi (viz.
obrazek D)

. Pripevnéte ostfi do vodiciho pouzdra pro ostré hrany (13) a umistéte
podpérné rameno do otvord

2. Pouzijte méfitko umisténé na vnéjsi strané pro nastaveni thlu
sklonu ostfeni

3. Uvolnéte zamykaci knoflik na thelniku a upravte thlomér tak, aby
&erné Sipky odpovidaly priméru brusného kotouce (viz. obrazek E)

4. Poté nastavte Sipku na Uhelniku na pozadovany Ghel sklonu
(méfeno v kroku 2) a utadhnéte pro uzaméeni v pozici (viz. obrazek
E)

5. Pfipevnéte vodici pouzdro pro ostré hrany do podpérného ramene
tak, aby ostfi spocivalo na brusném kotoudi

6. Umistéte zvinénou spodni stranu thelniku na brusny kotou¢ a
rovnou stranu Ghelniku na ostfi, které chcete ostfit (viz. obrazek F)

7. PoutZijte nastavovaé vysky (12) vodiciho ramene pro nastaveni
vysky — rovna strana thelniku musi bezvadné pfiléhat k ostfi

8. Nyni je Ghel ostfeni spravné nastaven
Pouziti
Diilezité bezpecnostni pokyny:

- Nikdy nepouzivejte toto nafadi bez osobnich ochrannych pomacek,
jako jsou chrani¢e o¢i a obliceje nebo maska proti prachu

« Noste ochranné rukavice (s ochranou proti profiznuti) a s ostfim
vzdy zachazejte opatrné

« NEZKOUSEJTE ostrost ostfi na svém prstu (nebo jiné ¢asti téla)

«  Brusny kotou¢ a honovaci kotou¢ rotuji ve sméru vyznaceném
Sipkou na horni strané nafadi (kousek od horizontalnich otvort)

«  Ujistéte se, ze zasobnik na vodu je spravné pfichycen a napinén
dostatecnym mnozstvim vody, nez zapocnete préaci. V pravidelnych
intervalech kontrolujte stav vody, pfip. ji doplrite, je-li to tfeba.
NIKDY neostiete ostfi, pokud je brusny kdmen suchy; mlze to byt
nebezpecné

« Rukou se ujistéte, Zze povrch brusného kotouce je rovny a
dostate¢né zrnity pro poZzadovanou praci

«  Zkontrolujte, Ze brusny kotou¢ volné rotuje, nez zapo¢nete praci

» Po vyméné brusného kotouce ho nechejte nékolik minut rotovat.
Vzdy stijte vedle nafadi

Zapnuti a vypnuti naradi

. Ujistéte se, Ze spinac (4) je v pozici vypnuto ,0“

. Zapojte naradi do elektrické sité

. Pro zapnuti nafadi zméacknéte spina¢ do polohy zapnuto I

. Pro vypnuti nafadi zméacknéte spina¢ do polohy vypnuto ,0“

oA W =

. Naradi vypojte z elektrické sité, pokud ho jiz nebudete pouzivat

Ostreni osti
«  Ostii jemné piitlacte k brusnému kotouci

- Vodicim pouzdrem pohybuijte jemné vpred a vzad, abyste dosahli
hladkého ostfi a rovnomérného zbrouseni brusného kotouce

- Netlacte piilis. Lehky tlak je vSe, co je tieba pro ostieni
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Ostteni bez vodiciho pouzdra pro ostré hrany

« Pokud je ostfi prili$ velké na to, aby ho bylo mozné pfipevnit do
vodiciho pouzdra, mizete k néaradi pfipevnit podpérné rameno (11)
a opracovavany material poloZit na néj. Ostfi musi mifit smérem od
vas. To vam pomUze drzet ostii pevné a v Uhlu, ktery pozadujete

«  Ostfim pohybuijte jemné vpied a vzad, abyste dosahli hladkého ostfi
a rovhomeérného zbrouseni brusného kotouce

Pozna U vaseho dod le Triton je k dispozici pfislusenstvi

pro ostfeni — napt. Rozsifeni podpérného ramene (TWSSAE) a vodici
pouzdra pro specifické nastroje, jako je napf. Vodici pouzdro pro dlouhé
noze (TWSLKJ). Diirazné doporucujeme vzdy pouzivat vhodna vodici
pouzdra, pokud ostfite s timto naradim

Vyhlazeni ostri

+ Po naostfeni pouzijte koZzeny honovaci kotou¢ pro odstranéni
mikrootfeptl vzniklych pfi ostfeni a pro vyhlazeni ostfi

VAROVANI: Vzdy honujte ve sméru rotace kotouge. NIKDY nehonuijte
proti sméru rotace honovaciho kotouce

1. Pted provadénim jakychkoliv Gprav se ujistéte, Ze nafadi je vypojeno
z elektrické sité

2. Pripevnéte podpérné rameno (11) a vodici pouzdro (viz. obrazek C).
Pouzijte thelnik pro nastaveni Ghlu sklonu ostfi

3. Pouzijte dostate¢né mnozstvi brusné pasty (15) pfimo na kozeny
honovaci kotou¢ (1). Rotace kotouce rozprostie pastu po celém
kotougi

4. Naradi zapnéte a ostfi pfilozte k honovacimu kotouci. Ujistéte se, ze
vzdy alespori polovina itky honovaciho kotouce se dotyka ostfi

5. Ponechte honovaci kotou¢ rotovat, aby se ostfi vyhladilo. Netlaéte
piilis

6. Podobné jako pfi ostfeni, vodicim pouzdrem pohybujte jemné podél
podpérného ramene, abyste rovnomérného zbrouseni honovaciho
kotouce

7. NEHONUJTE bez brusné pasty na kotouci. Pokud lestite vetsi
mnozstvi ostfi, bude tfeba brusnou pastu doplnit. Naradi vypnéte,
teprve pak doplriujte brusnou pastu

Honovani bez vodiciho pouzdra pro ostré hrany

«  Pokud je ostfi prili$ velké na to, aby ho bylo mozné pfipevnit do
vodiciho pouzdra, mlzZete k nafadi pfipevnit podpérné rameno (11)
a opracovavany material poloZit na néj. Ostfi musi mifit smérem od
vas. To vam pomuze drzet ostii pevné a v Uhlu, ktery pozadujete

«  Ostfim pohybuijte jemné vpred a vzad, abyste dosahli hladkého a
rovnomeérného vylesteni ostii

Odstranéni technickych znacek

« Vyrobni proces nékdy ponechava technické znacky na povrchu ostii

+ MuZete je odstranit tim, Ze pfilozite stranu ostfi se znakami k bo¢ni
strané brusného kotouce

- Priblizte se s ostfim k brusnému kotouci. Netlacte pfilis, davejte
pozor, aby vase prsty nepfisly do kontaktu s brusnym kotou¢em

+ Nejdfive odstrarite znacky, pak teprve ostiete ostfi

Dokonceni prace

1. Odpojte hnaci systém tim, Ze uvolnite kole¢ko Upravy tocivého
momentu (10). Timto zajistite, Ze kotou¢ zdstane v perfektnim stavu

2. Vyprazdnéte zasobnik na vodu
VAROVANI: NIKDY nenechaveite brusny kamen ponofeny ve vodé

PrisluSenstvi

+ U vaseho dodavatele Triton je k dispozici cela $kala pfislusenstvi,
véetné nékolika specialnich vodicich pouzder pro ostfeni:

+ Vodici pouzdro pro fezbarské nastroje (TWSCTJ)
« Vodici pouzdro pro dlata (TWSTGJ)

«  Vodici pouzdro pro ntizky (TWSSJ)

« Vodici pouzdro pro dlouhé noze (TWSLKJ)

« Vodici pouzdro pro hobliky (TWSPCJ)

« Vodici pouzdro pro rovny okraj (TWSSEJ)

«  Prodlouzeni podpérného ramene (TWSSAE)

+ Opéra pro naradi (TWSTR)

+ Uhelnik (TWSGAJ)

+  Brousek (TWSSG)

+ Diamantovy nastroj na obnoveni povrchu brusného kotouce
(TWSDTT)

+ Ochranny kryt na nafadi (TWSWSC)
+ Lesticka kovu (TWSMP)

« Vyménné brusné a honovaci kotouce jsou k dispozici u vaSeho
dodavatele Triton; originalni nahradni dily si mizete objednat na
toolsparesonline.com

Udrzba
Bézna kontrola

« Pravidelné kontrolujte, Ze upevriovaci rouby jsou pevné utazené.
Vibrace mohou zpUsobit jejich uvolnéni

+ Pravidelné kontrolujte pfivodni kabel — pfed samotnym pouZitim
naradi. Opravu poskozeného kabelu provadi certifikované servisni
stfedisko Triton. Kontrolujte | stav prodiuzovacich kabeld, které
spole¢né s timto nafadim pouzivate

CiSténi

+ Udrzujte vase nafadi v ¢istém stavu. Prach a §pina mohou zpiisobit,
Ze se vnitfni soucastky rychleji opotiebuii, a tim dojde ke zkraceni
doby Zivotnosti nafadi. Télo nafadi Cistéte jemnym kartatkem nebo
hadiikem. Pokud mate k dispozici stlateny vzduch, pouzijte ho pro
vycisténi ventilacnich otvord

Udrzba brusného kotouce

+ Nepouzivejte poskozeny brusny kotou¢, zvlasté pokud je poSkozeny
ze strany

+ Poskozeny kotou¢ okamzité vymérite

« Dbejte o Gdrzbu hladkého povrchu. PouzZijte Diamantovy nastroj
na obnoveni povrchu brusného kotouc¢e TWSDTT (k dispozici
samostatné), pokud brusny kotou¢ vykazuje odstépky a praskliny

« Viz. ¢ast ,Pfipevnéni brusného kotouce a zasobniku na vodu*“ — pro
pfipevnéni kotouce

Poznamka: Hridel ma opacny zavit, matici tocte proti sméru hodinovych
rucic¢ek pro utazeni.
Vymeéna kozeného honovaciho kotouce

Pokud je kozeny honovaci kotou¢ (1) opotfebovany, je tfeba ho
vyménit:
1. Odsroubuijte kole¢ko Upravy tocivého momentu (10) a vyjméte ho

2. Z hfidele odstrarite opotfebovany honovaci kotou¢ a na hfidel
nasadte novy kotou¢

3. Nasadte kolegko (10) a utahnéte
Poznamka: K utazeni pouzijte pouze ruku

Skladovani
«  VZDY vyprazdnéte zasobnik na vodu a vygistéte naradi

+ NIKDY neskladujte nafadi s vihkym nebo mokrym brusnym
kotou¢em. Nez naradi zakryjete a uloZite na del$i obdobi, VZDY se
ujistéte, Ze brusny kotou¢ je suchy

« Toto nafadi skladujte v bezpe¢ném, teplém a suchém, prostiedi
mimo dosah déti
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Likvidace

Vzdy dbejte mistnich zakond, pokud potfebuijte pfistroj zlikvidovat,
protozZe jiz nefunguje a neni mozné ho opravit.

Nevyhazujte elektronaradi nebo jiny elektroodpad (WEEE) do
domovniho odpadu

likvidaci elektrozafizeni

Zaruka

Pro registraci zaruky navstivte nase webové stranky
www.tritontools.com* a zadejte informace o vyrobku.

Vase udaje budou uloZeny (pokud tuto moznost nezakazete)
a budou vam zasilany novinky.

Vase Udaje neposkytneme zadné treti strané.

Zaznam o nakupu

Datum pofizeni: 1
Model: TWSS10
Kupni doklad uschoveite jako potvrzeni zakoupeni vyrobku

CE Prohlaseni o shodé

Nize podepsany: pan Darrell Morris

zplnomocnény: Triton Tools

prohladuje, ze

Vyrobek ¢islo: 949257

Popis: Dvoukotoucové bruska

Byl uveden na trh ve shodé se zakladnimi pozadavky

a pFislusnymi ustanovenimi nasledujicich smérnic:

+  Smérnice o bezpec¢nosti strojnich zafizeni 2006/42/EC

+ Smérnice o technickych pozadavcich na vyrobky
z hlediska nizkého napéti 2006/95/EC

+ Smérnice o technickych pozadavcich na vyrobky z
hlediska jejich elektromagnetické kompatibility 2004/108/EC

+  Smérnice RoHS 2011/65/EU

+ EN61029-1:2009+A11:2010

+ EN 61000-3-2:2006/+A1:2009/+A2:2009

- EN61000-3-3: 2013

+ EN 55014-1:2006/+A1:2009/+A2:2011

+  EN55014-2: 1997/+A1:2001/+A2:2008

+ ENS50581:2012

T icka dokt je uloz

Pokud se béhem 3-leté ode dne nakupu objevi zavada vyrobku
spolecnosti Triton Precision Power Tools, ktera byla zplisobena
vadou materialu nebo vadnym zpracovanim, Triton opravi nebo
vyméni vadny dil zdarma.

Tato zaruka se nevztahuje na vyrobky, které budou pouzivany
pro komeréni Gcely, a dale na poskozeni, které je zplisobeno

neodbornym pouzitim nebo mechanickym poskozenim vyrobku.

* Registrujte se béhem 30 dni od nakupu.
Zména podminek vyhrazena.

Témito podminkami nejsou dotéena vase zakonna prava.

Notifikovana osoba: Intertek

u: Triton Tools

Datum: 04/03/2015

Podpis:

==t %"fb

Mr Darrell Morris

Vykonny feditel

Jméno a adresa vyrobce:

Powerbox International Limited, Company No. 06897059.

Registrovana adresa: Central House, Church Street, Yeovil,

Somerset BA20 1HH, United Kingdom.
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Preklad originalneho navodu

Dakujeme za zakupenie vyrobku Triton. tento manuél obsahuje informécie nutné k bezpeénému pouZivaniu a
spravnemu fungovaniu tohto vyrobku. Tento vyrobok ponuka mnoho jedinecnych funkcii. Je mozné, Ze ste uz
s podobnym vyrobkom pracovali, napriek tomu si vSak precitajte tento manual, aby ste naplno pochopili vsetky
instrukcie. Ulstite sa, Ze kazdy, kto s vyrobkom pracuje, si tento manual precital a porozumel mu.

Pouzité symboly
Pouzivajte chranice sluchu
Pouzivajte ochranné okuliare

‘?69 Pouzivajte respiratory
Pouzivajte ochranu hlavy

Precitajte si navod

%)

V stlade s prislusnou legislativou a bezpe¢nostnymi
Standardmi.(iba EU model)

N
m

Pozor!

Trieda ochrany | (uzemnenie)

Vyhradne na vnitorné pouzitie!

Ochrana zivotného prostredia

Nevyhadzujte elektronaradie do domového odpadu.
Zariadenie odovzdajte na recyklaciu. V pripade otazok
kontaktujte prislusny Grad alebo predajcu.

I OB

VAROVANIE: Tento vyrobok je tazky a z preventivnych
dévodov odportu¢ame, aby ho kompletovali dve osoby.

=)

Technické informacie

Model: TWSS10

Napitie: 220V - 240 V~, 50 Hz, 120 W
Pohon: Indukény motor

Otacky naprazdno: 125 min!

Brusny kotu¢: @250 x 50 mm

Honovaci kotué: @230 x 30 mm

Vnutorny priemer: 12 mm

Dizka privodného kabla: 2m

Trieda ochrany @

Rozmery (D x V x §): 345 x 370 X 270 mm
Hmotnost : 14,5 kg (32 liber)
Udaje o hluku

Akusticky tlak (L,,): 86,2 dB (A)
Akusticky vykon (L,,): 99,2 dB (A)
Tolerancia: 3dB

VAROVANIE: Ak hladina hluku presiahne 85 dB(A), vZdy noste
chranice sluchu a obmedzte dobu prace s elektronaradim. Pokial' sa
hladina hluku stane neprijemnou aj s chraniémi sluchu, ihned’ prestarite
naradie pouzivat. Skontrolujte, ¢i mate chranice sluchu spravne
pripevnené, aby mohli poskytovat potrebné znizenie hladiny hluku,
ktoré elektronaradie vydava.

VAROVANIE: Vystavenie sa vibraciam elektronaradia moze sposobit
stratu vnimania dotyku, necitlivost rik, mravéenie a/alebo obmedzent
schopnost tchopu. Dlhodobé vystavenie sa vibraciam moze tieto
problémy zmenit na chronicky stav. Ak je treba, obmedzte ¢as, kedy ste
vibraciam vystaveni a pouZivajte anti-vibraéné rukavice. Elektronaradie
nepouzivajte v prostredi s teplotou nizSou nez je izbova teplota, pretoze
vibracie mézu mat vacsi efekt. VyuZite hodnoty uvedené v technickych
informéciach, aby ste urcili vhodni dobu prace a frekvenciu prace s
elektronaradim.

Urovert hluku a vibracii bola zmerana podl'a meracich metéd
normovanych v EN60745, prip. podobnych medzinarodnych standardov.
Namerané hodnoty zodpovedaju beznému pouzivaniu elektronaradia v
beznych pracovnych podmienkach. Nevhodne udrziavané, nespravne
zloZené alebo nespravne pouzivané naradie moze vytvarat vyssie
hladiny hluku a vibréacii. www.osha.europa.eu ponuka informécie o
Grovni hluku a vibracii v pracovnom prostredi; tieto informacie mézu byt
uzitoéné pre hobby pouzivatelov, ktori pouzivaja pristroj ¢astejsie.
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Bezpecnostné opatrenia

UPOZORNENIE! Ked' pouzivate elektronaradie, mali by ste vzdy
poslichnut bezpe&nostna varovania, aby ste minimalizovali riziko
poziaru, Uraz elektrickym pradom a/alebo vazne poranenie. Precitajte si
véetky bezpecnostna varovania a instrukcie.

UPOZORNIENIE: Tento pristroj nesmie byt pouzivany osobami
(vratane deti) s telesnym alebo mentalnym postihnutim. Dalej ho nesmu
pouzivat osoby, ktoré maju nedostatok skusenosti a znalosti, pokial

na ne nedohliada osoba zodpovedna za bezpeénost alebo pokial' im
neboli odovzdané instrukcie na obsluhovanie zariadenia. Deti musia byt
oboznamené s faktom, Ze sa s tymto pristrojom nesmu hrat.

POZOR: Elektronaradie a prislu$enstvo pouzivajte podla tohto

navodu; berte pritom do Gvahy podmienky na pracovisku a pracu,

ktort vykonavate. Pouzitie elektronaradia pre prace odlisné od tych, ku

ktorym je elektronaradie uréené, méze sposobit nebezpecné situacie.

Pod vyrazom ,elektronaradie” pouzivanym v bezpecnostnych

opatreniach sa rozumie zariadenie zapojené do elektrickej siete

(sietfovym kéablom) alebo zariadenie, ktoré vyuZiva batériovy pohon (bez

sietového kabla).

1 - Udrzujte pracovisko ¢isté a dobre osvetlené - neporiadok alebo
neosvetlené pracovné miesto moze viest k irazom

2 - Zvazte, kde naradie pouzijete

- Nevystavujte naradie dazdu

- Nepouzivajte naradie vo vihkom prostredi

- Pracovnu plochu majte dobre osvetlent

- Nepouzivajte elektronaradie v prostredi ohrozenom vybuchom, v
ktorom sa nachadzaju horlavé kvapaliny alebo plyny

3 - Chraite sa pred trazom elektrickym pridom - vyhnite sa
telesnému kontaktu s uzemnenymi povrchmi ako je potrubie,
vykurovacie telesa, sporaky a chladnicky

4 - Ostatné osoby by sa mali v dc j vzdi osti
- nenechajte prizerajici osoby, najmé deti, dotykat' sa kablov a
udrzujte ich v dostato¢nej vzdialenosti od pracovného miesta

5 - Nepotrebné naradie upracte - pokial' naradie nepouzivate, malo
by byt skladované na suchom a uzamknutom mieste, mimo dosahu
deti

6 - Na naradie netlacte - pracu zvladne lepsie a bezpecnejsie v
rychlosti, ktora je odporacana

7 - Pouzivajte spravne naradie - nepouzivajte malé naradie na pracu,
ktor( lepsie zvladne vykonnejsie naradie. Naradie nepouzivajte na
pracu, pre ktort nie je uréené; napr. nepouzivajte okruznu pilu na
rezanie konarov alebo polien

8 - Pouzivajte vhodny odev

- Nenoste ziadny volny odev alebo $perky, ktoré mézu byt zachytené
pohybujucimi sa dielmi

- Ak pracujete vonku, noste vhodn( bezpecnostnt obuv
- Noste pokryvku hlavy, ktora schové dihé viasy

9 - Pouzivajte ochranné pomécky

- Pouzivajte ochranné okuliare

- Pouzivajte respirator alebo masku proti prachu, ak pracujete v
pradnom prostredi

VAROVANIE: nenoseni ochrannych pracovnych pomécok alebo
vhodného oblecenia méze spdsobit poranenie alebo zvysit
pravdepodobnost Grazu

10 - Pripojte odsavacie vybavenie - ak je naradie vybavené
pripojenim odsavacieho systému alebo zbernym vybavenim, uistite
sa, Ze je spravne pripojené a pouzivané

11 - Dbajte na ucel kablu - nepouZivajte ho na vytiahnutie zastréky zo
zasuvky. Udrzujte kabel daleko od tepla, oleja, ostrych hran alebo
pohyblivych dielov stroja. Poskodené alebo spletené kable zvysuja
riziko zésahu elektrickym pradom

12 - Bezpe€na praca - kedykolvek je to mozné, pouZivajte svorky alebo
zverak pre drzanie materialu. Je to bezpe¢nejsie, nez material drzat
rukami

13 - Nenaklanajte sa prili$ - stojte v spravnej polohe a vzdy drzte
rovnovahu

14 - S naradim zaobchadzajte svedomito
- Rezné néstroje udrziavajte ostré a Cisté - starostlivo oSetrované

rezné nastroje s ostrymi reznymi hranami maji mensiu tendenciu k
zablokovaniu a l'ah$ie sa vedu

Dodrziavajte pokyny tykajlice sa mazania a vymeny prislusenstva

- Pravidelne kontrolujte privodny kébel, a ak je poskodeny, nechajte
ho opravit v autorizovanom servisnom centre

- Predlzovacie kable pravidelne kontrolujte, a ak st poskodené,
vymerite ich

- Rukovate udrzujte suché, ¢isté a bez stop oleja alebo mastnoty

VAROVANIE: Vela trazov je spdsobené naradim, s ktorym nie je
svedomito zaobchadzané

15 - Naradie odpajajte zo siete - pokial' naradie nepouzivate, pri
Upravach alebo vymene prisluSenstva ako st noze, bity a kottce,
naradie vzdy vypnite zo siete

VAROVANIE: Pouzitie prisluenstva, ktoré nie je odpori¢ané vyrobcom,
moze sposobit riziko poranenia osob

16 - Odstrarite nastavovacie kPuge - vytvorte si zvyk, Ze pred
spustenim néaradia vzdy skontrolujete, Ze st vSetky nastavovacie
klice a iné naradie z naradia odstranené

17 - Zabrarite neimyselnému spusteniu - uistite sa, Ze spinac je
v polohe vypnuto, ked' naradie zapinate do siete alebo vkladate
batérie, ked naradie zdvihate alebo ho odnasate

VAROVANIE: Nezamyslané spustenie naradia moze sposobit vazne
poranenie

18 - Pouzivajte predliZovacie kable uréené na pouzitie vonku -
pokial' naradie pouzivate v exteriéri, pouzivajte len predizovacie
kable uréené a oznacené pre vonkajsie pouzitie. Pouzitie kabla na
vonkajsie pouzitie znizuje riziko trazu elektrickym pradom

19 - Bud'te pozorni

- Davajte pozor na to, ¢o robite, a pristupuijte k praci s elektrickym
rozumne

- Nepouzivajte Ziadne ruéné elektrické naradie, ak ste unaveni alebo
pod vplyvom drog, alkoholu alebo liekov

VAROVANIE: Moment nepozornosti pri pouzivani naradia moze viest k
vaznym poraneniam

20 - Kontrolujte poskodené diely

- Pred pouzitim naradia by ste ho mali dékladne prezriet, aby ste sa
uistili, Ze naradie funguje spravne a zvladne zamyslanu tlohu

- Skontrolujte vyrovnanie pohyblivych ¢asti, zachytavanie pohyblivych
&asti, poskodenie jednotlivych dielov, upevnenie a vsetky dalSie
podmienky, ktoré mozu ovplyvnit prevadzku naradia

- Ochranny kryt alebo iné &asti, ktoré st poskodené, by mali byt
riadne opravené alebo vymenené v autorizovanom servisnom
stredisku, pokial' nie je uvedené inak v tomto navode na obsluhu

- Chybné spinage nechaijte vymenit v autorizovanom servisnom
stredisku

VAROVANIE: Nepouzivajte naradie, ak sa spina¢ naradia nevypne a
nezapne. Spina¢ musi byt opraveny, nez naradie budete pouzivat

21 - Nechajte vasSe elektronaradia opravit iba certifikovanym
odbornym personalom - tym bude zabezpecené, ze bezpetnost
néaradia zostane zachovana. Opravy by mal vykonavat iba odbornik,
inak moze dojst k ohrozeniu pracovnika

VAROVANIE: Ak sa naradie opravuje, pouzivajte iba originalne
nahradné diely

VAROVANIE: Ak je privodny kabel poskodeny, musi byt vymeneny
vyrobcom alebo autorizovanym servisnym strediskom

22 - Pripojovacia zastréka elektronaradia musi zodpovedat’
zasuvke - zastréka nesmie byt Ziadnym spdsobom upravovana.
Spolo¢ne s elektronaradim s ochrannym uzemnenim nepouzivajte
Ziadne adaptéry. Neupravené zastrcky a vhodné zasuvky znizuju
pravdepodobnost razu elektrickym pradom

23 - Ak naradie pouzivate v exteriéri, pouzivajte pradovy chrani¢
(RCD) - pouzitie pradového chrani¢a znizuje riziko Urazu elektrickym
pradom

Poznamka: Termin “pradovy chrani¢ (RCD)” moze byt nahradeny

terminom “pridova poistka (GFCI) alebo” vypina¢ zemnych unikajicich

pradov (ELCB) “

VAROVANIE: Pre pouiigie v Austrélii a na Novom Zélande odporaéame,

aby bol tento vyrobok VZDY dodavany spolo¢ne s prudovym chrani¢om

s0 zvySkovym pridom 30mA alebo mene;j.
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VAROVANIE: Pred pripojenim naradia k napajaniu (sietova zasuvka,
priemyselna zasuvka atd') sa uistite, ze napéajacie napatie je rovnaké,
ako je uvedené na typovom stitku naradia. Napajaci zdroj s vy$s$im
napétim, ako je uvedené na naradie, moze viest k vaZznemu poraneniu
uzivatel'a a poskodenie naradia. Ak mate pochybnosti, nepripajajte
néaradie. Pouzitie napéajacieho zdroja s napatim niz§im ako je uvedené
na $titku, poskodzuje motor.

Polarizované zastréky (iba pre Severni Ameriku). Pre zniZenie rizika
urazu elektrickym pridom ma toto zariadenie polarizované zastrcky
(jeden kolik je sirsi ako druhy). Tato zastréka pasuje do polarizované
zasuvky iba jednym spésobom. Ak zastréka do zasuvky nepasuje,
otocte zastréku. Ak to stale nepasuje, obrétte sa na kvalifikovaného
elektrikara, aby na instaloval spravnu zasuvku. V Ziadnom pripade
zastrcku nemerite.

Bezpecnostné upozornenie pre
dvojkotucové brasky

A VAROVANIE!

- Elektronaradie drzte iba za izolované casti, pretoZe brisny
kot sa méze dostat’ do kontaktu s kablom naradia. Prerezanie
“Zivého” kébla méze spésobit, Ze kovové casti elektrického naradia
sa stanu tiez zivymi a mézu spdsobit’ pracovnikovi Uraz elektrickym
pradom.

+ Naradie patri do kategérie 1 (uzemnené) a ma 3-zZilovy kabel a
zastréku. Ak dojde k poskodeniu kébla alebo zastréky, naradie by
malo opravit certifikované servisné stredisko Triton, aby ste predisli
moznému riziku.

- Dérazne sa odporuca, aby bol nastroj vzdy pouzivany s
pradovym chrani¢om s menovitym zvy$kovym pridom 30 mA
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Nepouzivajte prislusenstvo doméacej vyroby; naradie neupravujte.
Pouzitie naradia pre niektoré typy ostrenia nemusi byt vhodné (a tak
pre tento typ ostrenia nenéjdete vhodné prislusenstvo). NEOSTRITE
nastroje tak ,Ze ich budete iba drzat' v ruke

Pred KAZDYM pouzitim naradia kotuée, kolesa a prislusenstvo
dékladne skontrolujte. PouZitie poskodenych brasnych kotucov
Jje EXTREMNE NEBEZPECNE a méze sposobit VAZNE zranenie
pracovnikovi alebo okolostojacim ludom

Brasne kotu¢e musia byt udrzované v bezchybnom stave a s
HLADKYM povrchom. Pouzite brisik alebo zrovnavacie naradie ak
je povrch nerovny

m) Uistite sa, Ze napajaci obvod vyhovuje poziadavkam tohto

naradia na uzemnenie. Elektronaradie nikdy nepripojujte bez
riadneho uzemnenia alebo k nechrénenym zasuvkam bez istica
alebo poistiek. Ak si nie ste isti, ako naradie bezpecne zapojit, vzdy
kontaktujte kvalifikovaného elektrikara. Nevhodné alebo poskodené
elektrické zasuvky mézu spbsobit Uraz pridom, pozZiar a poskodenie
naradia

Popis dielov

1
2
3
4
5.
6
7
8
9

. KoZeny honovaci koti¢

. Vertikalne otvory pre oporné rameno
. Koliesko zamku

. Spina¢

Zasobnik na vodu

. Brusny kotu¢
. Kovova priruba (2x)
. Zamkova matica

. Horizontalne otvory pre oporné rameno

b)

C

d

9

h)

alebo menej.

Noste vhodné ochranné pomécky, ako st ochranné okuliare

a ochranna maska proti prachu. NENOSTE volné oblecenie.
ODSTRANTE $perky a stiahnite si volné viasy. Pri praci NEJEDZTE,
NEPITE, NEFAJCITE. Néradie drzte mimo dosah deti

VZDY zaujmite bezpeény postoj pri praci s naradim. NIKDY sa
nenaklariajte nad rotujice kottice. VZDY budte pripraveni na mozny
spétny naraz. V zavislosti na orientéciu a rotaciu brisneho kotuca
moze dojst k vytrhnutiu opracovavaného materialu z rik, alebo
vymrsteniu materialu smerom k vam

Toto naradie je uréené na ostrenie naradia a beznych domacich
&epeli. Nie je urcené na brusenie materialov; rovnako tak nie je
mozné pouzivat' naradie k ostreniu materiélov bezne pouzivanych
na vyrobu cepeli

Ostrenie by mal vykonavat iba skiiseny pracovnik, ktory je
zbehly v procese ostrenia a technik a je si vedomi mozného
nebezpecenstva. Tento manuél iba nacrtava obecné pouZitie
naradia. V Ziadnom pripade neméze nahradit formalne skolenie na
opracovavanie kovov a ostrenie naradia

Ak si nie ste isti, ako spravne naradie pouzit na bezpeéné
ostrenie nastrojov podFa pravidiel a nariadeni, naradie
NEPOUZIVAJTE

VZDY dodrzujte odporuéenia a postupy ostrenia a udrzby od
vyrobcu naradia, ktoré ostrite. Pokial’ st vam instrukcie nejasné,
vratte naradie k naostreniu vyrobcovi

NIKDY sa nepokusaijte ostrit ostrie, ktoré nie je uréené k
ostreniu. Niektoré cepele (napr. niektoré ostria elektronaradia) je
nutné vymenit, ked'su tupé, opotrebované alebo znicené. Tieto
Sepele NEM6ZU byt ostrené a znovu pouzité

Niektoré ostria ruéného naradia a elektronaradia sa

vyznacuju komplexnou geometriou. Ak je také ostrie vhodné k
znovunaostreniu, méze byt naostrené IBA do pévodnej geometrie.
Také ostrie NIKDY neupravujte. Ak si nie ste isti, ako cepel’ naostrit,
nechajte ostrie naostrit vyrobcu alebo vyskoleného technika

Naradie opracovavajlice kovy méze byt potencialne
nebezpeéné, ak nie je spravne pouzivané. VZDY respektujte
obecné pravidla a nariadenia, ktoré sa tykaju prevadzky naradia
opracovavajuceho kovy

Vzdy pouzivajte SPRAVNE prislu$enstvo na ostrenie
$pecifického naradia. Prislusenstvo alebo zvierky neupravuijte.

10. Koliesko Upravy tocivého momentu

Sicast’ou balenia je toto prisluSenstvo:
11. Oporné rameno

12. Nastavovac vysky oporného ramena

13. Vodiace puzdro na ostré hrany

14. Brusik

15. Brisna pasta

16. KIG¢ 19 mm

17. Uholnik

Odporucané pouzitie
Nizko-rychlostné naradie; systém vyuZivajuci tzv. ostrenie mokrym
kameriom a honovaci (lestiaci) koti¢. Ostrenie je vhodné pre cell $kalu

néradia a ¢epeli vd'aka pouzitiu $pecialnych vodiacich puzdier (volitelné
prislusenstvo).

Vybalenie vasho naradia

+ Naradie opatrne vybalte a skontrolujte. Oboznamte sa so v8etkymi
jeho vlastnostami a funkciami.

« Uistite sa, Ze v baleni boli v3etky diely a Ze st v poriadku. Pokial'
by niektory diel chybal alebo bol poskodeny, nechajte si tento diel
vymenit pred tym, nez s naradim zaénete pracovat.

Pred pouzitim

Pripevnenie brisneho kotiiéa a zasobniku na vodu

1. Pripevnite kovovu prirubu (7) na hriadel' — profil mieri smerom von
od tela naradia

2. Brusny kotG¢ (6) umiestnite volne na hriadel' — strana brisneho
kottiga so zapustenou stredovou astou mieri smerom von od tela
néradia (vid obrazok)

3. Pripevnite zasobnik na vodu (5). Brasny koti¢ musi volne rotovat a
zaroveri sa norit do vody (kotu¢ musi byt pod znackou max. vodnej
hladiny, ako je vyzna¢ené na zasobniku)
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4. Druhu kovovu prirubu (7) pripevnite na hriadel' — profil mieri do
brasneho kotuca

5. Utiahnite zamkov( maticu (8). Pouzite kI'4¢ (16) na pevné utiahnutie

Poznamka: Hriadel' ma opacny zavit, maticu tocte proti smeru
hodinovych ruéi¢iek na utiahnutie

6. Niekolkokrat rukou otocte brasnym koti¢om, aby ste sa uistili, ze sa
volne pohybuje

Kozeny honovaci koti¢

1. Naradie je vybavené pripevnenym kozenym honovacim koticom (1)

2. Pred pouzitim sa uistite, Ze je honovaci kot¢ pevne pripevneny

3. Otocte kolieskom zamku (3) v smere hodinovych ruci¢iek na
utiahnutie

Poznamka: Utahuijte iba rukou

Umiestnenie naradia

+ Naradie umiestnite na stabilni pracovn( rovinu — vSetky Styri nohy
musia byt na rovine

Poznamka: Toto naradie ma Styri gumové nohy na znizenie vibracii.
Umiestnite naradie na takl pracovnu plochu, ktora vibracie nezosilfiuje
alebo neznéasobuije.

- Uistite sa, Ze pracovné miesto mate dostatocne osvetlené, aby ste
dobre videli na pracu. Taktiez by ste mali mat okolo naradia dostatok
priestoru bez prekazok

Naplnenie zasobniku na vodu

1. Naplrite zasobnik (5) €istou studenou vodou az po znacku ,MAX
WATER LEVEL", ktora je umiestnena na boku zasobniku

2. Pocas prevadzky brisky sa uistujte, Ze je v zasobniku stale dostatok
vody, aby bol povrch brasneho kotuca (6) stale vihky
Nastartovanie hnacieho systému

1. Utiahnite koliesko tpravy to¢ivého momentu (10) ota¢anim v smere
hodinovych ruciciek, pokym nebude pevne utiahnuté proti telu
naradia. Tym nastartujete hnaci systém

2. Po skonceni prace koliesko (10) vzdy povolte. Tym zaistite, ze
brasny kotG¢ bude v spravnom tvare

Pouzitie brisika

Pouzite brusik (14), aby ste upravili povrch brusneho kotuca pre jemné

alebo hrubé brasenie:

Hrubé brasenie — na odstranenie vacsieho mnozstva materialu
rychlejsie (napr. vytvarovanie ostria):

+  Prilozte hrubu ¢ast brusika k brasnemu kotG¢u, aby ste zdrsnili
povrch

Jemné brisenie — na ostrenie cepeli:

+  Prilozte jemn0 ¢ast brusika k brasnemu kotéu, aby ste zjemnili
povrch brasneho kotiéa; idealne na ostrenie ostria a na pripravu a
vylestenie ostria na honovacom kotugi

Pouzitie vodiaceho puzdra na ostré hrany

Uréené na pouzitie s opornym ramenom (11) a uholnikom (17) na
nastavenie presného uhla ostrenia

1. Uvolnite gombiky na vodiacom puzdre (13)

2. Vlozte ostrie do vodiaceho puzdra tak, aby jedna hrana ostria bola
umiestnena proti zarazkam (vid'. obrazok A)

3. Utiahnite gombiky, aby ste upevnili ostrie

Pouzitie oporného ramena

Oporné rameno (11) méze byt pouzité na brusenie v smere alebo proti
smeru rotécie brisneho kotic¢a

Na brusenie proti smeru rotacie kotuca:

1. Umiestnite oporné rameno (11) do vertikalnych otvorov (2) - vid.
obrazok B

Na brasenie a honovanie v smere rotacie kotG¢a:

1. Umiestnite oporné rameno (11) do horizontalnych otvorov (9) - vid.
obrazok C

VAROVANIE: Honovanie je mozné vykonavat IBA V SMERE rotacie
kotGc¢a

« Opracovavanie materialu proti smeru rotécie kotuca odstrariuje
acsie mnozstvo materialu rychlejsie, nez ked pracujete v smere
rotacie kot(c¢a

«  Opracovavanie materialu v smere rotacie kotiéa je vhodné, ked’
potrebujete naostrit jemné nastroje a na vyhladenie povrchu ostria
honovanim

« Naucenie sa spravnemu postupu chce ¢as — je potrebné vyskusat
postup na réznych typoch a velkostiach ostria. Spravny ostriaci uhol
zaisti, Ze ostrie bude ostré rovhomerne

- Obecny postup na ostrenie je tento: upevnite oporné rameno do
vertikalnych otvorov a ostrite proti smeru rotacie

«  NIKDY neupevriujte oporné rameno do vertikalnych otvorov, ked
pouzivate honovaci kotl¢. Ak by ste honovali ostrie proti smeru
rotécie, spdsobite vazne poskodenie honovacieho kotica

Pouzitie uholniku

+ Uholnik (17) pouzite na nastavenie presného uhlu ostrenia ¢epele
(vid'. obrazok D)

1. Pripevnite ostrie do vodiaceho puzdra na ostré hrany (13) a
umiestnite oporné rameno do otvorov

2. Pouzite meradlo umiestnené na vonkajsej strane na nastavenie uhlu
sklonu ostrenia

3. Uvolnite zamykaci gombik na uholniku a upravte uhlomer tak, aby
gierne $ipky odpovedali priemeru brasneho kottéa (vid'. obrazok E)

4. Potom nastavte Sipku na uholniku na pozadovany uhol sklonu
(merané v kroku 2) a utiahnite na uzamknutie v pozicii (vid. obrazok
E)

5. Pripevnite vodiace puzdro na ostré hrany do oporného ramena tak,
aby ostrie spo¢ivalo na brasnom kotG¢i

6. Umiestnite zvinen spodnu stranu uholnika na brasny kotué¢ a rovni
stranu uholnika na ostrie, ktoré chcete ostrit’ (vid'. obrazok F)

7. Pouzite nastavovac vysky (12) vodiaceho ramena na nastavenie
vysky — rovna strana uholnika musi bezchybne priliehat k ostriu

8. Teraz je uhol ostrenia spravne nastaveny
Pouzitie
Délezité bezpe¢nostné pokyny:

« Nikdy nepouzivajte toto naradie bez osobnych ochrannych
pomécok, ako st chranice oci a tvare alebo maska proti prachu

« Noste ochranné rukavice (s ochranou proti prerezaniu) a s ostrim
vzdy zachadzajte opatrne

+ NESKUSAJTE ostrost ¢epele na svojich prstoch (alebo inej Gasti
tela)

« Brusny kotu¢ a honovaci kotu¢ rotuji v smere vyznacenom Sipkou
na hornej strane naradia (kUsok od horizontalnych otvorov)

+ Uistite sa, Ze zasobnik na vodu je spravne prichyteny a naplneny
dostatoénym mnozstvom vody, neZ zapocnete pracu. V pravidelnych
intervaloch kontrolujte stav vody, prip. ju doplrite, ak je to potrebné.
NIKDY neostrite cepel, ked je brasny kameri suchy; méze to byt
nebezpecné

+ Rukou sa uistite, Ze povrch brasneho kotG¢a je rovny a dostato¢ne
zrnity na pozadovan( pracu

« Skontrolujte, Ze brusny kotu¢ volne rotuje, nez zapocnete pracu

« Po vymene brasneho kotG¢a ho nechajte niekolko mindt rotovat.
Vzdy stojte vedla nastroja

Zapnutie a vypnutie nastroja

. Uistite sa, Ze spina¢ (4) je v pozicii vypnuté ,0“

. Zapojte nastroj do elektrickej siete

. Pre zapnutie nastroja stlaéte spina¢ do polohy zapnuté I

. Pre vypnutie nastroja stlacte spina¢ do polohy vypnuté ,0“

S NI A VN

. Nastroj vypojte z elektrickej siete, ak ho uz nebudete pouzivat

Ostrenie cepele
« Ostrie jemne pritlacte k brasnemu kotaéu

« Vodiacim puzdrom pohybuijte jemne vpred a vzad, aby ste dosiahli
hladkého ostria a rovnomerného zbrusenia brasneho kotuca

« Netlacte prilis. Lahky tlak je vSetko, ¢o je potrebné na ostrenie
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Ostrenie bez vodiaceho puzdra na ostré hrany

+ Ak je &epel prili§ velka na to, aby ju bolo mozné pripevnit do
vodiaceho puzdra, mézete k nastroju pripevnit oporné rameno
(11) a opracovavany material polozit na neho. Ostrie musi mierit
smerom od vas. To vam poméze drzat ostrie pevne a v uhle, ktory
pozadujete

- Cepelou pohybuijte jemne vpred a vzad, aby ste dosiahli hladkého
ostria a rovnomerného zbrisenia brisneho kotic¢a

Poznamka: U vasho dodavatela Triton je k dispozicii prisluSenstvo na

ostrenie — napr. Rozsirenie oporného ramena (TWSSAE) a vodiaceho

puzdra na $pecifické nastroje, ako je napr. Vodiace puzdro na dihé
noze (TWSLKJ). Dérazne odpori¢ame vzdy pouzivat vhodné vodiace
puzdra, ked ostrite s tymto naradim

Vyhladenie ostria

+ Po naostreni pouzite koZzeny honovaci kotu¢ na odstranenie
mikroostrapkov vzniknutych pri ostreni a na vyhladenie ostria

VAROVANIE: Vzdy honujte v smere rotécie kotuc¢a. NIKDY nehonuijte
proti smeru rotacie honovacieho kotuca

1. Pred vykonavanim akychkolvek Uprav sa uistite, Ze nastroj je
vypojeny z elektrickej siete

2. Pripevnite oporné rameno (11) a vodiace puzdro (vid. obrazok C).
Pouzite uholnik na nastavenie uhlu sklonu ostria

3. Pouzite dostatoéné mnozstvo brisnej pasty (15) priamo na kozeny

honovaci kotu¢ (1). Rotécia kotuca rozprestrie pastu po celom kotugi

4. Naradie zapnite a ostrie prilozte k honovaciemu kotucu. Uistite sa,
Ze sa vzdy aspori polovica Sirky honovacieho kotu¢a dotyka ostria

5. Ponechajte honovaci kotu¢ rotovat, aby sa ostrie vyhladilo. Netlacte

prili§
6. Podobne, ako pri ostreni, vodiacim puzdrom pohybuijte jemne

pozdiz oporného ramena, aby ste dosiahli rovnomerného zbrisenia

honovacieho kottca

7. NEHONUJTE bez brusnej pasty na kotuci. Ak lestite vacsie
mnozstvo ostria, bude nutné brisnu pastu doplnit. Nastroj vypnite,
az potom doplriujte brasnu pastu

Honovanie bez vodiaceho puzdra na ostré hrany

+ Ak je ostrie prili$ velké na to, aby ho bolo mozné pripevnit do
vodiaceho puzdra, mézete k naradiu pripevnit oporné rameno
(11) a opracovavany material polozit na neho. Ostrie musi mierit
smerom od vas. To vam poméze drzat ostrie pevne a v uhle, ktory
pozadujete

+  Ostrim pohybuijte jemne vpred a vzad, aby ste dosiahli hladkého a
rovnomerného vylestenia ostria
Odstranenie technickych znaciek

» Vyrobny proces niekedy zanechava technické znacky na povrchu
ostria

+ Mbzete ich odstranit tak, ze priloZite stranu ostria so znackami k
boc¢nej strane brisneho kotuca

+ Priblizte sa s ostrim k brisnemu kotucu. Netlacte prilis, davajte
pozor, aby vasSe prsty neprisli do kontaktu s brasnym kotG¢om

» Najskor odstrarite znacky, az potom ostrite ¢epel'

Dokonéenie prace

1. Odpojte hnaci systém tak, Ze uvolnite koliesko tpravy tocivého
momentu (10). Tym zaistite, Ze kot(¢ zostane v perfektnom stave

2. Vyprazdnite zasobnik na vodu
VAROVANIE: NIKDY nenechavajte brusny kameri ponoreny vo vode

Prislusenstvo

U vasho dodavatela Triton je k dispozicii cela $kala prisluenstva,
vratane niekolkych $pecialnych vodiacich puzdier na ostrenie:

Vodiace plzdro na rezbarske nastroje (TWSCTJ)
Vodiace puzdro na dlata (TWSTGJ)

Vodiace puzdro na noznice (TWSSJ)

Vodiace plzdro na dihé noze (TWSLKJ)

Vodiace plzdro na hobliky (TWSPCJ)

Vodiace pUzdro pre rovny okraj (TWSSEJ)
Predizenie oporného ramena (TWSSAE)
Opierka na naradie (TWSTR)

Uholnik (TWSGAJ)

Brusik (TWSSG)

Diamantovy nastroj na obnovenie povrchu brisneho koti¢a
(TWSDTT)

Ochranny kryt na naradie (TWSWSC)
Lesticka kovu (TWSMP)

Vymenné brasne a honovacie kottcée st k dispozicii u vasho
dodavatela Triton; originalne nahradné diely si moZzete objednat na
toolsparesonline.com

Udrzba

Bezna kontrola

Pravidelne kontrolujte, Ze upevriovacie skrutky su pevne utiahnuté.
Vibracie mozu spdsobit ich uvolnenie

Pravidelne kontrolujte privodny kabel — pred samotnym pouZitim
néstroja. Opravu poskodeného kablu vykonava certifikované
servisné stredisko Triton. Kontrolujte aj stav predizovacich kablov,
ktoré spolo¢ne s tymto nastrojom pouZivate

Gistenie

UdrZujte vage néaradie v gistom stave. Prach a $pina mozu spdsobit,
Ze sa vnatorné sUciastky rychlejsie opotrebuiju, a tym dojde ku
skrateniu doby Zivotnosti naradia. Telo nastroja Cistite jemnou kefkou
alebo handri¢kou. Ak méte k dispozicii stlaceny vzduch, pouzite ho
na vycistenie ventila¢nych otvorov

Udrzba brisneho kottiéa

Nepouzivajte poskodeny brasny kotué, zviast ak je poskodeny zo
strany

Poskodeny kotu¢ okamzite vymerite

Dbajte o tdrzbu hladkého povrchu. Pouzite Diamantovy nastroj

na obnovenie povrchu brisneho kota¢a TWSDTT (k dispozicii
samostatne), ak brusny kotu¢ vykazuje odstiepky a praskliny

Vid. ¢ast ,Pripevnenie brisneho kot(iéa a zasobnika na vodu“ — na
pripevnenie kotuca

Poznamka: Hriadel' ma opacny zavit, maticu tocte proti smeru
hodinovych rucic¢iek na utiahnutie.

Vymena kozeného honovacieho kotuca
Ak je koZzeny honovaci kot¢ (1) opotrebovany, je treba ho vymenit:

1.

Odskrutkujte koliesko tpravy to¢ivého momentu (10) a vyberte ho

2. Z hriadel'a odstrarite opotrebovany honovaci kotu¢ a na hriadel'

nasadte novy kot(&

3. Nasadte koliesko (10) a utiahnite

Poznamka: K utiahnutiu pouzite iba ruku

Skladovanie

VZDY vyprazdnite zasobnik na vodu a vydistite nastroj

NIKDY neskladujte nastroj s vihkym alebo mokrym brasnym
kota€om. Nez nastroj zakryjete a ulozite na dlhsie obdobie, VZDY sa
uistite, Ze je brusny kotu¢ suchy

Toto naradie skladujte v bezpe¢nom, teplom a suchom prostredi,
mimo dosah deti
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Likvidacia

Elektronaradie, ktoré uz nefunguje a nie je mozné ho opravit, zlikvidujte
v stlade s legislativou danej krajiny.

+ Nevyhadzujte elektronaradie a elektroodpad do domového odpadu.
+ V pripade otazok kontaktujte prislusny Grad.

Zaruka

Na registraciu zaruky navstivte nae webové stranky www.
tritontools.com* a zadajte informécie o vyrobku. Vase udaje budl
ulozené (pokial tuto moznost nezakazete) a budl vam zasielané
novinky. Vade tudaje nebudl poskytnuté Ziadnej tretej strane.

Zaznam o nakupe

Datum obstarania: ___/___/
Model: TWSS10

Doklad o kipe uschovajte ako potvrdenie o zakipeni vyrobku.

CE Prehlasenie o zhode

Dolu podpisany: p. Darrell Morris

splnomocneny: Triton Tools

prehlasuje, ze

Vyrobok ¢islo: 949257

Popis: Braska na nastroje

Bol uvedeny na trh v stlade so zakladnymi poZiadavkami

a prisluSnymi jucich smernic:

- Smernica o bezpec¢nosti strojnych zariadeni 2006/42/EC

+ Smernica o technickych poZiadavkach na vyrobky z hladiska
nizkeho napétia 2006/95/EC

+ Smernica o technickych poziadavkach na vyrobky z hl'adiska ich
elektromagnetickej kompatibility 2004/108/EC

+ Smernica RoHS 2011/65/EU
+  EN61029-1:2009+A11:2010

« EN 61000-3-2:2006/+A1:2009/+A2:2009
+ EN61000-3-3: 2013

« EN 55014-1:2006/+A1:2009/+A2:2011

« EN 55014-2: 1997/+A1:2001/+A2:2008

« EN50581:2012

liami r

Pokial' sa behom 3-ro¢na odo dria nakupu objavi porucha vyrobku
spolo¢nosti Triton Precision Power Tools, ktora bola spédsobena
chybou materialu alebo chybnym spracovanim, Triton opravi alebo
vymeni chybny diel zdarma.

Tato zaruka sa nevztahuje na vyrobky, ktoré budu pouzivané
na komeréné ucely, a dalej na poskodenie, ktoré je sposobené
neodbornym pouZitim alebo mechanickym poskodenim vyrobku.

* Registrujte sa behom 30 dni od nakupu. Zmena podmienok
vyhradena. Tymito podmienkami nie s dotknuté vase zékonné
prava.es

Notifikovana osoba: Intertek
Technicka dokumentécia je ulozena u: Triton Tools
Datum: 04/03/2015

Podpis:

Mr Darrell Morris
Vykonny riaditel'
Meno a adresa vyrobcu:

Powerbox International Limited, Company No. 06897059.
Registrovana adresa: Central House, Church Street, Yeovil,

Somerset BA20 1HH, United Kingdom.
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Orijinal talimatlarin gevirisi

Bu TRITON el aletini satin aldiginiz igin tesekkir ederiz. Bu el kitabinda bu drtindi giivenli ve yararl sekilde kullanmak
icin gereken bilgiler bulunmaktadir. Bu trtiniin kendine 6zgti 6zellikleri vardir ve benzer (rtinleri yakindan taniyor
olsaniz bile talimatlari tamamen anlayabilmeniz icin bu el kitabini dikkatle okumaniz gerekir. Bu el aletini kullanan

herkesin bu el kitabini okuyup iyice 6grenmesini saglayiniz.

Sembollerin aciklamasi

isitme koruyucu kullanin
Goz koruyucu kullanin
Soluma koruyucu kullanin
Bas koruyucu kullanin

reze]
&

Talimat kilavuzunu okuyun

~ O

E ilgili mevzuata ve giivenlik standartlarina uygundur.
( yalmiz AB modeli icin )

Dikkat!
Sinif | yapida (koruyucu toprak)
Yalniz i¢ mekan kullanimi!

Cevre Korumasi

Atik elektrikli Grinler evsel atiklar ile birlikte
atiimamalidir. Tesis bulunan yerlerde geri dénistirin.
Geri doniistiirme tavsiyesi almak igin yerel makamlar
veya saticl ile gérusiin.

A | UYARI: Bu driin agirdir ve 6nlem olarak makineyi iki

kisinin monte etmesi tavsiye edilir.

5 I O

SPESIFIKASYON

Model No.: TWSS10

Giig: 220V - 240 V~, 50 Hz, 120 W
Tahrik: induiksiyon motoru

Yiiksiiz Hiz: 125 dak”

Bileme tasi: @ 250 x 50 mm

Perdahlama carki: @230 x 30 mm

Delik boyutu: 12 mm

Elektrik kablosu boyu: 2m

D

Koruma sinifi:

Boyutlar (Ux Y x G): 345 x 370 x 270 mm

Agirhik: 14,5 kg (32 Ib)

Ses diizeyi bilgileri:

Ses Basinci L, 86,2 dB(A)
Ses giicii L,: 99,2 dB(A)
Belirsizlik K: 3dB

UYARI: Ses diizeyinin 85 dB(A) degerini gectigi yerlerde daima kulak
koruyucu kullanin ve gerekirse maruz kalma suresini sinirlandirin.
Kulak korumasi kullanildigi zaman bile ses dlizeyleri rahatsiz edici ise
el aletini kullanmay1 hemen birakin ve kulak korumasinin dogru takilip
takilmadigini ve el aletinizin Urettigi ses dlizeyi i¢cin dogru miktarda ses
zayflatmasi saglayip saglamadigini kontrol edin.

UYARI: Kullanicinin el aletinin titresimine maruz kalmasi dokunma
duyusunun kaybolmasina, uyusmaya, karincalanmaya ve tutma
yeteneginin azalmasina yol agabilir. Uzun slire maruz kalinmasi kronik
bir duruma yol agabilir. Gerektigi takdirde, titresime maruz kalma
suresini sinirlandirin ve titresim 6nleyici eldiven kullanin. Titresim
tarafindan daha ¢ok etkilenecedi icin ellerinizin sicakligi normal rahat bir
sicakligin altinda oldugu zaman el aleti kullanmayin. Spesifikasyonda
titresim ile ilgili olarak verilmis degerleri kullanarak el aletini calistirma
suresini ve sikhigini hesaplayin.

Spesifikasyondaki ses ve titresim diizeyleri EN60745 veya benzer
uluslararasi standartlara gore belirlenmistir. Verilen degerler el aletinin
normal galisma kosullarinda normal kullanimini temsil etmektedir. iyi
bakim yapilmayan, yanlis monte edilmis veya kotii kullanilan bir el aleti
yuksek seviyelerde gurlti ve titresim Uretebilir. www.osha.europa.eu
adresinde, konutlarin iginde uzun streler boyunca el aletleri kullanan
kisiler icin yararli olabilecek, is yerindeki ses ve titresim seviyeleri
hakkinda bilgi bulunmaktadir.
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Genel giivenlik

UYARI! Elektrikli el aletlerini kullanirken yangin, elektrik carpmasi
ve yaralanma riskini azaltmak icin asagidaki gtvenlik bilgileri dahil
olmak tizere temel glvenlik kurallari daima izlenmelidir. Bu Grint
calistirmadan énce bu talimatlarin hepsini okuyun talimatlari ileride
kullanmak (izere saklayin.

UYARI: Fiziksel veya akilsal yetenek eksikligi bulunan (cocuklar
dahil) veya yeterli deneyimi ve bilgisi olmayan kisiler, kendilerinin
glivenliginden sorumlu bir kisi tarafindan cihazin kullanimi igin gdzetim
ve bilgi saglanmadigi sirece bu cihazi kullanmamalidir. Gocuklarin bu
cihaz ile oynamasina dikkat edilmelidir.
DIiKKAT: Elektrikli el aletini, aksesuarlari ve kesici uglari, vb. calisma
kosullarini ve yapilacak isi dikkate alarak bu talimatlara gére kullanin.
Elektrikli el aletinin amaglanan disinda iglemler icin kullaniimas: tehlikeli
durumlar ortaya ¢ikarabilir.
Uyarilardaki “elektrikli el aleti” terimi elektik sebekesinden calisan
(kablolu) elektrikli el aleti veya batarya ile ¢calisan (kablosuz) elektrikli el
aleti anlamina gelmektedir.
1 - Caligma alanini temiz tutun. Daginik yerler veya is tezgahlar
yaralanmalari davet eder
2 - Caligma alani ortamina dikkat edin
- El aletlerini yagmura maruz birakmayin
- Nemli veya islak yerlerde elektrikli el aletleri kullanmayin
- Calisma alanini iyice aydinlatin
- Yanici sivilar veya gazlar bulunan yerlerde elektrikli el aletleri
kullanmayin

3 - Elektrik carpmasina karsi koruma - Toprakli veya topraklanmis
ylzeyler ile viicut temasindan sakinin (6rnegin borular, radyatorler,
firnlar, sogutucular)

4 - Baska kisileri uzakta tutun - is ile ilgisi olmayan kisilerin ve
ozellikle cocuklarin el aletine ve uzatma kablosuna dokunmasina
izin vermeyin ev onlari ¢alisma alanindan uzak tutun

5 - Kullar yan el aletlerini yin - El aletleri kullaniimadigi
zaman gocuklarin ulagamayacag sekilde kuru ve Kilitli bir yerde
saklanmalidir

6 - El aletini zorlamayin. El aleti bir isi daha iyi ve daha givenli
sekilde ve gergeklestirmek igin tasarlandigi hizda yapar

7 - Dogru el aletini kullanin - Bir agir hizmet aletinin isini yapmak igin
kiguk el aletlerini zorlamayin

- El aletlerini amaglanmadiklari isler igin kullanmayin; érnegin agac
dallarini veya kiitlkleri kesmek igin daire testere kullanmayin

8 - Uygun giysi giyin
- Hareketli parcalara yakalanabilecek gevsek giysiler veya taki
kullanmayin

- Dis mekanda calisirken uygun glvenlik pabucu tavsiye edilir.
- Uzun saci toplamak igin koruyucu 6rti kullanin

9 - Koruyucu ekipman kullanin
- Glvenlik gozIugi kullanin

- Calisma kosullari toz Urettigi takdirde koruyucu yiiz veya toz
maskesi kullanin

UYARI: Koruyucu ekipman veya uygun giysi kullaniimamasi
yaralanmaya yol acabilir veya bir yaralanmanin agirhgini arttirabilir.

10 - Toz emis ekipmanini baglayin - El aletinde toz emme ve toplama
icin bir baglanti bulunuyor ise bunlarin baglanmasina ve dogru
sekilde kullaniimasina dikkat edin

- Elektrik yanhs kull yin - Elektrik kablosunu
prizden cikarmak icin asla kablodan asiimayin. Elektrik kablosunu
isidan, yagdan ve keskin kenarlardan uzak tutun. Hasarli veya
dolasik elektrik kablolari elektrik carpmasi riskini arttirir

1

jury

1

N

- is pargasini sabitleyin - Olanakli oldugu takdirde kelepgeler veya
bir mengene kullanarak is pargasini sabit tutun. Elinizi kullanmaktan
daha guivenlidir

13 - Cok fazla ileriye uzanmayin. Desteginizi ve dengenizi daima
uygun sekilde koruyun

1

'

- El aletlerine dikkatle bakim yapin

- Kesici aletleri keskin ve temiz bulundurun. El aletinin daha kolay
kontrol edilmesini saglar ve is pargasi icinde sikisma olasiligini
azalir

- Yaglama ve aksesuar degistirme talimatlarini izleyin

- El aletinin elektrik kablolarini periyodik olarak muayene edin ve
hasar goérdiigu zaman yetkili bir servis tesisinde bunlari tamir ettirin

- Uzatma kablolarini periyodik olarak muayene edin ve hasar
gordigi zaman degistirin
- Saplari kuru, temiz durumda tutun ve yagi ve gresi temizleyin

UYARI: Kazalarin birgoguna iyi bakim yapilmayan el aletleri neden
olmaktadir.

15 - El aletlerini elektrikten ayirin - El aleti kullaniimadigi zaman,
servisten 6nce ve bigak, delme ucu ve kesme ucu gibi aksesuarlar
degistirirken gli¢ kaynagindan ayirin

UYARI: Uretici tarafindan tavsiye edilmis olmayan aksesuarlarin veya
ek parcalarin kullanilmasi kisilerin yaralanmasi riskine yol agabilir.

16 - Ayarlama anahtarlarini ve kollarini ¢ikarin - El aletini
calistirmadan énce kollarin ve ayar anahtarlarinin gikarilip
¢ikariimadigini kontrol etme aliskanligi gelistirin

17 - istenmeden calistinimasini énleyin - Giig kaynagina
baglanmadan veya batarya paketini takmadan 6nce veya el aletini
toplayip tasimadan énce diigmenin kapali oldugunu kontrol edin

UYARI: Bir el aletinin istenmeden calismasi agir yaralanmalara yol

acabilir.

18 - Dis mekan uzatma kablolari kullanin - El aleti dis mekanda
kullanildigr zaman yalnizca dis mekan kullanimi igin amaglanmig
ve bu sekilde isaretlenmis uzatma kablolari kullanin. Dig mekanda
kullanima uygun bir kablo kullanmak elektrik carpmasi riskini azaltir

1
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- Tetikte olun

- Yaptiginiz seye dikkat edin, sagduyunuzu kullanin ve yorgun
oldugunuz zaman el aletini kullanmayin

- llaglarin, alkoliin veya bir tedavinin etkisinde oldugunuz zaman
elektrikli alet kullanmayin

UYARI: Elektrikli alet kullanirken bir anlik dikkatsizlik agir yaralanmaya
yol acabilir.

20 - Hasarli pargalari kontrol edin

- El aletini kullanmaya devam etmeden 6nce el aleti dikkatle kontrol
edilerek dlizglin ¢alisacagi ve islerini yerine getirecegi anlasiimalidir

- Hareketli pargalarin hizasini, hareketli parcalarda sikisma ve
parcalarda kiriima olup olmadigini, montaj seklini ve el aletinin
calismasini etkileyebilecek diger tiim kosullari kontrol edin

- Hasarli bir giivenlik muhafazasi ve diger parcalar bu talimat
kilavuzunda aksi belirtiimedigi siirece yetkili bir servis merkezi
tarafindan gereken sekilde tamir edilmeli veya degistirilmelidir

- Arizal digmelerin yetkili bir servis merkezi tarafindan
degistirilmesini saglayin
UYARI: Acma/kapatma diigmesi el aletini agip kapatmadigi takdirde el
aletini kullanmayn. El aleti kullaniimadan 6nce diigme tamir edilmelidir.

21 - El aletinizin ehliyetli bir kisi tarafindan tamir edilmesini
saglayin — Bu elektronik el aleti ilgili giivenlik kurallarina uygundur.
Tamir isleri yalnizca ehliyetli kisiler tarafindan yapiimalidir aksi
takdirde kullanici icin 6nemli bir tehlike ortaya gikabilir

UYARI: Servis yaparken yalnizca tamamen ayni yedek pargalari
kullanin.

UYARI: Elektrik kablosu hasar gérdugi takdirde Gretici veya yetkili bir

servis merkezi tarafindan degistirilmelidir.

22 - Elektrikli el aleti sebeke fisi sebeke prizine uy — Fisi hi¢
bir sekilde degisiklige ugratmayin. Toprakli (topraklanmig) elektrikli
ele aletleri ile hi¢ bir adaptér kullanmayin. Tadil edilmeyen figler ve
uygun prizler elektrik garpmasi riskini azaltir

23 - Elektrikli bir el aletini dig mekéanda kullanirken bir kacak akim
cihazi (RCD) kullanin. RCD kullanmak elektrik carpmasi riskini
azaltir

NOT: “Kagak akim cihazi (RCD)” teriminin yerine “topraklama arizasi
devre kesici (GFCI)” terimi veya “toprak kagagi devre kesici (ELCB)”
terimi kullanilabilir.

UYARI: Avustralya'da veya Yeni Zelanda'da kullanildigi zaman bu el
aletine DAIMA 30 mA veya daha az nominal kagak akim degerine sahip
bir Kagcak Akim Cihazi (RCD) takilmasi tavsiye edilir.
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UYARI: Bir el aletini bir gli¢ kaynagina (sebeke salteri elektrik prizi,
duvar prizi, vb.) baglamadan 6nce beslenen voltaj ile el aletinin
kinyesinde belirtilen voltajin ayni oldugunu kontrol edin. El aleti i¢in
belirtilenden daha yuksek voltajdaki bir glic kaynagi kullanicinin

agir yaralanmasina ve el aletini zarar gérmesine yol agabilir. Kusku
duydugunuz takdirde el aletinin fisini takmayin. Kiinye degerinden daha
dustk voltajda bir glic kaynagi kullanmak motor icin zararlidir.

Polarize Fisler (yalniz Kuzey Amerika icin) Elektrik carpma riskini
azaltmak icin bu cihazda polarize bir fis bulunmaktadir (uglarin birisi
digerinden daha genistir). Bu fis polarize bir prize yalniz tek yénde girer.
Fis prize tam olarak uymadigi takdirde fisi ters gevirin. Yine uymadigi
takdirde ehliyetli bir elektrikgiden gerekli prizi takmasini isteyin. Fisi
higbir sekilde degistirmeyin.

Sulu Bileme Tasi Giivenligi

A UYARI!

+ Tasl carki kendi k ina temas gi icin elektrikli
el aletini yalmiz yalitimli tutma yiizeylerinden tutun. Elektrik
bulunan bir telin kesilmesi elektrikli el aletinin aciktaki pargalarini
elektrikli duruma getirebilir ve operatorii elektrik carpabilir.

+ Bu makine Sinif 1 Kategoridedir (toprakl) ve 3 cekirdekli kablo
ve fig ile donatilmistir. Kablo veya fis hasar gérdligii takdirde bir
tehlike olusmamasi igin trtine yetkili bir Servis Merkezi tarafindan
servis yapilmalidir.

+ Elektrikli el aletinin daima 30 mA veya daha diisiik nominal artik
akimh bir artik akim cihazi ile kullanilmasi 6nemle tavsiye edilir.

a

Uygun giivenlik gézliigii ve soluma korumasi dahil olmak lizere
uygun kisisel koruyucu donanim kullanin. Bol giysiler GIYMEYIN.
Takilarr CIKARIN ve uzun sagi arkada baglayin. Calisma alaninda
yemeyin, icmeyin ve sigara icmeyin. Cocuklari uzakta tutun

b) Bu makine ile calisirken DAIMA saglam sekilde durun. Dénen
carklarin lzerine ASLA yaslanmayin ve fazla uzanmayin. Geri
tepmeye karsi koymak igin DAIMA hazir bulunun. Is parcasi, bileme
carkinin yéniine ve déniigtine bagli olarak ellerinizde disariya dogru

cekilebilir veya size dogru firlatilabilir

-

C

Bu makine el aletlerini ve evde kullanilan alisiimis alet bicagi
agizlarini bilemek icin tasarlanmistir. Bagka tir taslama isleri

icin amaglandigi gibi el aleti blg:ak agizlarinda yaygin sekilde
kullanily 1 bagka i icin de kullanilimamalidir

Bileme isi yalnizca s6z konusu islemleri, gerekli teknikleri

ve tehlikeleri bilen kisiler tarafindan yapilmalidir. Bu el kitab!
yalnizca makinenin genel kullanimini anlatiimaktadir ve metal isleri
ve el aleti bileme alanindaki formel egitiminin veya alistirmanin
yerine gecemez

d
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EI aletlerini glivenli §ekllde ve kurallara ve yonetmellklere gore
icin ineyi nasil kull; 1z gerektig emin

olmadiginiz takdirde KULLANMAYIN

f) El aleti iireticisinin bileme ve bakim kurallarina DAIMA uyunuz.

Kurallar anlasilir olmadigi zaman el aletini bilenmesi icin treticiye
iade edin

g) Bilenmesi amaglanmis olmayan bir bicak agzini ASLA
bil . Bazi In (6rnegin bazi elektrikli
el aleti blgaklarl) koreldigi, asindigi veya hasar gérdugii
zaman degistirilmesi gerekir ve bunlar BILENEMEZ ve tekrar
KULLANILAMAZ

Bazi el aleti ve elektrikli alet bicak agizlar karmasik bir
geometriye sahiptir. Béyle bir bicak agzi bilenebilir oldugu zaman
YALNIZCA ilk geometrisine geri getirilebilir. Mevcut bigak 6zelliklerini
ASLA degistirmeyin. Bunun nasil yapilacagindan emin olmadiginiz
zaman el aletinin Uretici veya egitimli bir teknisyen tarafindan
bilenmesini saglayin

h
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i) Metal isleme i diizglin zaman tehlike
potansiyeli tasir. Metal isleme makinelerinin ¢alistirimasi ve el

aletlerinin kullaniimast ile ilgili genel kabul gérmdis kurallari ve
yontemleri uygulamalari DAIMA izleyin

j) S6z konusu el aletlerini bilemek icin DAIMA dogru aksesuarlari
kullanin. Aksesuarlarda veya mastarlarda asla tadilat yapmayin.
Asla kendi yaptiginiz aksesuarlari kullanmayin veya makinede
tadilat yapmayin. Belirli bileme igleri igin tasarlanmig aksesuarlar
bulunmadigi takdirde bu aygit uygun olmayabilir. El aletlerini ‘serbest
el’ile BILEMEYIN

Makineyi, disklerini, carklari ve aksesuarlari HER kullanimdan
once dikkatle muayene edin. Hasarli asindirma carklarini
kullanmak SON DERECE TEHLIKELIDIR ve operatérii ve gevredeki
kisileri AGIR sekilde yaralayabilir

K]

Asindirma carklari bakimli durumda tutulmali ve DUZGUN bir
taglama ylizeyine sahip olmalidir. Yiizeyde diizgiin olmayan bir
asinma gériild takdirde bir tas dizleyici veya ytizey siyirma aleti
ile tekrar sekillendirin

m) Toprak devrelerinizin bu makinenin topraklama gereklerini
uygun olmasina dikkat edin. Koruyucu topragi olmayan elektrik
devrelerine veya devre kesici veya sigorta bulunmayan korumasiz
elektrik prizlerine asla baglamayin. Bu makineyi giivenli sekilde nasil
baglanacagindan emin olmadiginiz zaman ehliyetli bir elektrikgiye
darnigin. Yanls veya hasarli elektrik baglantilari elektrik carpmasina,
yanginlara ve makinenin hasar gérmesine yol acabilir

Uriiniin tanitilmasi

Deri Perdahlama Carki

Destek Kolu icin Dikey Kaideler
Kilitteme Topuzu
Acma/Kapatma Dugmesi

Su Kabi

Bileme Tag!

Metal Rondela (x2)

Kilitteme Somunu

© ® N o oK wN =

Destek Kolu igin Yatay Kaideler
10. Tork Ayar Topuzu

Birlikte Verilen Aksesuarlar:
11. Destek Kolu

12. Destek Kolu Yiikseklik Ayari

13. Diiz Kenarli Mastar

14. Tas Duzleyici

15. Cila Pastasi

16. Anahtar 19 mm

17. Aci Kilavuzu

Kullanim amaci

El aletine 6zgli mastarlar (istege bagh) kullanarak cgesitli el aletlerini ve
bigak agizlarini diistik hizda islak bileme ve perdahlama aygiti.

El aletinin ambalajinin acilmasi

« El aletinizin ambalajini dikkatle agin ve muayene edin. Tim
ozelliklerini ve fonksiyonlarini 6grenin

« Elaletinin tim pargalarinin mevcut oldugunu ve iyi durumda
bulunduklarini kontrol edin. Eksik veya hasarli parcalar oldugu
takdirde bu aleti kullanmaya baslamadan 6nce bunlarin
degistirilmesini saglayin
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Kullanmadan 6nce

Bileme taginin ve su kabinin takilmasi

1. Metal Rondelay (7) mil tizerine yerlestirin, profilli kisim makine
goévdesinden uzaga bakmalidir

2. Bileme Tasini (6) gevsek sekilde mil Gizerine yerlestirin, bileme
taginin gukur merkezi makine gévdesinden uzaga bakmalidir
(sekilde gosterildigi gibi)

3. Su Kabini (5) yerine tutturun. Bileme tasi serbestce dénecek ama
maksimum su diizeyinin (kap Uzerinde isaretlidir) altina ulasacak
sekilde bileme tasinin boyutuna uygun gelecek gerekli tutturma
konumunu kullanin

4. Diger Metal Rondelayi (7) mil Uzerine yerlestirin, profilli kisim bileme
tagina bakmalidir

5. Kilitleme Somununu (8) sikin. Anahtari (16) kullanarak iyice sikin

Not: Milde ters dig vardir, somunu sikmak icin saate ters yénde gevirin.

6. Bileme tagini bir kag tur el ile dondirerek serbest ve hassas sekilde
déndigini kontrol edin

Deri perdahlama ¢arki

1. Bu aygitta Deri Perdahlama Garki (1) bulunmaktadir

2. Kullanmadan énce perdahlama c¢arkinin yerine saglam sekilde
tutturuldugunu kontrol edin

3. Kilitleme Somununu (3) saat yoniinde gevirerek sikin
Not: Yalniz el ile sikin.

Aygrtin yerlestirilmesi

«  Aygiti saglam bir calisma ylizeyine kurun, dort ayagin hepsi ylizeye
saglam sekilde basmalidir

Not: Titresimi azaltmak i¢in bu makinede dort tane kauguk ayak
bulunmaktadir. Aygiti, el aletinin titresimi tesvik etmeyen veya
biyltmeyen bir calisma ylizeyine yerlestirin.

« g pargasini rahatga gérmeye yetecek Isik olmasini ve bir engelleme
olmamasi icin gevrede yeterli mekan bulunmasini saglayin
Su kabinin doldurulmasi

1. Su Kabina (5), su kabinin yan tarafindaki ‘MAKSIMUM SU DUZEY1’
isaretine kadar temiz soguk su doldurun

2. Kullanirken, su dizeyinin Bileme Tasinin (6) taslama yiizeyini 1slak
tutmaya daima yereli olmasina dikkat edin
Tahrik sisteminin baglanmasi

1. Tork Ayar Topuzunu (10) saat yéniinde ¢evirerek makinenin
govdesine iyice yaslanmasini saglayin. Bdylece tahrik sistemi
baglanmis olur

2. Kullandiktan sonra tork ayar topuzunu daima gevsetin. Béylece
tahrik garkinin daima dogru seklini korumasi saglanmis olur
Tas diizleyicinin kullaniimasi

Bileme taginin yiizeyini ince veya kaba taglamaya hazirlamak igin Tas
Duzleyiciyi (14) kullanin:

Cabucak gok miktarda talas almak amaci ile kaba taglama igin (6rnegin
bir bigaga sekil vermek tizere):

« Taslama yizeyini kabalastirmak igin tas diizleyicinin kaba tarafini
bileme tasina uygulayin

Bigag! bilemek (izere ince taslama igin:

« Kesme kenarini deri perdahlama garkinda son perdaha hazirlamak
lizere bigag bilemek igin ideal olacak sekilde, daha ince bir ylizey
elde etmek icin tas dlzleyicinin purlizsiz tarafini bileme tasina
uygulayin

Diiz kenarli mastarin kullaniimasi

Bicag bilemek icin tam dogru acgida ayarlamak amaci ile Destek Kolu
(11) ve A¢i Kilavuzu (17) ile kullanmak igin

1. Duz Kenarli Mastar (13) lizerindeki topuzlari gevsetin

2. Bigagin bir kenari uglardaki yaslanma yerlerine yaslanacak sekilde
bicag! mastara yerlestirin (Sekil A)

3. Topuzlari sikarak bigagi yerine sabitleyin

Destek kolunun kullaniimasi

Destek Kolu (11), bileme taginin ddnme yoniine karsi veya ayni
yonde taslama yapmak igin takilabilir

Donme yonine karsi taglama yapmak igin:

1.

Destek Kolunu (11) Dikey Kaidelere (2) yerlestirin (Sekil B)

Doénme yoniinde taglama ve perdahlama yapmak igin:

1.

Destek Kolunu (11) Yatay Kaidelere (9) yerlestirin (Sekil C)

DIKKAT: Perdahlama YALNIZCA dénme YONUNDE yapilmalidir.

Dénme yénlne karsi ¢alismak, dénme yéniinde calismaya kiyasla
daha ¢abuk sekilde daha fazla malzeme kaldirir

Hassas aletlerin bigaklarini cok hassas sekilde bilemek ve
perdahlama yapmak igin dénme yéniinde ¢alisma kullanilabilir

Dogru bileme agisini elde edebilmek ve bilenecek bigagin bileme
tas! yuizeyine gére diizgiin durmasini saglamak amaci ile zaman
ayirarak cesitli tiplerde ve boyutlarda bigaklar ile mastarda alistirma
yapin

Genel kural olarak, bileme yapmak icin destek kolunu dikey
kaidelere yerlestirin ve dénme yéniine karsi bileyin

Deri perdahlama ¢arkini kullanirken destek kolunu ASLA dikey
kaidelere yerlestirmeyin. Bicag ddnme yoéniine karsi perdahlamaya
calismak perdahlama carkina agir sekilde zarar verir

Aci kilavuzunun kullaniimasi

8.

Aci Kilavuzunu (17) kullanarak bigagi bilemek icin tam dogru agida
yerlestirin (Sekil D)

. Bicagi Duiz Kenarli Mastara (13) takin ve destek kolunu kaideye

yerlestirin

. Aci kilavuzunun dis tarafindaki 6lcegi kullanarak bicagin egim

acisini élgln.

. Aci kilavuzundaki kilitteme topuzu gevseterek siyah oklar dogru

bileme tasi ¢ap isareti ile ayni hizaya gelecek sekilde iletkiyi
ayarlayin (Sekil E)

. Sonra ibreyi bicakta gerekli egim agisina ayarlayin (Adim 2'de

odlctlen sekilde) ve kilitleme bilezigini sikarak yerine kilitleyin (Sekil
E

. Duz kenarli mastari destek koluna vidalayarak bicagin bileme tasina

yaslanmasini saglayin

. Aci kilavuzunun egri ayagini bileme tasina, ibrenin diiz kismini ise

bilenecek bicaga yerlestirin (Sekil F)

. Destek Kolu Yikseklik Ayarini (12) kullanarak, aci kilavuzu

ibresindeki diiz kisim bicaga mikemmelen diz olarak yaslanacak
sekilde destek kolunun yiiksekligini ayarlayin

Taglama agisi artik dogrudur

Kullanilmasi

Onemli giivenlik notlar:

Bu cihazi onayli giivenlik gézIugu ve yliz veya toz maskesi dahil
gerekli tim glvenlik donanimini giymeden asla kullanmayin
Kesilmeye dayanikli eldiven giyin ve bigaklari daima dikkatle tutun
Bigagin keskinligini parmaginiz (veya viicudunuzun bir parcasi) ile
DENEMEYIN

Bileme tag! ve perdahlama carki cihazin tepesinde yatay kaidelerin
yanindaki ok isaretinin gosterdigi yénde déner

Calismaya baglamadan énce su kabinin dogru takilmis ve yeteri
kadar su dolu olmasina dikkat edin. Su diizeyini dizenli araliklar
ile kontrol edin ve gereken sekilde tamamlayin. Tas kuru iken ASLA
bigak bilemeye calismayin; bu son derece tehlikeli olabilir.

Bileme tag! ylizeyinin dlizglin ve yapilacak is icin gereken sekilde
bicimlendirilmis olmasina dikkat edin

Calistirmaya baglamadan énce her seferinde bileme tasinin
serbestce dondiigunu kontrol edin

Yeni carklari kullanmadan 6nce daima bir kag dakika ¢alismaya
birakin. Calistirmaya baslarken yan tarafta durun
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Gahstirma ve durdurma

1.

Acma/Kapatma Diigmesinin (4) KAPALI (O) konumda olmasina
dikkat edin

. Cihazi gii¢ kaynagina baglayin
. Calistirmak icin agma/kapatma digmesini ACIK (I) konumuna

bastirin

. Kapatmak icin agmar/kapatma digmesini KAPALI (O) konumuna

bastirin

. Isiniz kesintiye ugradigi veya isinizi tamamladiginiz zaman cihazi

glic kaynagindan ayirin

El aleti bicaginin bilenmesi

Bigag bileme tasina diizgiin bir basing ile bastirin

Dz kenarli mastari destek kolu boyunca ileri-geri hareket ettirerek
bigagin diizglin bilenmesini ve tagin diizglin sekilde aginmasini
saglayin

Cok fazla bastirmayin. Bilemek igin yalniz hafif bir basing gerekir

Diiz kenarlh mastar olmadan bileme

is pargasi mastara takilamayacak kadar biiyik oldugu zaman
Destek Kolunu (11) takarak is pargasini, kenari sizden uzaga
bakacak sekilde destede yaslayabilirsiniz. Béylece bicadi gerekli
acida saglam sekilde tutabilirsiniz

Bicag! tag boyunca ileri-geri hareket ettirerek bicagin diizglin
bilenmesini ve tagin diizglin sekilde aginmasini saglayin

Not: Triton saticinizda Destek Kolu Uzatmasi (TWSSAE) ve, Uzun
Bicak Mastari (TWSLKJ) gibi bazi alete-6zgli mastarlar bulunmaktadir.
Bu cihaz ile bileme yaparken daima uygun el aletine 6zgli mastar
kullaniimasi 6nemli tavsiye edilir.

El aleti bicagini perdahlama

Bicak bilendikten sonra deri perdahlama carki kullanildigi zaman
tim capaklar giderilir ve bigak diizgtin ve keskin bir kenara sahip
olur

DIKKAT: Bigag! daima garkin dénme yoniinde perdahlayin. Garkin
donme yoniine karsi ASLA perdahlama yapmayin.

1.
2.

Kurulum sirasinda makineyi gli¢c kaynagindan ayirmaya dikkat edin

Destek kolunu (11) ve mastari Sekil C’de gériildugu gibi hazirlayin.
Aci kilavuzunu kullanarak bicak agisinin dogru oldugunu kontrol
edin

. Dogrudan Deri Perdahlama Carkina (1) bol miktarda Cila Pastasi

(15) sikin. Perdahlama islemi bilesigi cark boyunca dagitacaktir

. Makineyi calistirin ve bicagi perdahlama carkinin yiizii boyunca

hareket ettirin. Perdahlama carki genisliginin en az yarisinin daima
bicaga temas etmesine dikkat edin

. Isin yapiimasini perdahlama carkina birakin. Garka asiri kuvvet

uygulamayin

. Bilerken yaptiginiz gibi, mastari destek kolu boyunca ileri-geri

hareket ettirerek bicagin diizgiin perdah olmasini saglayin

. Carkta cila pastasi olmadan perdahlama YAPMAYIN. Birden fazla

bigak bilediginiz zaman daha fazla pasta stirmek gerekebilir. Bilesigi
strmeden énce makineyi kapatin ve bigagi ¢ikarin

Diiz kenarh mastar olmadan perdahlama

is pargasi mastara takilamayacak kadar biiyik oldugu zaman
Destek Kolunu (11) takarak is pargasini, kenari sizden uzaga
bakacak sekilde destege yaslayabilirsiniz. Boylece bigagi gerekli
acida saglam sekilde tutabilirsiniz

Bigagi cark boyunca ileri-geri hareket ettirerek bigak tizerinde
duizgin perdahlama yapilmasini saglayin

Miihendislik isaretlerinin sokiilmesi

Uretim stireci sirasinda bazen, bigagin kesit (veya ‘y(iz') yiizeyinde
muhendislik isaretleri kalir

Bicagin hasarli yiiziinii tagin yan ylzine bastirarak bunlari
cikarabilirsiniz

Bigagin yiiziini tagin ylizeyinde hafifce gezdirin. Fazla kuvvet
uygulamayin ve parmaklarin tasa dokunmamasina dikkat edin

Bu islemi bicagi bilemeden 6nce yapin

isin bitirilmesi

1.

Tork Ayar Topuzunu (10) gevseterek tahrik sistemini ayirin. Béylece
tahrik garkinin seklini miikkemmelen korumasini saglarsiniz

2. Su kabini bosaltin
UYARI: Bileme tasini ASLA suyun i¢cinde durmaya birakmayin.

Aksesuarlar

Triton saticinizda bazi alete-6zgu 6zel bileme mastarlari dahil olmak
Uzere gok genis bir aksesuar yelpazesi bulunmaktadir:

Oyma Aleti Mastari (TWSCTJ)
Torna Oyma Kalemi Mastari (TWSTGJ)
Makas Mastari (TWSSJ)

Uzun Bigak Mastari (TWSLKJ)
Diizlem Egriligi Mastari (TWSPCJ)
Duz Kenar Mastari (TWSSEJ)
Destek Kolu Uzatmasi (TWSSAE)
Alet Destegi (TWSTR)

Ayar Mastari (TWSGAJ)

Tas Diizleyici (TWSSG)

Elmas Diizeltme Aleti (TWSDTT)
Makine Ortiisii (TWSWSC)

Metal Cilasi (TWSMP)

Yedek taslama ve perdahlama carklari Triton saticinizda
bulunmaktadir; gergek Triton yedek pargalar toolsparesonline.com
adresinden temin edilebilir

Bakim

Genel muayene

Tum sabitleme vidalarinin sikili oldugunu dizenli sekilde kontrol
edin. Titresim ylzlinden bunlar zamanla gevseyebilir

El aletinin elektrik kablosunda hasar veya asinma olup olmadigini
her kullanimdan énce muayene edin. Tamir isleri yetkili bir Triton
servis merkezi tarafindan yapilmalidir. Bu tavsiye bu el aleti ile
kullanilan uzatma kablolari i¢in de gegerlidir

Temizleme

Makinenizi daima temiz tutun. Kir ve toz i¢ pargalarin hizla
asinmasina yol agar ve makinenin hizmet émriin( kisaltir.
Makinenizin gévdesini yumusak bir firca veya kuru bez ile temizleyin.
Var ise temiz ve kuru basin¢l hava kullanarak havalandirma
deliklerini tfleyin

Bileme taginin bakimi

Darbe goren ve 6zellikle yan tarafina darbe alan bir bileme tasini
kullanmayin

Catlak veya kuskulu bir tasi hemen degistirin

Diizgiin bir taglama ylizeyi muhafaza edin. Bileme tasinin yiizeyinin
dlzguinliglu bozuldugu veya baska asinma belirtileri gosterdigi
zaman Elmas Diizeltme Aleti TWSDTT'yi kullanarak (ayrica temin
edilir) yuzeyi eski durumuna getirin

Tasin takiimasi hakkinda bilgi almak icin ‘Bileme tasinin ve su
kabinin takilmasi’ boliimine bakin

Not: Milde ters dis vardir: gevsetmek icin saat yoniinde, sikmak icin
saate ters yonde gevirin.

Deri perdah carkinin degistirilmesi

Deri Perdahlama Carki (1) asindigi veya yiprandigi zaman degistiriimesi
zorunludur:

1.

Kilitteme Topuzunun (3) vidasindan agin ve bir kenara birakin

2. Asinmis perdahlama ¢arkini milden ¢ikarin ve yeni carki yerine

yerlestirin

3. Kilitleme Topuzunu tekrar takin ve sikin.

Not: Yalniz el ile sikin.
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Saklama

+ DAIMA su kabini bosaltin, makineyi temizleyin ve saklamak (izere
ortin

* Makineyi ASLA bileme tasi i1slak veya nemli olacak sekilde
saklamayin. Ortiip uzun sireli saklamadan 6nce DAIMA tasin
tamamen kurumasini saglayin

+ Bu aleti gocuklarin erisemeyecegi sekilde, glvenli, sicak, kuru bir
yerde dikkatle saklayin

Atilmasi

Artik calismayan ve tamir edilmesi bir ise yaramayacak olan el aletlerini
atarken daima ulusal yonetmelikleri izleyin.

«  Elektrikli el aletlerini, pilleri ve diger elektrikli ve elektronik atik
donanimi (WEEE) evsel atiklar ile birlikte atmayin

«  Elektrikli el aletlerini atmanin dogru yolu hakkinda bilgi almak igin
bdlgenizdeki yerel atik bertaraf makamina danisin

Garanti

Garantinizi tescil ettirmek i¢in www.tritontools.com adresindeki web
sitemizi ziyaret ederek bilgilerinizi giriniz *.

Size ait bilgiler ilerideki yayinlar hakkinda bilgi vermek tizere posta
listemize dahil edilecektir (aksi belirtiimedigi takdirde). Verilen bilgiler
hig bir Gglinci tarafa iletilmeyecektir.

Satin alma kayitlari

Satin Alma Tarihi: _ /

Model: TWSS10 Makbuzunuzu satin alma kaniti olarak saklayiniz

AB Uygunluk Beyani

Asagida imzasi bulunan: Bay Darrell Morris
Yetki veren: Triton Tools
Beyan eder ki
Tanimlama kodu: 949257
Aciklama: Sulu Bileme Tas!
Asagidaki direktiflere ve standartlara uygundur:
Makine Direktifi 2006/42/EC
+  Algak Voltaj Direktifi 2006/95/EC
EMC Direktifi 2004/108/EC
RoHS Direktifi 2011/65/EU
« EN61029-1:2009+A11:2010
+ EN 61000-3-2:2006/+A1:2009/+A2:2009
+ EN61000-3-3: 2013
« EN55014-1:2006/+A1:2009/+A2:2011
+ EN55014-2: 1997/+A1:2001/+A2:2008

+ EN50581:2012

Triton Precision Power Tools, ilk satin alma tarihinden itibaren 3 YIL siire
icinde hatall malzemeler veya isgilik yliziinden herhangi bir parganin
kusurlu gikmasi durumunda Triton’un hatali pargay: licretsiz olarak tamir
edecegini veya kendi takdirine gére degistirecegini bu Grind satin alan
kisiye garanti eder.

Bu garanti ticari kullanim igin gegerli olmadigi gibi normal aginmayi ve
yipranmayi veya kaza, kétliye kullanma veya yanlis kullanma yiiziinden
olusan hasari icermez.

* 30 giin iginde gevirim igi olarak tescil yaptirin.

Kurallar ve kosullar gegerlidir.

Bunlar sizin yasal haklarinizi etkilemez

Onaylanmis kurulus: Intertek
Teknik dokiimanlar muhafaza eden: Triton Tools
Tarih: 04/03/2015

imza:

Bay Darrell Morris

Sorumlu Midur

Ureticinin adi ve adresi:

Powerbox International Limited, Sirket No. 06897059. Tescilli adres: Central

House, Church Street, Yeovil, Somerset BA20 1HH, Birlesik Krallik.
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